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IHPEAT'OBOP

OBaj ynuOeHuk ca 30MpPKOM 3ajiaTaka HalMCaH je 3a CTYACHTE
npBe roanHe Bucoke mIKoJe eNeKTPOTEeXHUKE M padyHapCcTBa y
beorpany koju ciymajy jemHocemecTpasHu Kypc Hmkemepcka
mareMaTHka. [lpwiaroheH je ruraHy W mporpamy OBOT IpEAMETa.
[logessen je y miect riaBa. JlepuHucaHu Cy HMCXOOU ydema Ha
MOYETKY CBAaKe IJIaBe.

YubeHuk o0jeumbyje TeOpHjy U 3aJaTKe, IITO je cTaHaap y
caBpeMeHoj auTepatypu. Maeja ayropa je Omna 1a ce U3NI0XKu KpaTak
TIpersie]] TeopHrje, OJHOCHO HajBAKHU]E NePUHUIM]E U TEOpEeMEe KOje
Cy HEONXOJHE CTyAeHTUMa TexHHKe. JlOKa3u Cy JMIIEHH 4YecTo
ontepehyjyhux neraspa, ca ’KeJbOM Ja OBa] HAaUMH H3Jarama Oyne
NPUXBATHUB 3a IITO HIMPH Kpyr yuTanamna. Ocum Teopuje yiIoeHUK
CaZpXd BeNWKKA Opoj pEmIeHHX 3aJaTaka Koju TOMaxy Ja ce
U3JI0KEeHa TeopHja JIaKIle caBiaja.

AyTopu MO3UBajy CBE YUTAOIIE Ja /1a]y CBOj€ CyrecTHje, Aa ou
HapeaHa u3/iama OMia joll KBaJUTETHH]a U caJip>KajHHja.

VY beorpany AYTOPHU
2016.
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IHIUBEBHU YUYUEI A
Kana caBmagaTte oBo moriaBibe Tpebaao Ou J1a 3HaTe:

IITa CaulbaBa Je3UK MaTeMaTHKe,

neUHHIN]Y UCKa3a,

nepuHUIIje TOTHYKUX OIepalyja,

MPUOPUTETE JIOTUYKUX OIepallyja,

ITa Cy TayTOJIOTH]E, a ITa KOHTPAAUKIIH]e,

OCHOBHE JIOTHYKE 3aKOHE,

neguHUIIje OCHOBHUX CKYITOBHHX pejalja 1 onepalmja,
ocobuHe U rpaduyKy IpUKa3 eleMeHTapHUX (YyHKIIH]ja.

ONoGa~wONE
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JESUK MATEMATHKE

TokoM cBor pa3zBoja MaTeMaTHKa je pa3BWiIa crenuduyaH je3uk Koju ce
pasnuKyje oJ OOWYHOT, TOBOPHOT je3uka. MareMaTHYKH je3WK je HacTajao
MIOCTETIEHO, ca IIMJbEM Jla OATOBOPH IMoTpebama MareMaThdkor pacyhuBama u
caMHM THME j€ IpeUu3HUju U Kpahu on roBopHOr je3uka. Kako cy y meroBom
CTBapamy YYEeCTBOBaJIM MaTeMaTHYapH ILIUPOM CBeTa JOOHjeH je je3UK KOju je
MehyHapoaHH.

MaremaTHuKy je3uK ¥ MaTeMaTH4KH MOJIENN pacyhuBama HaILIH Cy CBOjE
IpUMEHE y MPUPOJHUM W TEXHWYKUM Haykama. Y HOBHjE€ BpEeME MaTeMaTHKa Ce
npuMemyje U y HayKama Kao HITO Cy ICHXOJIOTHja, COLMOJIOTHja, IMHIBUCTHKA U
MHOTHM JIPYTUM.

» Je3nk MaTeMaTHKE YHHE.
1
Koncranre: 2,3,5,7[,\/5,...;

IMpomensbuBe: X,Y,a,b,, f,...;

Onepanujcku 3HaNK:

ajredapcke onepaumje. +,—,-,/ , JoruuKe onepamuje: A, Vv, =, <>, —, CKYoBHe
omepaunmje: U,N,\,...;

Penauujcxkm snamm: p: =<2 1,...;

Cneunjanun snaun: (,).[,].{.},.3 V...

= KopumhemweM oBux cumM6b0i1a 1eUHUIIIEMO MaTeMaTUuKe uzpasze u gpopmye.
* U3pa3zu caapxe KOHCTAHTE, IPOMEHJBHUBE U OTIEPAIHjCKE 3HAKE.

IIpumep:

X+2 je uzpas. 3pazu y 0OMIHOM je3UKy Cy peUH.

*  @Dopmyne canpxe U3pas3e U peranrjcke 3HaKe.

IIpumep:
X+2=5 je popmyna. Dopmyre cy y OOMIHOM jJ€3UKY Cy pEUCHUIIL.
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OCHOBHHA NTOJMOBU MATEMATHUYKE
JIOI'NKE

OcuuBay joruke je rpuku punozop Apucroren( 384-322 m.u.e. ). Jloruka
j€ HayKa 0 3aKJbyUHBamy, U Ka0 TaKBa KOPUCTH C€ y HAJpa3IMIUTHjUM 00IacTUMa,
a TIOrOTOBO y MareMarui. Ha ocHOBY OCHOBHHX NpPETHOCTAaBKH, KOje Ha3HMBaMO
akcuomama, ozipelyyje ce Koju Cy MCKa3u TauyHH, a Koju He. Y WH(OPMATUIIN JTIOTHKA
ce KOPUCTHU KOJI HCamha PadyyHapCKUX Mporpama U J0Ka3uBama J1a OHU pajie TaqHO
OHO 3aIITa Cy MPOjeKTOBAHHU.

TBopin MmaTemaTruke Jioruke cy I'eopre boose (1815-1864) u Ayrycryc ae

Mopran (1801-1864).
MaremaTiuka JIOTHKA je caBpeMEeHa MaTeMaTHyYKa JAUCIMIUIMHA HacTala y JIpyroj
nosioBuHU 19. Beka. .JIo ckopa je cmarpaHa 3a amncTpaKkTHY JAMCHUILIHHY, Oe3
npakTuuHe npuMmeHe. JlaHac ce 0e3 me HE MOTY pEIIMTH BeoMa IMPAKTUYHU
npoOJIeMH BE3aHU 3a KOHCTPYKIMje €JIeKTPOHCKHX padyHapa M IPYTHX ayToMmara.
VY3 ancrpaktHy anreOpy OHa je JaHac Be3a u3Mely 4oBeka M EIEKTPOHCKUX
pauyHapa. [IpuMeHOM MaTeMaTHYKe JIOTUKE MOXKE c€ MOCTHhU Marepujanu3alija
HAjalCTPaKTHUJUX MATEMAaTHYKHIX H3TPAKUBAMA.

* AdupmatuBHa peyeHHIa KOja UMa UCTUHUTOCHY BPEHOCT Ha3UBa CE UCKA3.

= Hckasu ce obenexxaBajy MajauM ClIOBUMa P, Q, I',... KOja c€ HAa3UBaJy UCKA3HA

cjioea.

. 1, p je TauaH W}CKa3
= HcmunumocHna épeodHocm UCKa3a je T( p) = .
0, p Je HerauaH WCKa3

Ymecto 1 u 0, xopucre ce u o3Hake T u L. Cumbone 1 u O He Tpeba cxBaraTu

kao OpojeBe 1 u 0 y yobuuajeHOM cMHUCIY.

IIpumep:

Peuennma p: 2-1=1 je uckas u ©UMa TauHy UCTUHUTOCHY BPEJIHOCT, r( p)=1.
IIpumep:

Peuennna 2-1=-1 je ucka3s u ©Ma HETAYHY UICTUHUTOCHY BPEIHOCT, T( p) =0.
IIpumep:

Peyennna Xx° =1 Huje MCKa3 jep He MOXEMO 1a OAPEINMO HeHY MCTHHHUTOCHY
BpemHOCT. 3a X =11 ¢dopMyra je TauHa, a 32 CBE OCTaJIe BPEIHOCTH j€ HETAYHA.
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OCHOBHE JIOTHYKE OIIEPALIMJE

orepanuja cuMO0T HCKa3
Konjynxuuja (u ) A pPAqQ
Jucjynkyuja (unu ) v pvq
Hmnnuxayuja ( axo onoa ) = pP=q
Exeusanenyuja ( axo u camo axo ) < Pp<=q
Hezayuja (ne) - p—q

NCTHUHUTOCHA BPEJHOCT JJOI'MYKHUX OIIEPAIINJA

z(p) | z(a) z(pag) | z(pva) | z(p=a) | 7(p=aq) | 7(=p)
1 1 1 1 1 1 0
1 0 0 1 0 0 1
0 1 0 1 1 0 0
0 0 0 0 1 1 1

* dopmyne Cy CIOXEHN U3pa3M KOTa YMHE HCKA3HA CJIOBA M JIOTHUKE OIepalyje.
IIpumep:
@opmynecy (P=q)Ap, pvavr, —p(p<q).

IIpumep:
JlaTtu cy uckasu

p=(ax'y")’:(2¢y) =2x¢y",q=(3¢'y*) : (3x°y) =30y,
r=(2x-y)(2x+y)=4x’ —y* u s=(x-2y)" =x* +4xy +4y°.

OnapenuT HUXOBY TAYHOCT W HA OCHOBY TOTa OJIPEIAUTH MCTUHUTOCHY BPETHOCT
cienehux uskasa:

(pAg)vr, (pva)v(ras), (pva)=(ra=s), (pv—q)<(ras).
Kaxo je
T(p):O,T(q)zo,r(l’)zl,r(s):O,z[06njaMo na je

1
pv—q)< (ras))=0.
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* HckasHa popmyna Koja je yBeK TayHa Ha3MBa ce maymosnozuja. TayTonoruje cy
MaTeMaTHYKH 3aKOHH.

= BaXHH]je TayTOJIOTH]E:

pAgESgAp, pvaeqyvp (pP<q) e (q< p) sakon komymayuje;
(pAg)Aar < pa(qar), (pva)vr<e pv(qvr) sakon acoyujayuje;
pA(avr)e(pad)v(par),pv(aar)=(pva)a(pvr)

3aKon oucmuobyyuje;
PAPES P, PVYPES P 3aKOH udemnomenuyuje,

—(=p)=p 3aKoH 06ocmpyKe Hezauuje,
pA(pva)e p, pv(pAq)<e p saxon ancopnuuje;
—(pva)e(—-pAr—a) ,~(pArq)<(—pv—q) He Mopzanosu 3axonu.

C.E. Sanon je 1938. rogmne oTkpuo Be3y usMel)y Tabnuiia HCTHHHUTOCTH |
CJIEKTPUYHUX KOJIa.

= lcka3He ¢opmyse y KojuMa ce 1ojaBibyjy camo omeparuje A, vV, —, IpH 4eMy
— JIeJlyje caMO Ha MCKa3Ha CJO0Ba, MMAjy JeIHy 3aHUMJbUBY MHTEPIpPETALU]y

KOja C€ KOPUCTH Yy TEXHHUIM, Y MpPOJEeKTOBamby IUTMTAIHMX KOJIa U Ha3uBa
npekuoauka anzeopa.

= lcka3Ha ciioBa ce TPETHPajy Ka0 HOPMAIHO OMEOPEeHU NPeKuoauu, a HIUXoBa
HeTalyja Kao HOPMAIHO 3ameopenu npekuoauu. AKO WCKAa3HO CIOBO HMMa
BpeaHOCT P =1 cmarpa ce na je nmpekuaayd 3aTBOPEH, Tj. 1a POBOJU CTPY]Y, a
3a p=0 je oTBOpEH.

J P —P
. ..
dopMyna ce TpeTupa Kao Mpeka ca JiBa Kpaja cacTaB/beHa Ol PEKHIaya KOju

Cy TIOBE3aHH IMapajelIHO WA CEpHjCKU. TayTororujama oaroBapajy Mpexe Koje
YBEK TIPOBOJIE CTPY]Y.

IIpumep:

[TocmaTpajmo peKruIauKo KOJIO KOje Caap Ku MpeKuaad u cujamuity. Bpeanoct
1 nomespyjemMo mpekumauMMa P W ( Kaga Cy 3aTBOPEHH, Tj aKO KpO3 HHUX
npotude cTpyja. Y cynpoTHoMm gonesbyjeMo uMm BpeaHoct 0. Kama cy
MPEKHUIaun peIHO Be3aHH, cujanuia he ceeraeru u koo he umaru Bpennoct 1
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camMo ako cy o0Oa mpekuaaya P u ( 3arBopeHa. [Ipema Ttome, oBO koo he
OJIrOBapaTH UCKazy P U Q, OAHOCHO PA(Q.

IIpumep:
[TocmaTpajMo MpEeKUJa4Ko KOJO y KOME Cy MpeKuaaud P U ( Be3aHu

napaienHo. Kajga cy npexugaun napajieiaHo. Be3aHH, CHjalnia he cBeTneTu ako
je p=1wm q=1 u xono he umaru BpexHoct 1 ako je Oap jeman mpekugayda

p u q 3arBopeH. [Ipema Tome, oBO kono he oxaroBapartu uckazy p wiu (,
OJIHOCHO PV (.

OCHOBHHU ITOJMOBHU TEOPHUJE CKYIIOBA

Opnyuyjyhu kopak y cucTeMaTH3alliju MAaTeMaTUYKUX Ca3Hama IMPEACTaBiba

TeopHja CKynoBa, Ta4HH]e TeOpHja OECKOHAYHUX CKYIMOBa 4Mju je TBopaln KanTtop
(1845-1918).

= CKyn je OCHOBHHU TI0jaM KOju ce He JeuHHIIe, Beh ce y3uma Kao OCHOBHHU.
= (CBakH CKyIN CacTOjH C€ O] Pa3IMYUTHX o0jekara koje heMo Ha3MBaTH HErOBUM

enemenmuma.
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= (CKymnoBH ce 03HauaBajy BeaukuMm ciopuma A, B, C, ..., a eleMeHTH MauM

cioBuMa a, b, C, ... ©¥ KOPUCTHMO 3aITUC A:{a,b,c,...}.

= Heku eneMeHT a MOXe MpUIAfaTH JaToOM CKymy A, IITO ce O3HayaBa ca
a€ A, unu He MPUNAAaTH UCTOM CKYITy, IIITO c€ O3Ha4yaBa ca a g A.

= CKyn Koju HeMa eJleMeHaTa Ha3uBa ce npasan cKyn v obenexasa ca .

= Ckyn A je noockyn ckyna B u nmumemo Ac B ako cBaku eneMeHT ckyma A

IpuIraga UCTOBPEMCHO U CKYITY B.
AcB=c{Vx|xe A= xeB}.

= JlBa ckyna A u B cy jeonaxa axko cBaku e€leMEHT cKyna A mpurmajga u CKyIy

B u ako cBaku ejgeMeHT ckyna B mcroBpemeHo npurmaga u ckymy A.
A=B < {Vx|xe A xeBl.
» Jlapmumuenu cKyn P(S) JaToT CKyIa S je cKym P(S) ={X; X c S}.
IIpumep:

S={a.b,c}, P(S)={{ab.c} {ab} b} ac)fa). b}, (c}.2)

OHHEPAILIMIJE CA CKYIIOBUMA

*  VYuuja nBa ckyna A u B je ckyn AUB={X|X€A\/XE B}.

IIpumep:
A={1,2}, B ={2,3,6,7}; AUB ={1,2,3,6,7}.

* V ommreMm cny4ajy, KaJa MMaMoO KOHauyHO MHOro ckymoBa A A,,... A,
IBUXO0BA YHH]A j€:

OA=AU%UWUA.

» [Ipecek ckynosa A u B je ckyn AﬂB={x|XGA/\Xe B}.

IMpumep:
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A={12}, B={2,3,6,7); ANB={2}.
* Axo je mpecek aBa ckynma A u B mpasan, A(\B =, tama kaxemo na cy Ta
JIBa CKyIla OUCJYHKMHA.

= AKO je JaTo KOHa4HO MHOTO ckyrnoBa A, A,,..., A, BUXOB IpeceK je:
NA=ANAN..NA .
i=1

» Paznuxa ckynoBa A u B je ckym A\B = {X|X ceAnxegB } .

ITIpumep:

Ha cxyny peannux O6pojea natu cy untepBanu A=(1,3) u B=(2,5).

[Mpema neduunnuju pasnuke ckynoa umamo 1a je A\B=(1,2],a B\ A=[3,5).

* Cumempuuna paznuka ckynoéa A u B je ynuja ckynosa A\B u B\ A, 1.
AAB =(A\B)U(B\A).

* Komnnemenm ckyna A y ofaHocy Ha ckyn B ( momyna ckyma A 1o ckyma B)
raeje Ac B jeckyn B\A=C,A.

» [lap enemenara (a,b) HazuBamo ypehenum napom (wau ypeheHOM JBOJKOM)
aKko je Ta4Ho oJipel)eHo Koju je eIeMEHT Ha MPBOM, a KOjU Ha IpYyroM MECTY.

» Vpehenu naposu (a,b) u (c,d) cy jennaku ako u camo ako je a=C u b=d.

= Jlekapmoeum npou3zeodom cxynoBa A u B HaszuBa ce ckyn

AxB ={(a,b)|ae Anbe B}.

IIpumep:
Hartu cy ckymoBu A= {1, 2,3} u B= {X, y} .

AxB={(1,),(2,%),(3,x),Ly).(2y).G Y},

BXA:{(X! 1)!()(! 2)!(X! 3)1(y1 1)!(y! 2)’(y’ 3)}

Ouurnenno je na AxB = Bx A, mro 3Ha4n fa 3a JlekapToB mpou3BOJ] CKYIIOBa HE
Ba)KU 3aKOH KOMYTaIyje.
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= JlexapToB mpon3Box Ax A ce o3HauaBa ca A’.

= JlekapToB mpon3soa Rx R = R’ mpezacrasiba peaaHy paBaH, Tj.
RxR={(x,y)[xeRAyeR }.

IIpumep:

Har je ckyn P = {0,1,2,...,9}. OnpenuT ckymoBe A= {X|X > 3} u B= {X|X <8} :

YMju Cy €JIEeMEHTH eJeMEeHTH ckyna P, a 3atuM oxapemuTH CKymoBe
ANB, AUB, A/B.

A={3,4,56,7,89}, B={0,1234,5,6,7}.
ANB={34,56,7},
AUB={0,12,34,5,6,7,8,9},
AlB=1{8,9}.

EJEMEHTAPHE ®YHKIHUJE

» Cmenena gynxyuja y=Xx",neR, xe(0,+0).
» Excnonenyujanna gynkyuja y=a* ,a>0,a=1,xeR.
v Jlocapumamcka ¢pynxyuja y =log, x,a>0,a=1,xe (O, +oo).
»  Tpuzonomempujcke pynkyuje: y =sinx,y=Ccosx, y=tgx, y =ctgx.
» Uneepsne mpuzonomempujcke Qynkuyuje:
y= arcsinx, y =arccosx, y =arctgx, y =arcctgx.

» Enemenmapuum @ynkyujama Ha3zuBajy ce (QYyHKIHMje KOje Ce MOTY 3aJaTh
oMoy OCHOBHHX €JIEeMEHTapHUX (YHKIMja U KOHCTAHTH MOMOhy KOHa4yHO
MHOIO OIepalnuja cabupama, Ody3UMamba, MHOXKEHa, J1eJbemha U KOMIO3HIIN]e

¢dyHKIHja.

[TonoBuhemo Heke o7 HajBaXHUJUX OCHOBHHMX (YHKIHMja ca Kojuma hemo ce
CpeTatu y paay.

= Anconymmua epeonocm:
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A

y
y =[x
X »
* @yuKyuja 3Haxa:
-1, x<0
y=sgnx=4 0,x=0
1, x>0
A
y
y =8gn X
1
X

\/

» Cmenena pynxyuja. y=x" ,neR.

Axo je neN ¢ynkuuja mpeacraBba CTeNeHe peandHor Opoja y=X" u Ta
¢ynknuja he 3a n=2K mapan Opoj OuTh mapHa W orpaHuyeHa, a 3a N=2K+1
HernapaH 0poj OUTH HenmapHa U HEOrPaHUYEHa .
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yA
y=x",n=2k
X »
A
y
y=Xx",n=2k+
XL

. 1 . .
AKo je crerieH obuka N = PE (dyHKIIMja peIcTaBIba KOPEeHY QYHKIIH]Y.

» Excnonenyujanna gynkyuja. y=a*,a>0,a=1.

Jlomen yHKIHje je cKyn cBuX peannux Opojesa R, a kogomen (0,).

dynkuuja Hema Hyna jep je a° #0 W Ha [eoM JIOMEHY je MO3UTHBHA, Tj. Y > 0.

VYxonmuko je 0<a<1 ¢yHkuuja cranHo onajaa, a kajaa je a>1 ¢yHkuuja cTaaHo
pacte ¥ caMUM TUM HEMa eKCTpeMa.

O<ax<l a>1
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INHOJAM N OCOBHUHE JIOTAPUTAMA

» Jlepunuuuja noraputma log, b=x<a*=b akoje a,b,xeR, a>0, a#1,
b>0.
= 2% =p3ax,yeR,x>0,y>0.

X
* log, xy=log, x+log,y, log,—=log,x-log,y.
y

* Jog, X’ =slog, X;seR.
" log,1=0, log,a=1.
. Iogba:L, Iogab:M.

log, b log. a

1 s
* log . x==log, X, log, x=log . x°.

a S a

» log,, x =109 X (dexaonu nozapumam).

" log,x=Inx, ex~2,718 (npupoonu nozapumam).

v Jlocapumamcka gynxyuja: y =log, x,a>0,a=1.

Jlomen ¢yHKIIH]E je (0,00) , aKkomoMeH jeR .
dynkipja uma Hyny 3a X=1 jep je log,1=0. Ykonuko je O0<a<l dyHkuuja

CTAJHO omaja, a kajga je a>1 ¢yHKmMja cragHO OpacTe M CaMUM THM HEMa
eKCTpeMa.

y =log, X
\ a>1
X

O<axl

v
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TPUT'OHOMETPUJCKE ®YHKIIUJE

. OcCHOBHE TPUTOHOMETpPHUjCKE (PYHKIIHje OMITPOT yria y MpaBOYrioM TPOYTILY
CY CUHYC, KOCUHYC, MAH2eHC N KOmanzenc, Koje ce 1epuHuILy:

B

C
A

. b
e Sihag=—,C0Sa=—,tga =

o olo

MEPEIBE YI'VIOBA PAJIMJAHOM

Paoujan je neHTpaIHU yrao Yuju je KPYXKHH JIYK jeIHAK MOIYIPEYHUKY Kpyra
Ilyn yrao usHocu 2 7 paaujana

e 1= rad~0,017 trad = 89 L 5717145"
180

T

TPUT'OHOMETPUJCKE ®YHKIIUJE KOMIIVIEMEHTHHUX
YIJIOBA

AKo cy yrioBu komnaemenmuu, o+ ff =90 | Baxke cneneha npasuia:

sing = cos(90° —a),

cosa =sin(90" —a),
tgar =ctg (90" - ),

ctger =tg (90" - ).
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TPUT'OHOMETPUJCKE ®YHKIIUJE YTJIOBA 3A

CIIEIIMJAJIHE YIJIOBE
o 0 | 90" | 180° | 270" | 360° | 30" | 45 | 60°
CTEIIEHU
a T 3z T T T
. 0 | = T | — | 27 — — -
paaujaHu 2 2 6 4 3
sina 0 1 0 -1 0 l ﬁ ﬁ
2 2 2
cosa 1 0 -1 0 1 ﬁ Q 1
2 2 2
tgo 0 [40| O +00 0 g 1 NE)
ctga | Fo | O | Fo | O | Fo | B | 1 g

Hanomena: too u Foo cy rpaHuYHE BPeIHOCTH (DYHKIIM]a Ka0o Ha TPUMEp:
limtga = oo, limctga = Foo.
z a—0

a—>—
2

OCHOBHM TPUTOHOMETPHUJCKN UJIEHTUTETHU

. Sing
U sina+cos’a =1, tgo = ,
cosa
cosa
. ctgag =——, tga -ctga =1.
sina

JAEPUHUIINJA TPUTOHOMETPUJCKUX @®YHKIINJA MA

KOI' YIJIA
*  JeIMHMYHM Kpyr ca LEHTPOM Yy KOOPJAMHATHOM MOYETKYy HAa3UBa Ce
MPUZOHOMEMPUJCKU KpY?.
»  Yonwmenu yzao ¢=a+2kr,a€(0,27] je yrao umuju je mouerHH Kpak

MO3UTHBHU JIE0 X — OCE, a Kpajibu Kpak opujeHTHcaHa q1yx OA.
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7
iS

. Hexka je o mpousBosban yrao. Tpuzonomempujcke ynxkyuje yena o , Tj.
sina, COSa, tga u Ctgar nedunuy:

Opnunara Tauke A, nyx OB mpexacraBmba cumyc yrna «, a ancuuca, nyx OC
MPEJCTaBIba KOCUHYC YTIA ! .

N8

3naK TPUTOHOMETPHJCKUX (PYHKIIM]jA [TO KBaJApaHTHMAa:

\ 4 y

AN AN AN
NN AN

ina tga, 'ctga

TPUTI'OHOMETPUJCKE ®@YHKIIMJE HE'ATUBHOTI YT'JIA

. sin(—a)=-sina, cos(—a)=cosa,

. tg(-a)=-tga, ctg (—a) =—ctga .
" sina, tga u Ctga cy nenapne dyukumje.

. COS je napna QpyHKIHja.
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HEPUOIUYHOCT TPUTOHOMETPUJCKUX ®YHKIINJA

. sin(a +2kz)=sina kEZ,O{E[O,Zﬂ],
. cos(a +2kz)=cosa,

. tg(a+k7r):tga,

. ctg(a+kr)=ctga .

. dynkiyje Sin U COSa Cy nepuoduume ca 0CHOGHOM REPUOOOM
T=2r,atga u ctga ca OCHOBHOM IepuoioM T =7

CBOBEILE TPUTOHOMETPUJCKUX ®YHKIIUJA MA KOT" YIJUIA HA

OLITAP YI'AO

Axo je a=n+t2kr,a=27x+2kzr Tpuronomerpujcka (QyHKuUja ce He
Mema, a 3Hax pyHkuuje oapehyje ce momohy TPUrOHOMETPH]CKOT Kpyra.

. T 3 . .
Axo je o = 5 +2kz, a = > +2kz TpuronomeTpujcka QyHKIHja ce Merba y

CBOjy KoyHKIHMjy, a 3mak (QyHKuuje oapehyje ce momohy
TPUTOHOMETPH)CKOT KpyTa.

AJUIIUOHE TEOPEME

. sin(a+ ) =sinacos S +sin fcosa,
. cos(a £ ) =cosacos BEsinasin B,

tga £tgp ctgactg S F1
»  tg(atpf)=—"—L ctg(atp)=—" 2.
g(a ﬁ) 1¥tgatg cg(a ) ctga ctgp

TPUT'OHOMETPUJCKE ®YHKIUJE IBOCTPYKOI' YI'JIA

. sin2a =2sinacosa,  COS2a =cos*—sin’ a,

2 f—
2t9x ’ ctha:Ctg a-1

. tg2a = .
g 1-t9°ax 2ctgor
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TPUI'OHOMETPUJCKE ®YHKIIMJE ITOJIOBUHE YT'JIA

ZSin2%=1—COSa,

(04
2c0525:1+cosa.

TPAHCO®OPMAIINJA 3BUPA U PA3JIMKE
TPUI'OHOMETPUIJCUX ®YHKIINJA Y ITPOU3BOA U

OBPHYTO

tp

. . .o
sina £sin B =2sin >

cosaJ_”B,
2

a+ﬁcosa_ﬂ,
2 2
a+ﬁ§na;ﬁ,

sina cos =%(sin(a+ﬂ)+sin(a—,ﬁ)),

COSa +C0s F = 2C0S

COSa —COs S =—2sin

sinasin g :%(cos(a—/)’)—cos(a—ﬂ)),

COS ¢ COS f3 :%(cos(a+ﬂ)+cos(a—ﬁ)).

TPUI'OHOMETPUJCKE ®YHKIIMJE KAO ®YHKIHNJE O]

(04
tog —
J 2
2tg & 1-tg° % 2tg < 1-tg° %
. sina = ; COSa = 2  lga = 2 ; Ctga = ’
1+t9° — 1+1g2 < 1—'[92E 2tg%

» Tpuronomerpujcke pyHkuuje: y=sinx, y=Ccosx, y=1tgx, y =ctgx.




VBox 19

Jomen ¢dyHKIMja Yy =SIiNX M Y=COSX je CKyln CBHUX peamHuX OpojeBa R, a
KOJIOMEH [—1,1]. Jlomen pyHkmmja Yy =tgx u y =Ctgx je XeR, x# 4 kz,keR
oJHOCHO, X € R, X # K, a komomeH je ckyn cBux peannux OpojeBa R.

®dynkyje Yy =sinX, y =1tgx, y =Ctgx cy HemapHe, a Y = COS X mapHa.

dyskumje Y =SiNX,y=C0SX cy mnepuomuuHe ca mnepuogom 2kz,keZ, a
y =1gx, y =CtgX ca mepuoJiom 7.

sin(x+2kz)=sinx, cos(x+2kz)=CcosX;

tg(x+kz)=1tgx, ctg(x+kz)=ctgx.

A
y
y =sin X
/4 2r )i
72_ »
A
y
y = COS X
U X
2| 2
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y=tgx
0 T X
Z . S
2 2 2
A
y =ctgx ’ \
0 T 21 R
T 3r X
2

= HMHBep3He TPUTOHOMeETPHjcKe pyHKUHje:

y =arcsinx, Yy =arccosx,y =arctgx, y = arcctgx.
3a ¢pyHKIMjy Y =arcsin X JoMeH je X € [—1,1] , a KOJIOMEH je Y € [—%,%} ;

3a Y =arccosX JIOMEeH je X € [—1,1] , @ KOJIOMEH je Y € [O,zr] :
3a Yy =arctgx moMeH je X € (—O0,00) , a KOJIOMEH je Y € (O, 7[) :

3a Y =arcctgx JoMeH je X € (—oo, oo) , a KOJIOMEH je Y € (0,7[) .

y A
y A 7
| | y=arccosX
K3 y = arcsin x |
| X -1 1 g
A
— 2




VBox 21

y = arctgx y = arcctgx

N

> P

RS
>

APUTMETUYKNU U TEOMETPUJCKH
HU3

Apummemuuku nu3 je Hu3 OpojeBa TaKBHUX Ja je pa3MKa CBaka JBa y3acTOITHA
YJjaHa KOHCTaHTa d , KOjy Ha3uBaMo oughepenyuja Husa.

Onwmu wnan nusa: a, =a, +(n-1)d,d #0.
36up npeux N unanoea Hu3a.
S — _n _n
Z=ata,+...+a, —E(al+an)—§(al+(n—l)d).
CBaku 4jiaH HU3A j€ apummemuuKa cpeouna CAMETPUYHNX YIAHOBA.
a = an—k + an+k
n - .
2

I'eomempujcku nu3 je HU3 OpojeBa TakBUX Jla je KOJMYHHUK CBaka JBa
y3acTOITHA 4JlaHa KOHCTaHTa (], KOjy Ha3UBaMO KOJIUYHUK HU3A.

Onwimu unan nuza: a8, =3a,-q" "+, q=1..

36up npeux N unamnosea Hu3a.

1-q"

1-q

CBaku 4JiaH HU3A j€ 2eoMempujcka cpeouHa CUMETPUIHUX YIaHOBA.
a‘n2 = an—k 'an+k :

S,=a,+a,+...+a,=aqa,-
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AHAIMTUYKA 'EOMETPHUJA

» yscuna 0y.7fcu AB rreje A(X, Ya), B(Xs,Ys):

AB = J(x, - = Ys) -

. KOOpI[I/IHaTC Tayke (Xs, ys), cpedunwima Oyxycu AB :

_XA+XB _yA+yB

S )

" Onwmu (umniuyumuu) 001Uk jeTHAUMHE TipaBe je: ax+by+c=0.
" Excnauyumnu 00auk jennauune npase je: Y =kx+n;rae je K =tga
Koeguyujenm npasya npase, a N je 0Jcedak HA Y OCH.
= Jednauuna npage kpos jeony mauxy A(X,,y,) je: Y-y, =k(x-X,).
» Jeonauuna npaee Kpo3 06e mauke A(XA, yA) u B (XB, yB) je:
Y=Y, = M-(X— Xy ); e je k = e~V Koe(DUIIUjeHT MpaBIa IIpaBe.
Xg = Xa B~ Xa
kz — k1 _
1+kk,
v k =Kk, je ycnoe napanennocmu npasux y=Kx+n u y=Kk,x+n,.

" Vzao usmeljy npasux Y =KX+n u y=K,Xx+n, je: tgp =

1 .
= k= o je ycnoe nopmannocmu nipasux Yy =K x+n u y=k,x+n,.
2

» Jeonauuna Kpyea ca nueHTpom y tauku C ( p, q) , IOJyTpeYyHuKa I je:
(x=p) +(y-a) =
ﬁ+y@HM+w+f:O,p:—%nq:—gmzdptuf—f.

2 2

y

" Jeonauuna enunce. b*x* +a’y* = a’b® wm —+b—2:1.
a’
2 2
. h2y2 20,2 _ A2 y
» Jeonauuna xunepébone. b’°x* —a’y’ = a’b® wm __F::L
a’

» Jeonauuna napabone:. y> =2px.
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K/bYYHE PEYHU

Ucka3

Konjynkuuja
JucjyHKnja
Nmmikaryja
ExBuBanenunuja
Heranmja
Tayrtonoruja
KonTpanukmumja
Ckyn

VYHuja

IIpecek

JlexapToB IpOU3BOA
Enemenrtapue dpyHnkuuje
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2. T/TABA

TEOPHJA BPOJEBA

1. | PEAJIHU BPOJEBHU

2. | KOMIIJIEKCHHA
BPOJEBH




HIUBbEBHU YUEDA

Kaz[a OBO IIOTJIaBJbE IPOYUUTE Tpe6ano ou J1a CTCKHETC OCHOBHA 3Hama 0.

MIPUPOTHUM OpOjeBUMa,
1enuM OpojeBruMa,
palnMoHaIHUM OpojeBUMa,
HparoOHATHUM OpOjeBUMa,
peaHuM OpojeBHMa,
KOMIUICKCHUM OpojeBuMa.

oakrwdE
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PEAJIHU BPOJEBH

Hcropujcku pa3BuTak mojMa Opoja je y HEMOCPEIHO] BE3U ca OJHOCHMA
KOju 1ocToje u3Mely mpeamera u mojaBa peaiaHor cBera. Hayuna eBosymuja mojma
Opoja MOXXe ce€ TPATHTH OJi CTAPOCTUIATCKE M BABUJIOHCKE MAaTEMaTHKE, MPEKO
CTaporpykKe, 3aTHM HHJYCKE, apaliCKe U €BPOIICKE MAaTEMAaTUKE CPel-er BeKa Kaja
ce 0e3 MaTeMaTUYKH TPEIU3HUX TEOPHja pauyHaIo ca pealHUM OpojeBHMa, a CBE
710 TaHAIIBUX JaHA.

Hacranak cBake HoBe Bpcta OpojeBa Omo je mpaheH HemoBepewmeM U
otropoM. J/[yro cy HeraTMBHU OpOjeBH CMaTpaHU ariCypJIHUM OpojeBHMMa, Maja ce
OHU TIOjBJBYjy y 3ammcuMma crtapux Kwunesa, MHayca um Apama, a KOpeHHU
HETaTUBHHX Cy CMaTPaHU JAKHUM.

Cge no 19. Beka Teopuja 6pojeBa ce pa3BHjana yriIaBHOM 300T MPaKTHYHUX
notpeda, ga 6u TokoM 19. u 20. Beka JONUIO 10 MPENU3HOT 3aCHUBAA TCOPH]C
Opojena.

Bpoj je ocHoBHM nojam Kkoju ce He feduHUIIE Beh ce HHTYNTHBHO cxBaTa.

HPUPOAHU BPOJEBU

N={123...,n,n+1,..}

= 3a cBaku 06poj Ne N mocroju 6poj n+1e N . BpojeBu n u n+1 cy ysacmonnu
UU CYKUecusHu Opojesu.

= Ckyn npupogHux 6pojeBa N je ocpanuuen c nome CTpaHe, a HUje 02paHuyen ¢
TOpH-€ CTpaHe, Tj. OCTOjU HajMamU NpupoaHu Opoj 1, a He mocToju HajBehu.

» [Ipuponan O6poj uMju Cy jelMHU YMHUOLM OH caM u Opoj 1, Ha3uBamo npocmum
opojem, na npumep 2,3,5,7,11,.... ¥Y3ajamno npocmum GpojeBuMa Ha3MBaAMO
JIBa MpHpoIHa Opoja ako UM je jelMHH 3ajeJHUUKH YnHuIal opoj 1.

= [Ipuponuu 6poj je napan ako My je Oap jenaH mpocT YuHMIAal 6poj 2. AKO TO
HUje city4aj Opoj je nHenapan. Ilapae OpojeBe obenexxaBamo ca 2K, a HemapHe
ca 2k+1 i 2k—1, e je ke N.
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» Ckyn npupoAHux OpojeBa je 3ameopeH y OJHOCY Ha Omepaiuje cadupara v
MHOJICea, Tj. pe3yaTaT cabupama U MHOXEHa JBa NMPUPOJIHA Opoja yBEK je
pUpoIaH 0poj.

= 3a omneparyje cabupama U MHOXKEHA IPUPOTHUX OpojeBa BaXKe 3aKOHH:

a+b=b+a,ab=ba Komymauuje,
(a+b)+c=a+(b+c),(ab)c=a(bc) acoyujayuje,
(a+b)c=ac+bc,a(b+c)=ab+ac oucmpudyyuje.

n i "_9.9. .
Cmenen nipupoanor 6poja nedunumemo kao a" =a-a-...-a

N myra

n+m a‘

m
u Baxe mpasuia  a"-a" =a"", —=a"", (a”) =a"".

HPUHIOUII MATEMATHUYKE UHAYKIUJE

Wuaykiyja je MeToJ1 3aKJby4rBama KOjUM C€ U3 CTaBOBA KOjU Ce OJHOCE Ha
onpehen Opoj MmojeAMHAYHUX CIllyyajeBa HM3BOAM CTaB KOJjU C€ OJHOCH Ha CBE
cllyyajeBe Te BpCTe.

OBaj MeTo[ 3aKJbyUHBaha YECTO C€ KOPUCTH y IPUPOTHIM HayKaMma, TIe ce
[IOCMAaTPamkeM MM EKCIEpUMEHTOM Jlojla3u A0 ojJpeheHux ca3Hama O HEKOj
M0jaBH, Ta Ce Ha OCHOBY OBHX IIOjeIMHAYHUX CIy4ajeBa WM3BOAM OIIITH CTaB.
TakBa MHIyKIMja ce HAa3UBAa HenomMnyHa WA emnupujcka unoykyuja. OBakaB
Ha4YWH 3aKJbY4YHBamba HUjE 100ap, jep ce 4eCTo Ha OCHOBY ojpeheHor Opoja TauHUx
MojeIMHAYHKX ClTy4yajeBa He 1001ja TayaH 3aKJby4aK y OMILTEM CIy4ajy.

MaremMartuka je BUIlE 0edyKmueéHa HayKa, Tj. METOJ 3aKJby4YHBamba je O]
ommTer kKa mocebHoM. Mehytum, MHOre MmaTemaruuke mpobireme Moryhe je
MpOyYaBaTU UHOYKMUGHOM Memooom. llpuHIun maTeMaTuyke WHIYKIIH]je
UCKJbyUyje MOI'YNHOCT I'pelIKe jep ce OJJHOCH Ha cBe Moryhe ciyuajese.

* Hexkaje T(Nn) Teopema 1mja popmynanmja cagpu npuposuu 6poj Nn.
1. Axo je Teopema T (n) Taunaza n=1,

2. TOJ MPETIOCTaBKOM Jia je TauHa 3a OMJI0 KOju mpupoaHu O6poj N =K,
3. ¥ JokaxkeMo Ja Baxu 3a N=K+1,

oHza je Teopema T (N) TauHa 3a cBe npUpoaHE OpojeBe.




Teopuja 6pojeBa 29

IIpumep:
. n(n+1)
Jlokazaru 51a Baxku jeaHakoct: 1+2+3+...+Nn= > ,heN
l-(1+1) ) )
1. 3a n=1 umamo 1=——= jeTHAKOCT j€ Ta4yHa.
k(k+1) .

2. 3a n=k umamo 1+2+3+...+k =——=. [IpernocraBibamMo /a je jeAHaAKOCT

TavHa.

. (k+1)(k+2)

3.3a n=k+1je1+2+3+...+(k +1)=f. Tpeba na noKaxeMo, 1oj

MIPETIIOCTABKOM 2, J1a j& jeTHaKOCT TayHa.
Axo obemMa cTpaHa jeHakocTH 2 aoaaMo cabupak K+1 mobujamo

1+2+3+...+k+(k+1)=%k(k+1)+(k+1)

<:>1+2+3+...+k+(k+l)z(k+1)(%k+l}

c>l+2+3+...+k+(k+1):w,

YHMEe CMO J0Ka3aJM Ja je MOoJI MPETIOCTaBKOM 2, jeTHAKOCT TayHa u 3a N=K+1,
0J1aKJIe 3aKJby4yjeMo Ja je (hopMysia TauHa 3a CBE MPUPOIHE OpojeBe.

IIpumep:
Jlokasatu BepHynjeBy HejeqHaKOCT:
(1+h)" >1+nh,h=1,h>0,n>2

1. 3a n=2 umamo (1+ h)2 =1+2h+h®>>1+2h, HEJeIHAKOCT je TavyHa.
2. 3a n=k umamo (1+ h)k >1+kh , npeTnocTaBibamo f1a je HejeTHAKOCT TauHa.

3.3an=k+1 je (1+ h)k+l >1+ (k +1) h .Tpeba aa gokaxkemo, Mo MPETIOCTABKOM

2, 1a je jeJHaKOCT TavHa.

Kopucrehu nejenqnakoctu 2 nobujamo:

(1+ h)k+1 =(1+ h)k (1+h)>(1+kh)(1+h)=1+(k+1)h+kh* >1+(k+1)h,

YrMe CMO JTOKa3aJld JIa je jeJIHaKOCT TauHa u 3a N =K +1, ogakie 3ak/pydyjemMo Ja
je dopmyIa TauHa 3a cBe MPUPOJIHE OpojeBe.
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IHEJU BPOJEBHA

Omnepanyja odysumarma ce y CKyny TPHPOJHUX OpojeBa HE MOXKE YBEK
nedunucaru. Pa3nuka na mpupogHa Opoja He Mopa OuTh mpupomaH Opoj. Ta
YHEbEHUIIA IOBOIM JI0 MPOIIMPEHa CKyNa NpupoaHux OpojeBa N Ha cKyn menmx
OpojeBa 7Z .
= Qody3umarse y CKyIly 1ieiux OpojeBa je ornepalyja Koje ce 1ehUHHIIE Kao:

Va,b,ceZ,a-b=c<a=b+c.
» CKyn yenux Opojesea canpxxv cBe MpUpOIHE OpojeBe, HyIy u OpojeBe 00IMKa

-n,roe heN.

Z={..-2,-1,012,...,nn+1.}.

» Ckyn 7Z je mamckyn ckyma N u 3aip)kaBa cBa IpaBWiIa Koja cMo JeuHHUCATH Y
ckynmy N, nmomajyhm Heka HOBa Koja Bake camo y ckymy Z . OBaj NpHUHIIMII
kopuctuhemo U y neduHucamy HapeaAuX MPOLIMpPEHa CKyroBa OpojeBa U 30Be
Ce HPUHYUN nepMaHenyuje.

= Ckyn nenux OpojeBa je HeozpanuueHn Kako ¢ JOWbE TaKo U C TOPHE CTpaHe, Tj. Y
CKyNly Z He MOCTOjU HU HajMawmH HU HajBehu 11eo 6poj.

PAIIMOHAJIHU BPOJEBU

Onepanvja dememwa ce y cKyiy Heaux OpojeBa He MOXe yBeK JeduHUCATH,
Tj. KOJWYHHUK JBa Iena Opoja HEe Mopa ga Oyzae 1meo Opoj, ITO JAOBOIU 0
MPOITUPEha CKYyTIa [EeJINX OpojeBa 7Z Ha CKyI payuonainux opojesa Q.

»  CKyl payuonainux opojesa je CKyt o0IuKa:
Q=(£: peZ/\quj.
q
= Jleweme niennx OpojeBa AepUHUIIIEMO HA clie/iehn HAUWH:

Va,b,CEZ/\b¢0,%=C<:>a=b'C.
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= CBaku palMOHATHH OpOj MOXKE C€ TPEACTABUTH y OOJIMKY KOHAYHOZ uau
0ecKonaunoz2 nepuoouuHo2 0eyuMainoz opoja.

» CKyn palnMOHAJIHUX OpojeBa je Heozpanuuen ¢ 00e CTpaHe, Tj. HE MOCTOjU HU
HajMamu HU HajBehu panmoHanan 6poj.

= CKyn panyoHaJHUX OpojeBa je ceyda cycm CKYII, IITO 3HA4YM Ja ce u3Mehy
CBaka JiBa NPOU3BOJbHA pannoHaiHa Opoja a,beQ yBek moxe ymerHyru Gap
jellaH HOBH palMoHaIaH Opoj, 1a CaMUM THM U OECKOHAYHO MHOTO FhHX.

» Ckyn paroHaJdHHX OpojeBa je mpedpojué cKym Tj. u3Mel)y TOT CKymna M CKyIa
NpUPOAHUX OpojeBa MOXKE Ce€ YCIOCTaBUTH OOOCTpaHO jeAHO3HAYHA

KOpECTOACHIIH]a.

NPAIIMOHAJIHU BPOJEBH

I'puku marematnuapu [lutaropejcke mikosiae cy y 5. BEKy mpe HOBE epe
HaCIyTWIN TIOCTOjalb€ HMPAIMOHAIHOT Opoja, aqu HHUCY YCIEIu Jla ra CXBaTe.
Jlonutu cy 10 ca3Hama Ja Cy CTpaHuIlla KBajapaTta qykuHe 1 u mwerosa amjaronana

TTy’)KUHE J2 HecaMepJbUBE IYKH, Tj. 1a HEMa]y 3ajeAHUUKY Mepy. [Ipobiem je 6mo
y TOMe jep cy Opoj cxXBaTaju Kao CKYI CacTaBJb€H U3 JEIMHUIIA U TUME OCTAJIM Ha
nojMy mpupogHor Opoja, TBpaehu na ce HecaMmepsbUBE BETUYMHE HE OJTHOCE Kao
OpojeBu.

= Bpoj kKoju ce He MOXe MpPEICTaBUTH Y OOJUKY pa3jioMKa Ha3UBaMo
upayuonannum 6pojeM, Ha IpuUMep \/5 , \/§, log2,7,e,....

= (CBakM HpalMoOHaJlaH Opoj MOXe C€ NPEICTaBUTH y OOJIUKY OecKOHauyHo?
HenepuoouyHnoz oeyumannoz opoja.

= Ckyn upanoHaiHux Opojesa obenexasamo ca | .

= CKyI UpaloHAIHUX OpojeBa je HeorpaHUYEeH.

= (Ckym upanyoHaIHUX OpojeBa je CBy/aa r'ycCT.
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PEAJIHU BPOJEBH

= CBM palMOHAJHU W CBU HpAlMOHATHM OpojeBH 00pa3yjy CKYIl peanHux
opojesa, 7j. R=QUI .
» Ckyn peanHux OpojeBa je Henpeodpojue CKyII.
= Ckyn peamHux OpojeBa je ypelen ckyn, Tj. u3mehy cBaka nBa peanHa Opoja
MOCTOjH caMo jenau of cienehux omnoca a>b,a=b,a<b.
= Ha ckymy peanHux OpojeBa 3a HejeJHAKOCTH Baxe cieaehe ocodbune:
a>b<b<a, a>b<a+c>b+c,

a>b,c>0=ac>bc , a>b,c<0=ac<bc.

» Peannu OpojeBU ce MOTY MPEJCTAaBUTH KA0 Tauke Ha OpPOjHOj IPaBoj.

AIHCOJJYTHA BPEJHOCT BPOJA

* AKO je a mpou3BOJbaH peanaH O0poj, Taja je anconymna epeonocm Opoja a:

a,a>0,
la|=4 0,a=0,
-a,a<0.

Hanomena: AncoiyTHa BpeHOCT Gpoja yBek je HeHeratusat 6poj, Tj. [a|> 0.

* 3aanconymny épedonocm Opoja a Baxe cieneha mpaBuia:

Ve =l a|=|-.

laj<b< -b<a<b, laj>b < (a>b)v(a<-h),
[@-+b|<[al+b], [a—b<[al+n], [2=b[>[a|-[b],
la-b|=|a]-[b], a_[al o

bl o]
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NPOINIUPEBLE CKYIHA PEAITHUX BPOJEBA

= Ckyn peaqHux OpojeBa MpoIIHpyje ce ca aBa cumbona —oo W 400, TaKo Ja 3a

CBaKkd a € R Bakd HEjJeTHAKOCT: —o0 < & < +00.

3a onepanuje ca oBiM ciMGomMa Bae npasia (a < R):
(+0)+(+0) =400, a+(+o0)=+0,
(<o) (cn)=m,  ab(0)=—.
3a a >0 umamo:
(o), )=
(=o0)-(~o0) = +0, (#00)-(=o0) =0, a-(-o0)=—<0.

W3zpazu (+00)—(+00) u f;.o HUCY Ae(PUHUCAHHU.
Foo

NMHTEPBAJI

= Akocy a,beR TakBu naje a<b cnenehu noackynosu Ha3uBajy ce:

omeopen unmepsan: (a,b)={x|a<x<bj,
3ameopen unmepean: [a,b] = {x la<xs< b} ,
nony-omeopen unmepean: [a,b)= {x la<x< b} ,
nony-sameopen unmepsan: (a,b]={x| a<x<b}.

Axocy a u ¢ >0 garu 6pojeBu, MHTEPBAT (a —g,a+ .9) 30B€ CE€ & -OKOIUHA

Tayke a

IIpumep:
Oppenutu WHTEpBalle y KOjUMa Ce MOpa Hala3uTH MPOMEHJbHBA X Ja Ou Oule
3aJI0BOJHECHE HEJEHAKOCTHU:

a) [2x+3[<4; 6) >1.

3x+3
3
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a) |2X+3|<4C>—4<2X+3<4<:>—7<2X<1<:>—%<X<%<:>XE(—%,%).

0) gx+3
3

>1<:>§X+3>1/\§X+3<—1

<:>§X>—2/\§X<—4<:>X>—3/\X<—6<:>XE(—OO,—6)U(—3,+OO).

BUHOMHA ®OPMYJIA

" Ako je neN onmga n! (pakropujen) nehuHHUIIEMO KA0 Y3aCTOIHH MPOU3BOJI

cBux N OpojeBaTj. n!=1-2-3-...-n.

n
= 3pa3s [k] ce Ha3uBa OMHOMHH KOe(HMIMjeHT.

. Cj_n@%&ﬂn—@u“(n—k+ﬂ n! [ n }

Kk k! “Ki(n—k)t (n—k

- (PR EH

= (2n)1=2-4-...-(2n).

» (2n+1)11=1.3-...-(2n+1).

= bunHoMHa (popmy.ia riacu:
n n n n nn
(a+b) =a"+|  |a"b+| _ |a" P+ + ab"+b"=>"| """ b ;n,keN
1 2 n-1 k
n
» OnuTy 4aaH OMHOMHOT pa3Boja je obnuka T, ,, = (kja”"kbk .

IIpumep:

6
Pa3ButH no 6uHOMHO] hopmynu (X - lj .
X
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- e

= x°® —6x* +15x* —20+%—%+i6.
x> xx

IMpumep:

12
1 2
OppenuTu ety 4jaaH y pa3BUjeHOM 00JIUKY OMHOMA [XZ — X3] .

12 1 12-4 E 4 @
T5=£4J-(x2j | =x3 | =495x3 .

IIpumep:

Axo y 6uHOMHOj opmyiu 3ameHnMo a =1 u b =1 nobuhemo TpaxkeHy Be3sy.
ITIpumep:

o (330

Axo y buHOMHOj opmynu 3ameHnMo a =1 u b =-1 noduhemo Tpakeny Be3y.

KOMIIJIEKCHU BPOJEBH

KommnekcHu ~ OpojeBM  mpeAcTaBbaidi  Cy  BEIUKM  MpoOseM
matematnuapuMa 18. Beka. Yak je Benuku marematnuap Ojiep MokymiaBao 1a
CXBaTH IITa KOMIUIEKCHH OpOjeBU MPEACTaBIbajy, ald My TO HE M0JIa3H 3a pyKOM U
Ha3WBa HMX HEMOryhMM WIM HUMardHapHUM OpojeBHMMa jep II0CTOje caMo Yy
uMaruHanuju. Teopujy KOMIUIEKCHUX OpojeBa nedunuiie nouetkoM 19. Beka ["ayc
yBoJiehH 1ojaM KOMIUIEKCHOT Opoja moMohy Tauaka paBHHU.

AJITEBAPCKHA OBJIUK KOMIOJEKCHOT
BPOJA

[To3HaTo je ma cBe KBaJpaTHE jeIHAYMHE HEMa]y pelieha Y CKYIy peaTHuX
6pojea, Ha mnpumep jemHaumHa X' +1=0. Jla GumcMo pemmnm OBy BeoMa
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JEIHOCTaBHY jE€IHAYMHY MOPaMO CKyI peajHux OpojeBa NPOUIMPUTH HOBUM
eJleMeHTHMa. Tako J0Ja3uMo 10 CKyIla KOMnaeKcHux Opojesa.

» Hmazunapna jeounuya je no nepuaunmju i =+/-1.

Pelere IOMEHYTE jeHAYMHE TI0CTaje cana X = t/—1==i.

= Ckyn cBuX ypelheHUX mapoBa peaqHux OpojeBa (a, b) y kojem je z=a+ib, 1j.

Z= (a, b) Ha3UBa Ce CKYIOM Komnaekchux opojeea C ,raeje i=+/-1.

y

A
z=a+ib

\/

KommexcHu O6pojeBu Mory ce ImpecTaBUTH Kao Tauke Yy KOMIUIEKCHO], ['aycoBoj

PaBHH.

* Peannu deo KoMIUIEKCHOT 6poja je Re(z)=a, umazunapnu deo Im(z)=b.

Axo je Re(z) =0, kommIeKCHU OpOj je uucmo umazunapu 6poj,

axo je Im(z)=0, xommiekcuu 6poj je peanan poj.

= (CBaxkoM KOMIUIEKCHOM Opojy Z =a+ib oxrosapa komyzoeano komnnexcnu

opoj y o3Hatm Z =a—ib.

z=a+ib
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IIpumep:
Komyrosano komruiekcHu 0poj Opoja z=2—1i je 6poj Z =2+i .
» JlBa xoMIuiekcHa Opoja z, =&, +ib, u z, =a, +ib, cy jeonaka axo cy um

jeHaKM peajiHu JIeNIOBY 3a cede, a MMarnHapHu 3a cebde; & =a, u b =bh,.

= Moayo kommiekcHor 6poja Z =a-+ib aedunnme ce kao p =|z|=+a*+b’ .

'eomeTpujcki, MOAYO j€ pacTojambeé KOMIUIEKCHOI Opoja 04 KOOPAMHATHOT
HOYEeTKA.

z=a+lib

\/

IIpumep:
Moayo KoMIuIeKCHOT Opoja Z=2+1 U3HOCH p = |Z| =22 +12 =5.

ONNEPALIUNJE CA KOMINJEKCHHUM BPOJEBUMA
Y AITEBAPCKOM OBJIUKY

Hexka cy nara aBa koMmIuiekcHa Opoja z, =a, +ib, u z, = a, +ib, .

» Cabupawe: 7,+1,=(a,+a,)+i(b,+b,).
» Qoysumamwe: 7,—7,=(a,—a,)+i(b—h,).

Mnuoxceme: 7,7, =(a,a,—bb,)+i(ab +ab,).

Z Z
» Jlewewe. L =—"1.
ZZ ZZ

N

N

IIpumep:
Heka cy nara nBa komiuiekcHa Opoja z, =1+2i u z, =2-3i.
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2,+2,=1+2i+2-31=3-1,

z,—2, =1+2i—(2-3i)=-1+5i,
z,-7,=(1+2i)-(2-3i)=2-3i+4i—6i* =8+1i,

7 1+2i:1+2i'2+3i:2+3i+4i+6i2:—4+7i:_i+1i.
z, 2-3i 2-3i 2+3i 4-9i? 13 13 13

* Cmenenogarwe KOMILUIEKCHOT Opoja MPUPOAHHM OpojeM ce nePuHUIIe Kao

CKpaheHO MHOXKCHEC Zn =Z7-72-...-2Z, Ne N .
| ——
Nnmyra
. s 2 =3 2 HEY ) r2 =2 s .
Hanomena. KaKO_]e | :—1,| =1"-1=—=1,1"=1"-1 Zl, MOKEMO YOIIIOTUTH [a Je:
i4n 21’ i4n+l =i ’ i4n+2 — _11 i4n+3 =—i )
IIpumep:

2016 :(i4)504 1504 _1

TPUTOHOMETPUJCKU OBJJIUK
KOMIIJIEKCHOTI BPOJA

» Tpuzonomempujcku o06auK KOMIUIGKCHOT Opoja z=X+Iy je o0Onuka
z=p(cosp+ising), raeje Xx=pcosp u y=psing.
. ,0:|Z|=\/a2+b2 je Moayo, a ¢ je apzymenm KOMILIEKCHOT Opoja rie je

tgp = E u obenexaBace ¢ =Argz.
a

v
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ApryMeHT KOMIUIEKCHOT Opoja HHje jemHo3HauHo onpehen. Mmajyhum y Bumy
MEPUOJIUYHOCT TPUTOHOMETPHJCKUX (YHKIIMjAa, apTyMEHT j€ CBaKH peaHu Opoj
obmuka ¢+ 2Kz, rneje KeZ.

CrenpjanHo, Opoj ¢ KOju 3aJI0BOJbaBA YCIOB —77 <@ <7 Ha3HBa CC 21AGHU
apzymenm.

IIpumep:
Komruiekcan 6poj z=1+i HamucaTH y TPUTOHOMETPHjCKOM OOJIUKY.

Moyo 1aTor KOMILIEKCHOT 6poja je p =|z|=+1* +1° = V2, a aprymenr je

tgp=1=¢p= % , 11a j& TPUTOHOMETPU]JCKU OOJIMK JaTOI KOMIUIEKCHOT Opoja
T . T
z =\/§ COS—+ISIn— |.
o)
Hanomena: Jennaunna tgop =1 nma 1sa pewema y uutepsany [0,27] 1j ¢, :% u

5z ) . b4
@, = e KomriexcHu 6poj npumnazia NpBOM KBaJPaHTY U peLIeHe je ¢ = 7

ONNEPALIUNJE CA KOMINJEKCHHUM BPOJEBUMA
Y TPUTOHOMETPUJCKOM OBJIUKY

Hexka cy nara aBa KoMIuiekcHa Opoja:
z,=p,(cosg, +ising,) u z, = p,(cosg, +ising,).
" Mnuoocemwe: 7,-7,=p,-p, (Cos(gz)1 +@,)+isin(g, +¢2)) .

i:&(

cos(o, — @, )+isin(g,—p,)).
=2 (c0s(a—,) isin(~0)

. Jleweme:

* Cmenenosamwe: 7" = p"(cosng+isinnp), neN.

Oga dopmyna ce 30Be Moasposa ghopmyna.

MoaspoBa popmyiia ce MOXKe JI0Ka3aTh MPUMEHOM MaTeMaTu4yKe MHAYKLH]E.

IIpumep:
Kopucrehn Moasposy dopmyity ogpeputu 2*, ako je z =—1—i.
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Mojyo jaTor KOMILIEKCHOT Opoja je p =|z|= 1[(—1)2 +(—1)2 =2, a aprymenr je

-1 3
tgp = =] =l=p= i 3ar0 mTO Yyrao npumana Tpehem kBaapaHTy, Tma

TPUTOHOMETPH]CKH 00JIHK Opoja Zz=—-1—1i je z= \/E(COS% +isin 3772-} .

Caga je: z* :(\/5)4 (0034-3%+isin4-377rj:4(00537r+isin37r):—4.

= Kopen KoMIUIEKCHOT Opoja:
Ceako pewmeme jenHaumHe Zz=@", rae je z=r(cosp+ising), a

w=p(cosf+isind), neduuue ce ka0 KOPEH KOMILIEKCHOT Opoja,

@, =Q/F(cos¢+2k”+isin(p+2kﬂ], k=01,...,n-1.

n n
Jlokas:
U3 jennakoctu r (COS((0+ 2k7z)+ isin (g0+ 2k7z)) =p" (COS néd+isin n6’) n00ujamo:

rzp"<:>p:Q/F,n0=g0+2k7r<:>t9:¢+nZkﬂ.

I'eomeTpHjck OBa peliema cy TeMeHa MPaBHJIHOT MHOTOYIJa YHHCAHOT y KpyT
MOJIyTIPEYHHKA 4.

IIpumep:

Uzpauynatu 3-1.
Kako je —l=cosxz+isinz, xopucrehu GopMmyny 3a KOpeH KOMILIEKCHOT Opoja
nobujamo:

3/—_1= i/i(cos ”+§k” +isin ”+32kﬂj )

3a k=0,1,2 nobujamo Tpu pa3nuuuTe BPEIHOCTH:




Teopwuja O6pojeBa 41

. 1 .43
2, =cosZ +isinZ =1 413
3 3 2 2
z, =cosz+isinzr =-1;
5z .. 57z 1 .43
z, :cos—”+|sm—ﬂ=——|£.
3 3 2 2
Pemewa Tpeher kopeHa TeoOMeTpPHjCKH TIIEAaHO CY TEMEHA jeTHAKOCTPAaHUIHOT
TpOyIJa YIUCHOT Y KpYyr HoJylpedHrka 1.

&

a
| =
F

EKCIIOHEHIHNJAJHHAU OBJHUK
KOMIIJIEKCHOTI BPOJA

L. Ojler (1707-1783)

» EKcnonenyujannu 061uK KOMIUIEKCHOT 6poja je 2= p-€".

» Ojneposa popmyna: € =cosp+ising.
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ONEPAIOUNJE CA KOMHOJUEKCHHUM BPOJEBUMA
Y EKCHOHEHIOHUJAJNHOM OBJUKY

Heka cy nati KoMiuiekchu 6pojesu z, = p,-€ u z, = p,-€'%2.

" Mnoocemwe: ,-7,=p, - p, glere)

i — &.ei(‘hﬂﬂz) .
Z, P>
» Jlocapumam: Inz=1Inp+igp.

» Jlewemwe:

Hanomena: Kopumhemem oBe Qopmyne y moryhHOCTH cMO na aedUHHIIEMO
JorapuTaM HeTaTHBHOT PeaHOT Opoja.

ITIpumep:
Onpemuru In (—2) .

In(-2)=In2+iz.

JI. Ojnep je jeman oA Haj3HA4YajHUJUX MaTeMaTuyapa cBUX BpeMeHa. Pohen y
[IBajuapckoj Behu neo xuBota mposeo je y Ilerporpany. Hammcao je oxo 900
HAyYHHX pazioBa. baBuo ce cBUM MareMaTHUKuM AuciuIuimHama. CKOpo TMOJIOBUHY
CBOJUX pajioBa HAIMHKCAO je Kao MOTIyHo ciemn. [IpBu cBOj caMOCTaIHM pajl Halmucao
je ca 19 rogmna. Humra HUje MO0 1a Ta OJBOJH OJ MaTeMaTHKE, YaK HU
TPUHAECTOPO JIEIE KOJHMKO UX j& HMao.

3AJIALIA

1. PemuTtu KkBagpaTHEe jeTHAYNHE:

a) X’+4=0; 6) xX*—-4x+13=0.
Pememe:
a) X’ =4 x,=tV4 o x,=%2;
0) X, =2+3i,x,=2-3I.

2. Wspauynaru: 3J-4 +-9-2J-16.

Pemreme:

3i4 +i9 —2i\16 =6i +3i —8i =i.
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3. Oppenutu pealHd U UMariHApHH €0 KOMIUICKCHOT Opoja:

a) z:;;_ii-(3+2i); 6) z:(l—_?] .

1+1
Pelneme:
1+| 1+| 2+i 2+3i+i°
3+2i 3+21)=————(3+2
a) z= 2 ( ) 2—| 2+|( ) 4—j? ( I)
1+3| (3 2) 3+11|=_§ 11I
5 5 5
3 11

= Re(z):—g, Im(z)zg;

o o=(i51) () ()

. 2+iY (2-i) .
4. Jloxazatu gaje Z = 2— - 2— YHCTO UMaruHapaH 0poj.
—1 +1

Pemreme:

() (2] (2 2

_(2+i)' =(2-1)" (2+i) +(2-i)" _8i 8+2i® _8i-6_48i
B 5 5 "5 5 25 25°

5. Jlatu cy xoMrIuiekcHu OpojeBu z, =1+1 u z, =1—1, u3pauyHaTu:

2 2 2 2
a) il g an. oy 2% 2,+2,-2,°.
ZZ Zl ZZ Zl

Pememe:

o 2z () ) (L) @) (1) ()
z, 1, 17 (1+i)(1-1) 2
:2|(1+|)—2|(1—|):_2;

2
2 2

o) -2 i

22 Zl

B) 2% 7,+2,-2° = 21-22~(212+222)=(1+i)(1—i)(2i—2i)=0.
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6. Jlatu cy xoMIuiekcHu OpojeBu z, =1+2i u z, =2+1, u3padyyHaTH:
a) 2°-2,% 6)22,-2,-2,.

Pememe:
2 2 \2 -\2 . -2 . .9

a) 20 -2, =(1+2i) —(2+i) =(1+4i+4i*)—(4+4i+i*)=-6;

6) 2,-2,~2,-2,=(1-2i)(2+1)—(2-i)(1+2i)=—6i.

7. Jar je xommiuekcHu Opoj z, =2+1. OapenuTu KOMIUIEKCHU Opoj Z = X+ iy

. z 3 -
KOjH1 33/10BOJHABA YCJIOB Re(—] == nlIm(z-z)=1.

Zl
Pememe:
£=x+|_y=x+|_y.2—!=2x+y+i2y—x, Rei =2x+y=§’
z,  2+1  2+1 2-i 5 5 Z, 5 5

Zz=(2-0)(x+iy)=2x+y+i(-x+2y), Im{Zz}=-x+2y=1.
PemaBawem cucrema jegHaumHa 2X+Yy=3 U —X+2y=1 nobujamo TpaxxeHU
KOMIUIEKCHHU Opoj Z =1+1i.

8. Pemmrtu no z jenaunny |Z| +2=2+I.

Pememe:

|Z|+z2=2+i <X +y* +X+iy=2+i;

JIBa KOMIUIEKCHA Opoja Cy je/lHaKa ako Cy UM J€IHaKU peajHu JeJOBH 3a celde, a
MMarMHapHHu 3a cebe, na Jo01jaMo CUCTEM jeJHAYNHA:

’x2+y2 +X=2 u y=1, unje je pememe (X, y)Z(i,lj.

TpaxxeHu KOMIUIEKCHU Opoj TJIacH Z = 2 +1.

9. Peumtu no Z jenauuny |Z|—Z =1+2i.
Pesyarar: z =g—2i.

Z+1+1i
z-1-i

10. Pemmtu cucrem jemHaunHA ‘ZZ - Zi‘ =4n =1.

Pemreme:
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22 =2i|=4 < |(x+ly P 2il=d e X —yE+i(2xy—2) =4
) ( )

<:>\/ +(2xy - 2) _4<:>(x2—y2)2+(2xy—2)2:16;
Z+1+i
z-1-i

e+ +(y+1) = J(x=1)° +(y-1)° = x=-y.
PemaBamem cucrema jenHaynHa (X2 -y? )2 +(2xy—2)2 =16 u Xx=-y, nobujamo

z=iJ§@—U.

=1@|z+1+i|=|z—1—i|©\x+1+i(y+1)\=\x—1+i(y—1)\

11. Oppenutu cBe KOMIUIEKCHE OpOjeBe 3a KOje j& HCITYEhCH YCIIOB:

a) |—

=1lu z:Z7=1; ©)z°+|z|=0
z+1

Pesyurar: a) Z:—%; 06) ze{0,i,—i}.

12.  Jlokasaru xa je (1+ i)4 —(1—i)4 peanan 6poj.
Pememe:
Kaxo je (1+i)2 =2i, (1—i)2 =-2i, nobujamo:

(i) ~(a-i)* = (i)’ ) (@) ) = (@) ~(-2) =0.

13. Jlokasaru na je (1+ i)50 =2%j.

(1+|)1°° ; 6)( 3 +1+i]16.

Y i) 1+i 2

Pe3yarar: a) —g 6) 2*.

14. Wspauynaru:

15. Uspauynaru ((—1+ i)(\/g— i))12 :

Pememe:

((-1+i)(v3 —i))lz ~((-2+iy) ((Jé _i)3)4 — (<2i) (-8i)" =—2*.
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2

17. WspauyHaru: ([?+%i}(—l+h/§)} .

Pesyarar: —2*.

18. MWspauynaru: a) /15-8i; 6) V3+4i.

Pememe:

a) V15-8i = x+iy < 15-8i = X" —y* +2xyi .

Ha ocHOBY oco0OuHe jeTHaKOCTH KOMILUIEKCHUX Opoja 100ujaMo CHCTEM jeHaunHA!
X? —y? =15 A 2xy = -8, unje je pememe X =14,y =F1.

Tpaskenn KoMIuIeKcHU OpojeBu ¢y Z =+4Fi.

0) z=11+2i.

. 3 . 3
16. Jloxasatu za je (_12'\@} J{_l_I\EJ -2

19. Oppeautu ckyn Tadaka y KOMIUIEKCHO] paBHHM 3a KOj€ je HMCIYHEH YCIIOB
|z-3/=3.

Pememe:

x+iy -3 =3 /(x=3)" +y* =(x—3) +y*=9,

pelieme je KpYKHHIA ca eHTpoM y Tadku C (3, 0) Y TIOJyTIPEYHUKOM I = 3.

20. Kojy nuHHUjy y KOMIUIEKCHO] paBHU ojpelyyje jenHaunHa ZZ +i (Z -7)-2=07
Pememe:

77+i(2-7)-2=0< (x+Vi)(x—yi)+i(x+yi—x+yi)-2=0

SX+y -2y-2=0 x2+(y—1)2 =3.

Pewerse je kpyxHuua ca uentpom y rauxu C(0,1) u nomynpeunnkom r = V3.

21. TlpencraBWTH y KOMIUIEKCHO] PABHHU CKYII Tadyaka Z 3a Koje je Re(z+zi):0.
Pememe:

Z+2Zi = X+iy+i(X+iy)=x—y+i(x+Y)
Re(z+zi)=x-Yy, 360r ycnoBa 3anarka je: X—y=0<>X=Y.

TpaskeHO TeOMETPHJCKO MECTO Tavaka je mpaBa y = X.
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22. OpapenuTy TEOMETPHjCKO MECTO Tauyaka Z 3a Koje je |Z—i|=|Z—1|.
Pememe:
|z—i|:|z—]4<:>|x+iy—i|:|x+iy—14<:>\/x2+(y—1)2 :\/(x—1)2+y2 S Yy=X.

I'eomeTpujcko MecTO Tadyaka je rmpaBa Yy = X .

23. OppenuTu CKyn Tayaka y KOMIUIEKCHO] paBHU 3a KOj€ je HCIYHEH YCIIOB
|z| =2+1m(z). Pe3yarar npescTaBUTH U TEOMETPU]CKU.

Pememe:
Z=2+Im(2) & X’ +Y* =2+y S X +y =4+4y+Yy°.

. ) 1,
TpaxkeHO reOMETPHjCKO MECTO Tavaka je mapadona y = 2 x“-1.

A

Yy

v

T(0,1)

24. OpgpeauTd CKyn Tayaka y KOMIUIEKCHO] PaBHH 3a KOj€ je HCIYHEH YCIIOB
2<|z|<4.

Pesyarar: Kpyxuu nperen: 4 < x° +y° <16.

. . z—i
25. OppenuTH CKym Tadyaka y KOMIUIEKCHO] paBHH 3a Koje je Re {—1} =0.

Pememe:
z—i_x+iy—i_x+i(y—1)'(x—1)—iy=>(~?_X+y2_y=0
z-1 x+iy-1 (x-1)+iy (x-1)-iy (x-1) +y*

xz—x+y2—y=0,(x—1)2+y2¢0<:>x¢1,y¢0

(33

TpaskeHn cKyn Ta4aka je kpyr 6e3 rauxe (1,0).
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26. KomruiekcHe OpojeBe MpeACTaBUTH Y TPUTOHOMETPH]CKOM OOJIHKY:
a) 2=2+2i; 6) z=1-i3.
Pememe:

a) Moayo paror KoMIUIEKCHOT Opoja je p = |Z| =22 +2° =242

tgp=1=¢p= % je apryMeHT jep yrao npumaza IpBOM KBaJpaHTy, Ma je
TPUTOHOMETPHUJCKU OOJIMK JaTor Opoja Z = 22 (COS% +isin %j .

A ]
y 72=2+2i
/.

o™

v

0) Moayo naror KOMIUIEKCHOT Opoja je p =2, a apryMeHT @ je:

5z .
tgp = _\/§ == R jep yrao mpuriaga 4eTBPTOM KBaJIPaHTY.
TpuroHoMeTpujcku 00JIMK JaTOT KOMILIEKCHOT Opoja je Z = Z(Cos? +isin ?j .

A

y

‘o X,
4 p
O \\\‘z =1-i/3

27. Ako je arg (1+ Z) :% u |1+ Z| =2 OJIpETUTH KOMILIEKCaH 0poj Z .

Pememe 1:
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1+z:\/§(cos%+isin%):l+i,naje z=1.
Pememe 2:
Kako je argz =¢, 1j tggo:X , TobujaMo

X

arg(1+z):%<:>arg(1+x+iy)=%©L=1,

1+X
|1+z|=\/§<:>,/(1+x)2+ 2=2.
. y 2 _ .
PelaBameM cUCTEMA jeIHAYMHA i1 =1u J(1+x) +y* = V2, noGujamo

X=0vXx=-2u y=+1.
W3 ycnoa 3anatka je y >0,X+1>0, u TpaxkeH! KOMIUICKCHU Opoj riiacu Z =1 .

28. MWzpauyHatu |=H§+EIJ( 1+|\/_)J .

Pememe 1:
668

| :(—\/§+i)2004 :((_\/5”)3) :(8i)668 _ p2004 ,((i)“)w _ p2004
Pememe 2:

z=(§+%i)( 1+|J_) J_+|

Kaxko je z=2(c055§+isin5§j,jepje p=2, tg(p:—§:>¢:5?ﬂ-,

S

72004 22°°4(c032004 %+ISII’]2004 6] 2% (cos835- 27 +isin835-27) =

= 2" (cos2x +isin27) = 2",

29. MW 3pauynaru:

a) z%° ako je Z:%——i; 6) 2% akoje z=1+i; B) z*° axoje z:%+7i.

2
Pemieme:
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a) Kako je p=1, a 40:5?7[, TPUTOHOMETPH]CKU OOJHMK Jartor Opoja riacu

St . . 5 ..
Z= COS§+ISIH§. Kopucrehu Moasposy dopmyny z" = p"(cosng+isinng)

nobujamo:

7% =c0520-5?7[+isin 20-5?”:cosloé)”ﬂsinlo()]Z

= CO0S 16-27r+4—ﬂ +isin 16-27z+4—ﬂ :cos4—”+isin4—ﬂ
3 3 3 3

=CO0S| T+ = |+isin| 7+= |=—cos=—isin==—=——1i;
3 3 3

3 2 2
0) z=32i; B) z=1.

30. Uspauynaru (1+ i)2016 :

Pememe 1:
1008

((@+i)) = (20" =2 (i)
Pememe 2:
p:\/f,tggozlzmo:% V141 :ﬁ(cos%Hsin%j.

Kopuctehu MoaBpoBy dopmyiny nodujamo:

(LY =(v2) -[cos 20167 +isin 2016%) = 2% (cos504 +isin5047)

252
1008 .
= 2 f

= 2" (cos(252- 27 +0)+isin(252- 27 +0)) = 2" - (cos 0 +isin 0) = 2%

31. Wspauynaru:

a) I1; o) 1+i;  B) i,

Pememe:

a) 1=cosO+isin0, momro je p=1u =0 nobujamo:

i/iz i/i(cos 0+§k” +isin O+§k”).

[TocToje Tpu paznuunTa pemema koja nrodujamo 3a kK =0,1, 2.

2r 1 J§i_

z,=cos0+isin0=1; z, :cosz—”+isin_:__+_
3 3 2

2
22:c054—”+isin4—ﬂ:—£—i£.
3 3 2

2
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I'eomerpujcku TiemaHo pemiema Tpeher kopeHa Cy TeMeHa jeIHAKOCTPAaHHYHOT
TPOYTJIa YIUCAHOT Y HEHTPAIHHU KPYT MOJynpeyHuka r=1.

4
y

Z, — |

A
\ ZO |
/ X'

<

T T
- —+ 2k —+ 2k
6)p:ﬁn¢:z,5/2=1°2 cos 4 : +isin 4 —— | k=0.1,2,3,4.

7 2kx T 2kn
B) zkzi‘/f cos4T+isin4T ,k=0,1,2,3.

32. Pemmrtu jenHaunHe:

a) 2°+1=0; 0) (2+5i)2°-2i+5=0; B) 2°+4+,/48i=0.
Pememe:

a) ’=-1oz=3-1,

—1=cosz+isinz, nomro je p=1wu ¢ =7 nodujamo:
é/—_lzé/i(cos“;k”nsin“;k”j,k=0,1, 2,

[TocToje Tpu paznuunTa pemema koja nrodujamo 3a kK =0,1, 2.

B3

r .. 7 1 . ..
Z,=C0S—+ISIN—=—=+1—;z, =cosz+IsSinz =-1;
3 3 2 2

57[1.«/5

or .. ]
Z, =COS?+ISIH—=——I—,

3 2 2
6) JlaTa jeHauMHA ce CBOIM HA Z° =i, unja Cy peliema:
T + 2k z + 2k

zk:coszTHsin ,k=0,1,2.
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Z,= 2, =—1,2,=

2

B) 2°+4+[48i =0 2° =—4— [48i < 7= Y-4—[48i .
—4— \/_I— (cos—+|sm4§J

4 + 2k 4—” + 2k

3-4—[481 =3/8| cos2——— +isin3T k=0,1,2

A A 10z 10z
Z,=2| COS—+isin— |, z, =2| cOS—— +isin— |,
9 9 9 9

[ 167 167:)
2| cos——+isin— |.
9 9

33. UzpauyHnatu *4’\{L§_il .

Pememe:

Z _\/§—|_2(cos—+|3| %j

i)
)

\/§+i —3+i
2

Z,

cos( j+|sm( i
z, 2 6 ( T ﬂj
- =—- 2| cos—+i1sin— |,
Z */E cos( j+|sm( i 12 12
4
—+2k7z £+2k7r 4+ 24kr
z=3\2 coleTHsianT :ﬁ/f(cos 18 +isin

k=0,12,3.

i 7z+24k7zj
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K/bYYHE PEYHU

[Tpuponan 6poj

Ileo 6poj

Panmonanan 6poj

Hpanmonanan 6poj

Peanan 6poj

bunomHM KOehULIUjCeHTH

bunomua popmyna

Omnmtu yian GuHOMHE Qopmyrie
Komriekcan 6poj

Anrebapcku 006JIMK KOMIUIEKCHOT Opoja
TpuronomeTpujcku 00JIMK KOMILIEKCHOT Opoja
ExcrioneHnujanuu o0IMK KOMILIEKCHOT Opoja
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3. TJTABA

JHHEAPHA AJII'EBPA

MATPHUILE

JAETEPMUHAHTE

PAHI' MATPUIE

MHBEP3HA MATPUIA

CUCTEMU JIUHEAPHUX
JEJHAYUHA




HIUBbEBHU YUEDA

Kaz[a OBO IIOTJIaBJbE IPOYUUTE Tpe6ano ou J1a CTCKHETC OCHOBHA 3Hama 0.

MaTpHIama U orepanyjama ca MaTpuuama,

JeTepMHUHAHTaMa M OCOOMHaMa JIeTepMUHAHTH,

aJIjyHrOBaHO] MaTPHIIH,

WHBEP3HOj MATPHIIH,

PETyIIapHOj U CHHTYJIapHOj MaTpHIH,

paHry Matpuiie,

CapycoBOM IpaBUITy 3a U3padyHaBakE BPEIHOCTH AETCPMHHAHTH,
JlammacoBOM IpaBUITy 32 H3pAauyHABAKHE BPETHOCTH JETCPMHUHAHTH,
CHCTeMUMa JTMHEapHHX jeHaYNHa,

10 ["aycoBoM anropuTMmy 3a pelaBambe CUCTEMa JIMHEAPHUX jeTHAYNHA,
11. KpamepoBoj METO/IM 3a pelaBamke CUCTEMa JTMHEapHHX jeTHauNHa,
12. MaTpU4HOj METOIM 32 pelIaBambe CUCTEMa JIMHEAPHUX jeTHAYHHA,

CoNO~wWNE
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MATPUIIE

" Mampuya je npaBoyraoHa ImemMa ca MXxN eleMeHaTa pacrnopeheHux y M
BpCTa U NN KOJIOHA:

&y A &

a a a
A=| 2 '22 2n

&y Qpy ... Qg

Martpuiie ce 03HauaBajy BEJIMKUM cioBuma natuamne: A, B, C, ..

[Ipon3BoJbHU €TIEMEHT MaTpulle &; MNPUIaAa |-TOj BPCTH M | -TOj KOJOHH, Ha

MaTpHUIy MOXXEMO O3HAYHUTH Kao [a;

ij dmxn *

3a MaTpuiy ca M BpcTa U N KOJIOHA KaXXEMO Ja UMa 0umeH3ujy mxn.

» [lse matpuue A=[g;],., u B=[b;],, cyjeonare, 1j. A=B axo u camo ako

jera;=h,,v(i,j),i=12...m; j=12,..,n.

!

"  Mampuya épcma je MaTpuIia Ko Koje je [a, m=1,n>1,

ij dmxn
[aij]lxn = [all a, ... a1n]
"  Mampuya Konona je MaTpuna koj koje je m>1,n=1,
A,
(@] =
a

»  Hyna mampuya je OHa MaTPULIA YHJU CY CBH €JIEMEHTH jJ€JHAKH HYJIH.

» Keadpamna mampuya je maTpulla KoJI Koje je Opoj BpcTa jemHak Opojy
kojoHa. Enementn @,;,a,,..,d, TNpUNANA]y 21A6HOj Oujazonanu, IOK

€JIIEMEHTH &,,8,, ;,...,d,, NPUIAAA]Y CHOPEOHO] Oujazonanu MaTpuiie.
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= KBazgparHa mMaTpuia y Kojoj Cy CBH €JEMEHTH BaH IJIaBHE JHjaroHaie Hyja, a
Ha TJIABHO] AMjaroHalld Cy CBHM Pa3IUYMUTU OJ HyJE, Ha3UBa CE OUjaAcOHAIHA
mampuuya.

a, 0 0
0 a, 0
i 0 O a, |

» Jeounuuna mampuya je JMjarOHaJHa  MaTpula KoOJI  Koje  je
a,, =a,, =---a,, =1 u o3Ha4aBa ce cinoBoMm | .

* Tpancnonosana mampuya varpuue A=[g;],., je MmaTpuua 1o0ujeHa 3aMeHOM
MeCTa CBHX BPCTa 0iroBapajyhum konosama mi oopHyTo.O6enexana ce ca A’
AT =[a.]
" i
ITIpumep:

nxm *

1 2

1 3
3a Matpuny X = {3 4} TpaHCIIOHOBaHA MaTpHIia Oulie Matpuma X' = [2 4}.

OIIEPALIMJE CA MATPUILIAMA

»  36up matpuna A=[a. u B=[b],.,,je marpuna C =][c;],., ako u camo

ij dmxn

ako je a; +b; =c¢; (i=12,....,m;j=12...,n).

=  Omnepanuja cabupama MaTpuiia uma cieaehe ocodbune:

A+B =B+ A, komymamuenocm;

(A+B)+C =A+(B+C), acoyujamusnocm.

IIpumep:
1 2 3 1 -1 1 2 1 4
30up matpuia A=|{4 5 6|uB=|{0 -2 4| jemarpuma |4 3 10]|.
7 8 9 2 3 4 9 11 13
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» [Ilpouseod opoja 1R u marpuue A=[q;],., je Marpuua uCTUX IUMEH3H]a

o0ukKa:
AA= ﬂ[aij ]mxn = [X*au ]m><n :

=  Onepanuja MHOKEHA MaTpulle OpojeM uma cieaeche ocoounne:

AA= AL, komymamuenocm,

(af)A=a(BA);a, p+0, acoyujamusnocm;

(a +p ) A=aA+ A, oucmpubymusnocm c 063upom Ha 30up opojesa;
a(A+ B) =aA+aB, oucmpudbymuenocm c 063upom na 30up mampuua.
ITIpumep:

1 2 2 4
[IpouzBoa maTpuiie {2 3} u 6poja A =2 je maTpuia [4 6}

* Ilpouszsoo A-B marpuna A=[g,],., u B=[b;],, je marpuua C, umju ce

mxp

eneMeHTH C;; (OpPMHpajy 10 3aKOHY:

p
C; :;aikbkj (i=1...m;j=1...,n).

Hanomena: Matpunia C nmMa OHOJMKO BpCTa KOJMKO UX UMa MaTtpuna A u
OHOJIMKO KOJIOHA KOJIMKO UX UMa MaTpuua B .

Hanomena: [lakie, enemenr C;; marpuue C Koju ce Hanasu y npeceky | -Te Bpere

U | -Te KOJIOHe, 00pasyje ce Tako IITO Ce eNEMEHTH | -Te BpcTe Marpuie A
MMOMHOKE OJIrOBapajyhum eleMeHTHMa | -Te KOJIOHE MaTpuile B u qobOujern

MPOU3BOIU cabepy.
* Onepanuja MHOXKEHa MaTpulla uma cieaehe ocodbune:

(A-B)-C=A-(B-C), acoyujamusnocm;

A-B = B- A, mj. ne sasxicu 3akon komymauuje;

A-l=1-A=A.
IIpumep:
1 2 3 1 -1 7 =2
[Mpoussox matpuiia (|4 5 6| u |3 -2| jemarpuma |19 -8
7 8 9 0 1 31 -14
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JETEPMHUHAHTE

= (CBakoj KBaJpaTHO] MATPUIIM TPUIPYKYjEeMO pealHH Opoj KOju 30BEMO
oemepmMuHanma.

= Jlemepmunanama je KBagpaTHa 1iemMa OpojeBa o7 NxN  ejeMeHara
pacnopehenux y N Bpcta 1 N KOJOHA.

8, a, - 8y
a a e a
D=det(A)=" "# 7
ay, Q, ... d,

Hanomena: [lerepmunanTa je 0poj, 3a pa3iuKy OJl MAaTpHIlC KOja je caMmo memMa
MPOM3BOJHHUX EIEMCHATA.

= bBpoj |a11| = @,, Ha31Ba CE OeMeEPMUHAHMA NPEO2 Peoda.

* bpoj % G a,,8,, —a,,d,, Ha3MBa CE 0emepmunanma opyzoz peoa.
a'21 a22
8; ap dy

" bpoj|a, a, Aay| Ha3zuBace demepmunanma mpehez peoa.
a'31 a'32 a33

N3PAYYHABAIBE IETEPMUHAHTH

CAPYCOBO IIPABIJIO
(Sarrus, 1798.-1861.)

u Hpaeuno CC OAHOCHU HA NCTCPMUHAHTC Tpeher pcaa u riacu:

+ + + | - -

8, 8, asla; a,

a‘21 a22 a'23 a21 a22 = a11a22a33 +a12a23a31+a13a21a32 _a12a'21a33 _a11a23a32 _a13a22a31 )
a31 a32 a33 a31 a32
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IIpumep:
1 2 3
N3pauynaTtu BpeaHocT AeTepMuHanTe (4 5 6.
7 8 9
1 2 31 2

4 5 64 5=159+2-6-7+3-4-8-2-4-9-1.6-8-3-5-7=0.
7 8 9|7 8

JIAIIVTIACOBO ITPABHNJIO

P. Laplace (1749-1827)

@panunycku mMareMmatuuap Jlamiac gao je 3HayajaH JAONPUHOC Y TEOPUjU
nudepeHIrjaTHuX jelHaulHa, BEpOBaTHONM, aHaIM3U, aCTPOHOMHJU U HEOECKO]
MexaHUIM. Maja ckpoMHor nopekiia HanoseoH ra je npousseo y rpoda, a HaKoOH
werosor nazga kpasb JIy) XVIII y mapkusa.

Enrnecku mpeBojmiall HEroBUX Jejla Hamucao je “YBeKk Kaja caM KoJ
Jlarutaca Hayla3mo M3jaBy, JAKO j€ BUJAETH, 3HAO CaM Ja MU Tpeba HEKOJHMKO CaTH
HAIOPHOT pajia 10K ce He JOCETUM U He JIOKa)KeM Kako j€ TO JJaKO BUAETH .

CapycoBo MpaBWJIO Ce€ KOPUCTH CaMmo 3a HM3pavyyHaBame JeTepMUHAHTH Tpeher
pena, a JlamiacoBo MpaBUIO BaXKH 3a JIETCPMHUHAHTE OMIIO KOT peia.

OcHoBHa HJigja OBOT MpaBUJia je Ja ce U3payyHaBame JEeTepMHUHAHTE N-TOT pena
CBOIM Ha HW3pauyHaBame jerepMuHanTe N—1 pema, merepmmuanta n—1 pena
CBOJIM CE HA M3pavyyHaBame JETEPMHUHAHTE N—2 peaa M Taj MOCTYIaK ce MOHABJba
CBE JIOK ce He Jiohe 10 IeTepMUHAaHTE IPBOT pefa.

Jla Oucmo o0jacHWIM OBY METOAY MOTPEOHO je na AepUHHUIIEeMO MojaM
MUHOpA | 10jaM KodakTopa.
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Heka je D nerepmunanTa N-TOT pena

8, &, - a,
D 8y 8y &
anl an2 e ann

= JleTepMHHAHTa KOja ce 100Mja U3 nerepMuHanTe D ombanuBameM i -Te BpCTe U
J ~Te KOJIOHE Ha3UMBa CE MUHOP €NeMeHTa d; U obenexasa ce ca M.

" Kogaxmop enemenra g; . je 6poj A, =(—1)i+j M .

IIpumep:
Jerpemunanta Tpeher pexa vMa OHOJIMKO MUHOpA KOJIMKO M eleMenaTta, Tj. 9. Ha
puUMep, eIeMeHTUMA 3y, , 8, U &;; OJIrOBapajy MUHOPH

a21 a23 aZl a‘22
83 Ag 83 Ay

a‘22 a23
83 Ay

a Ko(akTopu cy
Au =+M11 , A12 =_M12 ) A13 =+M13

Mu = ) M12 = ' M13 = .

» Jlannacoeo npasuno: JlerepmMuHanTa je jeqHaka 30Upy mpou3BOja eJIeMeHaTa
Ma Koje BpcTe (0OIHOCHO KOJIOHE) U oJroBapajyhux kodakropa

n
D=a,A; +a,A, +-+a,A, = ZaikAu( 1=12,...,n
k=1
(pa3Boj MO eneMeHTHMa | -Te BPCTe).

Dzalelj +a2jA2j +“'+anjA1j :Zaijq- ,1=12,...,n.
k=L

(pa3Boj 1Mo eIeMEHTHUMA | -T€ KOJIOHE).

IIpumep:
1 2 3

Bpennoct nerepmunante D=|4 5 6| ce Moxe uM3pauyHaTH pa3BojeM IO OWIIO
7 8 9

KO0j0j BPCTH WM KOJIOHU. Pa3BojeM no npBoj BpcTH 100muheMo
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4 5

7 8

5 6 4 6
D=1 -2
8 9 79

‘+3-‘ ‘=1~(5~9—6-8)—2~(4-9—6-7)+3-(4-8—5~7)=O

OCOBUHE AETEPMUWHAHTHA

" AKO /iBe BpcTe (KOJIOHE) y3ajaMHO MPOMEHE MeCTa JeTePMHUHAHTa MEHha 3HAK.

& b

a, b,

a‘Z b2
& b

» JlerepmuHaHTa ce MHOXH OpojeM K # 0 ako ce CBU elIeMEeHTH caMo je/IHe BPCTe
(KOJIOHE) TOMHOXKE THM OpOjeM.

= - =-D.

ka, kb
a'2 b2

a, kb,
3, kb

" AKO Cy CBH €JEMEHTH jeAHe BpcTe (KOJIOHE) jeIHAKW HYIH, BPETHOCT
JIeTEpPMHUHAHTE j€ jeIHaKa HYJIH.

k-D:

® AKO cy J1Be BpcTe (KOJOHE) jelHaKe WM MPOIOPIHOHANIHE, TaJla jé BPEAHOCT
JETEPMUHAHTE je/IHaKa HYJIH.

‘ai blzk‘ai bl _\
ka, Kb fa, b

" AKO cBe BpCTE (KOJIOHE) JeTepMUHAHTE pefa N > 3 IUKINYHO MPOMEHE MECTa,
JETEPMUHAHTa HE MEHa CBOJY BPEIHOCT.

(3 -ab,) =k-0=0.

al bl Cl a2 bZ CZ a3 b3 C3
a b, c|=la, b, c/=la, b c].
a3 b3 C3 a1 bl Cl a2 b2 C2

® BpeaHocT JeTepMHHAaHTE Ce HE MEHa aKO Ce CBAKOM E€JIEMEHTY jeJHE BpCTe
(komoHe) momajy oaroBapajyhu enemMeHTH Aapyre BpcTe (KOJIOHE) MOMHOXKEHU!
JEIHUM UCTUM OpojeM.
‘ai by

a, b,

8, ma, -+
a, ma,+b,
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" AKO Cy €JIEMEHTH jelHe BpcTe (KOJIOHE) JaTe JeTepMUHAHTE 30MPOBU O /1B
WK BHIIE cabupaka, Tajga ce JeTepMUHAHTa MOXE Pa3JIOKHUTH Ha 30Up Of JBe
HJIM BUIIC JCTCPMUHAHATA.

a b+c
a, b,+c,

& b

a, b,

a G
a2 C2

+

PAHI' MATPHUIE

= Marpuia A wuma pane rang(A):r, ako uMa Oap jemaH MUHOpP pema I

Pa3iIuyuT OO Hyl€E, a CBU MUHOpPH pena I +1 u BuIIEer pcaa Cy_je,Z[HaKI/I HYJIHA.

ITIpumep:
2 -3 16 1

Kaxko cy cBu munopu tpeher pena marpuie A=|1 6 -2 3| cyjenHaku Hyau
1 3 2 2

2 -3 16 2 31 2 16 1 -3 16 1

1 6 -2=0,1 6 3=0,1 -2 3=0,]6 -2 3=0,
1 3 2 1 3 2 1 2 2 3 2 2
2 -3

#0,
6

a TIOCTOJU MUHOP JAPYTOT pefia KOju j€ Pa3IuduT Of HyJe

3aKJbY4yjeMO J1a je paHr MaTtpuie A jenHak 2.
EnemenTapHe TpaHcdopManuje MaTpuua cy

=  MHOXeme CBUX elleMeHaTa OmIIo Koje BpcTe (KOJOHE) MaTPHIIE JeTHUM UCTUM
peanaum 6pojem A #0.

"  V3ajaMHa IpOMEHa MecTa JIBe BpcTe (KOJIOHE).

= TpaHcroHOBame MaTpHIIE.

= JlomaBame enemMeHTHMA jeaHe BpCTe (KOJOHE) OATroBapajyhux enemMeHaTa HEKe
npyre BpcTe ( KOJIOHE ) MOMHOXXEHUX MTPOU3BOJHHUM OpojeM.

= EnemeHTapHe TpaHc(opMmalije KOHauHO MHOT'O IyTa MPUMEHEHE Ha MaTpUILy

HE MEHajy PaHT MaTpHULe.
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» Marputie A u B, cy exeusarenmne, (numemo A~ B), ako u camo ako ce
MOTY TpaHCPOpMHUCATH jeHa Yy APYry mnomMohy KOHA4YHO MHOTO Y3aCTOITHHUX

eJIeMEHTapHUX TpaHchopMmaliyja, Tj. ako je rang (A) =rang (B)

Ipumep:

[Tpumenom €JIEMEHTapHUX TpaHnchopmanmja npesenthemo MaTpuLy
11 1 1

A=|2 3 -1 1| yekBUBaJICHTHY MaTpHIly, KOja ©UMa UCTH PAHT.
34 0 2

[IpBa konOHa MOMHOXEHa je ca —1 W peaoMm jgoxaarta Jpyroj, tpehoj m 4eTBpTO]
KOJIOHHU.

[IpBa BpcTa OMHOXEHA je ca —2, OAHOCHO —3 W JIojaTa APYroj oAHOCHO Tpehoj
BPCTH.

Jpyra Bpcra je moMHOXkeHa ca —1 u noxara tpehoj BpcTH.

Jlpyra xojoHa MOMHOXeEHa je ca 3 u joxara Tpehoj KOJOHH, OJHOCHO apyra
KOJIOHA je JIoAaTa YeTBPTOj KOJIOHH.

11 1 1 10 0 O 10 0 O 10 0 O
©) (2) ©) 4)
A=2 3 -1 1|(~|12 1 3 -1|~-/10 1 8 -1|~/0 1 -3 1|~

34 0 2|31 -3 -1 |01 3 -1 (00 O O
(4)1000
~/0 1 0 0].
0 00O

Panr matpuie jenHak je Opojy He HYATHX YJaHOBA Ha TJIaBHO] JAMjaroHal, Tj

rang (A)=2.

MHBEP3HA MATPUII A

» Hneepsna mampuya nate xpagpatHe matpuie A je matpuma A ' koja mMa
ocobuny naje A-A'=A4"-A=1 ,rneje | onroeapajyha jenMHMYHA MaTpHIIA.

» 3a KkBagpaTHy Martpuily A Kaxemo 1a je je pecynapna axo je detA=0, a
cunzynapna axo je det A=0.
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" Aojynzosana mampuya matpuiie A y o3Hanu adjA je TpaHCIIOHOBaHA MaTpHIIA
Marpuile koakropa marpuiie A.

Ay Ay o A
adjp=| 2 P Ael
Ay Ay o A,
»  Hneepsna mampuya KBaapaTHE peryjaapHe Marpuie A je MaTpuia
At A
detA

= 3aperynapue matpunie A u B ucror pena Baxe mpaBuna:

_ - 1
A-B)'=B1.A, (AY) =A, det(At)=——.
(A-B) (A7) (A")=2a
IIpumep:
2 1
WNuBep3na matpuia aare marpuie A= je obmuka A = L A A .
3 5 detA| A, A,
Kako je det A= ‘3 5‘ =7+ 0, 3Hauu Aa MOCTOjU MaTpHUIIa Al
Kodaxropu matpuie A cy A, =5,A,=-3, A, =-1,A,,=2.
. -1 l 5 _1
Hanazumo na je: A~ == .
71-3 2
IIpumep:
1 1 2 1 1 2
Kaxko je nerepmunanta matpuiie A=|1 3 1|, detA={1 3 1/=-17%0,a
4 1 1 4 1 1

KO(aKTOpH MaTpHULIE CY:

By, _p1, L
Ac=l 1720 A=), 78 As=|, =L
o2 2 I
Py o™ Tl T ATy o7
12 12 11
A31= =_5’ A32=_ =11 A33= =2,
31 11 13
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. 2 1 -5
nobujamo naje A = Rt 3 -7 1
-11 3 2

3AJALU

1. Hahu36 A 2 1 B 1 =2
. anu 30Up MaTrpula = nu = .
b MaTpi 3 2 1 2

Pememe:
2 1 1 -2 - -1
ALBo N _ 2+1 1+(-2) _ 3 |
3 2 1 2 3+1 2+2 4 4
2 1
2. Hahu wmarpuny C=2-A-B, ako cy pnpare wmarpuie Az{ } u

3 2
1 -2
B= .

Pememe:
2 1 1 -2 4 2 1 -2 3 4
CZZ'A_BZZ' — = — — .
S Y P S e R B

Pemreme:

A_B{z 1H1 -2 3}{2.“1.1 2-(-2)+11 2.3+1.2}={3 _3 8]

3 21|11 1 2 3-1+2-1 3~(—2)+2~1 3-3+2-2 5 4 13

IIpousBoxn B- A He moctoju, jep numensuje Matpuia A u B Hucy oarosapajyhe.

. WLt R
. oKa3zaTtTu a 3a MaTpuliie = U = BaXu
A pat 2 -1 4 -1

A+B) = A’ +B2,
(A+B)

Pemieme:
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ooy P AR Seerfi S S0
o F B S F
(A+B)2:B ﬂ{_ol _01}{2 2}2A2+B2'

5 Axoje A:ﬁ (ﬂ,mpaquam A*—(a+d)A+(ad —bc)l.

Pemreme:

Az_(a+o|)A+(am|—bc)|:[‘Zl ZH‘Z‘ ﬂ_(“d)ﬁ ﬂ+(ad—bC)L1) ﬂ

_|a*+bc ab+hd . —a’—ad -ab-hd . ad —bc 0 ] foo
ac+cd bc+d? —ac—cd -ad-d? 0 ad—bc| [0 O}

3 2 4
6. Akxoje A= {5 6 5} , Hahu WeHy TpaHcToHOBaHy MaTpuiry A' .
3 5
Pememe: A'=| 2 6
-4 -5

0
7. AxojeA= L J , Hahu cBe MaTpule Koje Cy KOMyTaTUBHE ca MaTpulioM A.

Pemieme:

Heka je X marpura takBa ga je AX = XA.
X

V3MuMo na je MaTtpuia X ={ ﬂ , no0ujaMo
YA

|ty B R M S
1 1]z t X+z y+t z t||11 z+t ot

N3 ycnoBa AX = XA no0ujamMo CUCTEM jeHAYMHA:
X=X+Y,y=Y,X+z=z+t,y+t=t, ogHocho y=0,X=t opmakie HagazuMo

pememe X = :
zZ X
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8.  Ilposeputu cienehe pesynrare:
'3 -2]|[3 4] [5 2
5 —4H2 5}{7 o]
3 2 1 F 10
0 1 2] ’ =[8]
- 3
1
[2 1 3]- 2][13],
3
(5 8 -4][3 1 5 23 -39 29
695'{413=244832,
4 7 3]|6 9 5 58 24 56
1 2 3|[-1 -2 -4 0 0O
2 4 6|-1 -2 -4|=/0 0 O
3 6 9|11 2 4 0 0O
1 -2 3
9. Jar je nmomuHOM P(X):3X2—2X+5 u marpuniaA=|2 -4 1|, nahm
3 -5 2
P(A).
Pememe:
P(A):3A2—2A+5I .
1 -2 3|1 -2 3 1 -2 3 1 00
P(A):3-2—4l-2—41—2-2—41+5010
3 5 2||3 5 2 3 5 2 0 01
6 -9 7 2 -4 6 500
=3|-3 7 4|-|4 -8 2+050]
-1 4 8 6 -10 4 0 0 5
18 -27 21| |-2 4 -6 500 21 -23 15
=-9 21 12|+|-4 8 -2|+/0 5 0|=-13 34 10|.
-3 12 24| |-6 10 4| [0 O 5 -9 22 25
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11 2
10. MHar je moaumHOM P(X)=2X2+3X+5 u marpuna A=|1 3 1|, nahm
4 11
P(A).
Pememe:
P(A)=2A%+3A+5I.
11 2|(1 12 11 2 1 00
P(A)2131 1 3 1{+31 3 1(+5:/0 1 O
4 1 4 11 4 11 0 01
10 6 5 6] [5 0 0
8 11 6 { 3]+ 0 50
9 8 10| (12 3 3| |0 O 5
20 12 10 3 6| [28 15 16
=116 22 12 |+| 3 14 3|=|19 36 15|.
18 16 20| |12 3 8] |30 19 28
1 0 2
11. Axoje f(X):3X2+3X—1, ompenutu f(A)3a A=|1 3 1
4 1 -1
Pesyarar:
29 6 6
f(A)=|27 38 15]|.
15 9 26
12. U3pauyHaTu BpeAHOCT JETCPMHHAHTH:
2 1 3 2 1 3 1 0 3 1 0 3
a)jr i‘ 005 3 2;B)5 3 2, n|3 -2 1|, m-3 -2 1
1 4 3 1 4 3 1 3 5 1 3 5
Pememe:
a) zl1 =1.1-3-4=1-12=-11;

0) Kopucrehu CapycoBo mpaBuiio 1o6ujamo
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213 21
5 3 20 5 3-2.3.3+1.2.14+3.5-4-3.3.1-2.2.4-1.5.3=40
143 1 4

B) Kopucrehu JlamnacoBo mpaBuiio, pa3BujameM 110 IPBOj BPCTH T0OH]jaMO

2 13
3 2 5 2
=2. 1.

5 3 2|=
4 3 1 3
1 4 3

r) Kopucrehu JlannacoBo npaBuiio, pa3BujameM MO IPYyroj BPCTH 100HjaMo
1 oS 0 3 1 3 1 0
-3 -2 1 |=—-(-3)- +(-2)- -1.
1 3 5

n) Kopucrehu jemny on ocoOWHa JETEpPMHHAHTH, MOXKEMO TPBY KOJIOHY Ja
MIOMHOKUMO ca —3 ¥ Jnojxamo Tpehoj KojoHU. JleTepMHUHAHTY cazia pa3BHjaMo 110
MIPBOj BPCTH KOja CaJlp>Ku JIBE HYIIE.

1 0 3| |1 0 O

‘+3-E Z‘=2~(9—8)—(15—2)+3-(20—3)=40;

‘:3.(—9)—22—1-3:—34;
13

-2 10
-3 -2 1|=-3 -2 10 |=1. 5 =-34.
1 3 5 1 3 2
13. TIpoBeputu pesynrare:
5 3 -4 1 00
a)|l 3 0[=20; 0)|5 3 0]=27;
21 0 7 6 9
1 1 1 1
a b+c L2 11
B)|b c+a 1=0; r) =(a—1)3.
1 1 a 1
c a+b
1 1 1 a
14. Oppenutu panr cienehux marpuna:
2 -3 16 1 1 -2 3 11 1 1
a) A=|1 6 -2 3|; 0) A=|2 -4 1], B)A=|2 3 -1 1]|.
4 9 12 7 3 -5 2 3 4 0 2

Pememe:
a) Csu MmuHOpH Tpeher pena cy jeHaKu HYIH,
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2 -3 16/ |2 -3 1 |2 16 1 |-3 16 1
1 6 -2|=1 6 3=1 -2 3={6 -2 3=0.
4 9 12| 4 9 7 |4 12 7 |9 12 7

Kako moctoju Oap jemaH MUHOp Jpyror peaa KOjU je pasIuduT OJf HYyJIe

-3
1 # 0, 3aKJby4yjeMo J1a je paHr oBe MaTpuile rang (A) =2.
0) Kako je nerepmuHanTa MaTpuiie A pa3induTa Of HyJIe,
1 -2 3
-4 1 2 1 2 -4
2 -4 1=1. +2- +3- =-3+2+6=5=0,
3 5 o -5 2 3 2 3 -5

3aKJbydyjeMo Ja je paHr marpuue rang(A)=3.
B) [lpuMenom eneMeHTapHUX TpaHcpopmanuja mpeBemhemMo marpuimy Ay
CKBUBAJICHTHY MaTpPUILY.
1 1 1] 11 1 1] /11 1 1
@) () ©)
A=l2 3 -1 1|~11 2 -2 0|~|1 2 -2 0|~
3

4 0 2112 220 |00 0O

|

11 0 1| 10 0 0] 1000
(4) () (6)
~01 3 -1|~10 1 -3 -1|~{0 1 0 O
00 0 O 00 0 0]|00O0O
=rang(A)=2.
15. TIpoBeputu pesynrare:
1 4 11 1 21 1
ayrang| |2 -1 4 3||=3; 6)rang| ({2 0 1 -1||=3.
110 0 O 0 02 O

16. Hahwm uHBep3HY MaTpuIly MaTpuma:

2 1 -2
2 -1
a) A= . 6) A=|2 3 -1|.
3 1
02 2

Pememe:
a) Kaxo je det A=—1#0, mocToju matpuma A,
Kodaxkropu matpunie A cy: A, =1,A,=3,A,,=1,A,=2,
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73

L 11
maje A =— =
3 2] [
2 1 -2
0) det(A): 2 3 -1
0 2 2

N O

0
1

- 2 -1
= 81 = :_4! =
NN I
=2 12 —2_4
M=, |6 A=l |4 As=
a —2_5 2 -2 5 B
O N T N
8 -6 5
45 1
Ar=—1-4 4 -=2].
4
4 -4 4
17. TlpoBeputu peuieme:
3 -4 57 [-8 29 -11
a2 -3 1| ={-5 18 -7 |; 0|1
3 5 -1 1 -3 1
Pemmti MatpuuHe jegHauMHE :
2 2 3 1
18. XA=B,rmeje A=|1 -1 0 I/IB=|:O
-1 2 1
Pememe:
2 2 3
, 2 3 |2 3
Kako je detA=|1 -1 0=- -
2 1 11
-1 2 1

Pememe nate MaTpU4IHC

jennaunne je X = BA™.

-3

HE MOCTOjH.

‘:4—5:—17&0 nocroju A,
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1 4 3] [1 -4 -3
A'=(-1)-1 5 3|=|1 -5 -3|.
1 6 4| |-1 6 4

3Hauu,
1 -4 -3
-1 0 2 -3 16 11
X = . 1 _5 _3 — .
0 1 -3 4 -23 -15
-1 6 4
1 2 2
19 1 1 1|X= 2
0 1 0
Pememe:
1 2 0 1 2
Marpuuna jennaunHa riiacu AX =B, rmeje A={1 1 1|\ uB=|0 2|
0 1 3 10

Kako je det(A):—4¢O,HOCTojH maTpuna A, ma je pemieme gaTe MaTpHUHE

jenmaunne X = A7B.

2 -6 2
Kako je A’l:—l- -3 3 -1}, nobujamo
1 -1 -1
2 6 2|1 2 4 -8 -1 2
X:(——) -3 3 -1||0 2 :(—1) -4 0 |=
1 -1 -1{(1 0 4 0 0

Il
o N -

1 4 2
200 A-X+X-B=0,ako0je A=|0 2 1/ uB
311

Pememe:
AX+X—B:O®(A+I)X =B< X :(A+I)_1-B
det(A+1)=4=0
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5 -6 -2 -7 =12 -7
(A+I)_l:%- 3 2 -2 @X:% -1 -8 -1
-9 10 6 11 28 11
1 -1
21. XA+X =A"akoje A=|2 0 1
1 1 -1
Pememe:
XA+ X =A" & X(A+1)=A" & X = A" (A+1)"
2 -1 0] -1 0 -1
A+1=2 1 1|, det(A+1)=-3, (A+I)l:(—% 1 0 -2
1 1 0 1 -3 4
1 2 1 -1 0 -1 2 -3 -1
X=[-10 —Ejl 0 2|=—=|2 -3 5
0 1 -1 3 1 -3 4 0 3 -6
1 3 2
22. (A+1)X=A-1,akoje A=|1 2 1|,
0 01
Pememe:
2 3 2 0 3 2
Hekaje B=A+1=/1 3 1|,C=A-1={1 1 1].
0 0 2 0 0O
Tana jennaunna moctaje BX =C.
6 -6 -3
Kaxo je det(B)=6=0, mocroju B‘1=%- -2 4 0|, ma je pememe jaare
0O 0 3

MartpuuHe jeqHaunae X = B7'C.

6 -6 -3][0 3 2 12 1
xz%-—240-111:§—%o.
0 0 3||0 00 o 0 0
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23. IlpoBuTH permiema:

132
a) X(A-31)=A+1, akoje A=|1 2 1|;
001

1 2 3] 1 2
0) AX=B, akoje A=|3 5 6 |,B=|2 3|;
7 12 16| 3 4
01 2
B) AX-2X —-A=1 rmeje A=|2 3 4].
1 01
Pe3yarar:
5 12 10 -7 -16 3 3 6
a) X={4 9 8,0 X=|7 15;B)X=%18636.
0O 0 -1 -2 -4 -3 3 -6

CUCTEMU JINHEAPHHUX
JEJHAYHUHA

KoHjyHKIIM]y TMHEApHUX jeJTHAYMHA KOJy MUIIEMO Y OOJIUKY

anX, tapX, +..+apX, =b
A, X +anX, +...+8,,X, =h,

2n"*n

a. X +a.,X, +..+a X =b,

raeje m>n, M=nN uam M<N, 30BeMO cucmem 00 MIUHEAPHUX jeOHAYUHA 00
N HEro3HaTHX.

Bpojepn a;,i=1...,m; j=1,...,n cy Koeguyujenmu y3 nenosnare X,...,X,, a
opojesu b,,...,b,, cy cro60onu unanosu.

Caaka ypehena n-topaka (al,...,an) peanHux OpojeBa Koja 3a70BOJbaBA CHCTEM

30BC CC peuterve cucmema.
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CucreM je caznacan ako uMa 0ap jeZIHO peliewme, a Hemozyh ako HeMa pelama.
AKO cHCTEM MMa Ta4HO jeJIHO PEICHE OH je odpeljen, a ako uMa BHUIIIC PEIlickha OH
je nHeoopehen.

JIBa cuCTeMa Cy eKéUBAIeHMHA aKO NUMa]y UCTA PEIICHha.

I'AYCOBA METOJA

. l"aycoBa MeTona ce cacToju y CYKIIECHBHOM €IMMHUHHUCAkY HEMO3HATUX U3
cUcTeMa W TpaHc(hOpMallMjoM y TPOYTraOHU WIU TPANe3HH €KBUBAJIECHTHU CHUCTEM
U3 KoTra ce JJ00Mja pelemhe WK Ce YCTAaHOBH Jla CUCTEM HEMa pellemha.

IIpernocraBumo na je xkoepuuujeHt a,; # 0. MckibyuyuMO HEMO3HATy X, M3 CBHX

jeaHaYnHa CUCTEMa OCUM IIPBE.
Jla GucMO TO peanu30BaIu MOTPEOHO je TPBY jeIHAYNHY TIOMHOKHTH Ca —ay, /8,

¥ JI0OJaTH j€ JPYroj je/IHauMHHM, 3aTUM TIPBY j€JIHAUMHY IOMHOXKUTH ca — 8y, /&, |

nojgatu je Tpehoj jemHaumnam, UTA. Ha Taj HAYMH ce yMECTO MOJAa3HOT CHUCTEMa
no0uja eKBUBAJICHTaH CUCTEM:

anX tapX, +...ta,X, =b
aQx, +...+alx  =b{

allx, +...+abx, =pbY

mn-'n

Axo calla IIPETIIOCTABUMO [Ja je (Jé) ?50, HpI/IMeHI/IheMO HCTHU TIOCTYIIAK 3a

UCKJbYUHMBaWkE MPOMEHJBUBE X, U3 MOCIEAHBUX M—2 jeaHAauMHa CUCTEMa U
no6uheMo eKBHBAJICHTaH CHCTEM jeTHAUYNHA:

QX tapX, +agX; ...+ aX, :bl
1) () @ N
a5 X, +ayu Xy +...+ay X, =b,

(2) (2) R
3 X +...+ag X, =Dy

a9x, +...+aPx =h®

Axo 6u ipoyxuiau uctu nmoctynak K —1 myra qoouau 6u cucTeMm:
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X +apX, +oot aX, =D
agx, +--+ apx, = b

2n *n

(k-1) (k-1) _ (k-1)
Ay X+t a, X, = Db

AKO cy cBU KOoe(hUIIM]jeHTH TOOMjEHOT CHCTEeMa jeHAKH HYJHU, a CIO0OJHH WIaH
HUje HyJla, CHCTEM je HecarjacaH U HeMa periena.

Axo je kK =n, cucreM ¥Ma jeIMHCTBEHO PEIICHE.

Axo je k<n cucrem mma OeckoHauHO pemiema. Tama ¢y X,.,...,X, CI00OIHE
MIPOMEHJbMBE KOj€ MPEHOCHMMO Ha JECHY CTpaHy, a 3aTuM ce onapelyyjy BezaHe
POMEHJBHBE X, ..., X, 4, X, -
Tpanchopmarirje koje ce KOpUCTe y OMUCAHO] METOMIU: MEPMYTOBaE jeTHAYNHA,
MHOXEHE jeJHAYMHA U UXOBO MelycoOHO calOupame 30By ce enemenmapme
mpancgopmayuje cucrema.

ITIpumep:
ray'COBOM MCTOIOM PCIINUTHU CUCTEME jeI[Ha‘lI/IHaZ
X+2y—-3z=-4
2X—y+ =3
—2X+Yy+22 =206

Hakxon MHOXema MpBe jeTHaYNHE PEJIOM ca —2 U 2 U JI0JaBaEeM PEIOM JIPYTroj U
Tpehoj jeaHaunHU 10O6HjaMO CUCTEM:

X+2y-3z=-4
-5y+7z=11
Sy—-4z=-2
JlonaBameM Jipyre jeaHaunHe Tpehoj m1odujamo cucrteM:
X+2y—-3z=-4
-5y+7z=11
3z=9

OBo je cucTeM TpOyraoHOT OOJMKa M3 KOjer c€ HEMOCpeaHO A00Hja jeTMHCTBEHO
pememse (X,Y,2)=(12,3).
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IIpumep:
X+2y + z=10
2X+ Yy + 2=6
10x—y +3z=2

Hakon MHOXema npBe jeqHaunHe penom ca —2 u —10 u 1ogaBameM peoM apyroj
u Tpehoj jerHaunHu JOOHjaMO CUCTEM:

x+2y+ z=10
-3y-z=-14
—-21y—-7z2=-98
MHoxemeM apyre jefHauuHe ca —/ U AoAaBameM Tpehoj nobujamo cucrem:
X+2y+ z=10
-3y—- z=-14
0-z=0

Ogo je Heoapehen cucrem. CraBipajyhu Z =t HemocpeaHo ce 100uja penieme

2-t 14—t
v Y = _l—1t !t R'
(xY,2) ( 3 3 ] €

KPAMEPOBA METOIA
(Kramer, 1704-1752)

JlaT je cuctem o1 N jenHaynMHaA ca N HEMO3HATHUX:

X FapX, +o.taX, =b
Ay X + 85X, +...+8,,X, =h,

2n*n

A X +a,X, +...+a,X, =b,

Younmo cnenehe nerepmuHaHTe:

By 8y - By .-y

(A 8By -y,

D oemepmMuHanma cucmemada.

a,a,...8,...4

nn
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ay a,...h ...,

a,a,..b..a n
D.=| 2 %27 demepmunanma xoja odzosapa nenosnamoj %, ; k=1,n.

a,a,...b..a,

KpamepoBo npaBuio:

" AKo je nerepmuHanTa cucteMa D=0, Taga cuctem uma jedurncmeeno peuierse.
D,
X, =—,k=12,...,n.
D

= Ako je nerepmuHanra cucrema D=0, a 6ap jenna on nerepmunantu D, #0,
k=12,...,n, CUCTeM Hema peuiersva.

= Ako je pnerepmuHaHta cucreMa D=0, u cBe pgerepmunante D, =0,
k=12,...,n, cucteM je Heodpeljen ¥ aKo uMa pelicha MOXE MX UMATH CaMO

OECKOHAYHO MHOTO.

IIpumep:
Pemntu cucrem jennaunHa:
Xx+3y-2z=1
2X— y+ =3
X+ 22=17
1 3 -2
HerepmunanTa cuctema je: D=2 -1 1|=-13#0.
1 0 2

Herepmunante D, , D,, D, nobujamo kana y nerepmunantu D 3amennmo perom

MpBY, APYTy U Tpehy KOJIOHY KOJIOHOM CI000IHUX YJIaHOBA.

1 3 -2 11 -2 1 3 1
D,=3 -1 1|=-13,b,=2 3 1|=-26,D,=12 -1 3=-39.
7 0 2 1 7 2 1 0 7

Pememe cucrema je:
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X Z

_ D _ _
D,_13_, ,.Db_-26_, D _-3 ,
D -13

p 13 ' b 13"

KPOHEKEP KAIIEJIUJEBA TEOPEMA
(Kronecker 1823-1891, Capelli 1855-1910)

Heka je nat cucrem

a X FapX, +...taX, =h
X + 85X, ...+ 8, X, =D,

2n"*n

a X +a X +...+a X =b

a; 4, - a; a, - bl

a, a a a, a, - a b
A= '21 22 2n ’ Ap _ .21 22 2n p)

am1 a'm2 e amn a‘ml am2 o a‘mn bm

rae je A je mampuya cucmema, a A, je npowupena mampuya cucmema.

Kponekep-Kaneaujesa Teopema:

» JlaT CUCTEM j€ CarjiacaH U UMa jeOHO3HAUHO Peluerse axo je
rang(A) =rang(A,)=n.
» CucTeM je carflacaH U UMa HeCKOHAYHO MHO20 Pelierba aKo je
rang(A) =rang(A,)<n.
» CHUCTeM je npomuepeuan N Hema peuierba aKo je
rang (A) <rang(A, ),

rze je n Opoj Hermo3HATHX.

Ipumep:
Pemmtu cucrem jeqHaunHa:




82 JIluneapHa anre6pa

3X— 2y—2=2
2X+ y+ z=3
—-5x+8y +5z=1
3 -2 -1 3 -2 -1 2
rang(A)=rang| 2 1 1 |=2,arang(A)=rang| 2 1 1 3|=3,
-5 8 5 -5 8 5 1

3aKJbY4yjeMO J1a je CUCTEeM MPOTUBPEYAH U HEMA PelICHa.

IIpumep:

Pemmtu cucrem jC,Z[Ha‘lI/IHaI

X—y+ 2=6

2X+y+ z=3

X+y+2z=5
1 -1 1 1 -1 16

Kako je rang(A)=rang|2 1 1|=3,arang(A))=rang|2 1 1 3|=3,
1 1 2 1 1 25

3aKJbY4yjeMO Ja jeé CHCTEeM carjlacaH M UMa JeIMHCTBEHO PEIICHE KOje& MOXKEMO
JOOUTH HEKOM 0]1 Beh M3I0KEeHUX METO/Ia.

XOMOT'EHU CUCTEM JIMHEAPHHUX
JEAHAYHUHA

JlaT je cuctem o M jeqHayMHaA ca N TPOMEHJHUBUX:

a, X +a,X, +...+a,x,=0
A X +a,X, +...+a,, X, =0

2n*n

a X% +a X +...+a X =0
= Kako je =b,=...=b_=0, oBaj cucreM ce 30Be cucmem XOMOZeHUX
J 2 m J
jeonauumna.
= OH je je yBek carjiacad jep je rang( A)=rang( A, ).
jejeys Jep ) 0

» (CBaku XOMOTCHH CHCTEM UMa MPUBUJAIHO PeIIeHe X, =X, =...=X, =0.
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= XOMOreHH CHUCTEM HUMa U HEMmpPUBUjajIHO PEIICHEe aKo U CaMO ako je

rang(A)<n.

[IperxonHu cTaB O carigacHOCTH M Opojy peliema XOMOTEHOr CHCTeMa, je
nocneauia Kponekep-Kanenujese Teopeme.

IIpumep:
XOMOreHH CUCTEM jeHaYMHA
2x—-3y+1z=0

X—Yy =0
X+ y+4z=0
MMa CaMO TPHUBHJATHO PEIICHEC (0,0,0), jep je, rang(A)=3 U jegHak je Opojy
HETIO3HATHX.
IIpumep:
X+y+2z+u=0
2X—y+z-2u=0
X—2y—z-3u=0
Kako je rang(A) =2,a N=23 cucrem jelHAYNHA UMa M HETPUBHjAJHUX PEIICHa U

CBOAH CC€ HA CUCTEM O ABC je,I[Ha‘-II/IHe Ca IBC HCIIO3HATEC:
X+y=-2z—-u

2X—y=-z+2u

qyje je peleme (X,y,z,u):(—t+%,—t—%,t,rj;t,reR.

MATPUYHA METOJA

JlaT je cuctem o1 N jemHaymHa ca N MPOMEHJBUBHUX:

X +3,X, +oortaX, =h
Ay X + 8y X, +oo-+ a8, X, =D,

2n*n

A X +a,X, +-+a, X, =b,
CucteM ce MOXKe HalmMcaTH y MaTPUYHOM OOJIMKY Kao:

AX =B
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a; &, -, X bl
a, a, -- a X b
e je A= 2 2 n | %= 2| B=| 2
ay ay, Ay Xy bn

ITox mpernocraBkoM na je matpuiia A peryiapHa, Tj. Ja joj je JeTepMUHAHTa
pa3IMUNTA OJ1 HyJIe, CHCTEM MMa jeAMHCTBEHO pememe X = A'B.

ITIpumep:
MarprudHOM METOAOM PEIIUTH CHCTEM jeTHAUYMHA:
2X-3y+z=7
3Xx—2y—-z=3
X—y+22=6
2 -3 1 7 X
A={3 -2 -1|,B=|3|,X=|y]|.
1 -1 2 6 z
AX=B & X =A".B,
-5
detA:10¢0,A‘1:i- -7 3 .
10
-1 -1 5
10 1
X :Al-B:%- -10 |=[-1|=(xy,2)=(1-1,2).
20 2

3AJALIU
1. TaycoBOM METOAOM PELIUTH CUCTEME jeHAUNHA!
2X—-y+2=8
X+y+2=06 X+2y+2z=1
X+3y—-2z=-7
a) 2x+y+3z=13; 0) ; B) 2X+3y+z=0.
Ev_97-3 3X+2y-z=1 1
—X -2z= axX+y-—-z=
Hhed X—4y+3z=15 Y

Pelneme:
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X+y+2=06
a) 2x+y+3z=13
—X+5y—-2z=3

AKO ce mpBa jeIHauyMHA MOMHOXH ca —2 W J0Ja JPYyroj jeIHaYWHU W TIpBa
jemHaunHa gona Tpehoj goouhemo cucrem:

X+Yy+2=06
-y+z=1
6y-z=9

MHoxemeM apyre jeqHadnte ca 6 u gomaBameM Tpehoj modujamo cucrem:
X+Yy+2=06

-y+z=1

5y =10
OBo je cmcTeM TpOyraoHOr OOJHMKa W3 KOjer C€ HEeMOCPEAHO BHAU J1a je
JEIUHCTBEHO PElICHE (X, Y, Z) = (1, 2, 3) .
0) AKO y MOJIa3HOM CHCTEMY IpPBY jeJHAYUHY MOMHOXKEHY peraom ca 2, 1 u -3
nojamo Apyroj, Tpehoj OJHOCHO YeTBPTOj jeMHAYMHH, JOOHjaMO EKBHBAJICHTAH
CHCTEM:

2X—y+2=8

5x+y =9 2X—y+2=8

=

5x+y =9 5x+y =9
-5x-y =-9
OBo je cucteM oOj JBE jeAHAYMHE Ca TPU HEIMO3HATe KOJU HE MOXE Ja uMa
jenuHcTBeHO pemerwe. Heka je X =t € R mpousBosbHO. Taga u3 npyre jenHavynHe
cucrema nobujamo y=9-5t u 3ameHoM 00€ BpPEAHOCTH Yy NPBY jE€THAUYHUHY

nobujamo z=17-7t.
Jaxne ckyn pewesa je (X, y,z)=(t,9-5t,17-7t).
B)
2x+3y+z2=0 2X+3y+2=0
-3x-4y =1 < -3x-4y =1
(a+2)x+4y=1 (a-1)x=2
Ckym perniema 3a1aToT CHCTEMa jeTHaYMHA TJIACH:
2 -a-5 3a-1
a—1’4(a—1)'4(a—1)]'

3a a=1 cucreM HEeMa pelicHka.

3a a1 umamo (X, y,z,)=[
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2. TaycoBoMm METOJIOM PELINTH CUCTEME jeTHAaunHa!

X+2y—-6z=-13 X+2y—-3z=5 2X—-y+z=-1
a) 2x+5y+4z=24; 0) 2x+3y—-52=8; B) X+2y-3z=8.

3x+10y+z=26 5x+y-8z=7 ax+y—-2z=7
Pe3yarar:

a) (x,y,2)=(12.3); 6) (x,¥,2)=(12,0);
B)3a a=3 je (X,y,2)=(0,-5-6),32a a=3 je (x,y,2)=(t,7t—5,5t—6).

3. KpamepoBOoM METOJOM PEUIUTH CHCTEME jeTHAYNHA!

3X+2y+z=5 X+2y+z=10

a) 2x+3y+z=1 0) 2X+y+2=06
2Xx+y+3z=11 10x—y+3z=2
X+y+z=3 2X+y+z=-1

B) X—2y+2z=1 r) —X+y+2z=3
—2X+y-3z=4 3X+2y+4z=1

Pememe:
3 21 5 21 3 51
a) D=2 3 1=12,D,=/1 3 1/=24,D,=2 1 1=-24,
2 1 3 11 1 3 2 11 3
3 2 5
D,=]2 3 1|=36.
2 1 11
Kaxko je D #0 cucrtem nma je IMHCTBEHO PEIICHE:
D, 24 D, -24 D, 36
=E=E=2' yzﬁzﬁz—z, Z=E=E=3, (x,y,2)=(2,-2,3).

0) D=0,D,=D, =D, =0. 3akibyayjemo 1a je cucrem Heonpehen.

Cucrem ce TpaHC(I)OpMI/IIJ_IC Y €KBUBAJICHTHU CUCTCM:

X+2y+z=10
-3y—-z=-14
anje je pererse (X, y,z)=(%,147_t, ],rz{eje teR.

B) D=0, D, =32, na npema KpamepoBoj TeopemMu cHCTEM HEMA pelICHa.

n (xy,2)=(-101).
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4.  JluckyroBaTM W pEIIUTH CUCTEME jelHAYWHA Y 3aBHCHOCTU O] pPEaHOT
napamerpa a:

ax+y+z=1 3X-2y+z=0 X+y+az=1 ax+y+2z=1
a) x+ay+2z=2; ©0) -x+y-2z=2; B)X+ay+z=1 1) X+ay+z=a
2X+y+2=0 ax—y-z=0 ax+y+z=1 X+y+2z=2a’
Pemense:
al1
a 2/ (1 21 |1 a 2
a) D=|1 a 2/=a - + =(a-2)";
1 112 1 |2 1
2 11
1 11 1
D,=12 a 2/=- + =a-2;
2 21 |12 a
011
al1l
11
D,=1 2 2|=2 + =2a-1;
2l 1
2 01
a l1
1 1 j|a 1
D,=]1 a 2/=2 - =5-4a.
a 2/ |1 2
2 10
3a D¢O<:>(a—2)2¢0<:>a¢2 CHCTEM MMa jEJMHCTBEHO PELIEH:E:
x—&— 1 _&_ 2a-1 z—&— 5-4a
D a- D (a-2" D (a-2)°
xyz 2a 1 5-4a
2 (a_2)2 '

3a D—0,0,Z[HOCHO 3a a—2 nobujamo D, =30, ma je cucrem Hemoryh.
6) D=3(a-2), D,=-6, D,=-2(a+3), D,=-2(2a-3).
3a D=3(a-2)#0, 1j.3a a2 MMamo jeAMHCTBEHO pEllIeHe:
-2 —2(a+3) —2(2a-3
(X’y’z):[a—z’_ 3((61—2))’ 3((a—2))]'
3a D=0, T1j.3a a=2, D, #0, Dy #0, D, #0 cucrem je Hemoryh u Hema periema.

B) D=—(a-1)’(a+2), D,=—(a-1)’, D, =—(a-1), D,=—(a-1)".
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3a D=#0, onmHocHo 3a az#laa#-2 cHUCTeM HMa JEIUHCTBEHO peEUICHE:

(x,y,z)=( 11 1]'

a+2' a+2 a+2
D=03aa=1va=-2.
3aa=-2je D,#0,D,#0,D, #0 cucrem je Hemoryh u Hema peLierba.

3a a=1je D,=0,D,=0,D,=0 cucrem je HEOAPENEH U CBOAM CE HA TPH UCTE
jemHaYnHe:

X+y+z=1,x+y+z=1,x+y+z=1.

Axo yBenemo cMeHy aa je X=teR u y=reR, gobujamo z=1-t—-r, na je
pewene obmuka (X,y,z)=(t,r,1-t—r).

r) D=2a’-3a+1=(a-1)(2a-1),

D, =-2a’+a’+2a-1=-(a-1)(a+1)(2a-1),

D, =—a° +4a’ ~2a-1=—(a-1)(a’~3a-1), D, =(a’ 1) .

y

1 .
3a D#0, onHocHO 32 a=lAa# 2 CHUCTEM MMa JEAUHCTBEHO PELICHE:

~(°~3a-1) (a+1)’(a-1)

(x,y,z)[—(a+1)1 (2a-1) ' (2a-1)

D=0 3a azlva:%.

3a a=1 cucrem ce CBOIH HA:

X+y+2z=1 .
<2=0,y=1-x,maje (x,y,z)=(t,1-t,0),teR.
X+y+ z=1

1
3a a= E , D, # 0 cuctem Hema pelema.

5.  Pemmrtu cucreme jenHaunHa:

X+y+az=2 X+y+z=a

a) X+ay+z=-1; 0) x+(1+a)y+z=2a ;
ax+y+z=-1 x+y-(1+a)z=0
X+y+az=3 X+y+az=1

B) X+ay+z=0; r) x+ay+az=1 .
ax+y+z=0 ax+ay+az=1

Pemreme:
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a) D=—(a-1)"(a+2), D,=(a-1)(a+2), D, =(a-1)(a+2),
D, =-2(a-1)(a+2).

3a D#0, 1).32a a#1Aa#—2 cucrem uMa je AMHCTBEHO PELICHE

(x,y,z):(— 1 ~ 1 | 2 j
a-1 a-1 a-1

D=03a a=-2va=1.
3aa=-2je D, =0, Dy =0, D, =0 u cucrem ce cBoau Ha:

X+ y—2z=2

X=-2y+ z=-1
—2X+y + z=-1
PemaBamem OMII0 KOjJOM O] ITO3HATUX METOAA JOOHjaMO pelIeHe:
(x,y,2)=(t+1,t+1,1).
3aa=1, D,=0,D,=0,D, =0, cucrem je KOHTpaauKuMja.
X+y+2=2,X+y+z2=-1,X+Yy+2=-1 u Hema pelicma.
6) D=-a(a+2),D,=a(-a’+2) D,=-a(a+2),D, =-a’.

3a D#0,1j.32a a#0Aa#—2 cucreMm UuMa JeIMHCTBEHO pPEIICHeE:

(X1y’z):(az—2 L2 ]

a+2 = a+2
D=03aa=-2va=0.
3a a=-2 cucreMm je Hemoryh.
3a a=0 cucrem je Heoxpehen u pemense je (X, Y, z)=(t,—t,0)teR.

B) 3a D#0, oaHocHO 3a a#lAaa#-2, CHCTEM HMa jEJAMHCTBEHO PEIICHE

(6 y,2)=| - 3 ~ 3 3(a+1)

Y (a-1)(a+2)" (a-1)(a+2) (a-1)(a+2) )
3a D=0, ogHocHO 32 @ =—2 cucTteM HUje MOryh U Hema peliena.
3a D=0, ogHocHo 32 @ =1 cucteM HHUje Moryh U HeMa peliekba.

r) D=a(a-1)",D,=0,D,=0,D,=(a-1)".
3a D#0, omaocro 3a a=0Aa=lje (X,y,z):(O,O,EJ.
a

3a D=0, oxgHocHo 3a a=1je (X,y,z)=(1-t—-r,t,r),t,reR.

3a D=0, ogaocHo 3a a =0 cucrem HHje MOTyh U HEMa peliema.
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6. VY 3aBUCHOCTH Off BpEAHOCTH PEAHOT IapaMeTpa a AMCKYTOBaTH U PEUIUTH
CUCTEM JIMHEAPHUX jeTHAYNHA:

X -2y +z =1 X +y + 2z =3 X +2y+ 2 =1
a)3x + 2y + z =0 0) X —ay +2z=1 B3X+2y+ 2z =0
5t — 2y +az =1 2X + 2y —az =6 5x — 2y + az = L.
Pememe:

a) Axo je a# 3, pememe cucrema je (X, y,z):( , '

AKko je a=3, oH/Ia CHCTEM HEeMa PeIlcha.
0) Axko je a#-lana#-2, Taga CHCTeM HMa JEIWHCTBEHO pEIICHE

(x, y,z)=(3—i 2 O].

a+l a+1’
Ako je a=-2, oHga cucTeM HuMa OECKOHAaYHO MHOTO pellema OO0IHKa

(x,y,2)=(5-2-tt),teR.
Axo je a=-1, Taga cuCTeM HeMa peniema.
B) D:—4(a+1), D, :2(a+1),Dy =-3a+7,D,=20.
Ako je a#—1 cucTteM uMa jeIMHCTBEHO pellemhe 00IrKa
(X1y,z):(_5’ a-7 5 j

2 4(a+1) a+l

Ako je a=-1 tana cucrem Hema pemessa (D, =20+0).

7.  Pemmtu XOMOT€HHM CUCTEM jeJHAYMHA U TUCKYTOBATU pelIeHha y 3aBUCHOCTH
0 mapaMepTa a.

2X+2y+3z=0 X+y+2=0

a) 3x+ay+5z2=0; 0) ax+4y+z=0 ;
X+7y+3z=0 6x+(a+2)y+2z=0
X+2y+z=0 X+y+z=0

B) x+y+z=0 ; 1) x+(a+l)y+2z=0.
ax+y+z=0 x+(a+1)z=0

Pememe:

a) YCIIOB 1Ta XOMOTeH CHCTEM HMMa HETPUBHjajHa pelleHmha je Ja JeTCPMHHAHTA
MaTpulle cuctema Oyne jenHaka HYJIW WIM Kako cMO Beh Harjmacwiu Ja pasr
MaTpHIle CUCTEMa HHje jeHaK Opojy HeTO3HATHX.
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D=

P ow N

2 3
a 5 =0« a=5h.
7 3

2 2 3
3a a=>5 marpuna cuctema je |3 5 5 |M WbeH paHr je jeaHak 2, IITO 3HAYH Ja CE
17 3

CHUCTEM CBOJU HaA IBEC je,I[Ha‘lI/IHe ca TpHU HEIIO3HATE!:
2X+2y=-3z

3x+5y =-5z
IIpema Tome, pememse cucrema je (X, Y,z)=(-5t/4, -t/4,t),teR.

6) D=a’-a-12.
3a D#0, ogHocHo 3a a#4Aa#—-3, cuCTeM MMa CaMO TPUBHUJAJHO peEIICHE

(x,y,2)=(0,0,0).

D =0 3a a=4 u Taja cuCTeM IoCTaje:
X+y+2=0

4x+4y+z2=0
6X+6y+2z=0
KOJU UMa penicmha 00JInKa (X, Y, Z) =(k,—k,0) ,keR.

D =0 3a a =—-3 cucrem mnocraje:

X+y+2=0

-3x+4y+2=0

6X—-y+2z=0

KOjU MMa peliermna 00Iuka (X, Y, Z) = (—3k,—4k,7k) ,keR.

B) D=a-1.

D0 3a a1, rana cucrem nma camo TpusHjanHo pemene (X, Y,z)=(0,0,0).

3a D=0, ogHocHo 3a a=1, cucreM nopeJ1 TPUBUjaITHOT UMa U OECKOHAYHO MHOT'O

HETPUBHjAJIHNX PeLlerha U CBOAH e Ha cucteM obimmka (X, Y, z)=(-t,0,t), teR.

r) D=a’+1#0; aeR,nacucreM UMa caMo TPUBHJATHO PENICH-E.

8.  Pemmtu cucreM jenHaunHA MaTPUIHOM METOJIOM:

X+2y-2=-3 X+y+z2=2 2X—-y+3z=-1
a) 2Xx+3y+z=-1; 0) x+2y+3z=2; B) X+2y-4z=5.
X—y—-2=3 X+y—2z=5 3X+y+2z=1

Pememe:
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1 -1 —1
AX=B < X=A".B

X
a)A—2 3 ,X:y.

-2 3 5
detA=9#0,A" = 3 0 3|
-5 3 -1

X=A-1.B:§- ~18|=[-2|,(x v,2)=(2,-2,1);
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K/bYUHE PEYH

Marpuna

JlerepMuHanTa

CapycoBo npaBuio

JlamutacoBo IIpaBUiIO

Panr matpuue

Enemenrtapue Tpanchopmanmje
Cucremu JIMHEApHUX jeHAYUHA
I'aycoB meron

KpamepoB meton

Matpu4au MeTox



94

JIluneapHa anre6pa




4. I'/TABA

MMOJAM ®YHKIIHJE

OYHKIOUJE JEAHE
HNPOMEHJbUBE

HHU30BH

I'PAHUYHA BPEJHOCT
OYHKIUNJE




HIUBbEBHU YUEDA

Kana oBo mornassbe nmpoyuute Tpedaio Ou Jia 3HaTe:

nepuHuMjy IojMa GyHKIIH]E,

ocoOuHe peaslHuX (QYHKIIH]a,
nepuHUIN]y HHBEp3HE QYHKIH]E,
neUHHALH]Y clIoKeHe QyHKIH]e,

1ojaM HH3a,

orepalyje ca HU30BUMa,

WCIHUTATE KOHBEPTEHIIN]Y HU3A,
OJIPEITE TPAaHUYHY BPEITHOCT (PYHKIIH]E.

ONoGarwONE
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OYHKIOHUJE JEAHE TIPOMEHJ/bUBE

HOJAM ®YHKILHHUJE

ITyr on ¢QUKCHMX BENMYMHA Ka MPOMEHJBHBOj, KaO arCTPAKIHjH BHUILIET
CTemneHa, Be3aH je 3a mepuoxa ox 13. mo 16. Beka. JlekaproBa MeTO/a KOOpAMHATA
omoryhmina je pedunucame (QyHKIMOHATHE 3aBUCHOCTH W JlaJbUl  Pas3Boj
maremaruke. Tek y 19. Beky Hemauku Mmaremarudap L. Dirichlet (1805-1859)
HampaBuo je oTydrjyhu Kopak y yommraBamy IMojMa (yHKIHUje, TPEeKHHYBIIH
TpaJUlIMOHAIIHA CXBaTamka KOJUM ce€ MojaM (YyHKIMje H3jellHadaBao ca I0jMOM
AHATTUTHYKOT W3pa3a ® Jaje AePUHUIM)y KOjy MH JaHac MOJU(PHKOBAHO
KopucTuMO. MoJiepHa TeopHja CKylnoBa OTHIILIA j€ JOII 1aJbe U 0CI000auIa mojam
(byHKIMje OrpaHUYeHa BE3aHUX 3a JIOMEH U KOJIOMEH.

R Descartes (1596-1650)

JlekapT je 61O BeIMKH (paHIyCKU MaTeMaTtudap U (Guiio3od, aju ce AaHac
HErOBO MME MPBEHCTBEHO MaMTH 10 BE3HW KOjy je ycmocraBuo usMel)y anredpe u
reomerpuje. Ha Taj HauMH CTBOPMO je HOBY HayuyHYy AUCHUIUIUHY, aHATUTHUYKY
TEOMETpH]Y, KOja je omoryhusia gajpu HampeaaKk MaTeMaTHKe.

VY ¢unozodpuju 3acTynao je METony KpUTHUUYKE CyMIb€ U TO3HATa j€ Hheropa
MHCA0 “MHUCIIUM JIaKJI€ TIOCTOjUM”.

= Heka cy A u B mnpousBosbau ckynoBu. Ilpeciuxasamwe wiv ¢gynxyuja
f : A— B mpencraBiba 3aKoH MPUAPYKHBamka MOMONY KOjer ce MpOU3BOJEHOM

elleMeHTy X € A Jfonespyje Mo TayHO jefaH eleMeHT Y eB TtakaB na je

y="f(x).
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» Ckyn A Ha3uBa ce oOracm Oepunucanocmu Wid Oomen QyHKIHUjEe U
obenexana ca D, .

» Ckyn B HasuBa ce obnacm épednocmu v Kodomen obenexasa ca D, .

= EnemeHT X € A Ha3uBa ce opucuHan, a Yy € B merosa ciuka.

» 3a ¢ynkumjy f:A— B kaxeMmo 1a je jeonHoznauna ako OUIO KOjeM EIEMEHTY
X € A oarosapa HajBHIIE je/laH eleMeHT Y € B.

» Oynkmmja f: A— B ce Ha3uBa npecnukaBame “1—-1" unu unjekmuenom axo
(VX %, € A)x =X, = f(x)= f(x,).
» Oynkmmja f : A— B ce Ha3uBa NpeciIiKaBame “Ha’ WIN CYyPjeKMUGHUM AKO
(vyeB,3IxeA)y="f(x).
» Axo je npeciukaBame f:A—B “1-1" u “Ha” 30BeMO Ta OujeKmuernum Min
000CTPaHO jeTHO3HAYHUM MPECIINKABABEM.

IIpumep:
f(x)=3x+2, A=B =R, jecte Gujexuuja.

f (X) =3x’+2, A=R,B= [2,+oo) , Hrje “1-1 7, a jecre “Ha”, HUJe OUjeKIHja.

PEAJITHE ®YHKIOUJE JEAHE TIPOMEH/bUBE

» [lon peannom ghynxkyujom noapazymeBa ce CBaKo MpecIUKaBambe KOJ Kora cy
OpUTHMHAJ U CIIMKa peaJHu OpOjeBHU.

IIpumep:
Onpenutu nomMeH pyHKIIH]ja:
X+2
a) f(x)=——;
) F(0)="=3
3najyhu na mMeHwmnan pasjioMka Mopa fa Oyne paznuuut of Hyne, Tj. X—3#0),

nooujamo X #3. Ilpema Tome nomen ¢ymkumje je ckynm D, =R\{3} wm

yobuuajeH je u sarmc X € (—0,3)U(3,0).

6) y=v4-x*; 4-x*20<(2-x)(2+x)20< xe[-2,2].
B) yzlni; L>0/\X¢3C}>XE(0,3).

3—-X 3—-X
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XZ

r)y=e 2. D,=R.

X

IIpumep:
Onpenutu KooMeH GyHKIH]ja:
a) y=sinx, ye[-11]; 0) y=x-2,D,=R; B) y=x*+1, ye[l+x).

MHBEP3HA ®YHKINJA

= Heka je f:A— B OujektuBHO npecnukaBame (“1-1" u “Ha”). Tama nocroju

jemuuctBena ¢ynkumja f':B — A Kojy Ha3MBaMO uHEep3HO npecnuKagarse
WIN UHEEP3HA (hYyHKYuja TaKBa J1a je
f2(f(x))=x.
» 3a gaty pyukuujy f :A— B moxe 1a moctoju camo jeaHa HHBep3HA GYHKIIH]a
f*:B—>A.
IIpumep:
Onpenutu uaBep3Hy GyHKUHjy GyHkimje f (X) =2x-1.
IIpBo Tpeba nokazatu /1a je npeciarKaBambe OH1jeKIHja.
Ako je ncmymeno (Vx,X, eR)(x =X, = f(x)= f(x,)) npecmuxasame je
“1-1”. U3pa3u Koju y cebu caapKe HEJeTHAKOCTH c€ TeIIKO J0Ka3yjy H
JEIHOCTaBHU]E j€ KOPUCTUTU KOHTPAINO3MLHU]y MPEAXOTHOr H3pa3a Koja IJIacu
f(x)="f(X)=x=X,, nakne 2x,—1=2x, —1=> X, = X,, UnMe cMO JOKa3alu ja
je mpecnukaBame “1-1".
Jla 6ucMo JoKa3anu /1a je MpecKUKaBame “Ha” PelIrMO MOJIa3HY jeHAUnHY 10 Y .

Jlo6uhemo m3pas X :%y+%. Ouma (VyeR,3IxeR)x :%y+% H 3aKJbYdyjEMO

71 je mpeciuKaBame “Ha’.
[Tomro je mpecnukaBame “1-1" u “Ha”, OMHOCHO OMjeKIMja, TOCTOjU WHBEP3HO

npecnukaBame f .
1 1 . 11
3aMeHOM BPEJJHOCTH X U Y Yy U3pasy X = > y+ > nobujamo f(x)=y= > X+ >

I'padurm pynxnuja f u f ' cy cumerpuunn y oqHOCy Ha IpaBy Y = X.
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ITIpumep:
Onpenutu uHBep3Hy GyHKIUjy QyHkimje f (X) =x%.
[Momrro je mpecnukaBawme f (X) =x* f:R—R, muje “1-1” ogHoCcHO GHjeKuMja,

. -1
HE IIOCTOjM MHBEP3HO IpeciKaBame f

CJIATABE ®YHKIHXJA

» JIpouzeooom nee ¢yskumje f:A—B um g:B—>C HazuBa ce ¢yHKumja
go f: A—C, 3a k0jy Baxu:

(vxeA)(go F)(x)=g(f(x)).
IIpumep:
Hare cy dyakuuje f(Xx)=x+3 n g(x):2x—\/;. Ompenutn fog, gof u
fof.
fog(x)="f(g(x))=2x+3-x, gof(x)=g(f(x))=2x+6-/x+3.

fof(x)="f(f(x))=x+6.

OCOBUHE ®YHKINJA

» Oynxuuja f (X) je ozpanuuena na cxkyny Ac D, axo Baxu:
(Am, M eR)(Vxe Aym< f (X)<M .

I'padux pynkuuje ce Hanazu uzMehy e npage y=mu y=M .
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Ako Opojeer M u M He mocroje, 3a ¢ymkumjy f(X) kaxemo na je

HEOrpaHUYCHA.

IIpumep:

Hcnuratn orpanndeHocT Gyukmuje f (X) = 1 ! > -
+ X

Kaxo jesa (VxeR) 0<

i <1, pyHkuMja je orpaHuUEHa.
+ X

* Hyna dyukuyje je oHaj 6poj « € D, 3a koju je f (a) =0.

Hyne pynkuuje cy tauke npeceka rpaduka GyHkuuje ca OX ocom.

IIpumep:

OnpenutH Hyne QpyHKUUja:

a)y:);_;; y=0x*-4=0<x=42. Kako o¢yHkumja  Huje
Ile(bI/IHI/Ica_:Ia 3a X =—2 Hyna QyHKIHje je caMo X =2.

6)y:1+xlznx; y=0=1l+inx=0=Inx=-1< x=¢",

B) Y= Xexl 7 Yy#0,V¥xeR u Qynkuuja Hema Hya.

» Oynkumja f(X) je mosumuena na nomeny A axo (VxeA)f(x)>0, a
nezamuena axo (Vxe A) f (x)<0.

= JlojMOBH MO3UTHBAH U HETAaTUBAH MPECTaBIbA]y 3HAK QYHKIIH]E.

» Oyuxumja f (X) je napna axo je (vxeD,), f(—x)=f(x).

I'paduk mapHe QpyHkuMje je cumeTpudan y ogHocy Ha ocy Oy .

» Oynkrmja f (X) je Henapha axo je (VX € DX), f (—X) =—f (X) .

I'padux HenapHe GyHKIIM]E je CHMETpUYaH Y OJJHOCY Ha KOOpJAUHATHU noyeTak O .

IIpumep:

HcnuTaTi MapHOCT M HEMapHOCT (GyHKIIN]ja:

a) f(x)=x"-2; f(—x) :(—X)2 —2=x"-2=f(x), pynxuyja je napua.
0) f(x)=x>-2x+sinx;
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f (-x) =(—x)3 —2(=x)+sin(-x)=—x>+2x-sinx =—(x3 —2X+sin x):—f (x),
¢yHKIM]a je HenmapHa.
B) f(x)=x"-2x>+1;

f (—X) = (—X)2 — 2(—X)3 +1=x*+2x*+1, pyHKIMja HUje HU MapHA HU HETapHA.

» Oynkuja f(X) je nepuoduuna axo nocroju 6poj T #0 3a Koju je ucnymena
JEIHAKOCT (VX € A) f (X+T) = f (X) bpoj T nHazuBamo mepuojoM (yHKIH]E.

Hajmamy nN03UTHBHU NEPHOJ 30BEMO OCHOGHUM NEPUOOOM PYHKUUje.

Mpumep:
Cse TtpuroHomerpujcke ¢(yHkuuje cy nepuonnune. Dynkuwmje f (X) =sinX u
f(x)=cosx wumajy ocHoBau mepuox T =27, a ¢yukumje f(X)=tgx u

f (x)=ctgx umajy ocHoHu nepuon T = 7.

IIpumep:
1, -1<x<0

f(x)= u f(x+2)="f(x).

() {x, 0<x<1 ( )= 1)

®dyHKIMja je nepuoIuyHa ca epojoM 1 =2.

F 3
¥

| |
Y Y -
2 1| 1 2 X

» Oyukunja f(X) je pacmyha (osnasasamo f(X).") Ha nomeny A axo
(W%, %, € A) X, <X, = f(x)<f(x,), a cmpozo pacmyha (f(x)T) axo
X <%= f(x)<f(x).

» Oyukunja f(X)je onadajyha (osmauasamo f (X)) Ha nomeny A axo
(W%, %, € A) X, <X, = f(x)2f(x,), a cmpozo onadajyha (f(x){) axo
X <% = f(x)>f(x).

= Pacryhe un onagajyhe dhyHKIMje jeTHIM UMEHOM 30BEMO MOHOMOHE (IyHKUUje.
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X, X, X
ITIpumep:
Hcnuratn MoHOTOHOCT ciienehux GpyHkmnmja:
a) y=e"; dyukimja je crporo pactyha jep X <X, = €% <e*.

0) y=Inx; ®ynknuja je ctporo pacryhasa X e (O, oo) .
B) Y=-Xx°; ®ynxmwja je crporo omangajyhaza XeR.
r) y=2x*-8x+5;

Axo X, <X,, OHZa je

2% —8% +5—2%," —8X%, =5=2(X =X, ) (X +X,)—8(X — X, ) =
<0, pacre ;

=2(x=%) (X +X%,—4)
<0 >0, x>2
<0, x<2

>0, omana .

» Oypknuja f(X) uMa makcumym y Tadku X =a ako mnocroju 6poj € >0, Takas
YHKIIH] ym'y J1 OpOjJ

naje f(a)>f(x)saxe(a—ga+e).
)

" Oynknuja f (X UMa MUHUMYM Y Ta4KU X =@a ako 1nocroju o6poj & >0, Takas
naje f(a)< f(x)saxe(a—ga+e).

* MuHMHYM ¥ MakcUMyM (yHKIMje Ha3UBaAMO EKCHMPEMHUM 6PEeOHOCHUMA
dyHKIHjE.

IIpumep:
OnpenutH ekctpeme GyHKIHja:
a) y=x*—1; Tauka (0,—1) npencrasmba MuarMyM QyHKUH]eE.

0) y=3"; DyHKIM]a HEMa eKCTpeMa, jep je CTporo pacryha.

» Oynkumja f (X) Ha momeny A, 3a X, X, € Au X # X, je
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KOHBEKCHa aKoO

f(xi)zf(xz)< f(x1+x2j N

2
KOHKAGHA aKO f(xl); f (XZ) > f(xlzxzj.

IIpumep:
®yHkIHja Y = X° je KOHBEKCHa, IITO 3aKJbYdyjeMo U3

X+ X, (X%
2 2

2
j (% —%) >0,3a % #X,.

3AJTAIIHA
Oppenutu obnacT nedpunucanoctu cienehux GpyHkimja:

2X 1-2x
> ; 0) y= >

X -1 (x—1)
Pemreme:

a) X’ —1# 0 x =11, xe (-0, -1)U(-L1)U(L +);
6) D, = R\{1}.

1. a)y=

_ 2
2. a)y=+v9-x%;06) y=v4x—x*; B)yzm;

V2 —X
1
D f(X)=VxX* —Xx-2+——.
(x) V34 2x—-x°
Pememe:
a) 9-x*>0<(3-x)(3+x)=0,xe[-33];
0) 4x—x*>0< x(4-x)>0, x[0,4];
B) 2-X>0&= x<2,xe(-%,2);
Nl xX*-x-220& (x-2)(x+1)20< xe(—0,-1]U[2,+x) ;
2" 3+2x-x* >0 —(x+1)(x-3)>0< (x+1)(3-x)>0< xe(-13) .

Pewense je npecek J00njennx pemema X €[2,3).
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2
3. a)yzlnﬁ; 6)y:In(x2—6x); B) f(x)= In5X;x
Pememe:
a)3TXX>0,Xe(0,3);

6) X°—6x>0, x e (—o0,0)U(6,+x);

2 _y2 _y2

L M2 X 500X X o1 oxemd] 2 XX ooexe(05).
Pememe je mpecek 100MjeHUX peliemha X € [l, 4] .
4.  OpapenuT KOJIOMEH QyHKIIM]ja:

a)y:—%xz—l; 6) y=x"-9; B) Y=2"+1.
Pememe:
a) ye (—oo,—l] ;
0) ye[-9,+0);
B) y €[l +0).

5. OnpeauTu IOMEH U HyJe JaTuX QyHKIH]a:

2 —
a) y=w; 0) y=xvx°—1;

+1
< 1+Inx
B) y:(x2—4)e ; N y= N
Pememe:
a) lomen: D, =R.
2 —
Hyse bysxmmje: %’(11%0@)(1:2”2 __5.
X“+

6) Homen: X € (-0, —1]U[1,+o) . Hyne pynxumje: y=0<> x,, ==+1.
B) JlomeH je ckyn R . Hyne dynkiyje: (X2 —4)eX =0 x,=42,"#0.
r) Jlomen: X e (0, +oo) :

Hyne gynkuuje: 1+Inx=0<>x=¢"".

6. Oppenutu TOMeH, HyJe U 3HAK (QYHKIHja:

X—4
=In(1-x);6) y=In—".
a) y=In(1-x);6) y T
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Pememe:

a) Jomen: 1-x>0, xe(-x,1).
Hyne ¢pynknuje: 1-x=1<x=0.
3Hak QyHKIH]E:
y<0&0<1-x<1exe(0,1),

y>0e1l-x>1e xe(-x,0).

6) Jlomen: ’l(—_j>o, xe(1,4).

Hyne dynknuje: X = g .

3nak ¢pyHkuuje: y<03a 0< I_4<1, Xe(%,4} u
—X

y>03a X_4>l 3a Xe(l,EJ.
1-x 2

7.  Jlokaszatu fna ¢yHKIIMje HUCY HU MTapHE HU HEMapHe:

n y=222, B y=".
Pememe:
a) y(-x)= 2(__);))2_2 = _2(;(;1); y(=x) = y(x) n y(-x)=-y(x);
) ¥(H) == V()Y (X)),

8.  Jlokazarm na cy GyHKIMje TapHe:

XZ

a) y=v4-x*; o) y=e ?;
B) y:(xz—l)e‘xz; r) y=x*-1-3cosx.

Pemreme:

2) y(=x)=4-(-x)" =V4-x* = y(x);

6) y(-x)=e 2 =e ? =y(X);
)

e
(

-
~—
<

|
x
~
I
|
x
~
|
=
|
w
o
(@]
w
|
x
~
I
x
N
|
T
w
o
(@]
w
x
I
<

—~

~
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9. Jlokasaru na cy GyHKIIMje HETapHe:

a) y=x"-2x ; 6)y:§—g;
2 X
e +1 2 -1
B) f(X)= X r y=
) () e* -1 )Y 2" +1
Pememe:

2) y (%) = ()’ ~2(-x) =—(x’ = 2x) ==y (x);

) y(-x)= 2 () = =—y(x);
1
x 1+
l+e™ X e*+1
B) y(_)():e_)< _1= 1 elz_ex _1:—y(X);
o
1 1
_Z’X—l_?_ __2X—1__
" Y( X)_z-X+1_1+1_ 71 V)
2)(

Vcnuratu cBe nmo3Hare ocoOuHe QyHKIHja:

_1+Inx

10. a) y=In(x* -1); 6) y=1"

Pememe:

a) Jomen: (X—1)(x+1)>0, xe(—o0,-1)U(1 +x).
Hymne: X! -1=1< X :i\/z.

3Hak QyHKIIH]e:
y(x)<0<:>0<x2—2<0<:>XG(—ﬁ,—l)U(l,ﬁ)

y(x)>0e=x*-2>0< XE(—oo,—\/E)U(\/Z+oo).

y(-x)=In ((—x)2 —1) =1In (X2 —1) =y(x), byrkumja je napHa.

0) omer:1-Inx#0AXx>0< x#eAx>0, xe(0,e)U(e,+x).

Hyne: 1+Inx=0<x=¢".

y(x)<0,XE(0,e’1)U(e,+oo), y(x)>0,XG(e‘1,e).

@dyHKIMja HYje HYU NTapHA HU HETapHa.
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11. Opnpenu ocHoBHHU niepuo cneachux GyHknmja:

a) y = 2sin2x; 6)y=tg§;
B) Y =sin’ X; r)y=cosx+3c052x—%0033x.
Pememe:

a) 2sin2x=2sin2(x+T )< sin2x—sin2(x+T)=0
2X—2x+2T 2X+2x-2T
-COS =

2
< 2sinT-cos(2x-T)=0<sinT =0,cos(2x-T)#0 =T =7;

< 2sin 0

. . : 2
Hanomena: OcuoBHu neproa ¢pynkuuja Yy =sinbx u y=cosbx je T = Tﬁ ,a3a

bynkuuje y=tgbx n y=ctgbx je T =%.

6)T:%:27r;

2

B) Yy =sin’ XZ%(l—COSZX), T=nr;

F) T1:27Z'1T2:7T1T3:2?7Z-,Haje T :NZS(-]-]_,-I-2 ’T3)=27Z'_

12. Ucnuratu orpaHuyeHocT cienehux GpyHkuja:
a) y=+v4-x*; 6) y=x—4; B) Yy = 2sin2x.
Pememe:
a) OyHKIM]ja je HeorpaHUUYeHa Y € [O, 2] ;
0) dyHk1Mja je HeorpaHUYEHa;
B) OyHKIMja je orpaHuYeHa Y € [—2, 2] .

13. MUcnuratu moHOTOHOCT crieaehux ¢yHKIHja:
a) y=2X+3; 0) y=2".
Pememe
a) X <X, = 2X +3<2X, +3, IT0 3Hauu Ja (HyHKIHja CTPOTO pacTe.

0) X, <X, = 2% <2, mrro 3Hauu xa GpyHKIHja pacre.
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14. HcnutaTté KOHBEKCHOCT, KOHKaBHOCT (yHKIHje f (X) =log, X.

Pemremse

EE XA

1 1
log, £X1 ; % j >log, (xX,)? < X ; 2 > (XX, )2, ma je hyHKIH]a KOHBEKCHA.

HNU3O0BH

" Vpehenu ckyn a;,a,,...,a,,...

o0Opa3yje Hu3 ako ce CBaKOM MPUPOTHOM Opojy

N e N 1o HeKOM 3aKOHY NPUAPYXKH jeJaH U caMo jeJlaH eleMeHT a, € R,

* Hus je npecnmukaBame f N —>R.
IIpumep:

1,2,3,... npeacraBiba HU3 NPUPOAHHUX OpojeBa.

® Hus je oapeheH cBOjUM ONIITUM YWIAHOM 4, .

IIpumep:
AKO je ONmTd 4YiaH HuU3a anzl,neN ,
n
a,=1,8,=> 8=
1 Y 21 3"

* Husz a,a,,...,a,... je:
pacmyhu axo je a_,, >a, ,
onaoajyhu axo jea,  <a, ,
Heonaoajyhu axo je a,,, > a, ,
nepacmyhu axo je a,,, <a,,3a neN.

n+l —

=  OBU HHU30BHU 30BYy C€ MOHOMOHU HU30BU.

OHJIa

Cy YJIaHOBHM HH3a

= 3a HM3 Ce Kaxe JIa J€ 02paHuyeH aKko 1ocToje peasnu 6pojeBu M u M TakBu na

jem<a <M, neN.

® Bpoj M je doma epanuua, nox je M zopma zpanuuya vnza.
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» Hajseha noma rpanuiia Ha3uBa ce uH@uUMYM HU3A, 2 HajMamba TOPHA TPaHUIA
Ha3WMBa Ce Cynpemym HH3A.

IMpumep:

-1)"
( ) je orpanudeH. Jloma rpanuna je m=-1, a
n

Hus ca onmtum ynaHom a, =

ropma rpamma je M ==, Tj. CBM WIAHOBM HHU3a 33J0BOJbABA]Y pEIaIHjy

N

—1San££.
2

Hamomena: Tpeba Harnacuti 1a m 1 M HUCY jeJUHCTBCHH, HAUME UMa

HEernpeOpPOjUBO MHOTO JIPYTUX TPaHUIIA.

Taune cy u cnenehe Hejeanakoctn —1<a, <1 wim -2<a, <2 ura.

VY oBOM mpuMepy Cy HaBeI€HU YIPaBO MHPUMYM U CYIPEMYM CKyIla BPEIHOCTH
HU3a.

I'PAHUYHA BPEJHOCT HHU3A

Wneja rpannuyHe BpeaHOCTH Ouiia je IMO3HATa jolll y aHTHYKOM J00Y.
Craporpuku Mmatematndapu Eynokc (408-355), Apxumen (287-212) u apyru
0aBmIIK cy ce MpoOiIeMoM KBaJpaType paBHUX (uUrypa u Kydarype reoMeTpujCKIX
TeNa U Te NMpobjeMe YCIEUIHO pellaBajd METOA0M HCLPIUbMBaKba alM MPELU3HY
nepuHUIM]y TpaHUYHE BpeHOoCcTH GyHKIHje nao je Kommu 1821. roa.

= Bpoj a ce Ha3uBa epanuunom épednouthy HI3a, aKO 32 CBAKU MPOU3BOJEHO
MaJId TIO3UTUBHU OpOj &, MOCTOjU MIPUPOJHH Opoj Ny, TakaB Ja je

(Vn>n,) |a,—a|<e,

mTO O3Ha4YaBaMo Ca
a=lima,,wm a, >a,n—>o.
n—o
* Huz Koju uMa rpaHUdHy BPEIHOCT HA3UBa Ce KOHBEP2EHMHUM HU30M, A KOJU je
HEMa Ha3uBa CC 0ueepeeumuum HU30M.

» ['paHnyHa BpeAHOCT KOHBEPIeHTHOT HU3A j€ jeOuHcmeena.
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IIpumep:

Hat je HU3 a, = ,neN. Ilokazatu na je meroBa rpaHUYHA BPEIHOCT — .
2n+1 2

Onpenutu N, 3a £=0,01.

n 1

2n+1 2‘ C4An+2
Ir'paHu4Ha BpEAHOCT HU3A.

Kako je |an—a|= <g 3a Ve>0, 3akmydyjeMo naa je %

3a £=0,01 nobujamo

! < 0,01, onakie n>%:24,5 Tj. N, = 24.
n+2 4

1
Jlakie, BaH & OKoJMHE Opoja 3 Haja3u ce 24 ujaHa HU3a, a y & OKOJIMHU ITOYCB

O]l a,; CBH OCTaJHM WIAHOBH HU3a, Tj. 0ECKOHAYHO MHOTO HHHX.

OCOBHUHE KOHBEPI'EHTHUX HU30BA

= (CBaku KOHBCPICHTAH HU3 je O2PDAHUYUYEH.

®* MOHOTOH U OrpaHUYEH HU3 J€ KOHBEP2EHMAH.

IIpumep:
n+1 3 4 n+1 ) .

Hus a,=——, neN, ognocuo | 2, —~,—,...,—,... | Jé MOHOTOHO omnazajyhu,

n 2 3 n

) n+1 )

a, >a,,;, a orpaHuyeH je 1< T < 2, UITO 3HAauM Jja IOCTOjU TPAaHUYHA BPEIHOCT

... n+1
oBOT HHU3a, Tj. lim——==1.

n—o0 n

ONNEPAIIUMJE CATPAHUYHUM
BPEJHOCTHUMA HU30BA

Heka je lima, =a u limb, =b. Taxa Baxu:

nN—o0 n—oo

» Jimc-a,=c-a,CeR;

nN—oo

= lim(a,£b,)=lima, £limb, =a+b;

n—o0 n—oo nN—oo
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= lim(a,-b,)=lima,-limb,=a-b;

n—0 N—o0
lima
.a n a
= I|m—”:”?L:—,(b¢O).
e limb, b

nN—oo

IMpumep
1
= lim{1+=
n+1 . 1+n new( nj 1
I|m2 1:Ilm 1= ZE
n+ 24> Iim(2+j
n n—co n

TAUKA HATOMUJIABAIbA HU3A

» Tayka a Ha OpOjHOj MPABOj y YM]jOj CE CBAKOj MPOW3BOJEHO MAaJI0j OKOJUHU
Hajla3u OECKOHAYHO MHOTO YJIAHOBA HU3a HA3UBA CC MAYKA HAZOMUIAGAIA
HU3A.

® bpoj a je mauka nazomunaeara nu3a ako je 3a Ve >0 u Vnell |an - a| <e&,

rre je | jeman 6eckoHauHM MOJACKYN CKyIa MPUPOIHUX OpojeBa

® Hwus MoXe UMaTH jeJIHy, /BE, YOIIITe KOHAYHO WM OECKOHAYHO MHOTO Tadyaka
HaroMuiIaBama.

® OrpaHHueH HU3 KOJU MMa CaMo jeTHy TauKy HarOMUJIaBamba j€ KOHGEPZEHMaH.

IIpumep:

. Hu3s ca onmruM wiaHoM @, = N HeMa TayKy HarOMUJIaBamAa.

. Hwus ca onmmTuM 4iaHoOM @, =— HMMa je[Hy TauyKy Harommiasama a =0
n

KOja He Mpumnaja HUu3y.
n
. Hwus ca onmmrum unanom a, = (—1) uMa JiBe TauKe HaroMuiaBama &, =1 u

a, =—1, xoja npumnazaajy Hu3y.
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BPOJ ¢

n
* ['paHMuHa BpPEAHOCT HHU3a ca OMNIUTUM WIAHOM 4, :(1+Hj je 0poj

e=2,718281... ogHocHO:

Iim(1+ EJ =e
n—oo n

n
Hanomena: Moxxe ce J0Ka3aTu Ja je HU3 ca ONIITUM YJIaHOM a, = (1+ —j
n

MOHOTOH M OI'PaHUYCH, I1a CAMHUM TUM W KOHBCPI'CHTAH.

IIpumep:

n
Hahu rpannuny BpeqHOCT HU3a: &, = (l+ —j .
n

3 1 . .
AKO yBEJIEMO CMEHY — = : < n=3t u3a Nn—oo nobujamo t — o, oHIA je
n

3 n 1 3t 1 t 3
Iim(1+—j :Iim(1+—j :{Iim(h—JJ =e%:
n—o n t—oo t t—>w t

3ANAIIUA

1. Hanucatu HEKOJIHMKO 4laHOBA HU3A qPIjPI je OIIIITH YJIaH:

1 nl
a)a =——, 0)a =(-1) —.
) & n+1 ) ( )n
Pemreme:
gLl 6y 11 -L
234 2 3

2. Hahwm oty wiaH HU3a 331aTOT ca HEKOJIMKO MPBUX WIAHOBA!

Pelneme:
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1 ns1 N
a) a,=_—, 0)a =(-1) —.
)& 2" ) (=) n+1
3. Hahwu Tauke HarommiIaBama ¥ UICIIUTATH KOHBEPIeHIN]y cieachux Hu3oBa:
1 nl
a)a =——; 0)a =(-1) —;
) 2 n+1 ) (-3) n
B) an:n_H'; r) an:(_l)nan_
n n

Pememe:
a) Tauka HarommiaBama je 0 u lima, =0.

n—oo

0) Tauka HaromuiIaBama je 0 u lima, =0;

nN—oo

B) Tauka HaroMuiaBama je 1 u lima, =1;

N—o0

T) TauKe HaroMmiaBama ¢y —1 u 1 u HU3 He KOHBEprupa.

. n
4.  Jar je Hu3 Q, = il W3pauyHaTu BHEroBy rpaHuuHy BpeaHocT. OapeauTi
n+

n, 3a £=0,01.
Pememe:
lim "= lim =1,
n-o nN4+1 n*)001+7

n

. . n -1 1

Kako je 1 rpannyna BpenHocT HM3a, oHma je |—— —1=|—|=—-<0,01
n+1 n+1l n+1

onakie je N>99 1j. n; =99.
IIpema Tome 99 unanoBa HU3a je BaH & okoiuHe Tauke 1 mupune 0,01, a moues

OJl a,,, CBM OCTaJH, Tj.lbUX OECKOHAYHO MHOTO HaJla3e y & OKOJHMHHU Tauke 1.

OnpenuTy rpaHUYHE BPETHOCTH HU30BA!

2 2
5. a) im2""2N¥3. gy jim 2" B) lim-2"_
oo 3n°+1 n-»3n° +1 n—o 3n+1
Pememe:
9 2 3
omPen+3 . T Tz 2
a) |Im2—:||m—=_,
n—w 3n“+1 n—w 1 3

3+—
r]2
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2
6) lim—2"_—|| h—-0;
n—w 3N +1 n—>o<33+F
B) lim 2 lim 2 =
n—o 3n+1 n—>oo§ i !
n n’
1+3+5+...+(2n-1
6. a)lim 2( ); 0) Iim£1+1+i2+---+
n—e (n+1) n—o 2 2
Pemreme:

a) 3uajyhu hopmyny 3a 30up MpBUX N YIAHOBA APUTMETUIKOT HU3A

S, :g(2a1+(n—l)d) ,raeje a, =1,d =2, nobujamo:

n? n Y
lim 5 :Iim[—j =1.
n»oo(n_kl) n—w n_|_1

0) 3uajyhu ¢dopmyny 3a 30up TpBUX N UWIAHOBA T'E€OMETPUJCKOT HHU3A

1=

S, =38 ,Tneje a, =1,q :% nobujamo:

Nn—o0 n N—o0 1_1
2
7. a) Iim(\/n2+1—n); 0) Iimn(\/n2+1—n);
. n . n
B) im———; ) lim——.
Pememe:
(\/n2+1—n)(\/n2+1+n)
a) lim (\/n2+1—n): lim
n—-+oo n—-+oo /n2+1+n
(n2+1—n2)

= lim = lim

! =0
e It +1+n " Yn? 4140
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(M) (VT )

N> n“+1+n

Ilmn(n Hon )_Ilm =lim——— 1

B) lim =lim (MM/—)
I (Ve +n—a (VR + 4]

e f,muf ﬂ

(V1)

0) lim n(ﬁ—n): lim

n—oo

r) lim————~==Iim

"%\/F Jn H@(JF J_)(M+\/ﬁ)
—Iimn( n+1+ﬁ):|im( n+1+Jﬁ):oo.
n—o n+l-n n—
o Wl 9 ImE

i 1 1 1
B) lim| —+—+---+ .
e 1.2 2.3 n(n+1)

Pemieme:

I I Lnl I
2) I|mn+(n+l)':|imn'+n'(n+l):Iim nl(1+n+1) :"m2+n:_1.
>onl-(n+1)! n>enl-nl(n+1) n>enl(1-(n+1)) = -n

gl
N —| +1
0) I|m3 i Iim5—

n>o 3" G nooo n
)
5

1 1 1 . 1 11 1 1
B)lim| —+ +.. 4 =lim|l-=+=—=+.. +———— |=
nonl 1.2 2.3 n(n+1)) »~= 2 2 3 n n+l

:Iim(l—ijzl
n—o n+1
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n

. 2 _ .. ( n " . (n-3)2
9. a)lim|1+=];6)lim| — | ; B) lim| —= |°.
n—w n n—o\ n4+1 n—w n

Pemreme:

3 3 m2 2
a) Iim(1+gj =lim (1+EJ :enlﬁ“" =e? =3/e’;
n

nN—o0 nN—o0 n

2n 42D 2n —(n+1) \ n+1
o) lim[ | —tim[ 2121 Cpimf1-—1 ) —imf|{1-—L
el n+1 el n+l N> n+1 n—>co n+1

7Iimﬂ 9
—@m> n+l — e— —

SN
w|>

g2’

n _hy 2 3
B) Iim(n—_sz — lim (1—§j | o—ee.
n—oo n n—oo n

10. limn(In(n+2)—Inn).

n—o

Pemreme:
2

|imn|n”L2=|im|n(1+3) ~ Inlim (1+3j2 —Ine?=2.
n—oo n n—oo n n—oo n

11. [oxazaru crnenehe pesynrare:

1)’ —(n-1)°
a)lim n+l =1, ti)lim(nJr)3 (n )3:0;
o [n? 11 "= (n+1)" +(n-1)
1+4+7+...+(3n=2 2
pylim[ THAH T2 (G0=2) ny_ Lo e n°+1 _2:
N> 3n+1 2 3 =14+ 2+3+...+(n-1)
1
olimy2-42....42=2: p)lim %= =0;
20 +1
n+1 n+1 2 _
olim=_ 3 _3. ) lim Y170 .
noo "4 3 n—o n

3)rI]irDO\/ﬁ(\/n+1—\/ﬁ):1 n)lim(l—%j —e®:

2 ’ nN—oo
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o (n+lj2n+l s
plim{ 2] —e2.
o\ N+ 2

I'PAHUYHA BPEJHOCT ®YHKIHUJE

YommraBajyhu mojam rpaHudHE BPEIHOCTH HH3a A0Ja3UMO JIO TOjMa
rpaHUYHE BPEAHOCTH (YyHKIIH]E.
= Kaxemo na je a mauka nazomunasarmwa ckyna AcC R ako ce y cBakoj
OKOJIMHU Tauke a Hayas3u 0ap jeliaH eleMeHT U3 A pa3IuyuT oj a.
» Tauka HaroMuiaBama CKynma A He Mopa Jia punajaa ckymy A.

* AKO @ HHje TauKa HAarOMWJIaBamba, OHA CE HA3MBA U30106AHA MAUKA.

Heka je a tauka HaromuiaBama joMeHa Gpynkuuje f (X)

= bpoj A je epanuuna epeonocm dyHxuuje f(X) Kaga X —>a, ako 3a CBaKH
&>0 mocroju 6poj >0, TakaB na je 3a VXeD, 3a koje Baxu yciIOB
|x—a| < &, ncnymena nejeanaxoct ‘ f(x)- A‘ < & W IHIIEMO

IXI_r)T; f (X) =A.

* HagezneHy nepuHMIIN]Y MOKEMO 3amucaTy U Ha cieaehn HauuH:

(Ve>0)(36>0)(vx)(xe(a-5,a+35)= f(x)e(A-¢&, A+¢))

\
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Hanomena:Ilperxonna nepununmja 3Hauu Ja ako ce Ha Y OCH 3aJa & OKOJIMHA
Tauke A, Taga MOCTOjU O OKOJIMHA Tadyke a Ha X OCH, Tako Ja Kaja
Xe (a—5 , a+5), ouga f (X) € (A—e, A+5), Tj. aKO HE3aBUCHO IPOMEHJbHBA

XTexH a, BpeaHoctu GpyHkimje f (X) Texe A.

Hanomena: ®yHkija y Tauku & MOXe, a He Mopa OuTH aeduHrcaHa, amy Tauka
a Mopa OUTH TayKa HAarOMHJIaBamba JOMEHA.

ITIpumep:
Jlokasartu zia je Iin;(BX +1)=7.
Tonasehn ox AeunnuMje rpaHUdHE BPEAHOCTH, aKo je |3X+1-7|< &, nobujamo

3x-2/ <&, . |x—2|<§.

JIOBOJBHO je y3eTH Ja je O = % , I1a J1a ropwa popmyiia Oyze TauHa.

JIEBA U JIECHA 'PAHNUYHA BPEJHOCT ®YHKIIUJE

* Bpoj A je mecna zpanuuna epednocm dymxumje f(X) y Tauxm a, Tj.

lim f(x)=A, ako u camo axo je (akko)

x—a+0

(Vg>0)(5|5>0)(VX)(a<x<a+5:>‘f(x)—A‘<5).

= bpoj A je neea cpanuuna epeonocm GyHKIU]jE f(X) y Taukd a Tj.
lim f(X)zA,aKKo

x—a-0
(Vg>0)(5|5>0)(VX)(a—5< x<a=|f (x)—A‘<g).
» Oynkunja f(X) wuma zpanuuny épeonocm A xama X —>a axo neBa U JecHa
rpaHUYHa BPEAHOCT MOCTOj€ U jeHaKe cy A.

IIpumep:
2

OnpenuTH JeBy W JE€CHY I'paHUYHY BpPEIHOCT (DyHKIM]je f(x): 1 y TaukH
X_

x=1.
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2 2
lim X~ tim (x+1)=2, lim X2 = lim (x+1)=2.
x>1+0 X =1  x->1+0 x->1-0 X =]  x-1-0

[Tomro neBa W nmecHa rpaHWYHa BPEAHOCT (QyHKIHUjEe Yy Tauyku X =1 MmocToje |
HMMajy UCTY BPEIHOCT, (YHKIIM]a UMa TPAHUYHY BPETHOCT KOja U3HOCH 2.
IIpumep:

-2
Onpenutu rpaHnuHy BpeaHocT Gpynkuuje f (X) =X- % y TQaUKH X =2.
X—2,X=2
Kaxo je |X—2| ={_(X_2) K<’ nobujamo:

lim X-X;Zz lim x=2, lim x-ﬂz lim (-x)=-2.

x—2+0 X—2 x>2+0 x—2-0 X—2 x—2-0

[Tomro neBa u aecHa rpaHWYHA BPETHOCT (QYHKIMjE Y TAaUKU X =2 HUCY jeIHaKe,
¢GyHKIM]ja HEMa TPAaHUYHY BPEIHOCT Y TOj Ta4KH.

= lim f(x)=A akko:

X—>+00

(Ve>0) (3M >0) (Vx) x>M =|f (x)-A<e.

lim f (X)z A akko:

X—>—00

(Ve>0) (3IM <0) (¥vx) x<M :>|f(x)—A|<g

Axo je lim f (x) =0, kaxewmo na je f(X) beckonauno mana xan x —a.
X—a

= |imf (X)=+oo aKKO

X—a

(YM >0) (36>0) (vx) |[x—a|]<5 [f(x)>M.

= lim f (X) =—0 akko

X—a

(YM <0) (36 >0) (Vvx) |x—a|<§|f(x)|<M .

Axo je lim

X—a

f(X)‘:+oo, KaKeMO Ja je f(X) 0eCKOHAUHO eenuKa Kaj

X—a.

. . ) 1
Axo je pyukmmja f (X) OecKOHAaYHO Mana KaJl X — a, Taja je . ( )
X

OCCKOHAYHO BEIMKa X —> a.
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OCOBUHE l'PAHUYHHUX BPEJHOCTH
OYHKIHUJA

Ako dyHKIIH]jE f(X) u g(X) MMajy TpaHUYHE BPEAHOCTH Kajg X —a, Tj.
lim f (X) =Amu Iimg(X) =B, tana je:

X—a X—a

= limc f(x)=clim f (x)=c A;

X—a X—a

n lim(f(x)£g(x))=limf (x)limg(x)=A£B;

X—a X—a X—a

. Iimf(x)-g(x)zlxig;f(x)-limg(x):A-B,

X—a X—a

o lim f (x
. lm;EX;:;;;gEX;:S3a(g(x)¢O,B¢O).

HEINNPEKUJIHOCT ®YHKIHNJE

" Oynknuja f (X) je nenpexkuona y Tauku a € D, , ako
(Ve>0) (36>0) (vx) [x—a|<s=|f(x)-f(a)|<e.
» Oynkruja f (X) je nenpexuona y Tauku a € D, , ako je

limf (x)=f(a).

X—a

= Axo (yHKIMja HUje HEMpEKUJHA y TayKd a, OHJA je a TO mayka npeKuoa
dyukuuje.

» OdyHKnHja je HempekuaHa Ha ckynmy A C D, ako je HempekuHa y CBakoj
Ta4KH TOT CKyTIa.

Hanomena: Jlepunuimja HETPEKUTHOCTH HWMa CIUYHOCTH ca JAehUHUIIN]OM
rpaHUYHE BPETHOCTH y Tauku. Pasnuka je y Tome mTo AepUHHIMja TpaHUYHE
BPEIHOCTH HE 3axTeBa Ae(PUHUCAHOCT (QYHKIMje Yy Ta4KH &, a HENPEeKHIHOCTH
3axTeBa.
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» Ako cy pyukuuje f (X) ug (X) HenpekuaHe y Tauku a € D, , onzpa cy y T10j

Ta4YKU HenpekuoHe v PyHKIuje:

c-f(x), f(x)£g(x), f(x)-g(x), ;Ei;,g(x);to.

IMpumep:

) 3Xx ,—-wo<x<1
Ucnouraru HCIIPCKUIAHOCT (bYHKHI/I_]e f (X) = 3 1 .
—X,1< X< 400

OyHKIIM]ja je HeMPEeKUIHA y CBaKO] TAYKU ocuM 3a X =1.
lim3x=3,a lim(3—x)=2, snaun xa e nocroju lim f (x), ma y Toj Tauku

X—1- X—1+ X—>:

¢byHKIM]ja IMa TPEKH/I.

ACUMIOTOTE ®YHKIUJE

» [IpaBa X =a je eepmukanna acumnmoma dpyukuuje f (X) aKo je

lim f (x)=o0.

X—a

» [IpaBa y=Db je xopuzonmanna acumnmoma pyuxuuje f (X) ako je

lim f (x)=b.

X—>1to0

» [IpaBa Yy =KkX+n je koca acumnmoma dyukuuje f (x) aKo je:

lim (f (x)—kx—n)=0.

Omasze je lim (f(x)—kx)=n.

AKO TOJIeTMMO TIOCTIEeIBY Be3y ca X noouhemo:

lim (M]=O<:> lim [w—k]=0c> lim (w]=k,naje

X—>o0 X X—>Ho0 X X—>to0 X

k= lim f(x)’a n=lim (f(x)—kx).

X—>to0 X X—>Fo0
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IIpumep:
Onpenut acumMnroTe GyHKIMjE:
3
° f(x)= .
( ) X2 _1

Kako ¢yHkuuja uma npekuze 3a X =+1, Te npaBe Mory aa 0yay meHe BepTHUKaIHE
aCHUMIITOTE.

. . 3 .
lim ——— =400, liM ——=—00, lim

x-140 % —1 x—1-0 x% —1 x>-1+0 % —1 "xo-1-0 x2 —1

@dyHKIMja UM JIBE€ BEpTUKAIHE acuMIToTe X ==+1.

[Tomrro je lim

>—— =0, QyHKOHja ¥Ma XOPU30HTAIHY aCUMIITOTY, X - OCY, Tj.

X—>to0 X —
npaBy Yy =0.
DyHKIMja K0ja MMa XOPH30HTAIHY HEMa KOCY aCUMIITOTY.
3%’
J f(x)= .
(X)="—
Kaxo ¢yskimja uma npekna 3a X=1,a lim f(x)=+w, lim f(x)=—o , npasa

x—1+0 x—1-0

X =1 je BepTUKaJIHA aCUMMTOTA.
Iomro je lim f (X) =00, QyHKimja HeMa XOPH3OHTAIHY ACHMIITOTY.
X—>H00

2
= tim ) him 3 s im (£ (x)—ko) = lim 25 =3, ma je xoca

¢ X—>Fo0 X2 —X —>to0 x—+0 X —1

acuMIITOTa pasa Yy =3X+3.
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3ANALLA

1. Ha ocHoBy nedunHHIMje TpaHUYHE BPEAHOCTH ITOKA3aTH Ja je:

. _ _ x*—-4
a) legll(Zx—l)_l, 6) lim

x>2 X—2

=4.

Pemense:
a) Ilo nepununuju 6poj 1 he Outu rpanuuHa BpeaHocT GyHknuje ako Ve >0,

36 >0, TaKo za axo je |X—1/< 5, onna je ‘(2X—1)—1‘<8.
Kako je ‘(2X—1)—1‘=2|X—1|<g:>|x—1|<§, U aKO y3MeMo Ja je 5=§, 6uhe

‘(ZX -1) —1‘ <¢&,3a [x—1< 5. 3anaun, 1 je rpanudHa BpeaHOCT QyHKUM]e.

X* -4

6 4
322

:|X+2—4|:|X—2|<8,3aCBaKI/I |X—2|<5=£.

Oppeautu rpaHuYHe BpeAHOCTH QYHKIIHja!

2 2 2
2. a) Iim(X jj :6) lim w;

x40 X° — 2x+1
x+1)°
ylim -2y i ()
x40 X —2X+1 x40 2X° —2X+1
Pememe:
1Y 2 1
1+ 2 1+ —+—
a) lim X_| =1; ) Iimx+—2X+1:IimM:oo; B) 0; r)i.
X—>+00 1 2 X—>+00 2x+1 X—>+00 2+ 1 2
2 I
X X X
2 4 2
3. a) IimXZLM; 0) lim —6x' 27 .
x>3X"+7X+12 >3 x4 3% + X +3
X+x—2 x> —16x
B) lim——M— r) lim—————
Hlx —4x+3’ a 2x% +4x-16
Pememe:
2 X+3)(X+2
2y tim X HOX48 _p (C8)(+2) o xe2 ).
o3x +7x+12 x3(x+3 (x+4) x>3X+4
4 2 2_9)(x*+3 x—3)(x*+3
6) lim ~ —0X —27 —Iim( ) )=Iim( I )=—§;

x>3x3 4+ 3x5 +X+3 >3 (x+3)(x2+1) -3 x*+1 5
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B lim X X2 i (2)XD e (x2)(x-1)
-1 x¥ —4x+3  x1 X —x—3x+3 H1X<X2_1)_3(X_1)

_lim X+2 _ 3
X—>1x +x-3
ry —.
) 3
4. a) Iim(\/x2+1—x); 0) Iin}—“xjg'l_z;
X—>00 X X —
B) lim \/x+1—\/1—x; 1) 1im X—3
X—0 4% -3  IX+1-2
Pemene:
2
(\/x2+1—x)(\/x2+1+x) (\/x2+1) —x?
a) lim

=lim
X VX2 +1+x o X1+ X
_lim X2 +1-x? tim Y,
H“’\/x +1+X H‘“\/x +1+X

a2 fxadez_ (o3) -4
1 Vx+3+2 01 (e —1)(Vx+3+2)

] x—1 ] 1 1
=lim =lim ==,
X—’1(x2—1)(\/x+3+2> Hl(x+1)(\/x+3+2) 8
1
— 4
B) 2 )
2,1 3x
5. a) lim Xl gy g XE=L
x—0 X2+16—4 x—0 X
_3 —
B) IIml Ix r) || Ux-1 ) Iim\/; Ja
x>l x—=1 1\/__ xea(‘/;_é/g
Pememe:
a)
i #-1 VK +1-1 X +1+1 VX2 +16+4 |im‘/x +16+4

=4,
x>0 \/x +16 -4 x> +16-4 «/x +1+1 «/x +16+4 0 x2+1+1
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3/y2 2 32
211 Yei1-1 (\/x +1) +\/x +1+1
0) im—————=1Iim .

X— 2 X—> 2 2
X X (3/x2+1) +3Yx%+1+1
3
(\3/x2+1) -1 2

e ((\3/x2 +1)2 +3x? +1+1j 0y [(\3/x2 +1)2 +3x*+1 +1j

B) —%;r)%; ) 24[a..

Wk

. sinx
6. Joxazatu lim——=1.

x=>0 X

Pemreme:

3a Xe (—%,%j , y3 ycinoB X # 0, nobujamo |sin X| < |X| < |th|.

. sin X sin X
|smx|s|x|£ sSl<|—I< & CosXx<—=<1.
COoS X sinx| C€osX X
) - ) . .. Sinx
3uajyhu na je limcosx =1, 3akpyuyjemo aa je lim——=1.
x—0 x—0 X
. Sin4x . Sin2x
7. a)lim ; 0) lim— ;
x—0 X x>0 SN 3X
. tox . 2X—=sinX
B) Ilmi; r) im————.
x>0 X x>0 2X +SINn X
Pememe:
2sin 2x
. Sin4x . Sin4x . sin2x . 2
a) lim =4-lim =4; 0) lim— = 2X =—;
x>0 X X—0 4x x>0 §INn3x x-0 3sin 3x 3
3x
1
B)l, r)—.
3
. 1-cos2x . 1-cosx . Jcos2x —+/cos x
8. a)lim———; 0) lim — B) lim . .
x—0 XSIn X x—0 X Xx—0 X

Pemieme:
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. 1-cos2x .. 2sin®x ,. 2sinx
a) lim - =lim— =[im =2.
x>0 Xsin X x>0 Xsinx x>0 X
2
., X ., X X
2-sin? = 1 sin® = 1 sin— 1
0) Iim—zzz—lim 22:—Iim —2| -z
x—0 X 2 x50 [y 2 x>0 X 2
2 2
8) lim Veos2x —vcosx _ . JCOS2X —+/Cos X +/COS 2 ++/C0S X
x50 X2 x>0 X2 Jcos 2x ++/cos x
—25in3—x sini §sin§ sini
_lim COS 2X — COS X _lim 2 ——Iiml 2 2 _
x>0 xz(\/c032x +\/cosx) X0 xz(\/coszx +\/cosx) =02 3. X
2 2
. sinx . SinX—Ccos X
9. a)lim = 0) lim———;
Xo71 )(4)% 7[_4X
7[2
X
COS — X
B) lim—2: r) lim(z-x)tg=.
X=>7 X — T X7 2
Pememe:
inx sin(z—x) , .. sin(z—x) 7t o
) lim == ——— =" lim =—=—
X—>1 _L X—71 - X%zz(ﬂ'_x)(ﬂ'{_x) 27[ 2
72'2 71'2
COoS| = —X |—cos X —23inﬁsin Z—x
. 47\ 4 2 1
0) lim =lim =———; B)——; T)2.
N T —4X . V4 4 2
4 4 4] ——x
4
_ sin(x+a)+sin(x—a i sin? 2x
10, ) limSnX+3)sin(x-a). 6)lim_Sn"2x .
x>0 X x-0 COS 2X — COS 3X
. cos* x—sin*x | . COS2X—COSX
B) lim—M—; r lim—————.
x>k COSX—sinX X0 sin‘ x
Pemieme:
. sin(x+a)+sin(x—a . 2sinxcosa
a) lim ( ) ( ):Ilm—=2cosa;

x—0 X x—0 X
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sin® 2x
, 4x? .
6)lim—— sz —=lim—— — =§;
T 2sin[ -2 |sin>22 77 sins | sin
( 2) 2 52 X7 2 X
X 2 5% 2
2 2
_ 3
B) x/§, r ——.
2
3
11, a) lim—Sn4X_. 6) im X973, o) jim X1
20 X +4 -2 x>0 sin3x x>-Lsin(x+1)
Pe3yarar: a) 16; 0) %; B) 3.
OnpenuTy rpaHUvHE BPEAHOCTH (DYHKIIHMja aKo je:
: 1Y _ 1
e= !(I_f)T)O (14‘ ;j OHOCHO e= !(lLTg (1+ X)X

12. a) lim
B) Iim(x—ﬂj ;
X—0 X—l
Pememe:
a) Iim(l—iJ =lim
X—>o0 2X X—>00

1Y . 3
(l—gj . 0) IXIES(HZX)X’

6) lim (1+2x)x =lim(1+2x)x = lim(1+2x)2x =e°;

x—0

x—0 x—0

B) Iim[1+x—+1—1j =Iim(1+ij =Iim£
X—>00 X—=1 X—>00 X =1 X—>00
r) e’.
X 2
13. a) Iim(izj ; 6) lim X2+5X+4
x>0\ X—2 x>0 X°—=3x+7
Pesyarar: a) e*; 6) °; B) €

L2
14 2 J 2 x—l_
x-1
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14, a) timnA=X). 6) lim M (x*+6)=In6
x->3  X—3 x—0 X
Pememe:
[ In(4-x i 1 i = _ 1
a) leﬂg[f(fg)]: limin(4-x)xs =In legg(l—(x—B))x—3 =lne'=-1; 6) 5
séx' i 2 ctgzx_
15. ) lim(1-x)snx; 0) Lugg(uztg x) ;
I' LZ I' X X%
B) le(cosx)sm X r) lim cosE ;
1 2
n) lim(cos2x)< ; h) lim(sin 2x)* %,
x—>X
Pememe:
lim (1 xVoors — e Mk g1 L.
a) XIIB ( X)smxx e =e _E’

6) lim (1+ 2tgzx)°tgzx = lim 1+ 2tgzx)2tgzzx —e;

1 1 1
I|m COS X = I|m 1+c0s X —1)1-cos?x = lim(1—(1—cos X ) ){a-cosx)(1+cosx)
B) ( )sm X ( ) x—>0( ( ))
—lim L 1
1+cosx -—= 1
— e x—0 — e 2 —_ ,
e
—6sin?X
3 “rts fm— ,
. X\ . X cosX1 ¥ 16(2) "8 -
r) lim| cos—| =Ilim|1+cos—-1|"2 =e =e 8,
x—0 2 x—0 2
cos2x-1 1 Iimﬂ

1) |Im(COSZX)x —I|m(1+c052x—1)cos2xfl'?:e**" =g

, __sin®2x )
. . 22 . . __ sin"2x o (L+sin2x) =
B) lim(sin2x)® ™ = lim (1+sin 2x —1)@-sin2xrsinzx) =g —e?2
X—)z X—)z
4 4
_In(1+Xx e 1 . at-1
16. a) Ilmg; 0) lim B) lim X
x—0 X x—0 X x—0 X

Pelneme:
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In(1+X) 1 1

a) leirg 2 :leirolln(1+x)x :Inxﬂgn(1+x)x =Ilne=1;
X_ t=e"-1
6) lim& 1 _lim—t 1.
x>0 X x=In(1+t)| ©0In(1+t)
B) Ina.
X2 —3X X
17. a) Iimﬁ; 0) Iime 1; B) Iime_ 1.
x—0 X x—0 X x=0 SN X
Pememe:
2 2 2 i 25
e _cosx . [e“-1 l-cosx) . |e‘-1 25" 21 3.
a) lim—————=Ilim| ——+——— |=lim| ——+ | =2
x—0 X x—0 X X x—0 X 4)(7 2
4
—2X -2X
6) lim&——1- 2im®_1_ 5. g1,
x—0 X x>0 2%
18. Oppenutu acumnTore QyHKIHja:
1 X+3
a) y=——; 0) y=——;
)Y x-1 )Y Xx+1
5) y_x2—6x+4_ D y_2x3—1
x—1 X2—4
Pememe:
a) Oynknuja uma npekua 3a X =1. Kako je lim i=+oo, lim L:—oo ,
x>14+0 ¥ —1 x>1-0 ¥ —1

(GyHKIMja UMa BEpTUKAIHY acCUMOTOTY X =1.

. 1 .
Kako je lim i 0, ¢yHKIMja MMa U XOPU3OHTAJIHY aCUMITOTY, npaBy Yy =0,

X—>too X —_
Tj. X - ocy.
OyHKIM]ja KOja UMa XOPU30HTAIHY aCUMIITOTY HEMa KOCYy.
0) [IpaBa X =—1 je BepTUKaJIHA ACUMIITOTA.
[IpaBa y =1 je Xopu30HTaAJIHA ACUMIITOTA.
®dyHKIMja HEMa KOCY aKHMIITOTY.
B) [IpaBa je X =1 je BepTuKaIHA ACUMIITOTA.

... X*—6x+4 .
Kako je lim R o0, (hyHKIIMja HEMA XOPU30HTAITHY ACUMIITOTY.
X—0 X —



[Tojam dynkuuje 131

X —6x+4
2
. X°—6x+4
k=lim—X=1 _jim . =1;
X—>00 X X—>00 X _X
[ x*—6x+4 . —5x+4 .
n=Ilim —X |=lim———=-5,naje y=X-5 koca acumnrora.
X—00 X— X—00 X_

r) Xx==2. IIpaBe X =42 cy BepTUKaJIHE aCUMIITOTE.
XOpHU30HTaTHUX ACUMIITOTA HEMA.
Koca acumnrora je mpaBa Yy = 2X.

1

e =
19. a) y=—; 0) y=xex;
X
In x X—2
B) y=—p; r)y=hh—-.
X2 x+1
Pememe:
e” e*
a) lim — =+, lim — = —o0, BepTukanHa acumnrora je npaBa X =0.
x>0+ X X—=0- X
X X

. € . € .
lim — =+o0, lim — =0, pyHKIHKja UMa XOPU30HTAIHY aCUMITOTY mpaBy Yy =0

X—>+00 X X—>—00 X

Kaga X —>—o0.
Hewma kocux acummrora.

1 1
6) lim xe* =+o0, IIm xe* =0, pynknuja nma BepTrKaiHa acuMnToTy X =0 Kamga

x—0+
Xx—>0,.
1
lim xe* =400 na QyHKIMja HEMa XOPU3OHTAIHY ACUMIITOTY.
X—>to0
1 1
1 ) . 1
. Xex . - . - . ex
k= lim =lime*=1, n=Ilim| xe* —x [= lim

X—Fo ¥ X—>*o0 X—>too X—>to0 1

X

=1, na je koca

acUMIITOTa je rmpaBa Yy = X +1.

B) Kaxo je X €(0,+), umamo:

. Inx .

XI im v = —o0, (hyHKIIHMja UMa BepTUKaIHy acuMnTotry X =0 kama X =0, .
. Inx .

lim —- =0, xopu3onTanna acumnrora je npasa y =0.

X—>+00 X2

Hewma xocux acumnrora.
r) Kaxo je x & (—o0,-1)U(2,+x), nmamo:
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: X— . X—2 .
limIn——=+00, limIn——=-0w, ¢QyHkuuja ¥Ma BepTHKATHE aCHMIITOTE
x>-1-  X+41 x-2+  X+1
X=—-1lux=2.
. X—= .
lim In—— =0, xopu3onTanHa acumnrora je npasa Yy =0.
X—>F00 X+1

Hema xocux acuMmnToTa.

K/bYUHE PEYH

OyHKIHja

Homen

Konomen

Wnjexnuja (mpecnukaBame ,,1-1%)
Cypjeknuja (peciukaBame ,,Ha™)
bujexuuja (mpeciaukasame ,,1-1 u ,,Ha*)
WuBep3Ha ¢pyHkuuja

Cnarame ¢yHKIIHjaQ

Crnoxena ¢pyHKIHja



5. '/TABA

JTHOEPEHIIHJA/THH
PAYYH

. |M3BOJ] ®YHKIUJE

2. I TEJJIOPOBA
POPMYJIA

3. |OCHOBHE TEOPEME
ANPEPEHINUJATHOTI
PAYYHA

4. IHCIIUTUBAIBE
OYHKLIHUJA
HOMORY U3BOJA




HIUBbEBHU YUEDA

Kana oBo mornassbe npoyuute Tpedano Ou Jia 3HaTe:

nepuHUMjy N3BOA PYHKIIH]E,
T€OMETPH]CKO TyMadyewhe n3Boaa GpyHKIHje,
TaOJIMIly OCHOBHHX U3BOAa (pyHKIIH]E,
OCHOBHA IIpaBUJIa JU(epeHIINpaba,

W3BOJI CIIOKEHE (DYHKITH]E,

neduHuMjy audepenyjaia GyHkuuje,
mmojam u3BoJa U audepeHIrjaia BUIIET pefa,
TejnopoBy popmyy,

nporeny rpemke y TejinopoBoj popmyiy,

. MaxksopeHoB pa3Boj,

. Maknopenosa dopmyna,

. ®epMaoBy Teopemy,

. PosioBy Teopemy,

. KommjeBy Teopemy,

. JlarpanxoBy Teopemy,

. JlJonuranoBy Teopemy,

. MOHOTOHOCT (YHKIIH]E,

. EKCTpEeMHE BpEHOCTH (YHKIIH]E,
. KOHBEKCHOCT ¥ KOHKaBHOCT (DYHKIIH]E,
. IpeBOjHE Tauke (QyHKIH]e,

. UCTIUTUBAkE TOKa QyHKIIH]E.
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N3BOJ ®PYHKIHUJE

[Ipob6nemu TanreHTe U Op3uHE, Ka0 U MPOOJIEMHU EKCTpeMa, Tj. MUHUMyMa U
MakcHUMyMa IIOCTETICHO Cy TMOJACTUIIATM HacTajake IMojMa u3Bojga. MHOTH
MaTeMaTH4apH joll OJf aHTW4YKe ['puke ycrmeBaiu Cy Ja pemie HeKe OJf OBHX
mpo0JieMa 3a mojeIMHaYHe CIy4ajeBe.

Tek kanma je Jlekapt mpoHamao MeTony KoopauHaTa oMmoryheHo je ma ce
KpUBE MPEACTaBJbajy jeJHAYMHAMa, TaKO Ja je CTBOPEH OCHOBHHU IPEIyCIIOB 3a
M10jaBy OIIIITE METOJIC 3a aHAIMTHYKO pelliaBambe MpolIeMa TaHTeHTE, OJJHOCHO 3a
nepuHUCAKE 1T0jMa H3BOIA.

[IpoGnem TaHTeHTe MpPBU je pElIO HEMadykd maremarudap u ¢Guiao3od
Jlajonun neuaumyhr HOBY 00JIaCT MaTeMaTHKE IO/ HAa3WBOM JU(EPEHIIN]aTHH
pauyH. Y ucro Bpeme IbyTH je medumHuCao M3BOA Kao MOCICIUILy HUCTPKHBAHA
(dbeHoMeHa KpeTama.

To cy Oune nBe WMAEjHO M METOAOJIIKH PA3IMYUTE KOHIIEMIIHje KOje Cy
JI0BEJIE J0 UCTOT Pe3yJraTa.

Jlanac, nudepeHIMjaaTHu padyyH, MPEICTaB/ba HE3a00MIIa3HO CPEICTBO Y
pelraBamy MHOTHX ITPoOJIeMa CaBpPeMEHE HayKe U TEXHUKE.

G. Leibniz (1646-1716) |. Newton (1642-1727)

Hajno3natuju cnop y ucropuju Matematuke BoheH je usmely Ibyrna u
Jlajonuna oxo otkpuha mudepennujanHor pauyna. tbytH je uma camo 23 roamHe
Kaja je 1666. oTkpruo MeTos, Koju je HazBao MeTo] (iaykcuje. OH je PBU CXBATHO
Ja Cy HWHTerpanvja W auQepeHIupame JBe HHBEp3HE omepanuje. MehyTtum
OKJIEBAO je ca 00jaBJbUBaKEM CBOjUX pe3ynrata. Y mehyBpemeny 1675. Jlajonur je
CaMOCTaJIHO JOIIa0 J0 UCTOI METO/a KOjU je Ha3Bao audepeHuujaaHu padyH. OH
je cBoje pe3ynaTare oAMax IMyOJMKOBao M 33a700M0 cBa mpusHama. CykoO OBHX
MaTeMaTH4apa c€ HacTaBJjbao Tako Ja je JIOHZOHCKO KpaJbeBCKO JIPYIITBO
¢dopmupano komuret koju je 1713. nano npuopurer Bbyray. Mehyrum cumbomnmka
KOjy je yBeo Jlajonui Ouia je MHOTO jeTHOCTaBHHU]a U OMINTe je mpuxBaheHa.
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AE®OPUHUILIHNIJA U3BOJA ®PYHKIUJE

» Heka je pynkuuja f (X) nedUHUCaHa Y OKOJIMHH Tauke X .
[Ipou3BosbHY Maly BeTUYMHY AX HazuBamo npupawimaj apeymenma X . Kana
Cce HEe3aBHMCHA MPOMEHJbHBA, apryMEHT, MPOMEHH O] X J0 X+AX, Taja ce

BpeaHOCT (QyHKIMje MpoMeHu ox f (X) no f (X + AX) , Tj. 32 BEIUYUHY
Ay = Af (x) = f (x+Ax)— f (X), xoja ce Hasusa npupawmaj ynxyuje.

* AKO IIOCTOjU TPaHUYHA BPEAHOCT

fim &Y _ jim TOEAO=T0)
Ax—0 AX  Mx—0 AX

Tajga KaKeMo Ja je f'(X) npeu u3600 ynkuuje Wi uzeo0 gyunxkuyuje f (X) y
JIaTOj TaYKH X .

= JlocTynak Hajnakewa U3BOJIa Ha3UBa ce Jughepenyuparve.

= Ako je f’(X) KOHayHa BpEAHOCT, TajJa KaxkemMo JAa je (yHKIMja

oughepenyujadbunna y 1atoj Tauku X.

IIpumep:
Onpenurtu u3Boxa ¢pyukuuje f (X) = X* 10 AeUHHIHjH.

2 2
y' = lim 4 _ lim M = lim M: lim (2x+ Ax) = 2x.
MXx—0 AX  Ax—0 AX Ax—0 AX Ax—0
* AKO IOCTOjU TPAaHUYHA BPETHOCT fj(x) = lim f (X+AX)_ f (X) OHa ce

Ax—0- AX
Ha3UBa Jleeu U3600 (yHKyuje, a TpaHUIHA BPETHOCT

£ (x) A“”g f (x+A;2— f(x)

Ha3UBa CE 0eCHU U3600 PyHKyuUje y Tauku X .

» Oynknuja f (X) je ougpepenyujadbunna y Tauku X aKko M CaMO aKo HOCMOju

Jleeu u 0ecHU U3600 (PyHKyuje v jeOnaxu cy:.
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f/(x)=f'(x).
» Oynknuja f (X) j€ oughepenyujabunna Ha unmepeany aKo W CaMoO aKo je
mudepeHirjaduaHa y CBakoj Tauku TOT HHTEpBaa.
* Axo je Gpyuxuuja f (X) oupepenyujabunna y nexoj rauxu, onza je ona u
nenpexkuona y 1oj Tauku. OOpHYTO TBpheme HUje TauHO.
IIpumep:

Wcnuratu nudepennujabuntoct Gyukuuje f (X) = |X| y Tauku X=0.

®dyHk1yja je HenpekuaHa y Tauku X =0, anu Huje qudepeHunjabuiHa jep je

(0)= tim OFA)=0_ o AX
AX—0+ AX Ax—0+ AX

£1(0)= tim —OFANZ0 A
Ax—0- AX Ax—0- AX

OCHOBHA IIPABUJIA JU®EPEHILHUPAIbBA
= Ako cy QpyHKIHje f(X) u g(x) nudepeHnrjaduiHe y Tauku X, Taja je:

a) (C-f

=)

) (f(x)+ f'(x)£9'(x);
( .

x))
X)) = £'(x)g(x)+ f (x)g'(x);
f

(99()-g( ()
} gz(x) ’(g() O)'

X)
B) (f X)

( x))' C-f'(x),(C=const.);
(
( g

r) (

9 (
(

(
(x)
)

f
g(x
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TABJIUIOA OCHOBHUX U3BOJA

f(x) f'(x)
C 0
X*, aeR ax®

1
" =
a*, aeR,0<a=1 a*lna
e e
1
log,x, aeR,0<a=1 —log, e
X
1
In x —
X
sin X COS X
COS X —sinx
tgx 12
COS”~ X
ctgx - _12
sin‘ x
) 1
arcsin x >
1-x
1
arccos X - >
1-x
1
arctgx
1+ x°
arcctgx _ 1
1+ x?
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IIpumep:
Hahu usBox ¢pyukuumje f (X) =C,C =const, no nepuHALIH]jH.
f(x+Ax)—f(x —
g = lim &Y g T =) €=C i 0 020, vxeR.
AX—0 AX  Mx—0 AX Ax—0  AX AX—0 AX  Ax—0
IMpumep:
Hahu u3Bon dpynkuuje f(X):Sin X 1O AehUHULH]H.
. AX
. . 2C0S| X+— |-sin—
, Ay . sin(x+Ax)-sinx ( 2) 2
y'=Ilim—=lim = lim
Ax—0 AX  Ax—0 AX Ax—0 AX

sin — sin—
_ X\ 2 _ BT 2 _
= lim cos| x+— =cos Xx- lim =COSX.
Ax—0 2 AX =0 AX

2 2
IIpumep:
Hahwu u3Bon dynkiuje f (X) =a" no gepuHUIHU]H.

X+AX_ X aX aAX_l aAX_l
y’:limﬂzlimuzlim ( ):ax-limu=ax~lna.
AX—0 AX  Ax—0 AX AX—0 AX AX—0 AX
IIpumep:
Hahwu npBu u3Box cnenehux dynkiuja:
a) —W—Xé ’—lx%{—le%——l ;
y=VX=X, y = 3 3 B 332’
6) y=3+2x-3, y=3(x) +2(x) ~(3) =9x +2;
B) y=¢e“Inx, y’:(ex)’ Inx+e*(Inx) =e* Inx+<
X
) W2 ’ (xz)'(xz—l)—xz(xz—l)' 2x-(x* =1)-x* - 2x 2%
ry= Y= = =— ;
x* -1 (x2 —1)2 (x2 —1)2 (x2 —1)2
1 1
Z(Inx=1)-=Inx
nx ., 1
M) y=y =X -

“Inx-1' (Inx—l)2 x(lnx—l)2
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N3BOA UHBEP3HE ®YHKIUJE

Heka je pynkmmja f (X) MOHOTOHA U HENPEKUJHA y OKOJIMHU Tadyke X, a

nudeperumjabuina y Tauku X, 1j. nocroju f'(x)#0.

Hekaje x=f* ( y) IbCHA HHBEP3HA (YHKIIH]A.

. : y_ 1
* 3a u3600 uneep3ne yHKyuje BaXu JeTHAKOCT Y, = — X, =—-
X y
y X
! 1
f =
IIpumep:
y =arcsin x
Kako je X =siny uHBep3Ha QyHKIHM]ja PYHKIHMjE Y =arcsin X go0ujamo:
N 1 1 1

(arcsinx) =

(sin y)' ) cosy ) \/1—sin2 y ) J1-x2 '

N3BOA CJOXEHE ®YHKIINJE

» Axo je mata ciokena dyukumja F(X)=f(g(x)) rae je dynxumja g(x)
mudepeHnurjabuiHa y Tauka X, a ¢pynknuja f (u) nudepennnjabuiiHa y Tauku

u=g(x), onna je:

IIpumep:
Hahu u3Bon cnenehux cnoxenux QpyHKImja:
32 32

a)y=(3+2x%)",y =33(3+2x2)" (3+2x?) =33(3+2x%)" -4x =132(3+ 2x*)

6) y=e", y=e () =2
1 ' 1 1 1
= In(tgx), = (tgx) == - :
B) y =In(tgx) y tgx (1) sinX cos’x sinx-cosx

COS X
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JOI'APUTAMCKHU U3BO/J

* H3Box ¢yHKIMje oOmMKa Y= f(X), f(X)>O, YUjU CE€ H3BOJ HE MOXKE

M3padyHaTH Ha OCHOBY IpaBmJIa 3a IudepeHpame U Tabauie u3Boaa, 100uja
ce Tako 1TOo ce GyHKIH]ja MPBO JIOTAPUTMY]E:

logy=1In f(x),
d 3aTUM CC TpaXu IbCH U3BOJ

!

y;z(ln f (x))' =y =y(Inf (x))'.
ITIpumep:
Hahu usBox pyukimje y = X",
[IpBH HauwmH:

!

Iny=Inx*=Iny=xlInx, y;zlnx+1: y'=y(Inx+1)=y =x*(Inx+1).
Jpyru HauuH:
y = XX :exlnx’ yr =(exlnx)’ :exlnx (Xln X)! :exlnx(ln X+1).

N3BOJA UMIIJIMOUTHE ®YHKIHUJE

* Axo je ¢yHKOMja 3amaTa y UMIUTMIUTHOM oOmuky F (X, y) =0 u
nudepeHijaduIHa je o MPOMEHBUBUM X U Y, a F'(X, y) =0, oHpa je:
Fi(xy)
Ry

Yy =

IIpumep:

Hahu m3Box dynxmmje X'+ y* = x*y?.

Kaxo je 4x° +4y’y' = 2xy? + 2x%yy’, nobujamo

xy® —2x°

4y%y' —2x2yy' = 2xy" —4x =y (4y° —2yX* ) = 2xy* —4X° = ¥ = 2l
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IF'EOMETPUJCKO TYMAUYEIBE N3BOJA

Heka je dynkiuja f (X) HEMpeKuJHa y Tauku X M JepUHHUCAHA y HEKO] HEHO]

OKOJIMHH.
y A B
Af (X
A (x)
A X
s
X X+ AX X

Koedunujent mnpaBua ceuwiie koja je moBydeHa Kkpo3 Tauke A u B je
Af (x)
AX

Ca npyre crpane kaga nmyctumo 1a AX — 0, onqHOCHO kazia ce Tauka B mo

ki =tga = , TIIe je ¢ yrao KOjM ceuuIia 3aKkiamna ca X - OCOM.

KpuBOj npubinxkaBa Tauku A, ceunnia AB mocreneHo mocraje TaHreHTa KpHUBE Y

Tayku A.
KoedurmjeHT npasia TaHreHTe Koja je moBy4eHa Kpo3 tauky A usHocu K, =tgp .
Af (x)

Kako tga —>tgf, xaga AX— 0 nobujamo K, :Alirn()A—: f’(x), a TO je U3BOJ
X—> X

dynxumje f(X) y Taukm X.

* Koeguyujenm npasya manzenme rpaduka GpyHkuuje y Tauku A, jeqHak je
BPEAHOCTH MPBOT U3BOJIA Y TO] TAUKH.

» Jeonauuna manzenme rpaduxa GyHkiuje y Tauku A riacu
y=Ya=T'(X3)(x=x,).

= Jeonauuna nopmane rpadpuxa QpyHKuuje y Tauka A riiacu
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Ipumep:

Hahu jennaunny Tanrente rpaduka pyskumje y = X° +1 y meHoj Tauku A(l, 2).
Kaxo je y'=2x mobujamo k, =Yy'(A)=2-1=2.

Tanrenra je mpaBa Koja mposa3u Kpo3 Tauky A, a koedurmjeHt npasua je k, = 2.

Hbena jernaunna je y—2:2(x—l), OJIHOCHO Y = 2X.

AUPEPEHIHNJAJ ®YHKIINJE

* Ako je ¢yukumja f(X) mupepenumjabunna y Tauku X, OHA ce u3pa3

f '(X)AX Ha3MUBa oughepenyujanom ynkyuje y Tauku X u oodenexansa dy :

dy = f'(x)Ax.
y
A
B
dy
A
A X
X X+ AX )T

» Jludepenuujan pyukimje y =X je dy =1-AX, 1j. dX = AX.

_Y

= Vi3Box (ByHKIMje Ce MOXKe H3PasHTH Npeko tudepenimjana kao f'(X) e
X

" Jludepenumjan GpyHKIMje MPONOPIHOHANIAH je IPUpaIlTajy pyHKIH]e:
Ay =~ dy Ay = f (x+Ax)-f (x)~ f'(x)Ax

f (x+Ax)= f(x)+ f'(x)Ax.
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Kaxko je nudepennujan ¢pyHkiyje quHeapHa GyHKIHja TpupamTaja AX , MHOTO je
jenHocTaBHU]jE oApeuTH audepeHiujan nare GyHKIMje Hero mheH npupairtaj Ay .
Ta ynmeHuIa ce KOPUCTU y IPUOIIMIKHOM padyHamYy.

= 3a nmudepennujan GyHKIMjE BaxKe CIIMYHA ITpaBUjIa Kao 3a n3Bojae GpyHKIHja:

d(Cf)=Cd(f),C=const.;
d(f+g)=d(f)xd(g);
d(f-g)=d(f)-g+f-d(g);

d(i]:d(f)ﬂ—f-d(g)

g 9°

ITIpumep:
Hahu nudepennujan gpynkmuje Y = 2x° +3X.
dy = y'dx = (6x* +3)dx.

U3BOJM U JTMP®EPEHLIMUJAJIM BULIET PEJIA

» Heka je f (X) nudepeHnrjabuiHa QyHKIMja, Tj. TOCTOJU HEH U3BOJ f’(X).
AKO TOCTOjU W3BOJI (PYHKITH]E f'(X), OH ce neduHHIIe Kao opyzu u3600
dynxumje f(X) u obenexasa ca f”(x). Ha ciudan Haumn ce neduuuury

f"(x), f(4)(X),...I/I3BOI[.

» Jludpepenuumjan ox nudepenimjaia dy, 30Be ce ougpepenuujan opyzoz peda n
o3HauaBa ce ca d°y. Jlakne, d’y =d (d (y)) = y"dx*.

" U3600u euuez peda hyHxuyje neGuHAIIY ce Kao:

!

FO = ¢, f<”+1>:(f<”>), n=012...

v JTugpepenyujanu euwez peda pyuxuuje f (X) neUHUILY ce Kao:
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d°y =y, d"y=d(d"y), n=0,12...

* 3a (QyHKIHUjy KOKEMO J1a je N nyma OoughepeHuujadbunna y Tadku X, aKo
MOCTOjM KOHauaH K - TH U3BOJ £ (X), 3acBako k=0,12,...,n.

IMpumep:
Onpenutu npyru u3Boj GyHKIIH]ja:

a) f(x):\/l+7;

N (1+x%) (1+x?)V1+x? '
6) f(x)=e™;
fr(x)=-2xe™, f"(x)=-2¢"+(-2x)"e™ =e™ (4x’-2).
ITIpumep:

Onpenutn Tpehu n3Bo pyHKIHja:

a) f(x)=cos’x;

f'(x)=2cosx(—sinx)=-sin2x, f"(x)=-2cos2x, f"(x)=4sin2x;
) f(x)=x"Inx;

f'(x)=2xInx+x, f"(x)=2Inx+3, f”’(x):g.
X

3ANALM
Kopucrehu Tabnuiy n3soga Hahu nmpBu u3Boj cieaehux GyHkimja:
1. a) y=3x*; 6) y=4x°+2x*-3+X;
oy 3t L 4y y—exsdR 50K
XX 5 Jx
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/ ' , 1
6) v =(4x° 2x?) —(3 =4.3x*1+2.2x*1 —_12x 4x :
)y ( )+( ) ()+(\/—) + +2\/_ + +2\/;
\/— 1 L X

_____4 3 3 - 2 4’
B) Y= 5 Ix x3+3x7° : X
Ly 3 —9x 4+ X" +1x§— 1 S,t, 1.
y_3 3\/_ X 6 \/X_31

2
r) y=6x3-Jx+5x%-&x = 6x6+5x5
11

7 a0 11 T4
y’:6-gx6 +5-Ex5 =78x +11x-¥/x .

2. a) y=(X-2x)-(x*+7); 0) y:(x+2)(\/§+2);
B) ¥ =X’ COSX; r) y=X—SinXCosX.

Pememe:

a)y' = (2x—2)-(x" +7)+(x* —2x)-4x° = 6x° ~10x" +14x - 14

6) Y'=«/§+2+(x+2)%=\/§+2+%+%;
X X

B) Y’ =2xcosXx—X’sinX;
r Yy :1—(cos2 X —sin? x) =2sin’x .

X2 -1 X e* -1 tgx
3. = T 0)y= ; = ; = .
2) Y X% +1 )Y X—1 ®) Y e +1 'y 1—tgx
Pememe:
2x(x* +1)-2x(x* -1 4
a) y'= ( Z 2( ): X 2;
(x +1) (x2+l)
X2 (x-1)-x* 2x3—3x?
5 y = ! )2 _20-3¢,
(x-1) (x—1)
e*(e*+1)—-e*(e* -1 X
e R

G +1)2 (e +1)2
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1
-(1-1tgx)—tgx-| —
Dy = cos® X (1-191)-1g [ coszxj= cos? x _ 1
(1—tgx)2 (cosx—sin sz (cosx—sin x)2
COS X
X —x+1 1+Inx
4, a) y:2— 6) y= ;
X“+X+1 X
sin x X
B = S = —arctgx .
)Y 1-cosx )Y 1+ % g
Pesyarar:
, 2x% =2 . Inx , 1 , 2x°
A)y=———"5i O y=—i B)Y= DDy =
(x +x+1) X cosx—1 (1+x )

Hahwu u3zBon cnoxenux ¢yHKImja:

5. a)y=(1—2x)13; 0) y=3sin4x; B) y=sin‘x.

Pemreme:
12 4 12

a) y'=13(1-2x)"-(1-2x) =-26(1-2x)";
0) y= 30054x-(4x)' =12C0s4X ;

- - 4 -
B) Y’ =4sin’x-(sinx) =4sin®xcosx.

6. a) y=e“22; §) y=xe
Pememe:
a) y' = p-2xe2 -(X2 x4 2)' _ (zx_z)exzfzmz .

6) y =€ P +xe” P (2x-2) =& 7 (1+ 2%~ 2x).

X2—2x

7. a)y:IniJr—X; 6)y:|n(\/§—\/x—1); B)yzlnlxz.

Pemieme:

2y =t _(1+xj'_1—x_ 2 2 .
1+x \1-x) 1+x (1_x)2 1-x2’

1-x
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1 1
0) y'= ( J ;
JX—Jx—1 \2dx 2% 2,/x(x-1)
By = 1—x? (1 X )+2X 1+ x?
X (1 x) X(1-x*)
8 a)y=In sin X . 5) y:|nl+s!nx; B) y= 1—s!nx.
1-cosx 1-sinx 1+sinXx
Pememe:
2) y= 1 ()
sinx 1-cosx  sinx.
1-cosx
6) , 1-sinx cosx(1-sinx)+(1+sinx)cosx  2cosx 2 |
Y = 1tsinx (1-sinx)’ - (l—sin x2) - cosx’

, 1 [l+sinx —cosx-(1+sinx)—cosx-(1-sin x)
B) Y =—«/ — . —
2 \1-sinX (1+sinx)

__f1+sinx' cosx _[l+sinx cosx* 1
1-sinx (L+sin x)2 1-sinx (1+sin x)4 1+sinx

X 1 . x*-a’
9. a)y=arcsin—; 6) y=arcsin—; B) y=arcsin———, a,x>0.
a X X +a
Pememe:
, a 1 1
a) y = —=
JaZ —x? a

Ja -
1

6)y_mwml_J_I£j(

' 1 2x(x* +a%)—2x(x* -a%)

\/1—()(2_&2]2 (x2+a2)2
x? +a’
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1 4xa? 1 4xa’®

- 2, 22\ (g2 22.x2+a2_w/4a2x2'x2+a2
(x*+a%) —(x*-a?)

1  4xa® 2a

T2ax Xral xiat
10. a) y:In(e2X+\/e4X+1); 0) y=|n(x+a+\/x2+2ax).

Pemreme:

a) y' = o [Ze2X + 4e” j = 2¢ (1+ e j
e +4e* +1 e +1 ) e +4let 41 Je 41
2% [\/e“x +1+e* J o2&

e e +1
0)

- 1 _[1+ 2x+2a ]
X+ a++/x? + 2ax 24/ %% + 2ax
B 1 £\/x2+2ax+x+aJ 1

JX? + 2ax =\/x2+2ax '

Je 41 - Je i1

X +a+ X2 + 2ax

. . X
11. Wspauynatu npsu u3Box GpyHkmmje y = x+/a’ —x* +a’arcsin=, a>0.
a

Pememe:

, 2 2 (=2x) 2 1 1 2 2 X2 a
y'=va —x*+x +a =\/a —X + =
2\/a2—xz \/ [ij a \/az_xz \/az_xz
a

2(a2_x2)_2(a2_x2),yaz_xz_z —

- =2+/a%-x
JaZ—x?2  a2-x? Ja?-x2

2

2+1g X
2-tgx

12. Hahu f’(%j, raeje f(x)=In

Pememe:
Harmummo dyuknujy f y o6muky f(x)=In(2+tgx)—In(2-tgx).

Hben u3Bon je:



150 Judepenunjannu padyH

, 1 1 1 1 1 1 1
f (X): . 2 —+ . 3 = 7 +
2+1tgx cos“x 2-tgx cos“x cos“x\2+tgx 2-tgx
1 4 4

cos’x 4—tg®x 4cos® x—sin®x’

3a XZ%I/IMaMO f'(%j: 24 >=16.
4.(1] (V3
2 2
13. y=In /M, Pesyuarar: y’=0t9i.
1-sin2x 1-sin2x

14. y:tg§+ltg35; Pesyarar: y' = .
2 372 2c0s* X
2
15. y=e(sinx+cosx); Pesyarar: y' =-2e *sinx.
2
16. y=arcsinx—; Pesyuarar: y’:i
a a’—x*
17. y=sin x—%sin3x; Pesyarar: y' =C0s’ X .

1+X 1
18. =In,|—: Pesyarar: V' = .
y \}1—x y y 1-x?

19. y= x-arctgg— In (x2 + 4); Pesyarar: Yy’ =arctg %

20. Hahu usBon dyHkIHja:
1

a)y=x; 6 y=(2").
Pememe:
L 1~Inx
a) y=Xx*=e*

1.\ 1 1-X—|I’IX 1
y’_[ex-lnxJ _e;-lnx X _e;-lnx 1—|nX_

6) y'=(2) -2In2".
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21. [lara je mapaboina y:%X2 u tauka A(4, y) Ha ®oj. Hanucaru jenHaunny

TaHTeHTE U HOpMaJie napabolie y JaToj TauKH.
Pemense:

Kako tauka A(4, y) npumnaga napadoiu, 3aMEHOM KoopJIuHaTte X =4 jenHauuHy

napabose 1oo6ujamMo KoopauHary Yy =4.
. 1 . . .
W3Box nmate pyukumje je y' = EX. 3Hajyhu na je KoeduIMjeHT mpaBlla TAHTEHTE

jelHaK BpeIHOCTH IPBOT M3BOAA YHKIHjE y 1aToj Tauky nodujamo K, = y’(4) =2,

akn=—i=—1.
k2
JenHaunHe TaHreHTE U HOpMAJIE CY:
try—-4=2(x-4)<y=2x-4, n:y—4=—%(x—4)c>y=—%x+6.

22. 'V Ttauku M (l, y) kpuBe Y =X +X+X ' HanucaTH jeIHAYMHY HhEHE

TaHT€HTE U HOpMaJIE.
Pemreme:

3a x=1 je y =3, na cy kopauHare Tauke M (1,3) .

U3zBon nare pyrkumje je y' = 3x° +1—i2 , ma nobujamo k, =y'(1)=3,a
X

11
k. 3

JeHHan/IHe TAHI'CHTC U HOpMAJIC Cy

t:y_3=3(x—1)<:> y =3X, n:y—3:—%(x_1)<:> y:_%x+%_

23. Oxpemutu mapametpe a m b Tako ma mapaGoma Y = X> +ax+b mommpyje
npaBy Y = X Yy Tauku A(l,l).

Pememe:

Kaxo Tauka A(L1) mpumaga rpaduky mapaGone 3aMEHOM KOOP/MHATA TAadKe y

BCHY jeIHaUnHYy go0ujamo jeqnakoct a+b=0.
Jlata mpaBa Y = X je TaHreHTa mapadose ca koeduiijeHTom npasna K =1.

Kaxo je y'=2x+a, nodujamo k =y'(1)=1,1j. 1=2+a<>a=-1u b=1.

Jennaunna mapa6one riacu Y = X2 —X+1.
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.. 1 :
24. Y x0joj Tauku napabose Yy = 5 X* —3X+4 meHa TAaHTeHTa UMa KOe(HIUjeHT

npasua 17
Pemense:
Kako je y'=x-3, a koepunmjeHT npasia Tanrenre je 1, nodmjamo 1=Xx-3, 1j.
x=4. Kako je Tauka ca amcumcoM 4, moaupHa Tadka mapaboje U TaHTEHTE,
3aMEHOM OBE€ BPEAHOCTH y jeJHAYMHYy Mapaboiy no0ujaMo OpAMHATY IOIUpPHE

tauke Yy =0. [lakie, TpakeHa Tauka ©Ma KOOpAUHATE (4, 0) .

25. Y xojoj Tauku mapabome Y =-X'+X+2 je meHA TAHTEHTa MapanenHa X
ocu?

Pememe:

[TpBu u3Box nate dynkuuje je y' =-2x+1. Kako je TaHreHTa mapaienHa X OCH

weH koeduimjeHt mpasna je 0. M3 ycnosa ge je —2x+1=0, nobujamo X=%,

19
OAHOCHO Ta4Ka MMa KOOpAWHATC (E ) Z .

26. Ogpenutu jeqHaunHy TaHTeHTe mapadone Yy = 20X Koja ca ocoM X Tpaju
yTrao of d
R
Pememe:

[peu u3Box nmare ¢yukimje je 2yy' =20< y':E. Kako Tanrenra ca ocom X

rpagy yrao on % 3Haun gaje Y =k =tg % =1wu y=10. 3aMeHOM OBE BPEIHOCTH

y jemHauumHy mapabone mobmjamo X=5. TpakeHa TaHTeHTa WMa jeTHAYUHY
y=X+5.

27. OgpenuTy Tauke y KOjEMa Cy TaHTeHTe KpHBHX Y = X° —X—1u
y =3x* —4x+1 napanense.
Pe3yarar: (1L-1) n (1,0).

28. Tlox kojum yriiom nmapa6ona y = X° —X ceue X-ocy?

T 3
Pe3yarar: —u —.
4 4
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29. VY K0joj TauKu je TaHTeHTa KpuBe Y = X° — 7X+3 mapajiesHa Ipasoj
y =-5x+37?
Pe3yuirar: (1-3)

30. IIpumenom mudepeHirjaga u3padyHTH MPUOIMKHY BPEAHOCT U3pa3a

3/26,19.

Pememe:
3a qudepennnjadbuany Gpyukuujy f (X) Baku (hopmyia

f(x+Ax)= f(x)+f'(x)Ax.

2
Axo y3MeMo 71a je f(x):i/;, X =27, Ax=-0,81, n kako je f’(x)=%x_3,
no0ujamo

2
3x+ Ax zi‘/;+%-x3-(Ax),

2
326,19 = 3[27+(-0,81) ~ £/E+§-273 -(-0,81) z3—2—17-0,81z 2,97.

31. Tlpumenom nudepeHIrjaia u3padyHaTH MPUOIIKHY BPETHOCT QYHKIIH]E

f (X) =Ix}+7x yrauku x=1,02.
Pememe:
3a pyukimjy Yy = f (X) Koja je nudepeHijadbuiHa y Tauku Baxku Gopmyiia

f(x+Ax)= f(x)+ f'(x)Ax.

2
W3sox nate dynxmmje je f'(x) =%(x3 +7x) 3(3x*+7).3a x=1u Ax=0,02

nobujamo
2
f(1,02)= f (1+0,02) = ¥7° +7-1+%(13 +7-1) 3-(3:1°+7)-0,02
1,2

=¥/8+(8) 2+(10)-0,02~2,0167

32. TlpumenoMm audepeHnrjaia n3paqyHTH TPUOIIKHY BPEIHOCT U3pas3a
CosS59°.

Pememe:

Axko y3memo maje f(x)=cosx, x=59", Ax=-1"n f'(x)=-sinx, nobujamo
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1 7z«/§

C0S59° ~ cos 60’ —l-(—sin- 60" )=+ " ~0,515.
180 2180 2

33. Hahu npubmmxHy BpeaHOCT:
a) 417 ; b) 3,02; B)sin29°; 1) arctgl,05.
Pememe:

3

a) AKo je f(X)z(‘/?,leG, AX=1,u f'(X):%X_“: L , 100ujamo

44

ﬂ1_7=4/16+1z2+3—12-1z2,031.

2

b) Ako je f(X)zi/;, Xx=1, Ax=0,02 u f'(X):%X_:*: L n06ujamo

a3’

31,02 = 3/1+0,02 z1+%-0,02z1,0066.

B) 5in 29° =sin (30°—1°) ~5in 30°—c0s30° — = =~ X2. T~ 0,484,

r) arctgl,05=arctg(1+0,05) ~ arctgl+ f 012 = % +0,025~0,81.

34. TlpumeHoMm audepeHIrjaia n3padyHaTH MPUOIIKHY BPeTHOCT (QYHKIIH]je

f(X):\3/2X3+6X y tauku X =0,97.

Pesyarar:  f(0,97)~197

35. Tlpumenom audepeniujaia GyHKIHje MPUOIMKHO H3pauyHaTH Sin31°.
Pesyurar: sin31°~0,515.

36. Jlokazatwu na je:
a) In1,01~0,01; b) ¥31~1,9875; B) arctg0,98~0,7754; r) c0s62°~0,469.
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TEJJOPOBA ®OPMYJIA

Kox mnpoywaBama (QyHKIHja 4YecTO je MOTPEeOHO H3pavuyHATH BPEIHOCT
GyHKIIMje 3a HEKy BpPEJHOCT HE3aBUCHO NIPOMEHJbMBE X=a. Y HEKUM
cllyyajeBUMa TO je BeoMa CJOXEHO, Kao KOJ  TPUTOHOMETPHjCKHUX,
€KCITOHCHIINjJTHUX WJIH JIOTApUTAMCKHUX (PYyHKITH]ja.

Kako cy monmmaoMu (pyHKIHjEe KOje Ce HajIaKIie M3padyyHaBajy, BPEIHOCT
Heke (YHKIHUje Y TAYKH MOXKE Ce MPUOIIKHO U3pauyHATH alpOKCUMAIIN]OM JIaTe
(byHKIIM]j€ TTOTMHOMOM.

Axo ¢ynkumjy f(X) anpoxcumupamo nmommsHomom P(X) 4MHHMO Heky
IpelIKy R(X), KOja HM3HOCH R(X): f(X)—P(X). Huss anpoxcumanuje je naa

rpemka Oyne MHHMMalHA. ATpokcuMalidja je 00Jba YKOJIMKO je Tadyka X Oymxka
Ta4yKu a.

[TocToje paznuuuTU MOCTYNIM ampokcuManuje (QyHKIHje MOIMHOMOM, a
jenas of mwux je TenjopoB MOTHMHOM.

" Axo je dynkuuja f(X) y Hekoj OkonuHM Tauke a (N +l) -ryTa
mudepenunjadbunHa taaa je Tejnoposa gpopmyna:
f(x)=P,(x)+R,(x),
1 1 1 ” 1 n n
TZie je MonuHOM P, (x) = f (a)+ f (a)(x—a)+af (a)(x—a)2+...+mf( )(a)(x—a) ;

a I'pCIlllKa UJIn OCTaTakK je:

1

F&n(x)z(nﬂ)!(x-a)”*l £ (c), ce(x,a) mm ce(a,x).

Axo ce ysme ma je c=a+6(x—a), rme je 0<@<1, rpemka nma 0oGIHK

R, (x) Zﬁ(X—a)M £ () (a+¢9(x—a))-

Ogo je Jlazpanastcos oonuk zpeuike.

[Momuaom P, (X) ce Ha3uBa Tejnopoe nonrunom y Tauku a.

= 3acnydaj kajaa je Tauka a =0 mobuja ce Maknopenoesa ghopmyna:.

1
(n+1)!

£(x)=f(0)+ f'(O)x+% £7(0)X 4. = £ (0)x" +

= £ (6x)x"-
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IIpumep:
Pazeutu y TejmopoBy dopmyny dynkumjy f (X) = Ll Mo CTeneHuMa X+2,
X+
OJTHOCHO y OKOJIMHH Ta4yKe & = —2 , IOJITHOMOM JPYrOT CTEIIeHa.
f(-2)=—1,
’ 1 ’
F(X)=-—— = F/(=2) =1,

(x+1)
f"(x)=

2
(x+1)
—6 —6
f"(x)= = f"(0x)= ,0<0<1.
() (x+1)’ (6%) (6x+1)°
Tejnoposa dopmyna gare GyHKIH]jE TIACH:

3
L (xe2)-(xs2p - F2)
x+1 (0(x+2)-2)
ITIpumep:
Pazsutn ¢ynkmmjy f (X) =J1+x y MaknopeHoBy ¢dopmyny 3a nN=2, Tj.
3aKJbYYHO Ca KBaJpPAaTHUM UJIAHOM.

£(0)=1,

= f"(-2)=-2,

3

- 0<o<1.

£(X)= —2 = £'(0)=

21+ x
3 1

f”(x):—%(1+x)_2 = 17(0)=-3.

N

5

5
f’”(x):g(l+x)2 = f"’(&x):§(1+6?x)2 0<6<1,

x x2 X 5
Vi+Xx=1+4=—"—4+(1+06x) 2.
2 8 16( )

MAKJOPEHOBM PA3BOJU HEKUX BA'KHUJUX
®YHKLNJA
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sinx S (1) X2 +(—1)” COSOX , .,
= (2k-1)! " (2n+1)! ’
cosx=" (-1 s +(—1)"+1c050x 2z
&Y (k) (2n+2) ’
a 4 a a a-n-1
1 — k 1 9 n+1;
(1+x) ;[ij +(n+1]( +0x)" X
i: & (_l)k & 4 _1)k+1 X"
1+x & (1+0x)™*
k Xn+l

In(L+x) = X (-2) 2+ (-1 DT

ITIpumep:
Hoka3zatun MakiiopeHoBy Gopmyiny 3a GyHKIH]e

a) f(x)=e; 6)f(X):SinX; B) f(x):(1+x)“.

f'(x)=cosx= f'(0)=1,

f”(x):—sinx:cos[5+ xj:> f"(0)=0,

f"’(x):—cosx:cos(2§+ xj: f"(0)=-1,

f(”)(x):cos((n—l)-%+xj:sin(n-%+xj,
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f(x) = cos(n % + xj .

Kopuco je yountn maje f*"(0)=0, f*"(0)=(-1)".

2n+1
X

Ryt (X) = (-2)"" (2n+1)!cos(0x).
3 5 _ n-1 _ n

SinX=X—a+X 4. 4 (-1) xZ“‘1+MXZ"”, 0<6<1.
31 51 7 (2n-1)! (2n+1)!

B)
f'(x)=a(l+x) " = f(0)=a,

f"(x)=a(a-1)(1+ X)Ot_2 = f"(0)=a(a-1),
.f ’”(X) = a(a—l)(a—Z)(1+ X)o’_3 = f"(O) = a(a—l)(a—Z) ,

0 (x)=a(a-1)(a=2)-.(a=(n-1))(@+x)"",
£ (x) = a(a-1)(a-2)-...-(a—n)(2+x)""7,

Ryt (x) == (@ _1)(0(:3).!' SCal) (1+6x)" " x™

(1+x)” :1+(015j x+(02[J X+, += g(oﬂ xk +(n0+l1](l+ GX)OHH X",

3AJIALM

1. Hamucaru TejnopoB nonmuHoM tpeher crenena pynkimje f (X) =Jx y Tayku

a=1.
Pememe:

(=1, f()=1x'=1@)=1.

F(X) =X 2= f/(1)=—>, f
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1 1

~14 2 (x-1) - (x-1) 1

—(x-1)’.
+16(x )

2. Hammcatm MaknopenoB mnosmHOM Tpeher cremeHa 3a  (QyHKOHjy

1
f =
(%) COS X
Penreme:
1
f =—— =cos'x, f(0)=1:
(x) p——" cos ™ x, f(0)

f'(x)=cos?xsinx, f'(0)=0;
f”(x)=2cos™ xsin*x+cos™x, f"(0)=1;
f”(x)=6cos™ xsin® x+5cos xsinx, f"(0)=0.

X2

P =1+—.
3(X) + 2

sinx

3. Jlokasatu popmyny e =1+ X+%X2 —% x*.

Pememe:
Kako je f(x)=e", raza je:

f(0)=1,
f'(x)=e""cosx= f'(0)=1,
f7(x)=e""(cos’ x—sinx) = "(0)=1,
f(x)=e™" (cos® x—3sin xcos x—cos x) = £”(0) =0,

£ (x) =" (cos* x—4cos’ x+3sin’ x+sin x—6sin xcos’ x) = f" (0) =-3,

na je f(x)z1+x+%x2—%x .

4.  Jlare ¢pyHKuuMje pa3BUTH Yy MakiIopeHOB MMOJIMHOM YETBPTOI CTEIEHA!
a) f(x)=In(1+sinx);6) f(x)=In(1+x+x*).

Pesyarar:
2 3 4

X* X X 1 2

a) P,(X)=Xx——+———; 6) P,(X)=x+=x"—=x*+=>x*.
)R ) 276 127 (%) 2

5. Oyukuujy f(X)=XSinX passuth y MakiopeHOB IOIMHOM YETBPTOT

CTCIICHA.
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Pememe:
X x® x*
3najyhu pa3zBoj pyHkmje Sin X ~ X_E , I00ujamMo XSin X ~ X(X—aj =x° T

6. Kopucrehun MakinopeHoB moiarHOM ojiroBapajyher creneHa GyHkmmje Sin X

. X—sinx
uzpauynata lim——_-—.
x—0 X
Pememe:
. X X XX .
Kako je sinX = X——+— = X——+—— nobujamo
31 5l 6 120
3 5
X X 3 5
X‘(X‘sﬁslj S 100 1
lim ~ 2 _lim8 120
x—0 X x—0 X 6

7.  Kopucrehu MakiopeHOB moiuHOM oAroBapajyher cremeHa (yHKIUje e

2
e -1-x°
uzpauynaru lim————.
x—0 X
Pememe:
2 3 4 ) X4 6 8
Kaxko je e* 1+ X+—+—+-— nobujamo 1a je €° ~1+ X’ +—+—+-—, maje
21 31 41 21 3! 41
4 6 8 4 6 8
x* x® X x* x* x
o 1y l+x2+—+—|+—|—l—x2 St
lim == = lim 3l 4 —lim2—6_24_=
X—0 X x—0 X x—0 X 2

8. IIpumenom MakiiopeHOBOT pa3Boja MaTWX (QYHKIMja W3padyyHATH T'paHUYHE

Bpe,[[HOCTI/I
. X—sinx+e%*—1—2x—2x? . e*—sinx+cosx—2
a) lim 3 ,0) lim 3 .
x—0 X x—0 X
3 1
Pe3yarar: a) —; 0) —.
\ ) 5 ) 3

[use mporene rpemike je na ce Hale Topma TpaHUIla Tpelike rae X uma
JaTy BpeIHOCT, a 0 € (0,1) . Kog mportiene rpermike 0OMYHO c€ KOPUCTE jeTHOCTaBHE
HEJeTHAKOCTH, TpaXemeM ‘‘Hajroper ciydaja” y koMe oba (axTopa IOCTHKY

MaKCHMAIIHY aliCOJIyTHY BPeIHOCT. 300T TOora, CTBapHa Ipellka je 3HaTHO Marba O]l
HPOLICHECHE.
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11
9. Kosuka je rpeika anpokcumaiigje Sin X ~ X, Ha HHTEPBaIy “10°'10 ?
Pemense:
X3
sinx=Xx+R,,rzneje R, :acosex.

X X
IR,| = ‘—cosex <|cos x| <
3! 6

< ———, Tpemka je Ha tpehoj genumanu.
10°.6 10°.p' PO A lE HATRERO)
10. dyskuwmjy f (X) =In (X +1) pa3BuTH 'y MaxkiopeHoB MOJUHOM Tpeher

CTEIEHa, y3 MpOIEHY T'pelIKe 3a padyyHame BPEAHOCTH OBe (YHKIHjEe Ha
UHTEpPBAITY [0,1].

Pememe:

’ _ l "X:_ 1 mX: 2 IVX:— 6
f(x)_(x+l)’ () (x+1)2’ " (x) (x+1)3’ () (x+1) ’
f(O):In1=0, f’(O):l, f"(O):—l, f"’(O):Z

2 X3

X
In(x+1):x—?+€+ R,.

S e S
’ 4l (ox+1)"  4(6x+1)"

3a fe (0,1) U Xe [O 1] MMaMO TIPOIICHY TPeIIKe

[Re (x)] =

X | x 1
4(6x+1)'| 4(6x+1)"  4(0-1+1)

-=0,25.

11. ®ynkuujy f(X):In(X+1) pa3BuTH y MakIIOpEHOB MOJMHOM YETPBTOT

cTereHa, mpuOImKHO u3padyHatu IN1,5.y3 mporeny rpeiike.
Pememe:
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B S Y . S S SR SRy

5 |1+¢9x|5_25-5 (1 9}5 2°.5

12.  Anpokcumupata (QyHKIH]Y f(X)zeX MaxkjopeHOBUM TOJIMHOMOM H

u3pavdyHaTH NPUOIMKHY BperHoCT Opoja € 3a N=10.

Pememe:
X X2 Xn e&x
=1+t ... —+ X"
1 21 n! (n +1)!
) 1 1 1
U3 oBe dpopmyne 3a x =1, nobujamo e = 1+E +§+ .. 1—0| =2,71828176,
. o n+l 3 3 -7
a arcoiyTHA BPEAHOCT rpemke je|R | = (n+1) < TREEI R
+1)! ! .

13. AmnpokcumupaTta (QyHKIH]Y f(X)zeX MaxkjopeHOBUM TOJIMHOMOM H

M3padyHaTH IPHOIIKHY BPeTHOCT O6poja e ca rpemkom He Behom ox 107°.

Pememe:

2 n ox

X X X X € n+l
e =1+—+—+...—+ X
1 21 nt (n+1)!
1 1 1 .
e=1+ 0 + 2 +.. ey + R, , a ancoiyTHa BpeIHOCT IPeIIKe je
e”™ 3 9 9
IR.|= <———<10° = (n+1)!>3-107.
(n+1)! (n+1)!

3amenoMm pemom 3a N=123,... nobujamo naa je 13!>3.107°, wro 3Hauu 1a je
n=12.
14. Aupokcumupati  Qynkuujy  f(X)=€" MakiopeHOBUM  MOJIMHOMOM,

u3padyHaTH NPUOINKHY BpeIHOCT Opoja e 3a n=2 u ouenntn IPELIKY.
Pememe:
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U3 oBe dopmyie 3a le, nobujamo e z1+1+i:§, a arcoJryTHa BPETHOCT
3 3 18 18
. 1 e 1 31 1
rpeLuKeJe|Rn|:—x <— —<—-——=—x<0,1.
3! 6 27 6 27 54

15. Anpokcumuparu ¢yHkiujy  f (X) =+/X+1 MaxKJIOpHOBUM IIOJMHOMOM

npyror crenena. M3padynaru (1,2 u OLEHUTH TPELIKY .

Pememe:
2 2
\/x+1:1+§—%+ R,(X) u Rz(x)z%, \/1,_2:1+O’—22—M=1,095.
8(1+x4)2
ATCOyTHa BPETHOCT TPEIIKE je&
3 3 3
IR,(0,2)|= i.LS 1. 02 - <22 _0.0005.
16 (1+0.0,2)2| 1© (1+0.02)

16. ®ynkuujy f(x)=\3/l+x anpokcuMmupatd MakJopeHOBHM MOJMHOMOM

JIPyror CTEMeHa W OIEHUTH AallCOJIYTHY TpEHIKy Te amnpoKCcCHMalgje 3a

o]

Pememe:
P (x)=1+3x—x—2,R (x)=£(l+9x)_g~x3, IR, ()| <0,01.
2 37 97 81 2
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OCHOBHE TEOPEME
AUNPEPEHIUJAJIHOI PAYYHA

Mely HajBaxkHUje TeopeMe IU(epeHIHjaTHOT padyHa CIa/iajy Teopeme
cpeomwe epeonocmu. OHe TIOKa3yjy Jla Ce U3 caMe €r3UCTEHIUje U3BOoIa (PYHKIIH]E
MO€ MHOTO 3aKJby4HUTH O 0OCOOMHaMa (yHKIIH]E.

. ®epmaosa meopema: Hexa dynxumja f(X) mocrmxe cBojy excrpemHy
BPEIHOCT Y HEKO] Tayku C € (a, b) U Heka je nudepennujabunHa y Tauku €. Tamga

je f'(c)=0.

’

P. Fermat (1601-1665)

i

= TI'eomempujcko mymauerwe @epmaose meopeme. Kako je f'(c):O, TO
3Haun 1a je tga =0, 1§ =0, e je « yrao Koju TaHrenrta y Tauku M (C, f (C))

rpaduka QyHKIM]je 3aKiana ca X OCoM.

To 3Haum na ako nudepeHjabunHa GyHKIMja y TaUKH C € (a, b) JOCTHKE CBOJY
Hajehy wnm HajMamy BpPEOHOCT, OHJA j€ TAaHTEHTAa Ha WEH TpaduK y Tayku
M (C, f (C)) napajenHa ca X OCOM.

yA

\
/
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POJIOBA TEOTEMA

_Rolle (1652-1719)

* Hexka je pynxumja f (X)
1. neunucana u HenpexuaHa Ha [a,b],
2. nudepenHmujabuaHa Ha (a, b),
3. f(a)="f(b).

Taza moctoju Gap jensa tauka C €(a,b), Taxsa naje f'(c)=0.

yll

s  Teomempujcko mymauewe Ponose meopeme: Iloctoju Oap jemHa Tauka
M (C, f (C)), ce(a,b) y xojoj je Tanrenta rpaduxa dpynkumje napanenHa ca

X OCOM.
IIpumep:
Jokasatu na pynkuuja f (X) =Xx*—4x+1 Ha uHTEpBANY [—2, 2] UCITyHaBa yCIIOBE

PonoBe Teopeme u onpeantu oaroBapajyhy BpeqHOCT HE3aBUCHO MPOMEHIHHBE C .
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1. ara ¢pysakuuja je nepurrcana 3a X € R, na je gedmHucana u HeNPEeKHUIHA U
Ha UHTEpBaILy [—2, 2] .

2. Kakojef '(X) =3x* —4, 3axspydyjemo 1a je GyHKuMja nudepeHnjaduIHa Ha
unrepsaiy (-2,2).

3. Kaxkoje f (—2)= f (2)=1,

3naun, GpyHKuMja neymasa ycinose Ponose Teopeme Ha [-2,2].

Jaxne, nocroju Gap jenana tauxac € (—2,2) Taxsa aaje f'(c)=0.

Pemasamen jepnaunue f'(c)=3c? —4 =0 nobujamo C, = i% . Kaxo o6e

BPEHOCTH NIPUNazajy HHTepBay (—2,2), 3aKibyuyjeMo Aa [OCToje ABE TauKe KOje

npunajajy raTom uHTepBaiy 3a koje je f'(c,)= f'(c,)=0.

KOIINUJEBA TEOPEMA

R 4
)
" ’
‘

A. Cauchy (1789-1857)

» Heka cy ¢dynkmmje f(x) " g(x) neuHUCAHE W HENpeKUuIHEe Ha [a,b], a
mmdepenumjabunne Ha (a,b), n nexaje g'(x)=0,xe(a,b).

Tana nocroju Gap jeaHa Tauka C e (a, b) TaKBa /1a je =
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JIA'PAHKOBA TEOPEMA

J. Lagrang 16-1813)

* Hexka je pynxumja f(x):
1. neduHMCaHa ¥ HEMPEKHUIHA HA [a, b] :
2. nudepenHmujabuaHa Ha (a, b).

Taza moctoju Gap jenHa Tauka C €(@,b) Taxsa na je

f(b)-f(a)=f'(c)-(b-a).

JlarpanxoBa TeopeMa je crienjanan ciaydaj Kommjese reopeme 3a ¢ (X) =X.

yA

v

» Teomempujcko mymauerwe Jlazpanscese meopeme: TlocToju Tauka
M (C, f (C)), ce(a,b) y xojoj je Tanrenta rpaduxa dpynkumje napanenHa ca

f(b)-1(a)

ceunioM AB , unju je koeduIujeHT npasua b
—a
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IIpumep:
OnpenuTH Tauky (C, f (C)) rpaduka pyukuuje f(x)= 4x® —12x* +9X TakBy 1a

ce (0,1) , ¥ K0jOj je TaHreHTa mapajieJiHa ca CEYMIIOM Koja MpoJia3u KPo3 TauKe
(0.1(0)) u (11 (1)

Oyuxumja f (X)=4x* —12x* +9X je nedmuucana u HenpexuaHa 3a X € R na u Ha
HWHTEPBAITY [0,1].

Kaxo je f'(x)=12x*-24x+9, Qpyuxumja je qudepenunjabuna 3a cBako X € R
nausa xe(0,1).

Ha OCHOBY .Hal"paH)KOBe TCOPEMC UMaAMO

M: f’(c) , CE(O,].), omuocHo 1=12¢2—24¢c+9 wim 3¢ —6¢c+2=0.

1-0
3+.3 3-3 3+43
3

Onasre je C,, == Kaxo — (0,1), a

—J_ Es—vﬁ (3—J§JJ
BpemHOCT je C=——— . TpaxkeHa Tauka je f :

3

¢ (0,1), Tpaxena

JIOIIMTAJIOBA TEOPEMA

G F.A.del Hospltal (1661 1704)
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" Axo cy pyukuuje f (X) u g (X) nudepeHnnjaduiIHe Y HeKOj OKOJIMHHU Tauke a,
npu wemy je lim f (x)=1limg(x)=0 um (o) n g'(a)#0, Tana je:

: f(x):"m f'(x).

x—a g(x) x-a g (X)

* Axo ¢pynkumje f (X) ug (X) uMajy N - Te U3BOJE KOjU CY HETIPEKUIHU Y

Ta4KU X =a U aKo je

f(a):g(a):f’(a)zg’(a):...:f("‘)(a)zg("‘)(a):OH g(")(a);tO,
' (m)

onmaje im0 _pim 0y, f()—(x)

x—a g(x) x-a g (X) x-a g (X)

Hanomena: JlonuraioBa TeopemMa ce KOPUCTH 3a pelliaBame HeoapeleHnx nzpasa

0 o0 .
tuna “—"u —”. Y cinyuajy HeoapeheHoctu tuna “0-00” 1 “oo0—o00”, OHE ce
o0

. 0 0 .
MoOpajy TpaHC(HOpPMHCATH Y O0JIUK “6 ”um “—”. Y cinyvajy HeoapeheHocTH THma
o0

“0°, “1”” umm “o0””, W3apa3 ce MPBO JOTapUTMYje UMMeE Ce CBOIM HA je/laH O
MIOMEHYTHUX CITy4ajeBa.

IIpumep:
IIpumenom Jlonuranose TeopeMe OAPEIUMO TPAaHUYHE BPEJHOCTH

sinx L. (sinx)’

a) lim =lim =limcosx=1;
x>0 X x—=0 X' x—=0
-2
. 6-2Inxt x Lt o1
0) lim ———=1im =—lim==0;
X—>+00 X X—>+00 2X X—+0 ¥
1 cosx 1 XCOSX—sinx t COS X — XSIN X —COS X
B) I|m ctgx—= |=lim| ———-=|=1lim =lim .
X) x»o{sinx X HO XSin X HO Sin X + X COS X
. —XsinX L . —SinX—XCOoSX
=lim— =lim ——=0.
x>0 SjN X+ XCOSX x>0 2C0S X — XSiN X
1
Inxt Y )
r) limxInx=lim—===lim—%-=—limx=0.
X—>+0 X—>+0 1 X—>+0 1 X—>+0
X x?
lim xInx 0
n) I|mx = lime™ = =¢°=1.

x—0 x—0,
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3ANAILUA

2
1. HUcnuratu ga au QyHKUHja f(x):x3 Ha WHTEpBaILy [—1,1] UCITyHaBa

ycioBe Ponose Teopeme.
Pememe:
Hlara ¢yHKOMja je neduHUCaHAa M HENpeKuaHa 3a X € R, ma mpema Tome W Ha

UHTEpBAIY [—1,1].
Ocuwm je f (—1) =f (1) =1.

Kaxo je f '(X) = , byHkmja Huje mudepennujadmiHa y Tauku 0 € (—1, l) , T1a

2
3¥x

dynkumja He ncmymasa ycinose Ponose Teopeme Ha [-1,1].

2. Jlokazatu Oa jeqHauMHa 4% —3x* —2x+1=0 uma 0ap jemHO peliewme Ha
UHTEpBAIy [0,1].

Pememe:

Younmo dynkimjy Y =4x° —3x* —2x+1. dynkumja je neduHNCAHA U HEIPEKHIHA

Ha [0,1], mudepenunjadunna na (0,1) Iopex Tora f (0)= f (1)=0. IIpema Tome,
Ha 0cHOBY PosioBe Teopeme nocroju tauka € € (0,1) taksa naje f'(c)=0.

34435

Kaxo je y'=12x*-6x—-2, 6c’-3c-1=0<c, o

3+\/£

12

Tauka C, = €(0,1) u Ta BpesHOCT je pellerse jeaHaNHE.

J1-x?

3. Jokazaru na ¢pyHkumja f(X) = 31 Ha [—1,1] ucnymana yciose Posose
+ X

TeopeMe U OAPEAUTH OAroBapajyhy BpeaIHocT C.
Pememe:
Hara ¢pyHKIHMja je neuHUCcaHa U HeTIPeKUIHa 32
1-x* 20 -1<x<le xe[-11].

x* —5x
(3+ xz)2 V1-x? ’

sal-x’>0< xe(-11).

Kaxo je f'(x) = saksbydyjemo aa je f(x) nudepenumjabunna
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Ocum tora f(—1)= f(1)=0, wro 3Haun na gara QyHKUMja HCIyHaBa YCIOBE
Posnose Teopeme.
Haxne, nocroju 6ap jexan ¢ € (—1,1) rakas maje f'(c)=0.

c®-5c
(3+c )2 J1-c?

Kako ox moOujeHUX BpPEAHOCTH jeIUHO 06(—1,1), ouhe c,=0 Tpaxkena

Cana u3 =0 wmzmasu ¢ —5¢ =0, Tj. C, :—\/g, c, =0,c, =\/§-

BpPCIOHOCT.

. x—1
4. Jlokazatum na Baxu JlaHrpaH)koBa Teopema 3a (QYHKIHU]Y f(X):—l,
X+
Xe [0, 3] U OJIpeIuTH oaroBapajyhe C.
Pememe:
Hara ¢yaknuja je neduHUcaHAa W HENpEeKWaHAa 3a X#—1, a To 3Ha4Mm W 3a

2
xe[0,3]. Kaxo je f'(x)= ,
€[0,3]. Kaxo je f'(x) 1

ouhe f (X) mudepennujabuiHa 3a cBe X # —1

na JaKjie u 3a X € (0,3).

Ha ocnoBy JlanrpanxoBe TeopemMe MOCTOJU Ce(0,3), Tako Ja je

1
i L)
3)-1(9) (3)-f(0) =f'(c), ommocHo 2 __ 2 ~. Pemema oBe jenHaumue cy
3 (c+1)

¢, =-3,¢, =1 nakako —3¢(0,3), Guhe c, =1 TpaxeHa BpeAHOCT.

5. Jokazatu  nma  Baxku  JlamrpamxkoBa — Teopema  3a  (QyHKUHU]Y
f(x)= x® —5x? —3X, 3a X € [1,3] ¥ OJIPEJIUTH C.

Pesyarar: c= % .

6. Jlokazaru nma Baxu JlanrpamxoBa TeopeMa 3a (YHKIM]Y 3a (YHKIHjY
f(x)=x° 3a xe[-12] u onpenurn C.

Pememe:

Jara ¢yHk1mja je nepuHucaHa U HETIpeKUIHa X € [—1, 2]. Nszson f '(X) =3x", ma

je audepenumjadunna sa X € (—1,2).
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[Ipema JlanrpaH)KOBOj TEOPEMH MOCTOjU C € (—1, 2) Tako Ja ——————— =

omaxune je ¢ =+1. Kako —1€(—1,2), tpaxena Bpeauocr je € =1.

7.  Hammcatu JlanrpamxoBy (opMmyny 3a GyHKIH]jY f(X)Z\/; Ha OJICCUKY
[1, 4] u onpenutu C. O0jacCHUTH U TE€OMETPH]CKHU.

Pemreme:

Hara ¢ynkuuja je nepuHrcaHa U HENPEKUAHA X € [1, 4]. H3Bon f'(X) =——= je

takohe nedurncan 3a X € (1,4).

3naun f (X) je mudepeHnujadmIHa Ha (1,4) , Ta mpema JlaHTpaH)OBOj TeopeMH

BaXH jeJIHAKOCT w =f'(c),ce(L4).

f(4)=2, f(1)=1 f'(x):i,naje %:iazﬁﬁ@c:%

2x 2Jc

C o63upom na % € (1, 4), TO j€ Tpa)keHa BPeJHOCT C.

yA

v

['eomeTtpujcku riemano, MOCTOju TaHTeHTa Tpaduka QyHKIH]jE Koja je mapajerHa
ca CEuuIlOM KOja TPOJIa3W KPO3 Tayke (1,1),(4, 2) U BEHA JOJUpHA Tauyka MMa

arcIucy 9
1

HpI/IMCHOM Jlonuranose TEOPEME OAPCAUTH I'PAHUYHEC BPECIHOCTH.

2

0 o0
Heoapehenocr Tuna “— " mium “—".
peb 0
o0
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2 H 2X
. X°—=8x+5 . X—=sInXx . e . AJcosx —1
8. a) lim - 0) |Im—3; B) I|m—3; r) |Im—2.
x—>+0  2X° 4+ BX x—0 X x—>w ¥ x—0, X
Pemreme:

. X*-8x+5L . 2x-8 1.
a). lim —————=lim ==
x>+o 2XT 46X o 4X+6 2

X—=sinx' . 1-cosx!' . sinx'. cosx 1

0) lim————=lim —=lim =lim =
x—0 X x—>0  3x x-0 BX x>0 6
LeL o 2.eP L 4@ L g.e¥
B) lim—-=lim———=Ilim =lim =]
X—m ¥ x>0 3X x> BX x>0
1 sinx
Jeosx -1 b 2 Jcos X 1. sinx 1 1
n lim——==Ilim ——===——lim — ——
x>0, X 0. 2X 4x0, x  Jecosx 4
e —g™ X—sinX+e? —1—2x —2x?
9. a)lim——; 0) lim 3 ;
x>0 sin X x—0 X
. X—arcsinx . ef—e " =2x
B) I|mT, r) ||m—_.
x>0 sIn” X x>0 X—sin X
Pememe:
_e®—e™ L  ge® _pe™
a) lim =lim =a-b;

x>0 sinx x>0  COSX

 X—=sinX+e”—1-2x—2x*L . 1-cosx+2e**—2—4x
0) lim =lim

x—0 X3 x—0 3)(2
L. sinx+4e*—4L _ cosx+8%* 3
=lim—=lm——=—;

x—0 6X x—0 6 2

1 1
. X—arcsinx ‘. N
x>0 sIn° X x=0 3SIN° X - COS X
1

1

3
_ )
lim— 1% jim 1 Ziim K(1-x)

1
x>0 3sin?x x-0COSX x>0 BSiNX-COSX 6
r) 2,
. In(sinx . COS2X—CO0S X
10. a) Ilmg; 0) |Im+.
x>0, In(sm 2x) x>0 sin?x

Pemreme:
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1
. In(sinx) Csinx %1 cosx-sin2x
a) ||mﬁ::“m 1 =§-|Imﬁ
x—0, x—0, x—0, .
n(sin2x) 1 ocos2x sin X -cos 2x
sin 2x
1 CosSX ,. Sin2xt1 2C0S2X
==-lim -lim ==.lim——=1;
2 x »0 CoS2Xx *»0, sinx 2 HO COS X
. C0S2X—CcOoSX Lt -2sin2x+sinx .. —2sin2xX+sinx . 1
0) lim > =lim - =lim - -lim
x—0 sin‘ x HO 25In X cos X x—0 sin 2x x>0 COS X
5 —4cos2x+cosx 3
x>0 2C0s 2X 2

Heoapehenoct Tumna “oo—o0”,

. (1 1 ). 1
11. a) lelg(;_ex—lj’ 0) leirg( ——Zj

. 2 1 )
B) lim| ———-——1; 1) I|m —
i x° -1 x-1 % ctgx 2cosx

Pememe:
. e -1-xt . e -1 L. e* . 1 1

a) lim =lim— —=lim——— —=lim ==
=0 x(e 1) o0e*~l+xet o0 e’ +xet 024X 2
. 1 1 . X?—sinxt 2X—CO0S X

0) lim| —-— |=lim =lim =0
x>0\ SINX X x>0 X2 .sin X H02x sin X+ x%-cos X

B) 0, r) -1

Heoapehenoct Tuna “0-00”.

H 2 . H . H ﬂ-X H 2X
12. a) limx*Inx; 6) limxctg2x; ) IJLr}(l—x)tg?, r) legg(l—e )ctgx.

Pememe:

. Inxt
a) limx®Inx= lim——=lim
x—0

X L. 1
0) I|mxct92x—llm =lim =
x—0 thX x—0 2
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B)
. X . 1-x . ax . 1-x .. . 7ax‘. -1 2
lim(1-x)tg—=lim sin—=lim Jdimsin ==lim—==;
x—1 2 x—1 TX 2 x—1 TX x>l 2 -1 T . X I
COS COoS—~ —Zsin=>
2 2 2 2
_ a2x L _ e2x
r) Iim(l—ezx)ctgx:lim — _.limcos x=lim =-2.
x—0 =0 g X x-0 x—=0 COS X

Heoapehenoct Tuma “0°”, 1% wim “o0°”.
ap )

= H 1. : sinx . : X
13. a) leirg(cosx)x ; 0) lim(Inx)<; B) limx™™; 1) 1m(arctgx) .

X—>+0 x—0,
Pemene:
——(=sinx) .
C in(cosx)2 yng'"“;“ L lim€osX_ Iimz_smx R
a) lime =0 X —@x0 X — @x02XCsX —@ 2 — X
x—0 Je
11
1 . In(Inx) CInx x
lim —=>2 L lim
H In(In x)* o o 0 .
6) Ilm e (Inx) = @+ X = @x 1 =e =1’
X—>+00
1
Inx fim césx sin? x
. P lim sinx-Inx lim —— L 0, X 5 - lim L — lim 2sinxcosx 0
B) Ilm e :eX%OJr :eX90+SIn X =e sin® x =e x>0y X =e x>0, =@ :1’
x—0,
1.1
lim In(arctgx) Jirn 2rCtoX 1+x% )
ey _ fimdn(eg) D LT Tl _ oo
r) lime =@ =e X =e X =e =e .
X—>0

UCNIUTUBAILE @ YHKIIUJA TIOMOHRY
U3BOJA

MOHOTOHOCT ®YHKILUJE

» Heka je pynkuuja f (X) HENPEKUIHA Ha [a, b] , a tudepeHnnjabuaHa Ha (a, b).
Tana, axo je 3a X e(a,b):
f'(x)>0, dynxuuja je pacmyha,
f'(x)<0, pynxuuja je onadajyha,
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f'(x)>0, dynkuuja je cmpozo pacmyha,
f'(x) <0, dynkuuja je cmpozo onadajyha.

Jlokas:
Heka je 3a Vxe(a,b) ucnymeno f'(x)>0. Vamumo npousBosbHe BPEIHOCTH

X,, X, TakBe ga je a< X, < X, <b. Ha ocHoBy JlarpanxoBe Teopeme HMamo Jia je
f (Xi)_ f (Xz)= f'(Xo)(Xl—XZ), 32 HEKO X, < X, < X, .
3uajyhu ma je X, —X, <0 u f'(x)>0, nobujamo ma je f(x)—f(x,)<0, Tj.

dynkumja f(x) je pacryha.
Jloka3 y mpeocTaanM CllydajeBuMa je HACHTHYAH.

IIpumep:

Hcnutatn MoHOTOHOCT ciienehux ¢pyHkiuja:

a) f(x)=x%; 0) f(x):i; B) f(x)=x"-2x+3.
X

a) Msson dynxmmje f(X)=x° je f'(x)=3x’. Kaxo je f'(x)>0 3a xeR,
¢yHkuuja je pacryha.

0) MsBon ¢ynkmuje f(x):i je f’(x):—%. Kako je f'(x)<0 3a x=0,
¢byHk1Mja je onaaajyha.

B) Ussox Qynxumje f(x)=x"-2x+3 je f'(Xx)=2x-2. Kako je 3a x>1
f'(x)>0, a3a f'(x)<0, sakbyuyjemo na je pyHkumja je pacryha. 3a x>1, a
omanajyhaza x<1.

EKCTPEMHE BPEJAHOCTHU ®YHKIHUJE

. Oyuxumja f (X) nepunncana na (a,b) uma maxcumym y tauku x, €(a,b)
axo n camo axo je f(x)< f(x ) 3a cBako X Koje mpHmaja HEKOj] OKOJIMHM TauKe
X,, @ MUHUMYM Y TaUKHA X, € (a,b) ako u camo ako je f (X) > f (XZ) 3a CBaKo X

KOjC npumnaga HCKOj OKOJIMHU Ta4Ke X, .
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A
y
~J
a X X Db -
. Makcumym u Munnmym Oynkumje f(X) HasuBajy ce excmpemmum

eépeonocmuma nate GyHKIHje.

Hanomena: IlperxomHe nBe nAeuHUIMjE OJHOCE CE€ HA JIOKATHU MAKCUMYM |
MUHUMYM, KOJU CY BE3aHH 3a HEKY JOBOJbHO Mally OKOJIMHY AaTUX Tadaka. OBako
nepuHUCAaHM MaKCUMyM M MHUHUMYM HE MOpajy HCTOBPEMEHO IMPEICTaBIbATH

HajBehy WM HajMamwy BpeIHOCT AaTe (QyHKIIM]je Ha IeTIOM UHTEpBaIY [a, b] .

. ITompeban ycnos 3a excmpem: Axo nudpepenimjadbunna Gynkmuja f (X)
UMa y Ta4kM X = X; eKCTpeM (MaKCUMyM WM MHHHUMYM), Taja je y TO] TauK{
t'(x)=0.

W3 HaBeaeHoOr yciioBa cieau aa, ako je ¢pynknuja f (X) nudepeHinjaduaHa, Taaa
OHA MO)XE€ UMATH EKCTPEMYM CaMO y TayKaMa y KOjuMa je HbEeH U3BOJ jeIHaK HYIH,
obparan 3akJby4ak He Baxu. Hauwme, ako je f '(Xl) =0, He MOpa 3HAYUTHU 1A Y TOj

Tayku QyHKuMja uma ekcrpem. C apyre crpaHe QyHKIMja MOXKE UMaTH €KCTPEM U
y Taykama y KOjUMa He MOCTOjH HeH M3BOA (Tj. Y TaukamMa y KOjuMa HM3BOJHA
(byHKIMja UMa MPEKU.).

. Tauke y xojuma dynkmuja f (X) HeMa M3BOJ, Kao M Tayke y KOojuMa je
f'(x)=0, nasusajy ce kpumuune mauxe ynxunje f(x).

. Dyukyuja Mmoxce umamu eKCMpemM Ccamo y C60jumM KpUMUYHUM
mayxkama, 10K cBaka KpUTHUYHA Tayka HE Mopa OUTHU Tauka ekcTpema (pyHKIHje.

IIpumep:

Onpenutu excrpeme dyrkumje f (X)=3x.
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M3Box dyHKuHje je f’(x)=%. Maga je f'(x)#0,a f'(x)>0 3a x>0 u
X

f ’(X) <0 3a x<0, 3akpydyjeMo aa GyHKIHja UMa MUHUMYM y Taukd X =0.
IIpumep:
Onpenutu ekcrpeme ¢ynknuje f (X) =x°.

Useon dynxumje je f'(x)=3x*. f'(x)=03a x=0. Kaxo je f'(x)>0, snaun na

(GyHKIMja YBEK pacTe U OHa HeMa eKkcTpeM y Tauku X =0.

» Tauke y kojuma je f'(X)=0 Hasusajy ce cmayuonapnum mauxama.

. Josowan ycnos 3a excmpem: Heka je dynxumja f(X) Hempexumma y
HEKOM WHTEpBaly KOjU CaJpXKM CTAallMOHApHY TayKy X, TOI MHTEepBaja H
nudepeHnnjaduiHa y ToM HHTepBaly. AKO je:

f'(x)>03a x<x n f'(x)<03a x>x,tagaje f(x)=maxf(x);

f'(x)<03a x<x u f'(x)>03a x>x,tanaje f(x)=minf(x).
Hanomena: IIpeaxoana Teopema kaxe fa ako ussonna pynxumja f'(X) mema

3HaK TPH MPOJIACKY Kpo3 Tauky X, Tana pynkimja f (X) MMa €KCTPEM Y TauKu X .

IIpu ucnutuBamy ekcrpema ¢pyHkuuje nomohy npsor ussoaa oapelhyjemo:
(%),
CTALMOHAPHE TauKe, Tj.pewmasamo jeaHaqnny f'(x)=0,

onpehyjemo 3Hak uzBona, f '(X) , ca o0e CTpaHe CTallMOHAPHUX Tayaka,

el

BpeaHoct GpyHkiuje f (X) 3a CBaKy O] CTAllMOHAPHUX Ta4yakKa.

OAPEBDUBAIE EKCTPEMA ®YHKIIHUJE
ITIOMORY APYI'OI' U3BOJAA

= [Ipernocrasumo aa je f'(X)=0 naje f”(X) menpexnmna Gynkumja y Hekoj
OKOJIMHU Tauke X, . AKO je:

f”(x1)<0 tana pynkuuja f (X) UMa MaKCUMyM y Taduku X,, f (Xl) = max f (X);
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f"(x)>0, rana pynxunja f(x) uma munumym y tauxu X, f(x )=min f(x).
IMpumep:
Onpenurtu ekcrpeme ¢pynkuuje f (X) = x> —3x*—9x+5.

Ipsu u3son pynxumje je f'(x)=3x"—-6x—9. Hyne nssoma cy Xx=3, Xx=-1.

Jpyru ussoxn ¢pyukuumje je f"(x)=6x—6.

Kaxo je f"(3)=12>0, a f"(-1)=-12<0, dynkumja 3a X=3 uMa MHUHUMYM
foin = f(3)=—22, a3a x=—1 nma makcumym f_, = f(-1)=10.

KOHBEKCHOCT U KOHKABHOCT
OYHKIUJE

» Oyukunjy f(X) je konxaena na (a,b) axo cse Tauxe rpaduxa QpyHKuHje NeKE

HUCIIo ouio KOjC EBbCHC TAHI'CHTC HA TOM HHTCPBAITY.

yA

Q
o
oy
\/

= Odynkuuja f(X) je Koneexcna Ha (a,b) aKo cBe Tauyke rpaduka (yHKIMje

JICKE U3HAA ITPOU3BOJbHEC TAHI'CHTC HAa UHTCPBAIY.

yl

jaH)
o
O
v
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» Heka je pynkumja f (X) IBa rmyta audepennrjaduiHa Ha (a,b).
Ako je3a X €(a, b), f "(X) >0, rana je pyHKUM]a KOHGeKcHa Ha (8, b).

Axo je X e (a, b), f"(x)<0, rana je pynxuuja Konkasna Ha(a,b).

HPEBOJHE TAYKE ®YHKILHUJE

» [Ipesojna mauka rpapuka pyunkuuje f (X) je Tauka Koja pa3/iBaja KOHBEKCHH U

KOHKaBHH JIe0 (TAaHTE€HTA y TOj TAYKH MTOCTOJU U TIpecena rpaduk, jep je ca jeaHe
CTpaHe MPEeBOjHE TaYKe U3HA, a ca APYyre CTpaHe UCmo rpaduka).

= Jlompeban ycnoeé 3a nocmojare npesojue mauke. AKO je X=X, IPEBOjJHA

tauka Qynkumje f (X), onma mm f”(X,) He nocroju nmm je f"(x,)=0.

= Jlosowan ycnoe 3a nocmojare npesojue mauxe: Axo je pynkumja f (X) nsa
nyTa audepeHIujaduHa Ha (a,b), a IpU MPOJIACKy KpO3 TauKy X, e(a,b)

napyru u3Boa f "(X) MeHba 3HaK, TaJia je Tauka (XO, f (% )) npeeojna mauxa.

IIpumep:

Onpenutn npeBojHe Tauke pyHKIHje Y = X° —3X° —9X+5.

[IpBu wu3Box ¢QyHKUHjE je f'(X)=3X2—6X—9. Hpyru wu3Box ¢yHkuuje je
f"(x)=6x—6. f"(x)=0 3a x=1. 3a x>1, f"(x)>0 u y Toj obnactu
dyHkumja je xonsekcHa, a 3a X<1, f"(Xx)<0 u y toj obnactu dynkumja je

xoHkaBHa. [IpeBojHa Tauxa je (1,—6).
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NCIIUTUBAIBE TOKA ®YHKIUJE

HcnutuBame GpyHkuuja spimhemo kpo3 cieaehe kopaxe:

el Nl =

OnpehuBame nomeHa GyHKIHjE;

OnpehuBame HyIa M HICIMTUBAbE 3HAKa (DYHKIIH]E;

HcnutrBame MapHOCTH OJTHOCHO HENApHOCTH U NEPUOTUIHOCTH (PYHKIIH]E;
HcnutuBame moHamama (QyHKIMjE HAa KpajeBUMa 001acTH Ne(hUHHCAHOCTH U
onpehuBame acuMnToTa QPyHKIH]E;

HcnutuBame MOHOTOHOCTH U ojpehuBame excTpema (YHKIHjE TPUMEHOM
MIPBOT U3BOJa (PyHKIIH]E;

HcnutuBame KOHBEKCHOCTH W ojpehuBame INPEBOJHUX Tadaka (yHKIHUje
MPUMEHOM JPYTor u3BojJa GpyHKIHje;

Cxunupame rpaduka GyHKIHje.

3ANAIIUA

WcnuraTtu v rpadpuuky npukasatu cienehe pynkuyje:

1. a) y=x+6x*+9x; 6) y=x"'-2x*+3;
B) V=X —6X>+9x—4; r) y=x*(3-x).
Pememe:

a) lomen: XeR.
Hyae pynxmuje: y=0< X°+6x°+9x=0< x(x+3)2 =0 x=0vx=-3.

IIpecek ca y ocom: OyHKIHja cede Y - OCY y KOOPIUHATHOM MOUYETKY.

3nax pynkumje: 3a X € (—0,0), y<0,3a xe(0,),y>0.

AcumnToTe: OyHKIIMja HEMA ACHMITOTA.
WHTepBaJIM MOHOTOHOCTH M eKcTpeMHe BpeaHocTn: Y =3x*+12Xx+9 3a
y=0< x=-1vx=-3.

(—oo,—3) (—3, —1) (—1,00)

3x? +12x+9 + +
y' + +
y /! N\ /!
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3a xe(—0,-3)U(-L+») y'<0 myN,azaxe(-3-1) y>0 uy/ .

Ymin (—3) =0, Yoo (-1) = —4.
KoHBeKCcHOCT, KOHKABHOCT U NMpeBojHe Tauke: Y =6X+12. y"=03a x=-2 .

3a xe(—»,-2),y"<0u yn,asa xe(-2,0),y">0u yu.

dyHKIMja UMa IPEBOjHY Tauky P (—2, —2) .

-4

0) lomen: X € R. Hyse pynkuuje: dyHkinja HemMa pealHuX HyJIa.

Tpecek ca y ocom: Pyukuuja ceve y - ocy y tauku (0,3).

3nak ¢pynknmje: y>03a VXxe D, .

ITapHocT, HemapHoCT: y(x) = y(—x) ¢byHKIMja je mapHa.

Acumnrorte: OyHKIMja HEMa aCUMIITOTA.

HNHTepBajM  MOHOTOHOCTM M  EKCTPEMHE BPEIHOCTH: y' = 43 —4x
y=0< x=0vx=4+1.

(—0,-1) | (-1,0) | (0,1) | (L00)
X2 -1 + - - +
X - - + +
y - + - *
y N / N |/

Yo (0) =3, Yoo (£1) =2.

. 2
KoHBEKCHOCT, KOHKAaBHOCT W mpeBojHe Tauke: Y' =12X"-4. y"=0 3a

B3

X=t-.
3
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|

3'3

(£5

|

—
&

12x* -4

y”

y

V3
_w’__
3
+
+
U

c|t+|+

dynkuuja ¥Ma JBe npeBojHe Tauke P, Li

P1

y

3

ot

B) llomen: xeR.

Hyste pynxumje: y =0 x° —6x° +9x—4=(x-1)"(x-4) = x=1vx=4.

Tpecex ca y ocom: Pynxumja ceue y - ocy y rauxn (0,—4).

3nak pynkuuje: 3a Xe(—oo,4), y<0,a3a Xe(4,oo), y>0.

Acumnrore: lim y =+ (yHKIH]ja HEMa aCUMOTOTA.
X—>to0

WHTepBaJl MOHOTOHOCTH M eKcTpemHe Bpeanoctu: Y =3x°-12x+9=0 3a

y'=0<< x=1vx=3.

3a

xe(13),y<0nmyN. v,(1)=0,y,.(3)=—4.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NpeBojHe Tauke: Y =6X—-12. y"=0 3a x=2.

X € (—0,1)U(3,+x),y' >0

3a xe(—,2),y"<0n yn,asa xe(2,0),y">0n yu.

®dyHKIMja UMa PEBOjHY Tauky P (2, —2) .

n

3a
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r) lomen: x € R. Hyne pynknuje: y=0<x=0vx=3.

pecek ca y ocom: Pyukuuja ceve y - ocy y tauku (0,0).

3nak Qpynkunje: 3a X e (-©,3) y>0,a3a Xe(3,) y<O0.

AcUMITOTE: XILrll Y =Foo QyHKIHMja HEMa aCHMIITOTA.

WHTepBaJli  MOHOTOHOCTM M eKCTpeMHe BpemHocTH: Y =6X-3X° 32
y=0<x=0vx=2. 3a Xe(—oo,O)U(2,+oo), y<0 uw yN\, a 3a
xe(0,2),y>0ny. . Vu(2)=4,Y,,(0)=0.

KonBeKkcHOCT, KOHKABHOCT ¥ MpeBojHe Tauke: Y =6—-6X. y"=0 3a x=1.

3a xe(—0,1),y">0n yu,asa xe(Lwo),y" <0n yn.

OyHKLuja nMa 1peBojHy Tauky P(1,2).
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2X 3 2x-1
2. a = ; 0 = ; B =
) y 1+X2 ) y X2 _1 ) y (X—l)z
x? x° —2x—-3 4x
r)y_xz—l’ N Y= 2x—x2 ' )y_4—x2
Pelneme:

a) Tomen: 1+ x> >0 ,xeR.

IMapHocT, HemapHoCT: y(x) = —y(—x) ¢dbyHKIMja je HemapHa.

Hyue pynknmje: y=0< x=0.

Ipecek ca y ocom: OyHKIMja ceue Y - OCY Y KOOPJMHATHOM HOYETKY.
3nax pynkumje: 3a x € (—0,0), y<0,a3a xe(0,),y>0.

Acumnrore: lim y=0 naje y=0 (X-oca) XOpr30HTaJIHA AaCUMIITOTA PYHKIIH]E.

X—>*o0
,201-x?)
HNuTepBaj  MOHOTOHOCTH M €KCTpPeMHe BpPEAHOCTH: Y = ( v
1+ X )

y=0< x=1vx=-1. 3a Xe(—oo,—l)U(1,+oo),y'<O u yN, a 3a
e(-11),y>0u y /. Yo (-1)=-1, v, (1) =1.

4x(x2—3)
(1+x2)3
y”:0c>x:0vx:iJ§. 3a Xe(—\/é,O)U(\/g,+oo),y">0 u yuU, a 3a

Xe(—oo,—\/g)U(O,\/g), y'<0wumyn.
J3

dynk1Mja MMa TpU IPeBOjHE Tauke P, [—\/é, —7} R,(0,0),P, (\/5, g} ,

y

KoHBeKkCHOCT, KOHKAaBHOCT M  MNpeBOjHe  Tauke: Y'=

P3
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6) Momen: x & (—o0,-1)U(-11)U(L+o).
IMapHocT, HemapHocT: OyHKIHM]a je TapHa.
HyJe pynknmje: dynxiuja Hema HyIe.
3nak pynkumje: 3a X € (—0,-1)U(L+0) ,y>0 ,a3a xe(-11) y<0.
AcumnTore ¢yHkumje: Kako je, Xﬂrpﬁ y=Foo , IlpaBe Xx=%1 cy BepTuKaiHe
aCUMIITOTE. XIIJIL y=0, najenpasa y=0, 1j. X - 0ca XOpU30HTAJIHA ACUMIITOTA.

7 —6X
(-1
y'=0<>x=0.3a xe(—»,0),y'>0 u y/, asa xe(0,+0),y' <0 u y\.
Yo (0) = 3.

I/IHTepBa.TII/I MOHOTOHOCTH H CKCTPEMHE BPEIHOCTH y' =

6(3x" +1)
(1)

3a xe(—0,-1)U(Lo),y">0u yu,asza xe(-11),y"<0n yn.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT U NIPeBOjHe TaukKe: Y =

@dyHKIMja HEMa PEBOjHE TayKe.
y

B) JloMeH: X € (—oo,l)U (1, +oo) .

Hyune pynkmmje: y=0<2x-1=0< X = % . Mpecek cay ocom: y(0)=-1.

3Hak pynknmje: 3a Xe(%&ooj, y>0,a3a XE(—OO,%), y<0.

Acumnrore: |lim y=0 ma je mpaBa Y =0 XOpU30HTAJIHA aCHMITOTA.

X—>Fo0

limy =+o0, ma je mpaBa X =1 BepTHKaJIHA aCHMIITOTA.
X—>1+
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—2X
(x-1)°

I/IHTepBa.TII/I MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEIHOCTH . y' =

y'=0<x=0.

3a xe(—0,0)U(L+x),y'<0ny\,aza xe(01),y<0uy .y, (0)=-1.
. , 2(2x+1)

KoHBEKCHOCT,  KOHKAaBHOCT M  HpeBojHe  Tauke: Y’ =

(x-1)"

Y"=0C>X=—%- 3a Xe(—w,—%j,yko uyn, asa Xe(—%,+ooj,y">0 u

y U . IlpeBojHa Tauka je tauka P (—% , —gj .

o

r)domen: X €(—o0,—1)U(-11)(1,+e0).

ITapHocT, HemapHoCT: y(x) = y(—x) ¢byHKIM]ja je mapHa.

Hyue pynkunje: y=0<>x==2. Ipecek cay ocom: y(0)=4.

3uak  ¢Qynkumje: 32 xe(-0,-2)U(-L1)U(2,+x),y>0, a 3a
xe(-2,-1)U(1,2), y<0.

Acumnrore: |lim y=1 mnaje npaBa Y =1 XOpH30HTaIHA ACHMIITOTA.
X—>too
lim y=+c0, limy=+c0, na cy npaBe X ==l BepTUKaIHE aCHUMIITOTE.
X—>-=1+ X—1F
, 6X

HNHTepBasii  MOHOTOHOCTH M eKCTPeMHe BpPeAHOCTH: Y =

y'=0<x=0.
3a Xe(—oo,O),y'<O ny\,as3a Xe(0,+oo),y'>0 uny/. ymm(O)

Il
o
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—6(3x2 +1)

(1

3a xe(—o0,-1)U(L+0),y"<0 u yn,asza xe(-11),y">0u yu.

J

KonBeKkcHOCT, KOHKAaBHOCT U MPeBOjHE TauKe: Y =

@OyHKIMja HEMA PEBOjHE TayKe.

1) Jomen: X €(—0,0)U(0,2)U(2,+).

Hyne pynxmmje: Yy=0< x°-2x-3=0< x=-1vx=3.
IIpecexk ca y ocom: DyHKIMja HE ceue Y - OCy.

3Hak pyHkumje:

3a xe(-1,0)U(2,3), y>0,3a xe(-0,-1)U(0,2)U(3,0), y<0.
IMapHocT HenapHocT: OyHKIMja HHUjE HU TTAPHA HUA HEMapHa.
Acumnrore: lim y=-1 naje y=-1 XopU30HTaIHA ACUMIITOTA.

XILrp;y:ioo, jzrioy:ioo ,macy X=0 1 X=2 BepTUKaJIHE aCUMITOTE.

6(1-x)
(2x—x2)2
y=0<x=1.3a xe(-0,1),y'>0ny.,aza xe(l+o),y <0ny\.

Y (1) =—4.

!

HMHTepBaim  MOHOTOHOCTH M €KCTPeMHe BpeaHocTH: Y =

—6(3x* —6x+4)
(2x—x2)3
3a xe(—0,0)U(2,+x),y">0un yu,asa xe(0,2),y'<0u yn.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M MPEBOjHe Tauke: Y =

@DyHKIMja HEMa PEBOjHE TauKe.
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o 1 2 x
__/1 1 3\___
-4
e)
A 3
y |
-2 2 X,
x? —6X+3 (x—l)3 Ax— X2 —4
3. ay=——7+—; 0) y=—"—; B) y=—7-—,
)Y 3 ) 2(x+1)2 )Y 1
X 3x—x* B 10
e 2(x+1)2 ’ M Y= x—4 ' h y_4X3—9x2+6x'
Pemreme:

a) Homen: X €(—o0,3)U(3,+x).
Hyne pynkmuje: Y =0 x° —6x+3=0< X, =3-+/6v X, =3++6.
3Hak ¢pyHkumje:

3a xG(3—J€,3)U(3+J€,+oo), y>0,3a xG(—oo,s—JE)U(3,3+J€), y<0.

Acumnrore: lim y=+c | pyHKIMja HEMa XOPU30HTAIIHY ACHMIITOTY.

X—>to0

Iiry Yy =Foo , mpaBa X =3 je BepTUKaIHA aCUMIITOTa (PyHKIH]E.
X—3+

Koca acumnrora gyHkimje je mpaBa Yy =kx+n:
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2_
X—0 X x—o  X° —3X
2— —
n=lim(y—ke) = lim| X =0%F3 | jim =X43_ 5
X—>00 X—>00 X_3 X—>00 X_3

ma je mpaBa Yy = X —3 Koca acUMNTOTa (yHKIIH]e.

I/IHTepBa.J'II/I MOHOTOHOCTH N eKCTpeMHe BpeL[HOCTI/IZ y' = ﬁ
X—3

¢yHkuuja je cranno pacryha. @yHKImja HeMa eKCTPEMHUX BPEIHOCTH.
-12

(x-3)°
3a xe(—0,3),y">0un yu,asza xe(3,0),y"<0u yn.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT U NMPeBOjHE TauKe: Y =

@dyHKIMja HEMa MPEBOjJHUX TadaKa.
A

y

\/

3-.6 .3 _  x
/1 /3+4/6

0) Homen: X € (—o0,—1)U(-1,+x).
1

Hy.e pynkumje: y=0< x=1. IIpecek ca y ocom: y(0)= 3

3nax pynkumje: 3a X € (—o0,-1)U(-11), y<0,a3a xe(1,),y>0.

AcumnTore: lim y=+c0 mna ¢pyHkirja HeMa XOpPU30HTATHY aCHMITTOTY.

IirJTli y=—00 ,maje mpaBa X =—1 je BepTukaiHa acUMNTOTa QyHKIIH]E.
o (x-1)° 1 (x-1)° 1 —5x*+2x-1 5
k=||m—2=_’n: m — 92 A = |m—2 =——,
o 2x(x+1)° 2 ol 2(x+1)" 2 x>0 QX2 +AX+2 2

npasa Yy = % X —g Jje koca acumnrora QyHKIH]e.
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. (x=1)"(x+5)
I/IHTepBaHI/I MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BpeEAHOCTH: Y = 3 -
2(x+1)
y=0cx=1lvx=-5. xe(-o,-5)U(-L1),y>0 u y.,/, a 3a
xe(-5,-1)U(L+0), y'<0 1 y . ymax(_s):_%.

12(x-1)
——— .Y =0sx=1
(x+1)

3a xe(—0,-1)U(-11),y"<0 u yn, a3a xe(Lo),y">0 u yu. [pesojua

KoHBEKCHOCT, KOHKABHOCT M NpeBojHe Tauke: Yy =

tauka pynkuuje je P(1,0).

\/

B) Jlomen: X €(—0,1)U(1,+0). Hyse pynxunje: y=0< x=2.
3nak dynxumje: 3a xe(—0,1),y>0,a3a xe(1,+0), y<0.

AcumnToTe: OyHKIMja HEMA XOPU30HTAJIHE ACUMIITOTE.
[TpaBa X =1 BepTHKaJIHA aCHMITOTA, a MpaBa Yy =—X+3 j€ Koca aCHMIITOTA.

NHTepBaJM  MOHOTOHOCTM M €KCTPeMHE BPEIHOCTH: y'=_())((2—1)22)(.
y=0<x=0vx=2. 3a xe(-0,0)U(2+»),y<0 u yN, a 3
xe€(0,2),y>0umy /. ¥ (2)=0m y,;, (0)=4.

-2

(x-1)"

3a xe(—»,1),y">0u yu,aza xe(L+o),y"<0u yn.

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M NMpPeBOjHE Tauke: ' =

Hema npeBojHux Tauka.
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r) lomen: X €(—o0,—1)U(—1,+0). Hyae pynkunje: y=0 3a x=0.
3nak dynxumje: y <0 3a xe(—0,-1)U(-10), y>03a xe(0,+%).
Acumnrore: ODyHKIHMja HeMa XOPU3OHTAIHY acHMITOTY, mpaBa X=-1 je

1 . .
BCpTHUKaJIHA aCUMIITOTA, a IIpaBa Yy = E x-1 J€ KOCa aCUMIITOTa (I)YHKL[I/IJC.

, X2 (x+3)

HHTepBaIM MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEIHOCTH. Y = ———.
2(x+1)
y=0<x=0vx=-3. 3a xe(—0,-3)U(-L+x),y>0 u y./, a za
XE(—3,—1), y'<0 u y\' ymax (_3):_%.
. " 3X ”

KoHBeKkCHOCT, KOHKABHOCT M NMPeBOjHe Tauke: y' = (x+1) . Y =0<x=0.

X+

3a Xe(-0,0),y"<0u yn,asza xe(0,4+0),y" >0 u yu.

Ipesojua Tauka pyukumje je P(0,0).

4

A

v
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hy)
A

<y

y

—1~/ 77346 X

\/

b)

v

4. a)y=xe’; 6)y=x%; B)y=e*(2-x"); ry=xe".
Pememe:
a) llomen: X € (—o0,+) . Hyue pynkuuje: X=0.
3nak ¢pynknmje: y>0 3a xeR.
2L L

Acumnrore: lim y =+, lim X—X= lim 2—i(2= lim ix =+0,

X—>—00 X—>+0 @ X—>+o0 @ X—>+00 @
naje Yy =0 (X-oca) XOopH30HTaIHA aCUMIITOTa (PyHKIIH]E.
HuTepBan MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPETHOCTH:
y'=e7x(2-x), y=0<x=0vx=2.
3a Xxe(—0,0)U(2,+0) y'<0 my\,azaxe(0,2) y>0 uy/.
Yiin (0)=0, ¥, (2) =47 ~ 0,54.
KoHBEKCHOCT, KOHKABHOCT U NPEeBOjHE TaYKe:
y'=e* (X —4x+2), y' =0 X —4x+2=0 X, =2£42 .
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3a Xe(2—\/§,2+\/§), y'<0uyn,asa XE(—OO,Z—\/E)U(2+\/§,+OO), y">0

u yu. llpeBojHe Tauke mare (yHKIH]E, Tj. BHUXOBE MPHUOIMKHE KOOPIUHATE CY
P,(0,59;0,19) u P,(2,410,52).

»

yl

R P
2

»
»

0) Homen: X €(—o0,+). Hyae pynkunje: x=0.
3nak ¢pynknmje: y <0 3a x<0, y>03a x>0.

AcuMnrore:
2L 3L 6x L 6 .
= lim =lim —=Ilim ——=-0, lim y=+w0,
x—-0 @ X x>0 _@~ x—>-0 @ X x—-0 _@ X X—>+00

naje Yy =0 (X- oca) XOpu30HTaJIHA aCUMITOTa QyHKIIH]E.
HNHTepBaiy MOHOTOHOCTH U eKCTPEMHe BPEeIHOCTH:
y'=x*(x+3)e*, y=0<x=0vx=-3. 3a xe(-»,-3),y'<0 n y\, a 3a

e(-3+),y>0uy/ .y, (—3):(_3)36_3__§~ L

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NPEBOjHE TA4YKe :

y”:x(x2+6x+6)eX

y'=0 % =0v X, =—3-+/3~—4,73v x, =-3+~/3~-1,27.

3a Xe(—oo —3—\/§)U(—3+\/§ 0) y'<0u yn,asa
(3 V3, 3+\/_) (0,4),y">0u yu.

IIpeBojHe Tauke QyHKIH]jE CY ( —3-43, 073) ( —3+4/3, 08) (O 0)
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v

B) lomen: X € (—oo0, +0) HyJte pynxumje: X =++/2.
Mpecek cay ocom: y(0)=2,
3Hak pyHkumje: 3a X € (—oo,—ﬁ)u(ﬁﬁoo), y<0,a3a Xxe (—\/5,\/5) y>0.

: L 2-xPL o 2xLt . 2L
AcummnTore: lim y=—o0, lim =lim —=1lim —=-0,

X—>—00 X—+0 @ x—>+0  @% x—>+0 @%

naje y =0 xopusonTanHa acumnToTa. @yHKIMja HEMa BEPTUKAIHY aCUMITOTY.
HHTepBai MOHOTOHOCTH U eKCTPEMHeE BPEIHOCTH:

y=e*(x"-2x-2),y' =0 x=1£3. y./ sa Xe(—oo,l—\/g)U(1+\/§,oo),
Y\ 32 Xe(l—\/§,1+\/§). Yo =Y (%) =¥ 22,3 Yoin = ¥(X,) =Y, ~0,9.
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NIPEBOjHE Ta4YKe:
y'=e"(4x-x*) y' =0 x=0v x=4.
3a xe(0,4),y">0u yu,asa xe(-=,0)U(4,0),y"<0u yn.
y(O) =2, y(4) =e* -(—14) =-14e™ ~ 0,26 cy npeBojHe Tauke GyHKIH]e.

y A
R

v

17L\/§‘ X
1-¥3
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r) lomen: X € (—o,+00) . Hyae dpynxumje: y=0<x=0.
3nak pynkumje: 3a xe(—0,0) y<0,as3a xe(0,0) y>0.

IIapHocT, HemapHocT: QYHKIIM]jA j€ HEMMapHa.
Acumnrore: lim y =0 naje npaBa y =0 Xopu3oHTaJHa aCUMOTOTa (QyHKIIH]E.

X—>Fo0

I/IHTepBa.TII/I MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPECAHOCTH:

_ 2
y’:£1y'20<:> X:i%.

X

3a X [—% £J y>OI/Iy/l asa XE(—OO—QJ(Q,OOJ,)/'<OI/IY\I.

2 2
Np) 1. [ 2) 1
ymax:yE 2 J:_ /—Zey ymin_y(_ 2 J——,—Ze.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M IIPeBOjHE TaYyKe:

2x(2x* -3
y"=¥ y”:0<:>x:0vx:i\/§.3a Xe —oo,—\/g Ul o, 3 ,y'>0
e’ 2 2 2
3 3 y
uyuU,asa Xe[—\/;,OJU[\/;,+ooJ,y <0uyn.
3 3 3
y(0)=0, y S |F 3 2, E 2 Cy npeBojHe Tauke GyHKIH]e.

Y‘

Ny

v

\/E
2

1 1 1 1 1
5. a)y=e*; 6)y=xe*;B)y=e*; r)y=(x+2)e* ;1) y=xer.
Pememe:
a) lomen: X € (—oo, O)U (O, oo) . Hyae ¢pynknmje: OyHkiuja HeMa HyJa.
3nak ¢pynkumje: y>03a xeD,.
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Acumnrore: lim y =1, ¢pyHkuuja uma Xopu30HTAIHY acUMOTOTY Y =1.
X—>*o0

lim
X—0—

X—0,.

y=0, Iiry y =+, ¢yHKIUja HMa BepTHKaIHy acumntory X=0, kaaa
x—0+

HNHTepBa i MOHOTOHOCTH M €KCTPeMHE BPEIHOCTH:

1

y' = ——Ze; , xeD,,y'<0mn y N, dyHKIM]ja HEMa eKCTPEMHHUX BPETHOCTH.
X

KoHBEKCHOCT, KOHKABHOCT U IIPEBOjHE TAYKe :

, 5 14+2x
y =¢€*- X4

, y":0<:>x:—%. 3a XE(O,—%j,y"<O u yn, a 3a

xg(—%,+ooj,y”<0 u yu. [IpeBojHa Tauke je P(—%,e_zj-

0) lomen: X € (—oo, O)U (O, oo) . Hyae ¢pynkumje: @yHkiuja HeMa HyJa.

3nak dynxumje: 3a x€(—0,0),y <0 ,

asa xe(0,+x) y>0.

ITapHocT, HemapHocT: QyHKIIMja je HemapHa.
Acumnrore: lim y =+oo, QyHKIM]ja HEMa XOPU3OHTAIHY ACHMIITOTY.

X—>*o0
1
k=lime ¥ =1,

e

maje Yy = X Koca acUMITOTa QyHKIIH]E.

1
xe ¥ —x

1
=limx|e ¥ -1

X—>»00

n=Ilim

X—>00 X—>

=lim

1t .
=lim
X—o0

1

e ¥ —
1
X

1
e X -1

00

lim y =40 , na pyHKI#ja HeMa BEpTUKATHAX ACHMIITOTA.

x—0+

I/IHTepBa.TII/I MOHOTOHOCTH M €KCTPEMH

€ BPeJHOCTH:
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1
— 2 .
y'=ge * (1+ —2) , XeD,,y' >0u y /" .®OyHkuuja HeMa eKCTPEMHHX BPEIHOCTH.
X

KOHBeKCHOCT, KOHKAaBHOCT U l'[peBOjHe Ta4YKe:

1 2
5 2-X
" __ 2
y'=2e ¥ —0,

3a Xe(—oo,—ﬁ)U(O,\/E),y">0 u yu, 3a Xe(—\/E,O)U(«/E,+oo),y”<O u

1 1
ym. Y(—\/E) = —J2e2~-0,86; y(x/i) =+/2e 2 ~0,86 cy npesojue Tauke.

y"=0<:>x=i\/§.

A

B) Jlomen: X € (—o0,—1)U(—1,+).Hyue pynkuuje: GpyHkumje Hema Hylra.

3nak gpynkumje: y>03a xe D, . Ipecek cay ocom: y(0)=e"" = 1
e

1

Acumnrorte: lime *1=e" =1, npapa y =1 je XOpU30HTATHA ACUMIITOTA.
X—>too

1 1
lime > =e™” =400, lime*'=e”=+40, mnpaBa X=-1 je BepTUKaIHA
X—>=1- X——1+
acUMIITOTa (pyHKLH]e.
HHTepBa I MOHOTOHOCTH U €KCTPeMHe BPeIHOCTH:
1

y' = (x +1)72 e ¥l xe D, y'>0 y./ .®dysknuja HeMa eKCTPEMHEX BPETHOCTH.

KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT M NIPEeBOjHE Ta4yKe:

o 2+l

y'=———e y”=0<:>x:—1. 3a XE(O,—E),y">O u yuU, a 3a
(x+1) 2 2

Xe (—% : +ooj, y"<0 u yn.IIpeBojHa Tauke QyHKIH]E je P(—% , e_zj .
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r) lomen: X €(—,0)U(0,0). Hyae pynkumje: x=-2.
3nak pyHkuuje: 3a X € (—oo,—2), y<0,a3a Xe (—2,+oo) , y>0.

AcumnTore: lim y=+co | pyHKIMja HEMa XOPU30HTAIHY aCHMIITOTY.

X—>to0

1
k=limY =lim X" 2. ex =1,

X—>0 X X—0 X

n:Iim((x+2)-eX —x]:Iim{x(eX—1j+2eX]:lim 1 +2=3,

X—>00 X—0 X—>0

X
na je y=X+3 koca acumnToTa ¢pynkumgje. limy =0, limy=+o.
Xx—>-0 X—>+0

@DyHKIMja UMa BEpTUKAIHY acUMNToTa Kajga X — 0, .

HNHTepBagy MOHOTOHOCTH M €KCTPEMHE BPEAHOCTH:

1 oy2 _y_
y’:ex-xx—)z(z, y'=03a x=-1vx=2.

3a xe(—0,-1)U(2,%),y'>0ny ", a3 xe(-12),y<0n y \.
1
Ymax = y(—l):g; Ymin = Y(Z) :3%
, , -3+
KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT H NPeBOjHe Tauke: y' =eX - ——,
X

y"=0C>X=—g- 3a XE(—w,—g),y'kO uyn, asa Xe(—§,+ooj,y">0 u

3
2) 8 5. : .
yu.y ~3 =§-ez je mpeBojHa Tauka GyHKIH]E.
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v

1) Jomen: X €(—0,0)U(0,+). Hyxe pynxunje: x=0.
3nak dynxumje: 3a x e (—0,0), y<0,a3a xe(0,4+), y>0.

Acumnrore: lim y=+co | pyHKIHMja HEMa XOPH30HTAIHY ACHMIITOTY.

X—>to0

Xx—0—

limy=-0, limy=+o0, na je npaBa X =0 BepTHKaiHa acumMnToTa Kag X — +0.
X—>0+

1 1
X 1 1 1 M
k= lim 2 — limex =1, n:Iim[xex—x):lim x[ex—ljzlimxe 11,

X—0 X X—0 X—00 X—00 X—00 1
X
naje Yy =X+1 koca acumnrora GpyHKIH]jeE.
x-1 2
HNuTepBaim  MOHOTOHOCTH W  €KCTpeMHe  BpeaHocTH: Y =——-€%,
X

y=0<x=1.
3a Xe(—0,0)U(L+»),y'>0uy..aza xe(0,1),y<0umy\. vy, (1)=e.

1
KoHBeKkcHOCT, KOHKABHOCT M NIPeBOjHe TauKe : y' = —¢€*,

3a Xe(—0,0)y"<0u yn.a3za xe(0,+),y' >0 n yU. Hema npesojHe Tauke.

A
1

v
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7. a)y:In_x; 0) y=xIn’x; B) Y=X(1-2Inx); 1) y=x’Inx.
X

Pememe:

a) lomen: X €(0,+). Hyae pynxuuje: x=1.

3nak pyHkuuje: 3a Xe(O,l) y<0,a3a X e(l,+oo) y>0.

AcuMmimrore: I|m y =-—00, naje IIpaBa X= 0 BCpPTHKAJIHA aCUMIITOTA.
X—>+0

lim y=+0, na je npaBa y =0 XOpu30HTaJIHA aCUMITOTA QyHKIIH]E.

X—>+0

HNuTepBajii  MOHOTOHOCTH M  €KCTpeMHe  BpeaHocTH: Y = 1_X|2n X :
y=0<1l-Inx=0<x=e.

3a xe(0,e),y>0uy./,aza xe(e,+xo),y' <0y \. ymax(e):%
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT H NMpPeBOjHe Tauke: Y = % , YV'=0ex= eg :

3

3
3a XE[O,EZ],y"<0 HyN,asa XE{eZ,oo],yBO HyuU.

3

> 3

y[ezj = — je IIpeBOjHa Tauka.
262

yA

0) Nomen: X €(0,+o) . Hyxe pynkunje: y=0<>x=1.
3nak ¢pynknmje: y>0,xeD,.

Acumnrore: IimO y=+40, lim y =+, hyHKIIHja HEMAa AaCUMIITOTA.
X—>+ X—>+00
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HMuTepBanu MOHOTOHOCTH M eKxcrpemHe Bpeanocru: Y =2x(Inx+1)Inx,
y=0sx=1vx=e'. 3a XE(O,e_l)U(1,+(X3), y>0 u y/, a na
xe(eh1),y<0yN. v (e')=e?~014 , vy, (1)=0.

KoHBeKCHOCT, KOHKAaBHOCT M TMNpeBOjHe Tauke: Y'= Z(In2 X+3Inx +1) :

35 —3+5
y'=0=x=e 2 ~0,07vx,=e 2 ~0,68.

3a x<(0.07,0.68), y" <0 1 y~, asa x<(0,0.07)U(0.68,+), y">0 1 yu .
OyHkuuja nma ase npesojue auke: P, (0.07 , 0.03), P, (0.68 , 0,07).

»

N/ X,
et 1

B) llomen : x € (0,+0). Hyne pynxunje: x=+/e .

3Hak pyHkuuje: 3a XE(O,\/E), y>0,a3a Xe(\/g,Jroo), y<O0.

: . 1-2Inx* .
Acnvmrore: lim x? (1-2In x) = lim ———=1lim x* =40,

Xx—>+0 x—>+0 X x—>+0

limy=-—0, lim Y im x(1—2ln X)=+oo. dyHKIMja HEeMa aCHMIITOTA.

HNuTepBanmn Monoionocm M eKCTPpEeMHe BPEIHOCTH:

y'=—4Inx, maje y=0< x=1.

3axe(01), y>0uy/, a3 xe(l+o),y <0nyN. Y, =y(l)=L1.
KoHBeKCHOCT, KOHKAaBHOCT U NIPEBOjHE TAYKe

y'=-4(Inx+1) , y"=0<x=e". 3a XG(O,e’l), y'>0 u yu, a 3a

Xe (e_l,+oo), y'<0u yn. y(e‘l) =3e je mpeBojHa TauKa.
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P e X

1

v

r) lomen X €(0,+0). Hyae pynkunmje: x=1.
3nak pyHkuuje: 3a X (0,1), y<0,a3axe (1,+oo) , y>0.

1
. Inx . v Y 1), )
Acumnrore: lim — = lim —%—=| - [lim x*=-0, lim y =+,
x—>+0 X~ x—>+0 —3x~ 3 Jx>+0 X—>+00
lim L = lim x? In x = 40, ma (yHKIMja HeMa aCUMIITOTA.

X—>+0 X X—>+00

WHTepBaIH MOHOTOHOCTH M eKCTPeMHe BpeHocTH: Y’ = X’ (3Inx +1),

1 1 1
y=0< x=e3~0,7.3a XG[O,e 3], y<0uy\,asa XE(e 3,+oo], y' >0

!
ny/ . ymm:[e 3} Ine 3=—~0,1.
3e

KOHBEKCHOCT, KOHKAaBHOCT M  npeBojHe  Ttauke:  Y'=X(6Inx+5)

5 _5 _5
y'=0<x=€e%~0,2.3a XG[O,e Gj, y'<0um yn as3a Xe(e 6,+ooj, y">0

5 5
u yuU. [IpeBojHa Tauka QyHKuje P[e 6,—%6 ZJ.
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v

7. ayye—t - g ytHnX. X i x_4inx+3.
Inx-1 X 1+Inx

Pememe:

a) lomen: X>0AINX-120< x>0AX2e <> Xe(O,e)U(e,+oo).
Hyuie pynknuje: Oynkiyja Hema HyIa.

3nak dynxuuje: 3a xe(0,e) y<0,a3a xe(e,+») y>0.

Acumnrore: limy=-0, limy =+, na je mpaBa X =€ BepTUKAIHA ACUMIITOTA.
x—0+ X—et

lim y=+0, na je npaBa y =0 XOpH30HTaJIHA aCUMITOTa PYHKIIH]E.

X—>+00

1
HHTepBaaMm MOHOTOHOCTH: M  eKCTpeMHe BpeIHOCTH: Y =————
x(Inx-1)
vxeD,, y'<0, y \v. ®yHKIHja HEMA €KCTPEMHHUX BPETHOCTH.
. y Inx+1
KonBekcHOCT, KOHKAaBHOCT M  MNpeBOjHe  Tauke: Y = ﬁ :
X(Inx-1

y'=0<>x=e"3a xe(ee), y'<0u yn aza xe(0,e’)U(e,+0), y">0n
. 401 . .
yu,naje Ple 73 MpeBojHA TayKa QyHKIIH]E.

A

y

\/
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0) lomen: X € (O, +o0) . Hyue pynkuuje: X =e™
3nak pynkumje: 3a X € (0 e‘l) y<0,a3a Xe (e‘1,+oo) ,y>0.

Acumnrore: limy=-o, limy=+0, ma cy mpaBe X=0, omHocHo Yy=0
X—>+0 X—>+00

BEPTUKAJIHA U XOPU30HTAJIHA ACHMIITOTA.

HHTepBaM MOHOTOHOCTH U €KCTPEMHE BPEIHOCTH:

, In x

y'=——-, ¥=0<x=1.3a xe(0,1), y<0un y \v,aza xe(Lo), y>0 u
X
Yy Yo = Y(1) =1,
) , 2Ihx-1 )
KoHBeKCHOCT, KOHKABHOCT ¥ INpeBOjHe Taukey ' =————, ma je
X

y'=0<x=+/e.3a XE(O,\/E), "'<0e=yn, a3aX€(\/_ ) y'>0e=yu

y(\/g) = %. [IpeBojHa Tauka je y(\/g,%] .

A

y

@D
iR
[HEN
v

B) lomen: x e (O, e*l) U(e’l, +oo). HyJue ¢pynknmje: x=e€.
3uak pynkumje: 3a X € (0,9_1)U(e,+00) y<0a3a Xe ( ) y>0.

AcumnTore: [Ipaa X =€ je BeprukanHa, a Y = —1 XOpH30HTATHA aCHMIITOTA.
HHTepBa i MOHOTOHOCTH U €eKCTPEMHE BPEAHOCTH:

= _—2 ,¥' <0 u y \v. Hema excrpema.
x(1+Inx)

!

2(3+Inx)
x*(1+1n x)3’

y'=0<x=¢e°.3a xe(0,e°)u(e,+),y">0n yuU,aza

KoHBEeKCHOCT, KOHKABHOCT M MpPeBOjHe Tauke: y" =

Xe( ) y" <0 u yn.IIpeBojna Tauka je P(e*B,—Z).
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K/bYUYHE PEYMH

W3Box ¢pyHkuuje
HMudepennujan hpyHKIN]jE
IIpaBuna qudepeHumpama
depmaoBa Teopema
Ponosa Teopema
Kommjesa reopema
Jlarpan:xoBa Teopema
JlonutanoBa Teopema
HcnutuBame QyHKIHje
MonoToHOCT QyHKIIH]E
ExcTtpemne BpenHocTH QyHKIHUjE
KonBekcHocT dyHKIIH]jE
KonkaBHOCT QyHKIIH]jE
[IpeBojHe Tauke QpyHKIM]jE



0. TJTABA

HUHTEI'PAJIHH PAYYH

HEOAPEBEHHN
HUMHTEI'PAJIN

OAPEBEHHUA
NUMHTEI'PAJIN

BE3A OAPEBEHOI' U
HEOAPEBEHOI' UHTET'PAJIA

HECBOJCTBEHMUA
NMHTETI'PAJIA

INPUMEHE OAPEBEHOT
HUHTEI'PAJIA




HIUBbEBHU YUEDA

Kana oBo mornassbe npoyuute Tpedano Ou Jia 3HaTe:

neuHuIMjy HEeoapeheHor uuTerpana,
ocoOuHe HeoapeleHor nHTerpana,
TaOJIMIly OCHOBHHUX MHTErpaja QyHKIH]e,
OCHOBHA IIPaBUJIa HHTETPAJbEHHA,

METOAY CMEHE MPUINKOM HHTETpajbeba,
napiujaiHy UHTErpamujy.

MHTETPALjy palMOHATHUX (yHKIH]a,
WHTErpaIyjy upaluoHaIHuX QyHKIH]ja,
neuHUINjy oapeheHor nHTErpana,

. ocobune oapeheHor nHTerpana,

. METO/Iy cMeHe 3a ozapehene nnrerpaie,

. IapLMjaiHy UHTETpaIyjy 3a oapehene uHTerpaie,

. HECBOjCTBEHE MHTETpAJIE,

. MTHTETPaJbEHEM J1a OJIPEIUTE JYKHHY JTyKa KPUBE,

. HHTETPAJbEHEM J1a OJIPEIUTE TIOBPIIMHY paBHE QUTYpE,
. UHTETPaJbEHEM JIa OJIPEIUTE 3alIPEMHUHY OOPTHHUX TeJa.
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HEOAPEBHBEHU UHTEI'PAJIN

I'eomerpujcku  mpobieMu  KBagpaType, KyOaType U peKTHHUKAIHje
pemraBanu cy on Apwucrorena no Jlajonuna w bbyTtHa yriaBHOM MeToaOM
eKkcxaycTuje (MCUpIUbMBamka) U METOJIOM HEAEJbUBHX JeloBa (MaTeMaTHUKH
atommsam). O6e meronme Oasupaiie cy ce Ha OECKOHAYHMM cymMama M Kao TakKBe
npejacTaBjbajie HagaxHyhe y MOCTeeHOM U JAYrOTpajHOM HacTajaky IojMa
uaTerpana. byra u Jlajonui, y3 momoh JlekapTOBUX KOOpAHMHATA, YYUHWIH CY
OHa] KBAIUTATUBHU CKOK KOjU C€ 30B€ OTKpHhe MHTEerpaTHoOT payyHa.

2

e e
Apucroten (287-212)

Tokom 18. u npBe nonoBuHe 19. Beka MHTETPaIHMU PayyH C€ pa3BHjao MOJ
JOMUHAHTHUM YTHUIQjeM IpPUMEHa y TeOMETPHUjU, MEeXaHUUU U Qu3uuu. Y TOj
€Tanu pa3Boja MHTErPAJHU padyH je J001jao MOJICTUIIAje 3a Pa3BUTAK allCTPAKTHUX
Teopuja nmparehu npupoHe GpeHoMeHe.

Jenan on ocHoBHMX 3adaTaka IuepeHLMjaTHOT padyyHa je oapehuBame
M3BOAa WM nudepeHnyjana aare QyHKuuje. AKO ce MOCTaBu OOpHYTH HpolieM,
onpehuBame QyHKIIMjE€ KOJO] j€ MO3HAT W3BOJ WK audepeHIijal, OHaa T0JIa3uMo
JI0 MTHTETPAIHOT payyHa.

ITpobnemu ca kojuM ce cana cpehemo cy cienehu:
MpBO, Jla JIU CBaka (PyHKIMja MOKe OWTH W3BOJA HEKe Jpyre (yHKIHje,
JpyTo, ako Ta (PyHKIMja MOCTOjH J1a JIU j€ jeAHO3HAUHA U
Tpehe, ako Ta pyHKIMja MOCTOjH, KaKo J1a j€ OAPEAUMO.
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AEOUHUIINJA TPUMUTUBHE ®YHKIINJE

= Hexka je dynxuuja f(X) nedunmcana ma untepsany (a,b). @ynxunja F(x)

30BE Ce€ npumumuena Wi npeooumna dyuxuuja pyuxiuje f (X) aKKo je
F'(x)=f(x) wm dF (x)=f(x)dx.

= Axo je F (X) npumuTHBHAa (yHKIWja Qyakuuje f (X) HA WHTEpBAIy (a, b),
Tajaa je u Owio xoja pynknuja obnuka F (X) +C Ttakohe npuMuTHBHA QYHKIIH]jA

bynkuje f (X), npu yemy je C npou3BoJbHA KOHCTAHTA.
(F(x)+C) = f(x).

YA

C
3 /Cl
>

X

_/

Hanomena: [IpumMuTuBHa QyHKIMja HUje jeqHO3HAYHO oApeheHa Beh je y nuTamy
¢damunuja KpuBUX Koje ce Mel)ycobom pa3nukyjy 3a KoHcTanTy C.

IIpumep:
F(x)=sinx je npnmutusHa pynxumja pyrxunje f(X)=cosx jep je

(sinx+C) =cosx.

» Ckyn cBUX NPUMUTHBHUX (yHKIMja QyHKIHje f (X) Ha UHTEpBAILy (a, b) 30B€
ce HeoOpeljenu unmezpan M odenexana ce:

J‘ f (x)dx OJTHOCHO _[ f (X)dx= F(X)+C .
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OyHKIHja f(x) 30B€ C€ HnOoOuHmecpanana @yHKyuja, a caMm TMOCTYIaK

u3padyyHaBamba MHTETpalia 30BE Ce UHmezpayuja.

O3Haky I 3a MHTErpaj, kao ckpaheHuily oj jaTiuHcke peun integralis koja 3Haun

notmyH, yBeo je Jlajonun. O3Haka mpeactaBiba MOAW(UKOBAHO CIOBO S Koje
npeAcTaBiba 30Up U moTHue U3 neuHUIMje oapeheHor HHTerpaia.

IMpumep:
jcosxdx =sinx+C.

OCOBUHE HEOAPEBEHOI' UHTEI'PAJIA

= (Cpaka MpUMHTHBHa (yHKIIH]a F(X) HA HMHTEpBaly (a,b) je HenpeKkuona

¢GbyHKIIMja HA TOM UHTEPBAIY.

» Csaka HenpekugHa (yskumja f(X) Ha uHTEepBaNMy (a,b) uMa Ha TOM

UHTEpBAy npumumueny gyuxyujy F (X) .

= Jlughepenyujan neoopelenoz unmezpana jeHaK je MOAUHTETPATHOM U3pa3y.

dj )dx = f(x)dx,

jepje df f (x)dx=d(F(x)+C)=F'(x)dx= f (x)dx.

» Heoopehenu unmeepan ougpepenyujana nHexke (QyHKIMje jeIHAK Je
MOJIMHTETPATHO] PYHKIUjU:
_[ d (x)+C,

jep je jd(F(x)):jF dx—j x)dx =F (x)+C .

Hacynpot u3padyHaBamy M3B0/Ia KOje HHj€ MPEICTaBIbaIO MPOOJIEM HHU KOJ] BeoMa
CIIOKEHUX (DYHKIIM]a, HE MOCTOJH OIMIITH MOCTYIAK 3a U3padyyHaBambe NPUMHUTHBHE
¢byHKIMje, OJHOCHO pauyHame HeojapeheHor uHTerpasa. Ha ocHOBY yBeneHHX
MpaBmiia, TabIuIE HHTErpasia U Je(UHUCAKEM HEKHX METOJla MOTY C€ M3padyHaTH
HEKHU TUIIOBH HeoJpeheHnX nHTerpasia.
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Mehytum, mocroje penaTuBHO jeJHOCTaBHE (yHKIMjE YH]y j€ NPUMHTHUBHY
¢byHkunjy Hemoryhe oapenuTd momohy enemMeHTapHHX (yHKIMja, Maja IMOCTOje
@ sinx 1
(Hanpumep y=€ " , y=——, y=—).
X Inx

TABJIUIA OCHOBHUX UHTET'PAJIA

a Xa+1
1. J-dx::x+C 2. Ix dx:a+l+C, (a=-1)
3 J'ldx—ln|x|+c 4 jaxdx—a—X+C (a>0)
' X ' " Ina
5. J'exdx:ex+c 6. Isinxdx:—cosx+C
7. jcosxdx=sinx+C 8. I 12 dx=tgx+C

COS“ X
9. J. 5 dx=—-ctgx+C 10. Iz dx=arctgx+C

sin“ x X +1

11. J' ! dx=arcsinx+C
1—x?

Tabnuia ocHOBHHX MHTETpasia 100Hja ce U3 TabInIle OCHOBHUX HU3BOJIA.

IIpumep:

!

4 4
Ix3dx=XZ+C , 3aTO IITO je (XZ+C] =x*.

OCHOBHA IIPABUJA UHTET'PAIIUJE

Axo ¢ynxumje f(X) u g(X) umajy npumuTiBHE QyHKIMje HA HEKOM HHTEPBALY
OHJIa BAXKU:

= [C-f(x)}dx=C-[f(x)dx,CeR,C=0

. J(f(x)ig(x))dx:j f (x)dxijg(x)dx.

IIpumep:
Issin xdx = 3_[sin xdx =—-3cosx+C.
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IIpumep:
I(ex +2x2)dx =IeX dx+2_|.x2dx =" +§x3 +C.

METOJAE UHTETI'PAIIUJE

METOIJA CMEHE

V HekuM cjydajeBMMa M HOpeJ TOra INTO 3HAMO Ja IIOCTOjH MPMMHTHBHA
dynkumja ¢ynkumje f(X) He MOXKEMO METOZOM HEMOCpeHE HHTErpaumje,

HU3pavYyHATU KCH HeOﬂpeheHI/I HUHTCIrpall. Y oBakBUM CHy‘IajeBI/IMa C€ UYCCTO
KOpUCTHU METOJa CMCHC.

» Heka je f(X) cnoxena ¢Qynxumja mpomemsbuse t, Tj. f(X):f(g(t)).
CMeHOM X = g(t) rae je Qynkumja g(t) HEIMPEKHUIHA Cca HEMPEKUTHUM

M3BOJIOM M HHBEP3HOM (ByHKIHjoM t =g~ (X) , 1oOrjamo

I f(x)dx :I f(g(t))-g'(t)dt.
IIpumep:
Wzpauynatu | = I\/ 2x+3 dx.
Axo yBenemo cMeny 2X+3=t, mudepennujan je 2dx =dt, omHocHo dx = %dt , Ta

3a7aTu MHTETpal 1ocTaje TaOTUIHI WHTETpal o0nuka

1
%Iﬁdtzéjtz dt=%-t +C =%\/t_3+C . AKO ce BpaTUMO Ha POMEHJBUBY X,

pelllerse 3aaTor uHTerpana je | :% (2x+ 3)3 +C.
IIpumep:

2

dx.

X
W3pauynatu | = I o0
X
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1+x3 =t

, L1 1 E:Eln|t|+C:£In‘1+x3‘+C.
3xdx=dt,xdx=§dt 37t 3 3

METOJA MAPIHUUJAJIHE UHTET'PALLIUJE

* Hekacy U=U(X) u V=V(X) audepenuujabunte dpyHxuuje. JeqHakoCT:
Iudv=uv—jvdu

Ha3uBaMoO (opmynom napyujanne unmezpauyuje.

Ha ocHoBy opmyre 3a nudepeniujan mpornsBoaa GyHKuja 1o0ujaMo 1a je
d(u-v)=(u ~v)' dx=(u-v'+u"-v)dx=u-(v'dx)+v(u'dx)=udv+vdu.
WuTerpanujom oBe Be3e 100HjaMo J.d (u -V) = I(u dv+vd u) oJIaKJIe je:

(u-v)=_|.(u dv+vdu) 500071 Iu dv=uv—J.Vdu, I0J1 YCJIOBOM J1a TIOCTOjH Ivdu )

Hanomena: Koj mapuujanue unterpamuje Hajaehu nmpoosiem je OapeIuTu 1mTa je
byHimja U, a mra je gudepeniujan dv. Y paay KOPUCHO je IpKaTH ce cieaehux
MpaBuiIa :

a) Koz npousBosa noJmHOMa U €KCIIOHEHIIMjalTHE PYHKIIM]€ WU MOJIMHOMA
U TPUTOHOMETpHU]jCKE (PyHKIIM]jE, U je YBEK IMOJTHHOM.

0) Kox mpou3sBosia nmonuHoMa M jorapuraMmcke (GpyHKIUje Wik HOJIMHOMA U
MHBEp3HE TPUTOHOMETpHjcke (YyHKIMje U je yBeK Jiorapuramcka (QyHKIHja,
OJTHOCHO MHBEpP3HA TPUTOHOMETPHjCKa (PYHKIIH]a.

B) Kox mpomsBojga WHBEp3HE TPUTOHOMETPHjCKE W EKCIIOHCHIIWjaJTHE
(dbyHKIIH]Ee CBEjeHO je miTa je U.

IIpumep:
Wzpauynatu | =IXCOSXdX
I—{ u=x, du=dx

] =x-sinx—jsinxdx:x~sinx+cosx+C.
dv=cosxdx,v=sinx

Hanomena: Koncranta mHTerpaumje 3a ¢QyHKIH]y V MOXE C€ H30CTaBUTH, U
MPOM3BOJbHY KOHCTAHTY JI01ajeMO Ha Kpajy MOCTyIKa HHTETpaIyje.
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HMHTEI'PAIINJA PAIHUOHAJJIHUX ®YHKIIHUJA

P (x .
Heka je f(x)= n( ) allMOHAaJIHA KIja, TA€ Cy N ¥ M CTEOEHU IOaTHUX
J p YHKIH] y

Qn (X)

nomuoma P, (x) u Q, (X).

= Ako je n>m, T1j. dyHKIH]jA f(X) Henpaea payuUoOHAIHA (YHKUuja, Tana
neJbeeM nojanHoma P, (X) ca moiauHOMOM Q. (X), byHKIHjY f(X) MOYKEMO

MPUKA3aTH Kao 30Up MOJMHOMA U TpaBe palMoHaIHE (GYHKIUje Y OOIHKY

Qu (%)
IIpumep:
X2
Uzpauynaru | = dx.
paty [
? 1
[TonunTerpanny GyHKIHMjy HAMUIIMMO Y OOJIUKY 1 =X+1+ 1
X— X—
: 1 X
maje | :.[ X+1+—— |dx="—+x+In|x-1+C.
x—1 2
. P, (X) .
» Axo je f(x)= 0. (%) npasa payuonanna gynkyuja (N<m) Tama ce oHa
n (X
MO€ pacTaBUTH Ha 30HMp MapIyjaiHuX pa3ioMaka o0IHrKa

A AX+B

(x-a)" (x2 +bx+c)k

IIPY Y€MY IIPBH THUII PA3JIOMKa IMOTHYE OJ PEATHUX, & IPYTU THUI OJf KOMIUIEKCHUX
Hyna nonuHoMa Q (X) y umenuony gpyakuuje f (X) .

[Ipema Tome, mpoGieM ce CBOJIM Ha pellaBamke MHTErpajia 00ruka

(x2 +bx+c)

A
Jocar
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rae cy A u B peanHe xoHcTaHTe Koje TpeOa oapenutd , K€ N , a KBagpaTHu
TPUHOM X° +DX+C MMa KOBYrOBaHO KOMIIIEKCHO HYJIE.

1. Cuayuaj kaja nMoJMHOM y MMEHHOIlY MMA pPeajIHe U jeJHOCTPYKe HyJIe

P (%)
Qu (x)

X, Xy, Xg,7 0+ X, HyJ€ IOJUHOMA Qm(x), oHAa ce (QyHKIMja f(X) MOXE

* Axo cy kox ¢ynkuuje f (X) = peanau mel)ycoOHO pa3nuuutu OpojeBu

HanucaTH y o0JIKy
P (%)
f(x)= - :
() an (X=X )(X=%,)--+(x=Xp)

OBaj u3pa3 ce MOXKE PaCTaBUTH Kao

P (%) A

_ e S N
am(x—xl)(x—xz)-...-(x—xm)_x—lerx—xz+ +x—xm'

rIe ce Iocile u3padyHaBama KoepunujeHara A, A,,---A,, u3pauyHaBame

UHTerpaja CBOJU Ha 30up MHTerpaia o0iamuKa J. A dx, 1<k<m.
X=X,
IIpumep:

|=J. X+3dx

NG

PactaBumo noauHTerpanHy GyHKIN]Y Ha MaplyjaTHe pa3IoMKe
X+3 _ X+3 A B

= =—+—.
xX*=x  x(x-1) x x-1
Meronom Heoapehenux koedunmjeHara oapehyjemo Hemo3HaTe KoeduIHjeHTE
A, B . U3 npenxomne Be3e 1001jaMo:

X+3=A(x-1)+Bx < x+3=AX—A+Bx< x+3=(A+B)x—A.
Ynopelhyjyhu xoeduijeate y3 npoMeH/bIUBE 1001jaMO CUCTEM jeTHAYNHA
A+B=1u -A=3.

PemaBamem oBor cucteMa jeHadrHa J00MjaMo TpakeHe KoeuIujeHTe.
A=-3 B=2.

Tpaxenu uHTETpaN je: J‘(—§+%jdx = —3In|x|+ 2|n|x—1|+C .

Hanomena: Koepunjeure A u B mornm cMo u3padyHatu ako peioM 3aMEHUMO
Bpeanoctn X =0, X=1y jemnakocr X+3=A(x—1)+Bx.
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2. Cuayuyaj Kajga noJuHOM Y MMEHHOLY MMA M BHIIECTPYKe HYJIe

P (%)
Qn ()

X=X, pena k, ... X=X, pena k, ouna ce pyuxumja f (x) moxe Hammcaru y

* Axo cy kox ¢pysakuuje f (X) = Hyne nonmuHoma Q, (X) X=X pena Kk,

00JHKY:
f(X)m Ty
(x=x)" (x=x)" X=%
+ A + B, ot C, 4
(x=%)"  (x=x%)"" X=X,
An + Bm . Bm

o Tt .
(Xx=%,)"  (x=x%,) X—X,
Wuterpan ce cBoAM Ha U3padyHaBame 301pa HHTErpaa .
IIpumep:
| = I dx
x* (x-1)
Kako je x=0 nBocTpyka Hyga MMEHMOLA, HO] OAroBapajy JBa MNaplMjajHa

pas3jioMKa:
1 A B C
X

xz(x—l)_
1=(A+C)x?+(-A+B)x-B, A=-1,B=-1,C=1,

=t 1= AX(x-1)+B(x-1)+Cx*,

1
I =—In|x|+—+|n|x—]4+C .
X
3. CJ]y'-laj KaJaa moJuHOM y I/IMeHI/IOI_[y HMa 1 KOMIIJICKCHE Hy.]'le

* Ako cy koj ¢yukiuje f (X) = ——= Hyje noiauHoMa Q, (X) KomneKkcHe 0e3

sumecmpykocmu, ouza ce pyuknuja f (X) MO’K€ HAITUCATH Y OOJIUKY

f(x) k(9

(x2+a1x+b1)(x2 +a2x+b2)--~(x2+amx+bm)'
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OBaj u3pa3 ce MOXe pacTaBUTH Kao

f(X)ZXZAiXJrBl N 2A2x+B2 e 2Aﬂx+Bm
ax+b x“+a,x+hb, X“+a,X+b,

Ax+B

- d X ce pemaBajy METOJIOM CMEHE.
X +bx+c

NuTterpanu obiuka j

IMpumep:
x—1
l=|———d
Ix(1+x2) X
x-1 A Bx+C
)((T)(z)=;+w, X—1:A(1+X2)+(BX+C)X,
X—1:X2(A+B)+CX+A, A=-1 C=1, B=1.

dx X+1 dx X dx
=—|—+ dx=—|—+ dx+
X ~[1+x2 X J.1+x2 -[1+x2

:—In|x|+%|n(1+ x*)+arctgx+C.

NMHTET'PAIINJA HEKUX UPAIIMOHAJIHUX
OYHKIOHNJA

VY mnornaBiby MeTo/l€ CMEHEe OOpajuiid CMO HEKE JeTHOCTABHH]E€ THUIIOBE
UHTerpaja upaunoHaaHux ¢yHkuuja. Cana hemo ypaauTu jour HeKe THUIOBE KOjU
ce mociie oaroBapajyhux cMeHa cBojie Ha MHTETpaJie pallmoOHATHUX (DYHKIIH]a.

. I/IHTeraJII/IO6HI/IKaIR X, (ax+3jn, ...’(aXJrgT dx,myieQ
CX+ CX+ n s

CBOJIE C€ Ha WHTErpaie palnuoHaiHe (yHKIHMje MO MpPOMeHJbMBO) t yBohemem
CMEHE

!

k k
ax+b . _ . td-b dxz[td—bJ it

ox+d a-tc’ a—tkc

npu 4emy je Opoj K HajMamM 3ajeJHHYKHM Ccajp)Kaiall HMEHWIala pa3jioMmaka
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IIpumep:
| _J‘ l+\/—
=

Kako je HajMamu 3ajelHUUKH cajprKaiall 3a KOpEHOBe H3J0xuole 0poj 6, To ce

dx

yBohemeM cMeHe X = t®, dx = 6t°dt , maru WHTETPaJ CBOJM Ha

1+t° B _t-1 B
6] e dt—GI{l —t(1+t2)}dt 6t — Gj 1+t)dt

t+1

=6t +6In[t|—3In(1+t*)—6arctgt +C

:6§/§+In|x|—3In(1+§/§)—6arctgﬁ/§+c.

=6t+6IT—

3AJTAIA
W3pauynatu cnenehe unterpaie:
_pdx _ 3 2
1. a) |_I$, 6) |_j(5x +3X —5&+9)dx
xx+3x ), x?
B)|:I(Tjdx, r)l:jl+x2dx.
Pememe:
2
X3 3¢
a)I:Ix3dx:7+C: 5 +C;

3
o) | =I5x3dx+I3x2dx—I5&dx+I9dx=SIxsdx+3J.x2dx—5j.x;dx+9.[dx

1
4 3 5t

:5.X_+3.X__5.
4 3

3
+9x+C=§x“+x3—%x?— +9x+C ;
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2 f—
r | ='|.X +12 1dx=j[1— 1 2jdx:x—arctgx+C.

1+x 1+x
dx
2. a) l = tZXdX; )l=|————;
) _fg ) Isinzx-coszx
COS 2X . X x\’
B) |l =| ———dx; r sin—-cos— | dx.
) Isinzx-coszx )J-( 2 2)
Pemneme:
sin’ x 1-cos® X 1
a) | = dx=|——dx= -1|dx=tgx—x+C;
) I COS® X J CoS® X I (coszx j g

in? 2 1 1
0) I=Ide=I( —+t— jdx=tgx—ctgx+C;
sin“ X-cos” X Cos“ X sin‘ X

2 Y 2 1 1
) 1 =[S XS X gy ;( L1 )gx——ctg—tgxeC
SIN” X-COS™ X SIN” X COS™ X

r | =I(sin2§—25ingcos§+cos2 gjdx :I(l—sin X)dx =x+cosx+C.

2 « 3 _ o 2 3 4, .
3. a) I=I($+smx—2e —ﬁjdx, 0)l _J(1+X2_J1—x2 +;}dx,

y e 5
B) | :Ie [“coszx)dx; r | =I[4cosx—dex.

Pememe:

1 2
a)I=_f(2x3+sinx—2eX— 3 jdx=3x3—cosx—2ex—3arcsinx+C;

J1-x?

0) | = 2arctgx—3arcsinx+41In|x|+C;

B)I:J' e dx =* +tgx+C ;
cos® X

r) I:J'[4cosx—

dx =4sin x—§arcsin Xx+C.
3J1-x2 3

4—X
2+4/X

4. dx;

a)I=IWdX; 6 1=
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18x° -2 ,
B) I:J. ] dx; r) I_I(\/;+1)(x—\/§+1)dx.
Pe3yarar:
a) | =e*—cosx+C; 6) I:2x—§x\/§+c;
2
B) | =3x*+2x+C; r) | =2X5\/;+X+C.

5. a) I:J'(4—2x)7dx; 0) I:I(ax+b)ndx, az0An=-1;

_ dx | C[u2(3 2
B) I_~[3x+2’ r) I_J.x (x +3) dx.

Pemreme:

4-2x=t 8
a) | = _ 1 t7dt=—l-t—+C:—i(4—2x)8+C;

—2dx =dt 2 2 8 16

ax+b=t n+l ax+b)"™
6) | = * :lj't"dtzl.t_jLC:i.Qch;

adx = dt a a n+1 a n+1

X+2=t
py 1= Pt Ledt Ly o s by g

3dx =dt 3t 3 3

3,49 3

r l= X2+3_t zljtzdtzl-t—+C:l(x3+3)3+C.

3xdx=dt| 3 33 9

X X 2X+3

6. a)l= dx: 0) | = dx: | =| ———dx

) I1+x2 ) J‘(1+ 2\ ®) J.x2+3x—10
Pemreme:

2 _

a) | = L=t _1 g::1In|t|+C:£In‘1+x2‘+C;

2xdx =dt 271 2 2

2 _

ORI Sl ST LY NSV P ST

2xdx=dt| 27t* 2 2t 2(1+x)

x?+3x-10=t dt ,
B) | = = [==Int|+C =In|x*+3x-10|+C.
(2x+3)dx =dt t

7. a) I:szxlx3—9dx; 6) I:Ix%/x—de;
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3
B) | :I\/x2—3x“ dx; 1) | =I$dx.
Pememe:
3
xX*-9=t | 1 1 2t2 2 S
X I:{szdx=dt}:§-[ Jtzdt 3 ?+C:§( K-9) +C:

x—-2=t3
0) | :{dxz3t2dt}=f(t3+2)-3tsdt =3j(t6 +2t3)dt =

=3£;+2'EJ+C=§(3/E)7+§(3 x—2)4+C;

4 7
1-3x* =t? 1 1 1 3
| = | xy1-3x? dx = =——|tfdt=—2t*+C=—=(1-3x*)2 +C
W 1= {—6xdx=2tdt} 3l 9 5(1=%)
th ot 3/, 73, 4
:3[7+2'Z]+C:?(“/X_2> +E( x—2) +C;
2+\/_ t
3
D=1 dx =2t dx—4t +c_5(2+\/_)
2x
8. a) I—jezde' 6) I—Ie‘x3x2dX' B) I—J.e&d 1) I—I e dx
' ’ B ’ Ix e +1
Pememe:
2
a) | = = 1I eldt = 1ot 4+C = Lo *+C;
2dx=dt| 2 2 2

—X =t 3
=——J'etdt :—le’X +C
—3x%dx =dt 3

B)l_{ _zjedt 2e' +C =20 +C;

e +1= t} =Inft|+C=In
e*dx =dt t
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2
9. a)l:j'” X dx : 6)|=j—1 dx
X-Inx-In(In x)
Pemreme:
Inx=t
t? In® x
a) |l = =[t’dt=—+C= +C;
e mJraeg
X
0)
Inx=t Int=s ds
I= =|—= =|—=In|s|+C=In|Int|+C=In|In(Inx)|+C.
gt [ tme |9 s js 51 fintl [In(inx)
X t
JlokazaTu
dx 1 ) . 1 . )
a)I ==In|x+a|+C,b=0; ©) je dx==-e*+C,a=0;
bx+a b a

B) J.sinaxdx:—écosaXJrC,a;tO; r)jcosaxdx=§sinax+c,a¢0.

Pemreme
bx+a=t
aI g _ 1 1 $=1In|t|+C:1In|x+a|+C,b;tO;
bx+a dx=Bdt bt b b
ax =t
1 1
6) |e¥dx = == |e'dt==e*+C;
)I dx:ldt aj a
a

IIPUMEPHU O] B) U I) I0Ka3yjy C€ HCTOM CMEHOM Kao Y MPEAXOTHOM CIIy4ajy.

Hanomena: Pe3ynrare oBuX MHTErpasga KOPUCHO je 3HATH M KOPHCTH Y PELIaBamby
CII0)KEHUJUX MHTErpana.
10. a) | :J‘(e’X +1)dx; 0) | :.[(e’X +e’2x)dx; B) | :_[(sin 2x+c0s3x)dx..

Pememe
a) | =—e*+x+C;

6) | =—* —le’2X +C;
2

B) | :—£c052x+15in3x+c.
2 3
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11. a) I:_[sin3xcosxdx; 0) I:Itgxdx;

X sin X
B) l=|——dx; nDl=|—--—
) Isinz 2x° ) -[1+3cosx
Pememe:
sinx=t
a) | = :J.t?’ dt:£t4+C:lsin4x+C;
cos xdx = dt 4 4
cosx =t
) Ljﬂd =1 __fdt
COS X —sinx dx =dt t
=—In|t|+C ==In|cosx|+C = +C;
|cosX|
2x% =t
B) I = % 1 _dt2 =—£ctgt+C=—£cthx2+C;
4xdx=dt| 47sin“t 4 4
1+3cosx =t
N l= _ -1 E=—1In|t|+C:—lln|1+3005x|+C;
—3sin xdx = dt 37t 3 3
12. a) I:J'sinzxdx; 0) I=Isin4xdx; B) I=Itg4xdx.
Pememe

a) | :%j(l—COSZX)dX:%[X—%Sin2xj+c;
o) | =I(sin2 x)2 dx=j(ﬂfdx=lj(l—2wszx+cos2 2x) dx
2 4

:E_[ 1—2(:032x+M dx:1 x—sin2x+1 x+lsin4x +C
4 2 4 2 4

:§x—lsin2x+isin4x+c;
8 4 32

2
B) I_.[tg X dx = _[tgz mdx=_{( thX —tgzxjdx

cos® X cos” X
tgx =t
tg’X 1—coszx tgx g
:.[ o > j +1|dx =9 dx
cos’Xx  cos’ X cos’x  cos’ X — =t
cos’ X
tg°x

= [t%dt —tgx+x+C =

—tgx+x+C.
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.3
13. a) |l :jsm Xdx

Pememe:
a) | :Isin2 X sin xdx :j(l—cos2 X)

3

=—I(l—t2)dt=—t+t§+c =—COS X+

0) 1= Isin3 x(l—sin2 x)cosxdx ={

0) | = jsin3x~cos3 dx.

: cosx =t
sin xdx = .
{—sm xdx = dt}

3
CoSs” X
+C;

sinx=t
cos xdx = dt} - Jts (1—t2)dt

0) | :Isin4xc052xdx;

4 6 4 .6
_tt C_sm x_sin’x
4 6 4 6
14, ay1=[9X.
sin x
dx
B) | = ;
‘[ arcsin xy/1— x2

Pemreme:

a)I:I d x :J-

25in5cos5 25|n cos?
2 2 2
tgX =t
2
-1 CLE
—XX:dt t
2c0s? =

1+x
| = In——dx
) I1—x 1-x
t cos —
g 2
C=lIn tg +C;

6) | =1.|'(sin 6x+sin 2x)dx=—icos6x—lcos4x+c ;
2 12 4

arcsinx =t dt
B)l={ 1 dx—dt _Jt =In|t|+C =Inlarcsin x|+ C;
1-x?
tzlnlJr_X 1+x
= 1;" jtdt—zt +C== In21 +C.
dt=—2_dx X

1—x?
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dx _ ¢ arctgy/x
T O TR

B) | =| ax_ ,.1.

15. a) l=

r |l =
XV x? -1 J.(x—l)\/x2—2x
Pememe:
e —1=t*e" =t +1 dt
a) | = =2 = 2arctgt + C = 2arctgve* —1+C;
e*dx:2tdt,dx:12t+ot'§ o =2t :
Jx =t arctgt =s
6) 1= dy _ Iarctgtdt_ dt
——==dt,dx=2tdt 1+t >=ds
2/x 1+t
=stds=sz+C=arctgzt+C:arctgzx/§+C;
dx l_t 1
X
B) I:I—: I —arcsint+C =—-arcsin—+C;
1 «/
X2 1—X12 —?dx=dt 1-t° X
dx x—1=t dt
I(x—1) (x-1f -1 ldx=dt It\/tz—l
=—arcsin}+C=—arcsini+C.
t x—1
d 1
Joxa3zaTu :—arctg +C a=0.
Pememe:
X
2=t
j de n =izj dx -=1 a =1Id—t2:1arctgt+c:larctg5+C.
a“+x° a X 1+t a a a
1+() dx=adt
a
dx X cos xd x
16. a)l = ; 0) | = dx; | = | ————;
) J‘7+5x2 ) I ‘41 ®) J‘4+3|n2 X
dx X
| = ; | =| ————dx.
) J‘ex+e‘X A J‘x“+2x2+5




WNHTerpanau pauyH 227

dx 1, dx 1 1
| = == ==. arct ——arct X+C;
? I7+5x SI7+X2 5 \f g\[ J_ g\f

5
x* =t 1, dt 1
0) | = == =—arct t+C——arct x*+C:
) {Zxdx:dt} 2jt2+1 2 PR

sinx=t
B) | = =I dt2 :larctg +C—larctgy+c
cosxdx=dt 4+t 2 2 2

e* =t dt
r | = = =arctgt + C =arctge* +C ;
) {ede:dt} jt2+1 J :

) I_J- X dx = X° =t _lj‘ dt _1 dt
x* +2x° +5 2xdx=dt| 2t°+2t+5 2 (t+1)2+4

zlarctgﬂ+c —larctg X +1
4 2 4

+C.

dx . X
Jloka3zaTu I— =arcsin—+C; a>0.
a’—x? a

Pemreme:

1

I\/agXXZZEI\/l

dx Xt dt . X
—=¢ a =Iﬁ=arcsmt+0:arcsmg+C.
_(X) dx=adt 1-t

a

17 a)l—jd—x- 6)|—j&dx- B)l—j3—xzdx
\3—4x? ’ \J2-=sin? x ’ \J1-x8
Pemreme:
a) I:EJ‘—XZ:%arcsinz—\/)f+C;
V3] >
2
sinx =t t sin x
0) | = =arcsin— +C arcsin——+C ;
) {cosxdx:dt} J.«/g t2 NA

X =t
B) | = = [ ———= =arcsint+C =arcsinx* + C.
) {3x2dx=dt} J‘w/l_tz
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=In‘x+ x*+a?|+C.

Pelneme:

O6a unrerpana pemasamo OjIepoBUM CMEHaMA.

2 .2 2, .2
a2+x2=t—x<:>x=t a ,dx=t +a
2t
2
j ax :I 21 z-t +2a dt= ﬂ =Inft|+C = In‘x+ a’+x*|+C.
.\/a2+xz t"+a 2t t
2t
dx X+3 dx
18. a)l=[—m—: = B) | =
'[\/9+4x2 ‘[ I 1

Pemreme:

=_J~ dx l In

/9 2
X+ =+X
4
\/4
2 —4=t2
dx+3|n‘x+\/x2—4‘:{x }

0) | = d
) j(\/x _4 \/x ] X= I\/_ xdx=tdt
Idt+3|n‘x+\/x —4‘:t+3ln‘x+\/x —4‘+C:\/x2—4+3ln‘x+\/x2—4‘+c;

+C:£In
2

x+%\/9+4x2

+C;

B) | :iln X+ /xz—E +C.
\/5 5
. dx _ 1 X—a
Jloxka3zaTu: I = ‘X+a‘+C .

Pemreme:

dx dx 1 1
= =1 d
x> —a? J.(x—a)(x—a) 2a (x a x+a] X

:%a(ln|x—a|—ln|x+a|)+c 1In‘§ g‘-l—c

dX_ J‘dX

19. a)I:I5_4X2, 6 1=]——.

Pelneme:
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1pdx 1 1 X*‘ 28| .
a) I——I =—-
475 . 4 ' ‘ "ax- ﬂ
27
4 2
1 x—\/ﬂ
0) Il = In +C
= i
dx dx
200 )l =) ——m—: 0)l=|——;
) J‘17+2x+x2 ) -[x2+2x+3
dx dx
= [—2% . = [—2— .
B) -[1+5x—5x2 r J.x2—5x+6
Pemreme:
dx dx X+1=t
a) |:I . :'[ 4 =
X“+2X+1+16 (x+1) + 42 dx=dt
dt 1 X+1
= =—arct +C——arct —+C;
It2+42 4 g 4 g 4
1=t
0) I:jd—xz: X+ =.[ 2dt _\/Earctg tic= \/Earctgx+l C;
(x+1)"+2 (dx=dt] “t°+2 2 JE 2 2
_I dx _I x—==t| 1 dt
5 1, 5 549
5777 ( 2) dx=dt 20"
9
t+\120 C_\/_l 2/5x—+/5 +3 ey
2 ’ ' 2\/_X \/— 3 1

X—5+C.
1

r) | _—In
) 4 |x-

X .
21. a) |=Im,

B) | :dex;
J1l+e*+e*

Pememe:

) |=j—dx :
J2x2 —6x+5

dx
r |l =
'[x\/1—4lnx—ln2 X

229
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B dx _ X—3=t
0= 36— (x-3)° {dXZdt} Ix/36 t

—arcsmt+C arcsm—3+C
1 dx
6)!——]— e

3 /2x2—6x+5
2
,’ 3x+§ V2 (X_3j +1 \/_
2 4

2
e* =t
B) | = = ——=
{e “dx = dt} '[\ll—l-t—i-t 2 dt—du 2 3
— +7
2 4

3
u+,/u +=
4

+C:

In +C_Int+%+ (t+%j +% +C =Inle* +%+\/ezx+ex+l +C:
r)
Inx=t
. t+2 . Inx+2
| = = _arcsm—+C:arcsm +C.
- j\/1 at—t? I\/5 t+2) V5 V5
2. a) | =] —dx; 6)|=IL3dx;
X*+2x* -3 x> —2x-5
B)|—J. X+3 dx: )I_J-\/1+Inx
VX2 +4x+6 x-Inx
Pemreme:
a)
2 ,q_ r
< xd>§ _) X +l=t =1I 2olt I N | St TP X . c.
(+1) -4 [2xdx=dt] 27t°-4 2 2.2 t+2] "8 [X+3
X+3 x-1=t t+4 4
0)l=|——d ——dt= dt
) I(x_1)2_6 X= {dx dt} jt2 I(tz 2—6]
= J'
:—Int —-6|+4- Inx —2X=5|+ —In|———
-9 J_ Ve | 7 V6 |x— 1+\/_
8) | = X+3 dx_{x+2=\/§t} j «/_t+1
(x+2)° +2 dx=+/2dt V2t +
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’ 2
:JEJ LT j Jx2+4x+6+h1x+2+ X +4X+6|+C
Je 1 Jt 11 2 |
1+Inx=t> ) 2
t?dt (t —1)+1 ( 1 j
) 9X _otdt It2—1 I t? -1 j t* -1
X
Jinx+1 1
_ZLHn +C 2V1+InXx +In|—————
\/Inx+1+1
WnTerpanu o6iuka J R(sinx,cosx)dx, rae je R parmonanna dynkumja perasajy
CE€ CMEHOM tgz—t rJIeE je sinx—i cos —ﬁ X = 2dt
2~ 7 1t 1 1t
cos? X —sin? X 1—-tg2X 1_¢2
COS X = )2( = )2(
cos? X4sin2 X 144g2 X 14t
2 2
Zs,inlcosi 2tgi
. ) 2t
sinx = 2 = X_1 =,
ﬁn?§+co§4— 1+tg2 +t
X X dt
tg==t,~
g 2 2
W3pauyHaTu uHTErpae:
23, ay 1= [ N
sin x COS X
dx 1
B) | = X r |l = - dx .
) jl—ﬂnx ) J.5+smx+3(:osx
Pememe:
2dt
_[l+t? _pdt_ “Inla X
a) | = ot _It_mM+C_HHgZ+C

1+t2
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dx x+£:t dt

6)I=I—= 2 =j—=|n +C=In

o2
2 4

t
tg —
92

sin(x+ﬂ) dx =dt sint
2
2
2
B) I = [ _dr—2f at ~ 2 t __2 c-—2 .c;
& t-2t+1 Y(t-1)  t-1 1-tg X
1+t° 2
)l = 1 2‘2dt2=_[2dt =J' dt2
5. 2t +31—t 1+t t°+t+4 ¢ 1 15
1+t 1+t? o)t
1 X
t+= 2tg*+1
2 2 2 2t+1 2 2
= arct +C =——arct +C = arct +C.
N TN A Y TN A SN T
2
24. a) I:J‘L; 0) :IZ_Slnde;
3+5 cosx 2+ C0S X
B) I:I sm_x dx; 1) I=I - ! dx .
1-sinx 5—4sin x+3cos X
Pememe:
g t 5+2
a)|:ji dt:jiziln W2 el 72 +C
1-12 4-t* 4 t—2 g X_2
3+5- 5 95_
1+t
2t
2-"7 2dt t?—t+1
6)|=I 1+t2. 2=J' —t -
5, 1ot L+t (1+t7)(3+17)
1+t2

2_
t2 t+12 :At+2|3+Ct+?,A=—£,B=O,C=1,D:l ’
(L+7)(3+t7)  1+t* 3+t 2 2

-

tZZJtrldHJ.tzZtig dt=—|n(t2+1)+_|'t A dt+4f at
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4 t t*+3 4
=—In(t*+1)+In(t*+3)+—=arctg—=+C = In—+—arct +C
(t*+1)+In( )\/g 3 +1 B g@
X X
92" 4 g 2
=In—&— arctg——=+C;
tg? +1 \/_ V3
2
B)|=—X+th+L+C; r l= ! +C.
COS X 2—t5
g
2
Wurerpany  o0nuKa _[R(sinzn X,c0s°" X)dx  pemaBajy cMeHoM  tgx =t

t2 dt
—.dx= 2
1+t 1+t

1 ]
cos’ x=——,sin’ x =

dx dx
25, a)l=|——— 0) | = - ;
) J-1+3sin2 X J.4c032 X +9sin? x
dx dx
B) | = )l = .
) J4—3c052x+55in2x ) Icos“x
Pemreme:
a) I:J' dt I lj' dt :larctg(Ztgx)+C
32 ) 1+4t7 , 2
1+ (1 1t
1+t 4
dt
2
o) =j 141" =I at . _L Earctg§+C_l arctg?’tﬂJrC;
1 t 4+ 9t 9 2 6 2
4= 49—
1+t 1+t
dt
l+t2 dt l 1
| = = =—arctg3t+C ==-arctg (3tgx)+C
B) 1= 3 50 I9t2+1 3o 3 et ()
— +7
1+t*  1+t?
dt

) I=J-COS X_'[
&

1+t°

1+t :I(1+t2)dt=t+%t3+C=th+%t93X+C-
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Wnterpanu  o06iuka IR(th)dX pemaBajy cMmeHoM tgXx=t , X=arctgt wu
dx = dtz.
1+t
dx
26. | = ; 6) | = |tg°xdx;
2) J.1+2tg X ) J.g X
B) I:Ictg3xdx; r) I=J(tgx+ctgx)3dx.
Pememe:
1
1+t? dt x 2 1 2 :
| =|=—"——dt=|——~==+—=In|2tg x+1+=In|cos” x|+C;
RV J(1+2t)(1+t2) 5528 X+ ginfeos’

t? 1 :
6) | :Il+t2 dt:j(l—lﬂzjdt=t—arctgt+C =tgx—x+C;

B) | :—%ctgzx—ln|sin x|+C;

r | :%(tgzx—ctgzx)+2ln|tgx|+c :

217. a)I:J'xede; 6)I=J.xsinxdx;
X
B) | =|x-27%dx; r |l = dx.
) I ) J.sinzx
Pememe:
u=x, du=dx
a) |l = =x-ex—jexdx:x~ex—eX+C;
dv=e*dx,v=e*
u=x, du=dx .
0) I = . :—x-cosx+'|'cosxdx:—x-cosx+smx+C;
dv=sinxdx,v=-cosX
u=x,du=dx x-2% 1 e K.0K X
B) | = 1 =— +—|27"dx=- -——+C;
dv=27"dx,v=—"-27" In2 In2 In2 In“2
In2
u=x,du=dx oS X
N l= =-—X-Cctgx + | ctgxd X = —x-ctgx + | ——d x
) dv= L dx,v=-—ctgx J Ig J -[sinx

sin® x
=—x-ctgx+Infsinx|+C .
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28. a)lz_[xzcosxdx; 6)I:jx2exdx;
B) I:J.(x2+x+2)ezxdx; ) I=I(x2+5x+6)c052xdx.
Pememe:
u=x?,du=2xdx
a) |l = )
dv=cosxdx,v=sinx
{ u=x,du=dx
J=

}zxzsinx—Z.[xsinxdx:xzsinx—ZJ

. :—xcosx+Icosxdx:—xcosx+sinx
dv=sinxdx,v=-C0SX

| =x*sin X+ 2xcosx—2sinx+C:

Hanomena:VY oBakBuM MpuUMepyMMa TNaplyjadHa WHTErpanyja ce I[OHaBJba
OHOJIMKO ITyTa KOJIMKHU j€ CTENEeH MOJIMHOMA.

u=x%,du=2xdx
0) I = 2_[xe dx=x%*-2J
dv=e*dx,v=¢e"

X

J=xe*—e*, | =x%"-2xe*+2e*+C;
u=x>+x+2,du=(2x+1)dx

B) | = 2(x +Xx+2)e ——j 2x+1)e*dx

dv:ezxdx,v:le2X
2

:l(x2+x+2)ezx—£\] ;
2 2
2Xx+1=u,du=2dx

- ! xqy 1 1,
J= dv:eydx,\,:%ey 2(ZX+1 ~[e>dx= 2(2x+1) -e

I =1(x2 +x+2)e2X —l(2x+1)e2X Lenc =l(x2 +2)e2X +C:
2 4 4 2

r | =%(2x2 +10x+11)sin 2x+%(2x+5)cos 2x+C.

29. a)I:IInxdx; 6)I=Iarctgxdx;
B) | :Iarcsinxdx; | :Iln(x2+1)dx.
Pememe:

u:lnx,du:ldx
X

a) |l = =xlnx—jx-£dx=xlnx—x+C;
X

dv=dx,v=x
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0)

dx
u=arctgx,du= 5
| = 1+ p=x-arctgx— |

dv=dx,v=x

X

1
dx=xarctgx—=In(x*+1)+C:
1+ x? g 2 ( )

u=arcsinx, du ax
= y =7 . X .
B) | = J1—x? =x-arcsmx—_[ dx=x-arcsinx—J

2
dv=dx,v=x 1-x

1—x? = 1 1
J={ X t}:—%jtzdtz—t2=—\/l—x2+C

-2xdx=dt

| =x-arcsin X +y1—x* +C:

2X
u:ln(x2+1),du:xz—+ldx :xln(x2+1)—2_[ 2

r) | = dx

X
2
dv=dx,v=xX x"+1

:xln(x2+1)—2I[1— X21+1jdx:xln(x2+1)—2x+2arctgx+C.
30. a) I:_[exsinxdx; 0) I:_[excosxdx;
B) J.sin(lnx)dx; r) I=J.exsinx2dx.

Pememe:

a) Iz.fexsinxdx={

u=e*,du=e*dx

) =—excosx+jexcosxdx=
dv=sinxdx,Vv=-—cosXx

u=e*,du=e"dx . < « . <
) =—e*cosx+e smx—je sinxdx=—e*cosx+e*sinx—1
dv=cosxdx,v=sinx

2l =—e*cosx+e*sinx+C < | =%(ex(sinx—cosx))+C;
1 .
0) | ==(e*(sinx+cosx))+C;
)1=2(e )
B) CmenoM In X =t 3amaTtak ce cBOJM HA CiIyuaj MO a);
0 | :e—(sinzx—sin2x+2)+C.
5

arctgx
29 dx;
X

31. a) I:Ix-arctgxdx; 6) I:I
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B) | :jx-arcsinxdx; r) | :Ix3e‘xzdx.
Pememe:
a)
u=arctgx,du = dx
| = ’ L+x —X—Zarctgx—ij' X" dx
2 2 291+ x?

dv:xdx,v:x—

2

X 1 1 NG 1 1
=—arctgx—— || 1- d x =—arctgx — = x+—=arctgx+C
2 g 2-[( j g 2 2 g

1+x? 2

:%((x2 +l)arctgx— x)+C;

0)
u=arctgx,du= dx
-ardge, du=e arctgx dx arctgx 1 X
dx 1 X X(1+x%) X X 1+X
dv=—,v=—=
X X
X
:—arCth+In|x|—lln(1+x2)+C:—arCthHn || +C;
X 2 X 1+ X2
B) %((2X2 ~1)arcsin x+x\/1—x2)+C;
2
r) X +:I'e"X2+C.

32. a) Izj\/1+x2dx; 0) Iz.[\/xziazdx;

B) | = [xIn(x* ~1)dx; r) |=j'”xzxdx

2

Pemreme:

dx
u=+1+x*,du= X x2dx
1= Viex =t - [ =

dv=dx,v=x

2 2
—x 1+ %2 — X +1_1dx=x\/1+x2— ( X+l + ! de=
'[\/1+ x? J V142 1+
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= Xy/1+X° —I\/1+x2dx+|n‘x+\/1+x2‘:x\/1+x2 —1 +In‘x+ 1+ x?

21 = xy/1+ Xx? +In‘x+\/1+x2 _2\/1+x2 +%Inx+ 1+ x°|+C;
2
6)gxlxziaz+%lnx+ x*+a’|+C;
B) | =1(x2—1)ln(x2—1)—1x2+C'
2 2 ’
r) Iz—l(ln2x+2Inx+2)+C.
X
1
33. a) I:fe&dx; 0) I=_[e—dx;
In x xarcsmx
B) [——dx; nl=
I S
Pemreme:
_ _ 42
a) | = Y=t x=t :ZItetdt:Z(tet—e‘)+C:2e\&(\/§—1)+C;
dx=2tdt
0)
1 u:i,du=——dx 1 1 E
X X X X X X 1
| = l-e—zd = 1 1 =& e—zdx———+eX+C,
X X X ox 1 X JXx X
dv=—dx,v=|—dx=—e
X X
11X 1.c.
X X
dx

u=arcsinx,du=

o _Ixarcsmx s ’ V1-x°
X
dx,v=—y1-x°
V1-x°

V1-x? Z.[
—J1—x* -arcsin x+.[dx==\/1— x? -arcsin X+ x+C..

3

34, a)|=jx4ﬁdx; 6 1=["

> dx.
X X+3

Pelneme:
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3 X3
a)l=j(%—4+ de=7;—x+3mcmx+c;

x?+1

) 27 X2
6) I =[| X’ =3x+9——"— |dx="--3-"-+9x—27In|x+3+C.
X+3 2
X—3 X+2
35. a)l= dx; 6 l={—""—dx
) Ix3—x ) -[x(x—l)(x+1)

X+1 )
B) [ —Imdx,

Pemreme:

r |l =

X

I(x+2)(x+3)

dx.

a)l :jmfl;)(i(mdx:j(g—x—_l—ﬁjdx

=3In|x|-In|x-1-2In|x+1|+C =In

0)
| Z—ZJA%'FEJ'E'FE ﬂ:
X 2x-1 27x+1
x+1-|x -1
=In 5 +C;
X

+C ;

(x—l)(x+1)2

—2In|x|+gln|x—1|+%ln|x+1|+C:

B) | :—lIn|x|+iln|x—3|—iln|x+2|+c;
6 15 10

r) | =-2In|x+2[+3In|x+3|+C.
X+2 dx dx
36. a)l=|——dx; 0 |l=|—-+—; | — .
) J.XE’—ZXZ ) J.x2—6x+5 ®) Ix2—6x+13
Pe3yarar:
a) | ~Lon*2c ;0) | _Lpx ++C:B) | :larctg—x_3+C.
X X 4 Ix= 2 2
2
7. W= 01 =[—2*2 g
X" +4X" +4x (x—2)(x+1)
3X+2 dx
B) | = ~dx; Nl=[—0.
X(x+1) X (x-1)
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2x+1 2x+1 A B . C

X3+4X2+4X=x(x+2)2_x X+2  (x+2)
2X+1= A(X+2)? + BX(X+ 2) + CX
2x+1=x*(A+B)+Xx(4A+2B+C)+4A

1 1 C 3

1 1 3
! =J.[R_4(x+2)+2(x+2)2JdX

“L(inix-ipxr2)-2 L et
4 2 X+2 4

X+2 A ,B_Cc D
(x=2)(x+1)°* x-2 x+1 (x+1)* (x+1)°
2 2 5

A=—— B=—,C=—-,D=-3
9 9 3

0)

IZI_ 2 .2 > 3 4
9(x-2) 9(x+1) 3(x+1)* (x+1)°
X+1| 5 3

_ N N
x—2| 3(x+1) 2(x+1)’
X | 4x+3

+ >+
x+1] 2(x+1)
1 2 1

Nl=-—F-—=———+3In
) 2x° x x-1

9

B) | =2In

x-1

+C.

o dx o dx
8 ol _-[(1+x)(1+x2) 1 0) 1 _Ix3+1
x*—2x-1
B) | _J-(X—l)xz(xz +1) dx.
Pememe:

a)
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J.1+x 2 1+x - J-1+x 2314%2 __I
—In|1+x|——|n(1+x2)+larctgx+c;
2 4 2

0)
1 A Bx+C

3 - + 2
X"+1 x+1 x“"—x+1

aclpo 1.2
3 3
ledx 1 X—2 1 1

2 4
3¢ dt 1 3] 3 2 t
dt—= dt==In|t?+=|—=-—-arct
It2+3 2It2+3 YA T2 ng
4 4
3 -1
=ZIn|x* - x+1]- = arctg +C
NI e
J3 2x -1 c-

1 1
| ==In|x+1|—=In(x®*—x+1)+—arct +
3 X+ 6 ( ) 3 Y 3

B)
x?—2x-1 A B C Dx+E
et ———
(x—l)xz(x2+1) x-1 x x> x*+1
A=-1, B—3 C=1,D=-2,E=0

A e

:—In|x—]4+3ln|x|—;—ln‘x2+ﬂ+C.
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o 3+ 2x-1 X _
39. a) I_I—(x—l)(x2+1) dx:  6) |_IX3+1dx,

X2 +1 _ ¢ dx
B)I::Ix3—3x2+3x—1dx’ r)I__J.x(szrl)'

Pemreme:

a) | =2In|x—]4+%ln(x2+1)+3arctgx+C :

6) | =—In|x+ e —xat +J§m@@2x_1+
2 NE
2x-1
B) | =In|x-1- +C;
) l=——"—+C
=
40. @) 1=| o ) |=j“2))‘(Jr3 dx
(x+1)24(x_3j
X+1
3 —
B) IZJ‘\/ZXZ—i-ldX r) |:J~1+\/X 1dX
X 1-3x-1
Pememe:
x—3_t
X+1 1, dt 3 .
R TIPS SRR F
(x+1f 4
0)
B _t?-3 ) )
| = V3=t X=T zzjtzt  d =2jtt23;3 dt:2j(1+t233jdt
dx =tdt B B
J_ V2x+3 45
2 t+3- +C =22x+3+3In|~ ==, C;
( 2\/— +\/— V3 J2x+3+43
t? -1
42 2
B) | = 2X+1=t° x= 5 :4I tedt _
(t*-1)°
dx =tdt
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t? t? A B C D

Y 206 12 7 T + 2t
t"-1° (t+1)°(t-2 (t+1) t+1 (t—l) t-1

4 4
1 1 1 1 1 1

I = - + + dt=——--Injt+——+Int-4+C=

I((Hl)2 t+1 (t-1)° t—J t+1 - t-1 t-4

2t t-1 \/2x+ \/2x+ 1
=———+In|—|+C =~ C;

-1 |t+1 X J2x+l+l

r)

_1—13 1 t 3 2
_fx-i=t j+—dt_—3jt it dt:—BI(t2+2t+2+ijdt:
dx = 3t*dt t-1 t—1

3
—3[%”2 +2t+2In|t —1|j+c = (1-x)-8(/x=1)* -6-Ix-1-6In[x-1-1+C

dx
ot Ix(@1+3/x) = x(f +1)

Pemreme:

_ 46 _ 6 5
Iz{x_t ,t_sﬁ}: I todt J-tdtz_ I[ 12Jdt:
a) dx = 6t3dt t(1+t) 1+t 1+t
6(t—arctgt)+C=6(€/§—arctg\6/§)+c;
- - 3 _ 3
51Xt = = 6] dt =6 - dt =6 1-— |t
dx = 6t°dt t(t° +1) t°+t t(t +1)

t+1 _ A Bt+C
t(t2+1) t t2+1

, A=1 B——l,C—l}

1 t 1 1
I =6I(1—E+m—mj dt :6(t—|n|t|+§|n‘t2 +1‘—arctgt]+C

( In‘\/_‘ In‘\/;+l‘ arctg\/_j+C
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OAPEBEHU UHTEI'PAJIN

Jeman ox mpobieMa Koje je mpakca HaMETHYJa MaTeMaTHIH je OWio je
M3padyHaBame MOBPIIMHE paBHUX (urypa. M3padyHaBame MOBPIIMHA MMOJUTOHA (
TPOYTJIOBA, YETBOPOYIJIOBA UT/A. ) Y €JIEMEHTapHO] T€OMETPUjU HU3BOAM CE BeoMma
jemHoctaBHO. Hacymnpotr Tome, BelnMKH MpoOieM MPEeaCTaB/ballo j€ U3pavuyHaBambe
MOBPIIIMHA OTPAaHUYCHUX KPUBHUM JIMHH]jaMa.

Jomr y Il Bexy mpe HOBe epe Apxumen je u3pauyHao MOBPILIKUHE CerMeHara
napabosie U kpyra, ynucyjyhu y oBe ¢urype monurone ca cse Behum Opojem
CTpaHMIIa, WCUPIUbYjyhM Ha Ta] HA4YMH TIOBPIIMHY CETMEHTa MOBpPIIMHAMA
noJurona. Meroja je mo3Hara 1moj Ha3sMBOM METOJla MCHPIJbMBAMKba WM METONA
ekcxaycruje. OBy METOy KOPUCTWIIM Cy KacHUj€ ¥ MHOTHU JAPYrHM MaTeMaTU4apw,
pemaBajyhu mpo0iieMe 3a HEKe KOHKPETHE IOBPIIMHE, HE J0BojAchU y NuTame
camy neduHUIM]y noBpuuHe. OBa MeToJla y CYIUTHHU je JloBea 10 JepUHULIIje
onpeheHor uHTerpana

VY XVIII Bexy Bbytn u Jlajonun aepununny oapeheHun HHTETpai v Ha Taj
HAYMH yCIeBajy Ja pelle reHepaTHo IpobiieM MOBpIINHA.

Hebunucame oapehenor wHTerpasa omoryhmio je  peliaBame
Hajpa3IUuUTHjUX IpolieMa Kao IITO Cy MOBPIIMHE U 3alIPEMUHE Tela y MPOCTOpY,
Iy’KUHE JYKOBa KpPHUBHUX, JAY)KMHE IyTa ako je Io3HaTa Op3uHa , pajxa cuie,
MOMCHTAa I/IHepHI/Ije, KOJIMYUMHC HACJIICKTpHUCakha U MHOTU JPYTU.
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HOJAM OAPEBEHOI' UHTET PAJIA

Heka je ¢pynkumja f (X) HEHEraTHBHA, HENPEKUJa U OrpaHUyYeHa Ha MHTEpBaILY
[a,b].
. Kpueonunujcku mpane3 npencrasiba ¢urypy orpanuuerny ocom OX,

rpadukom dynkuuje f (X), npaBama X=a u X =bh. OcHoBHIIa KPUBOJIMHU]CKOT
Tparesa je unrepsan [a,b].

A
y

y=f(x)

»
»

X=a x=b X

. [lonenumo wmHTEpBaN [a, b] Ha N TOpOU3BOJbHUX JI€JOBAa Tadykama
a=Xy<X...<X,4 <X, =Db.

Heka je X, — X, =AX, X, =X, =AX, ..., X, — X4 = AX, .

VY cBakOM HHTEpBalLy [XH, Xi] , 1=1...,n u3abepumMo MpPOHM3BOJEHY TauyKy ¢&; U
dopmupajmo npousBome Ax, f (éi ) OBaj mpou3BOJ MPEACTaBba MOBPIIUHY OHMIIO

KOT TpaBOyraoHuka crpanuna AX, u f (5,) .
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v
N

a=Xx, b=
$1 X X

YounMo 30up OBPIIMHA CBUX OBAKO JOOWjEHUX MIPABOYTA0OHHKA!

=<

S, = T (&)M% + 1 (&) M+ F(&)A% =3 £ (£)Ax,.

AKO TIOCTOjU TpaHUYHA BPETHOCT

ma>|(iAr>‘<r,]—>0 Sn - ma>I<iArxn—>OZ f (él )AXI

HE3aBUCHO O[] TOACIIC MHTCPBAJIA [a, b] Ha N JeJloBa U H36opa TadakKa 51- , OHa je

nospuiuna KpllBOflllHlleKOZ mpanéesa.

» Heka je ¢pynkimja f (X) nepuHUCaHa U OTpaHUYeHa Ha UHTEpBaTy [a, b]. Hexka

je mHTepBai [a, b] MOJIeJbEH TaukaMa a =X, < X,...<X,, <X, =b Ha n genosa
U HEKa je X —X, =AX , X, =X =AX,,..., X, —X,; =AX,. Y cBakoM HHTepBaiy

[%_1, %], i=1...,n usaGepumo npomsBoibHY Tauky & u (GOPMHPAMO CyMy

S, =f(&)A+ F(&)A%, +-+ f (& )AX, =Zn: f (&)Ax . Osaj 36up 30Be ce

unmezpanna cyma Gpynxumje f (X) nHa nutepsany [a,b].

* AKO ITOCTOjH I'PaHUYHA BPEAHOCT

n

ma)I(IATAO Sn - ma)!IATaOiZ_ll f (é:' )Axi = '
n—o0 n—oo =
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OHa ce 30B¢ odpelienu unmezpan pyukuuje f (X) Ha UHTEpBaIy [a, b].

. Oopelenu unmezpan dyuxuuje f (X) CUMOOJIMYKH 00€JIe)KaBaMo:

I:jlf(x)dx.

» Oyuknujy f (X) 30BEMO HOOUHMEZPATHOM (DYHKUUjOM.

* Bpoj a 30BeMo dorma, a 6poj b 2opma rpanuiia uHTErpaa.
ITIpumep:
V3padyHatu noBluHy orpaHudeny rpaduxom ¢ynkuyje f(X)=X Ha nxrepsamy

[a,b] U OpMHaTaMa f(a) u f(b), (a>0,b>0).

A

y

v

Pemreme:
) b-a
[Topenumo nHTEpBaN [a,b] Ha N jeHaKuX JenoBa AX=——.
n

Halhumo 30up moBpiimHa CBUX ONMHMCAaHUX MPABOYTaOHHWKA YHje CYy OCHOBHIE AX, a
BHUCHHE peloM a-+AX, a-+ 2AX, , a+NAX.

S, = AX-(@a+Ax)+Ax-(@a+2AX)+---+ Ax-(a+nAx),
S, = Ax(na+AX(1+2+3+---+n)),

[ n(n+1)J
S, =AX na+AxT ,

2
S, =Axna+(Ax)2.n(n2+1) _ b;ana+(b;aj .n(n2+1)
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1)
—(b-a)-a+(b— 2.(n+
(b-a)-a+(o-a) "

2 2
S:IimSn:Iim[(b—a)-a+(b—a)2-(n+1)j:b -2
n—w n—o 2n 2

[To nepununuju ogpehenor nurerpana je
b 2 2
I:.fxdx:b _a

Hanomena: OBaj nmpuMep NoKasyje KOJMKO je CIOKEHO M3padyHaBaTH ojpeheHu
uHTerpan kopuctehum mnojam MHTerpajgHe cyMe 4Yak M KOJ HajjeJHOCTAaBHUJUX

byHKIHja.

Axo ¢ynkuuja f (X) Ha WHTEPBATY [a,b] uMa oopelhenu unmezpain, KaxxemMo
71a je OHa Ha TOM MHTEpBAIy UHMe2PAOUIHa.

= Jla Ou ¢QyHKOHMja na HHTEpBATY [a,b] Owia ummezpadbunna, mopa OuUTH

ozpanuyena Ha TOM UHTEpBay. ( OOPHYTO HE BaXKH).

* Henpexkuona byuxumja f (X) Ha UHTEpBAIlY [a,b] je unmezpabunna Ha TOM
WHTEPBAIY.

» QOzpanuuena PpyHKIM]a HA UHTEPBATY [a,b] ca KOHa4YHUM OpojeM mpekuaa je

UHmMeZpaoduIHa Ha TOM UHTEPBAIY.

OCOBMHE OJAPEBEHOI' UHTEI'PAJIA

f(x)dx=0;

[ ]
D m— T D —T D ——
-
—~
>
~—~—
o
X
Il
|
—
—
—_~
>
~—
o
X

b
C~f(x)dx=C~_[f(x)dx C =const,C #0;
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b

. I(f(x)ig(x))dx=i f (x)dxiig(x)dx;

a

= AKoO Tauka C ACJIN UHTCPBAJI [a, b] Ha ABa Acjia, Tj. a<cCc< b , TaJda BaXXK
b c b

If(x)dx:f f (x)dx+J; f (x)dx.

a a

BE3A OAPEBEHOI' U HEOAPEBEHOTI
UMHTEI'PAJIA

BbBbYTH-TAJBHUIIOBA ®OPMYJA

Bbyrn u JlajoHun cy mokaszanu Ja TOCTOjU Be3a m3Mely oxapeheHor u
HeoapeheHor uHrerpana. Ha Taj HaunH 1o0Miia ce OMIITa METO/AA 3a pEllaBambe
ojpeheHnx uHTErpasa U MOryhHOCT HUXOBE INPUMEHE Yy Pa3IMUUTUM 00JacTHUMa
HayKe U IpakKce.

* Axo je ¢ynkmmja f(X) HenpekumHa Ha WHTEpBAIY [a,b], a F(X) mena

npumutuBHa QyHkimja, 1) F'(X) = f(X) Tana je
b

If(x)dx:F(x)|::F(b)—F(a).

a
Jloka3s:
Pasmotpuhiemo camo ciyuaj HeneratusHe pyHkiuje f(X).

y‘ky:f(x) B/

M

A

AX -
a X X+Ax b X
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[ToBprmHa KpUBOJIMHU]CKOT Tpare3a Koju oAaronapa 1yky AM wu3HOCH
X

P(x)zj f (x)dx.
a
AKO ce IpoMeHJbHBa X IPoMeHH 3a AX , moBpiiuHa P mpomenuhe ce 3a AP .
Kako je
AP

f (X)AX < AP < f (X+AX) AX, f(x)<5<f(x+Ax),
llToi_z‘P() (x).

[Ipema Tome, dyHKIHja P(X), ¢yHKIIMja TOBpIIMHE, je MPUMHUTHBHA (DYHKIIH]ja

byHkuuje f(X).

[To nmpernocraBuu u ¢pyukmnuja F (X) je npumuTuBHA QpyHKnuja pyakuuje f(X).
W3 nepununmje HeompeheHor mHTErpana cienud Aa ce JIBe NPUMHUTHBHE

¢byHkuuje ucre GyHKIHUje pa3InKyjy ce 3a HeKy KoHcTtanTy C, ma je

F(x)=P(x)+C xe[ab],
F(x)=_[f(x)dx+C.

3a X =a gobujamo

F(a)
F(x)=

VY3mumo cana ia je X =b > a. U3 npenxoaHe penamuje 1001jaMo

F(b)=if( x)dx+F(a), oxHocro

D C— X D C—y

f (x)dx+C =0+C =C, unme je onpehena xoncranta C, na je

f(x)dx+F(a).

ff )dx=F (b)-F (a).

IIpumep:

2
I =Isinxdx:—cosx :—(cosz—cosojzl.
0 2

NN
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METOJAE UHTETI'PAIIUJE
METOJAA CMEHE

= Hexka je f(X) HenpekuaHa (yHKIMja Ha WHTEPBAILY [a,b]. YBenuMo cMeHy
X= g(t). Ako ¢dynkmmja ¢ (t) MMa HENpEKUJaH M3BOJ Ha MHTEpBAILY [a, ﬂ]
rae je g(a):a, g(ﬁ’)zb,Taﬂaje

f(x)dx =

f(g(t)g'(t)dt

D ey T
QR

YBohemem cMeHe X = ( (t) MEHajy ce TPaHUIle HHTETPaIIH]e.

Axo cy monazHe rpaHMile MHTerpaimje Owie a u b, owma cy HOBe rpaHuIe

a=g"(a)u f=97(b).

ITIpumep:
. d
> arcsinx =t, X - =dt,| = e =,
|=IarCS'nde: 1-X =_|'tdt=— _T
0 :I.—X2 0 210 72

METOAA MAPIHUJAJIHE HHTET'PALIUJE

= Ako cy u(x) 51 V(X) mudepeHnrjadmine QyHKIMje HA UHTEpBATYy [a,b], a

vdu je unTerpabuiiHa, Tazaa je

Tu(x)dv(x) =u(x)v(x)

b
b

. —jv(x)du(x)

a

IIpumep:

=7.

V4
I:Ixsinxdx=—xcosx O
0

T T
0+jcosxdx:—7z0057z+sinx
0
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HECBOJCTBEHUW UHTEI'PAJIU

WuTerpany Ko KOjUX IpaHULE HHTETpalHje HUCY KOHAYHE WIIM OJUHTETPaIHa
¢byHKIIM]ja HEje OTpaHUYeHA HA3UBA]y CE HECBOjCHIBEHU UHMEZPAIU.

HUHTEI'PAJIN CA BECKOHAYHUM IN'PAHUILAMA

Hexka je dynxumja f (X) Hempexknana Ha untepsany [a,+0).
AKO TIOCTOjU TpaHWYHA BPETHOCT IImI x)dx, omga ce oHa HasuBa

Heceojcmeenum unmezpanom pyakuuje f ( ) Ha MHTepBay [a,+00), Tj.

+00 t

[ £(x)dx=lim [ f(x)dx.

AKO je oBa rpaHMyYHa BpPEAHOCT KOHA4yHa, HECBOJCTBEHU HMHTETPANl KOH@pecupd,
WHa4ue ougepzupa.

AHanorso ce aedunuine Hecsojersenn nnrerpan gyakuuje f(X) Ha uaTepBamy
(—o0,b], 1j.

b

i f(x)dx=lim | f(x)dx.

t——o0

AKo cy o0e rpaHuIle HHTerpaque OecKkoHaYHE Taja j e

J. x)dx = J. dx+j

IIpumep:
+00 X

1= d -
o 1+ X

| = lim ti lim arctgx | —I (arctgt arctg0) = z
t—+o0 0 X2 +1 to+w a—>+ 2
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MHTEI'PAJIN HEOT'PAHUYEHUX ®YHKIHUJA

Heka je y= f(X) HernpekuaHa (yHKIMja Ha HMHTEPBAIY (a,b] "

f(x)>w 3a x—>a.

AKO MOCTOjH TpaHHYHA BPEIHOCT |ingj f(X) dx,&>0, oHga ce oHa Ha3MBa
£

at+e

Heceojcmeenum unmezpanom pyuaxuuje f (X) Ha WHTEPBATY (a, b] , T

b

b
[ ()dx=lim [ f(x)dx.

£—0
ate

Heka je Y= f(X) HempekuaHa (yHKIHMja Ha WHTEPBATY [a,b) "

f(x) > 3a x—>b.
b-¢
AKO TOCTOjH TpaHWYHA BPEIHOCT IImI x)dx,&>0, oHma ce oHa HasuBa

neceojemeenum unmezpanom Gynxumje f (X) na nutepsany [a,b), 1j

b—&

Tf dx_llm J.

a

Heka je ¢ynkumja y = f (X) HEOTpaHUYEHa y OKOJIMHU Tauke C e [a,b].

Tana ce HecBOjCTBEeHM MHTETrpal JeQHUHHUILIE ca

if dx_llmJ' dx+I|mJ' dx e>0.

C+e&

_Hofj——yggZJ_ =2lim(1-z)=2.
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3ANALLA
[Tpumenom Bbyta — Jlajonunose hopmyse nu3pauyHaru cieaehe unrerpane:
27 %
dx 1 .
1. a)l=|—F; 0) | = ( —smxjdx;
;[%/; -[[ cos’ x
4
4 X
B) | = i r) I:J.[1+e4)dx.
x+2 5
Pememe:
7oz 2 g a3 2 2\ 15
_ 3 _ Y y3 _ >3 _ (3 (3 .
a) I_£x dx_2x 8 —2(«/;) 8 —2(( 27) (J§)) 5

4 4 Vs Vs T Vs
0) | =tgx| +cosx| =tg—-tg| —— |+COS——COS| —— |=2t
) 1=tgx] ,,g4g(4j z (4jg

“ £

3
Il =In=; | =4e.
B) > )

2. a) I:i\/1+_xdx; 5) ':jL' B) |=T1+‘&dx.
0 1 X 4

+2x-1" Jx
Pememe:
a)
3 / 2
0 x=0,t=1, x:3,t— 1 3
0)
2 _1_¢2 _ 1 1 _
| = J‘ dx X—1=t°,dx=2tdt :j : 2t dt:J'22t+2 Zdt
1 X X+ 24X — x=1,t=0;x=2,t=1 o 1 +2t+1 o +2t+1
1 1 1
=j—22t+2 dt—zj dt2=|n( +1+2t) 2 st
P+ 2t+1 o (t+1) t+1]o0
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T

2 ¢ dx 2 dx
3. a)l=|sin®xdx:; 6) | = : B) | =
) ! ) !xlnx ) ;|;4+x2
Pememe
z 2 cos X =t, —sin xdx = dt
a) I:jsinzx-sinxdx Il cos® X smxdx— x=0,t=cos0=1
x:z,t:coszzo
2 2

1

3
=—[(1- J’lt)dt t|—t— 2.
1 0
Inx= t%:dt
X 1
dt 1
0) | =<x=2,t=In2 :IT:IntIzzlnl—InInZ:—InInZ;
Xx=e,t=1 In2
T
B) | =—.
) 8

‘ &
4, a) I:J‘\/rz—x2 dx; 0) sz-\/a—xz dx, a>0.
0 0

Pemreme
a)
X =rsint,dx =rcostdt

I = =r
x=0,t=0,;x=rt="2
2

2
I :r—(t+lsin 2xj
2 2

—/asint, dx = +/a costdt 3
6) | = =a\/5'[sin2t a—asin’t costdt
0

x:O,t:O;x:«/a,t:%

) 1+cos2t

cos’tdt = dt

O o[ N
o'—.mm

rr

z
2
0

a

— 2 2 2
1ooos & (- Linat || =27,
2 gl 4 0

a.2

=a’ sin® 2t dt =
4

O'—.N\-ﬁl
o'-—.m\:\
O N [ Ny

sin®t-cos tdt_a—
4
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In3 X %
5. a)l=[o—d; 0)1=] . - jamtgfdx.
n €7 =1 x €0s” X (1+1gX) o 1+X

4

Peme}be'
=t,e’dx=dt| | l A5 10 1 N 1
a)I: x=In2,t=2 _[2 == t— —(In——ln—):—ln§;
ot 2 t+1 2\ 2 3) 2 2
x=In3,t=3
0)
dx
| o=t ey _f dt g _( 1 _1}_2— 3
= = 2_ _— £ N9
x=Z topx=Z% = 3| 1(t+1 t+11 J3+1 2 2
4 3
2
T
B) | =—.
) 32

In5 x’x In2
6. a)lzj.%dx; 0) I—J'\/e -1dx; B) I—Ism X-C0S” X dX .

X
0

Pesyarar:
T VA
aA)l=4-7; 0)1=2——; B) | =—.
) ) 4 ) 16
) 3 3
7. a) Izjxexdx; 0) I=.|'xcosxdx; B) I:szsin(sx)dx,
0 0 0
Pemieme:
u=x,du=dx 1L 1 1
a) |l = = xe* —_[exdx=xeX —e*| =1;
dv=e*dx,v=e" o 3 0 0
u=x,du=dx N 3 2
0) | = ) =Xsin X —ISInXdX:XSInX| +C0S X| T 1.
dv =cosxdx, v=sinx 0 0 o 2
u=x*,du=2xdx 3
1, 2 2
B) | = ) 1 =—=X"C0s3x +—.|.x0033x dx
dv:sm3xdx,v=—§cos3x o 3
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3 u=x,du=dx z
EJ' cos3x dx = 1. :lxsin3x =
3y dv =cos3xdx, Vv ==sin3x 0

T 1 Vs
——+—COS3X| =————.
6 9 0 6

8. a)I:IInxdx; 6)I=_|.x3lnxdx;
1 1

1 1
B) | = .[ xlarctgxdx; 1)l = j arcsin xdx.
0 0

Pememe:
dx
u=Inx,du=— e 4 e e
a) |l = X ¢=XInx —jdx=x|nx -X| =1;
1 1 1
dv=dx,v=x 1
dx
u=Inx,du=— . e g . .
X X X
0) | = ,(=—Inx| —=|x’dx==Inx
X 1 4 4 1

dv = x3dx,v="
4

dx

u=arctgx , du =
g 1+x*| x* T X

B) | = =Zarctgx| —%J'

4 1+ x°
dv=x3dx,v=XZ 2

4 3
7 1 (x2—1+ 1 2]dx z 1 X——x+arctgx
16 4. 1+X 16 4{ 3

1 1
9. a)l :.[\/1+ x*dx;  6) | :jxarctgxdx;
-1 0

B) I:]Eexsin2xdx; r) I:jxln(1+x2)dx.
0 0

Pemreme:

X4

161

e

12
—Isin3xdx:
30

3t 41,

16
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a) Kako je nogunTerpanta QyHKiuja mapHa MOKEMO JIa HAITHIIIEMO

1
| =2J'\/1+x2dx=2ll

dv=dx,v=x
:\/E_lleilx_zldx=\/§—i\/u7dx+i\/“_xdx J2- |1+j
2I1:\/§+In(x+\/l+7):,Ilz—(\/f+ln(1+\/§))
| =In(1+42)+2;

1(x 2 2\ . 1
6) '7(5_ ); B) |=§(1—e )i D I:In2—§.

T odx T odx Tt dx
a) |l = ; 0) | = ; B) |l =|—
Ve o I3
Pemreme
=i 2 dx x—1=1%dx = 2tdt i T 2tdt
a)l = lim = = lim
o XJIX=1  |x=2t=Lx=at=+a-1] * 3 t(t2+1)
a-1 ﬁ
=2 lim at =2 lim arctgt —2I|m arctg/a—1—arctgl )=
2
a—>+wo 1 t°+1 a—+0
1—t ——dx dt 2 dt
6) | = lim X X’ =— lim
ae-*—ooJ.X ,X _ _ -X:a tzl aa+oc~!. 1_t2
) " a 2
1
a 1 1 ~«
=—lim arcslnt|1 =—lim arcsin = +arcsm§ E'
: a
1

B) | =—.
) In2
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© +00 2 ©
11. a) I:jxe’xdx; 0) I:J'In >2<dx; B)|=I 2X 0.
0 1 X 1(1+X2)
Pememe:
x2:t,xdx=g
a 2 1 a? 1 2
a) | =lim[xe™dx={ x=0,t=0 }(==Ilim|e'dt=—=Ilime™
a—m 0 ) 2 a—>+w 0 2 a—>+w 0
X=a,t=a

=—1( lim e —1)=1;
2

2 \a—>+o
a 2
. In“ X
6)I:I|mj —dx
a—>+o X
1
2Inx
2In% x u=In*x, du= x In?xla _%Inx
Il J- 2 dX_ X = - 2.[—2d =
1 X dx 1 X [t 94X
dv=—,v=—=
X
u=Inx, du==dx
’ In? x|a Inx|a %1
= X =— 2| — +J.—2dx =
dx 1 X |1 X [T 9X
dv=—,v=-
X X
In®x |2 Inx|a 1]a In?a Ina 2
- 2 ——| -2 |[=——= 2. 2242
X |1 X |1 x|t a a a
) ) Ina _Ina 2
| = lim 1, = lim (———2———+2 =2,
a—>+o0 a—>—+oo a a a
2
- at 2lna 2 . Ina 1
3aro mwro je lim =lim——=Ilim—==0u lim—=1im==0
a—>+o0 a a—>+o0 a a—>+oo a a—>+w0 a a—>+0 a
1
B) | ==.
2
o0 +00 a
. _ . rarctgx
12. a)lzjexsmxdx 6)I=Iexcosxdx; B)I=I|mf 29
X—00 X
0 0

1
Pememe:

dx .
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a

I = lim | e *sin xdx.
a—+wo
[o]

a —X —X
) u=e>,du=-e"dx ~
Ilzj'exmnxdx:{ }:—e X COS X
0

a
. g—je** cos xdx =
dv =sin xdx , v =—C0S X 5
dv =cosxdx, v =sinx

u=e”,du=-e"dx a -
=—e “cosa+l1—| e "sinx

a
g+je—x sin xdx]
0

21, =1-e?(cosa+sina) < I, :%_e (cosa+sma).

2
I:Iimllzl;
1
6 |:_1
) 2
8) 1 =lim [ 9%
X—>0 X
1
arctgx U=arctgx,du=1 - arctgx dx
+ X
|1:J‘42dX= == +-[ 2
x . dx 1 X x(x +l)
V:_Z!V:__
X X
=_arctgx+J-(l_ 2x )dx:_amtgx+|nx—lln(x2+1)+C
X X X +1 X 2
:_arctgx+|n X +C

X VX2 +1

. r a . r . 1
I = lim _2 CtgX+In X =—lim a ctga+ lim In +arctgl—In=
a—>+wo X X2 +1 1 a—>+o0 a a—>+o0 a2_+_1 2
=f+1m2
4 2
3aTo mITo je

lim 292 _ g 4 rae lim In —In lim _In1=0,a>0.

a a
a—>+oo a a—+0 ,aZ +l a—>+w a 1+i
2
\l a
1

1 2 0 v
dx dx e

13. l=|—; o)l =|——: | = | —dx.
& ;[lx2 ) - xInx ®) ;.;XS

Pemremse
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1

&

S +lim| —=
£—0 X

a) | :Limj—+llm —:nm(_lj

-0 -0 X

:|im(1—1)+|im(—1+1):oo;
-0 E >0 &
2 g inx=t, %ot o2 g
0) I=lIm |~ = X = lim T
l+gX nx X:l’tzo;X:Z,tzlnz &
. In2 i
=limInt| =Ilim(Inln2-Ing)=+o;
e—>+0 £ £—>+0
1 1
5e§ t=—,dt=——2dx 1
B) | =lim[=dx={ * X = —lim [ te'dt
&0 X 1 £—0
-1 X:_l,t:_l,ng,t:— -1
&
l 1 1
: s (1t tg1) 2
:—Ilm(te‘—et) =—(—e*’—eé‘+—+—j:__;
&0 -1 & e e e
3aTO ILTO je

>0 ¢ < t—>—o0 t>—o @ S SN e >0

% o ,
14, a)|=j§§'s';‘: ; 1olx |
0 0 —X

Pesyarar:
a) 1 =] b) 1=2.

1 1
Iimlegz{lz }—Ilmte —|ImL—|Im—i—OI/I limes =0.
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HNPUMEHE OAPEBEHOI' HHTEI'PAJIA

N3PAYYHABAIGE ITOBPIHIMHA PABHUX
OUI'YPA

» Axoje f(X) HempexuiHa u HeHeraTuHa (yHKLMja HA HHTEPBAILY [a, b], OHJIa

MOBPILIMHA OrpaHn4eHa ocoM X, rpadukom ¢yukimje f (X) , IpaBaMa X=a u
b

X =b u3nHoCH P:I f (x)dx.

a

yA

* Axo je pynkuuja f (X) Ha UHTEPBAITY [a,b] HEeraTHUBHA OHJIA je

P:—j‘f(x)dx=

b

J.f(x)dx

a

yA
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* Axo ¢pynkiuja f (X) Ha WHTEpBaILY [a, b] MEHa 3HaK OHJIa CE€ MOBPIUIMHA KOjY

oBa (yHKIIH]ja oOpa3yje ca X OCOM U mpaBamMa X=a u X =D mo0wuja Tako mro
ce HMHTEpBAl [OJENM Ha mojuHTepBane y kojuma je f(X)>0 u Ha

MOJUHTEPBAJIE Y KOjuUMa je f( )<O [loBpmmnua he O6utu 30up BpenHOCTH

uaTerpaga P = j +Tf dX +Jf X)dX
W P:jf(x)dx—ff(x)dx+'[f X )dx
a C A
y
y="f(x)
a b x_
Cc d g

» AKko je obnact orpannyeHa rpaduinumMa HenpekuaHux Gpyakuuja f (X) ug (X),
f (X) > g(x) Ha WHTEPBAITY [a, b] W paBamMa X=a u X =0, Taga je moBpmmHa

pa3iurKa NOBpLIMHA 1Ba KPUBOJIMHU]CKA Tparesa, Tj.

P= ;|:f I (x)dx = I( (x)—g(x))x.

8}
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IIpumep:
W3pauyHaT MOBPLIMHY OrpaHHUYEHY JIMHUjaMa Y =C0SX, X=0 u X=r.
y
=COS X
x=0 y

\/

T x=x X
2

f R (Y . T
cosxdx—.[cosxdx:smx —sin x =sm——3|n0—sm7z+5m5:2.
0 V.4

P=

O | Y

2

N3PAYYHABAIBE 3AIPEMUHA OBPTHUX
TEJIA

Heka je pynkmnuja f (X) HEMPEeKUIHA U CTAJTHOT 3HaKa Ha MHTEPBATY [a, b] .

= 3anpemuHu 00pmHoz meaa Koje HacTaje poTanujoM rpaduka GyHKIHjEe OKO X
oce je:
b
Y, =7Z'J. f2(x)dx.

a

y=f(x) N
—

AX
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Jlokas:
AKO uMHTepBal [a,b] HO/ICNIUMO TaykaMa a =X, X,,Xs,...,X, =D Ha N ngenosa,

TaJa CBAaKM OJ YIUCAHUX IIPABOYTaOHMKA MMa OCHOBULLY AX, = X,,, — X, ¥ BUCHHY

Yo =T(%). k=12...n.

[Ipu o6pramy MpaBoyraoHHKa OKO X oce o0pasyje Mo je/laH BajbaK 3alpeMUHe

Ve =y 7 Ax

rac je Y DOJYIPEYHUK OCHOBE BaJbKa , AXk BCroBa BUCHHA.

30up 3arnpeMHuHa CBHX THX BaJbaKa je
n

Z Y7 AX,
k=1

* 3anpemuna o6pmmnoz mena jeqHaxa je cieaehoj rpaHuuHOj BpeIHOCTH

max Ax, —0
n—

n b
V=lim > y?’r Ax :72"[ f2(x)dx.
k=1 3
* 3anpemuna o6pmnoz mena xKoje ce 106uje poraurjom rpadpukom GyHKIIH]e OKO

y oce nobuja ce mo obpaciy

IIpumep:
N3pauyHaTu 3ar1peMuHy JIONTE MOJYIIPEYHHKA I .

Jlonta ce no6uja poTanujoM Kpyra jeaHaunse X + Y =’ oko X- oce.

e
o 3

V= 27zj y2dx = 27er‘(r2 —Xz)dX:Zﬂ(I‘ZX—XS)
0 0
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AYKNHA JTYKA KPUBE

Heka je f (X) HenpekuaHa (QyHKIM]ja, ca HEMPEKUIaHUM H3BOJOM f’(x) , Ha

MHTEBAITY [a,b]
* ['paduk TakBe (HyHKIM]jEe HA3UBA CE 21AMKA KPUEA.

»  Jlyycuna nyka Kpuee je:

IIpumep:
XN/5X
W3padynaru nyxuny jgyka kpuse Yy =—— , X<[0,1].

3
3 1
Xﬁ:ﬁxai y':jgxzzg,\/;’

3 3 3
1 1 4 + 5X = t2 3
5 1 1 1 19
| =|,[1+=xdx == |4 +5xdx = = (tPdt=—=t*| =—.
I\ grox=g) k=2t 255
3AIALIU
X2 1
1. =— uy=
2 " T
Pememse
Ariciirce mpeceyHuX Tadaka rpaduka ¢yHKIHMja 100Hjajy ce peliaBameM CHUcTeMa

2
. X 1
_]e)IHan/IHaZ?= 5 1<:>X4+X2—2=O<:>X2=—2vX2=1<:>X=i1.
X"+
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TpameHa HOBpHII/IHa HU3HOCU:

1 2
—_[ :2_[ 21 X dx:z(arctgx—lst
X4l 2 o\ X" +1 2 6

2. y=-X4+2wuy=x.

Pememe

Ancuuce npeceyHnx Tadaka rpaduka GpyHkimja cy:
X +2=Xx> X +x-2=0x=-2vx=1.

=X
X _
TpakeHa MoBpIIMHA U3HOCH:
I h x® ) 9
P= I(—x2 +2)dx—'[xdx: — T 2X—— || ==.
b ) 3 2 s 2

3. y=(x-4) uy=16-x".

Pememe
Arnciiuce npeceyHnx Tadaka cy X=0v x=4.
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4 4 e 4 61 64
P=E|).(16—x2 _(X—4)2)dx=2!(4X_X2)dxzz(zxz_€jo :2(32_?J:?.

4. y=x'uy=+x

Pemreme
ATiciiuce mpecevyHux Tavaka , y3 ycioB X >0, cy: x=0vx=1

5. y=x"my=2-x°.
Pememe
1 ij

P= j‘(Z—xz —xz)dx :ZE(Z—X2 —xz)dx :4£(1—x2)dx:4(x— 3

6. y=x"-5Xx+4my=x-1
Pememe
5 5 32
P =[((x-1)—(x* -5x+4))d 6x—5)dx ="
I((x x X+ ) X .! —X° +6X— 3
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OnpenuTn TOBPIIMHY OrpPaHUYEHY MmapabosioM Y =-—X" —2X+ 3, beHOM

TaHIE€HTOM Yy Tayku M (2, y) 1 Y - OCOM

Pemreme

Kaxo Tauka M (2,y) npunaga napa6ouu, Guhe y =—
y'=—2x-2, na je k=y'(2)=—6. JennauuHa TaHreHte mnapaGoie y TauKu

M (2 —5) riacu y+5:—6-(x—2) wim Yy =7 —6X
TpakeHa noBpuIMHA U3HOCH
2 2 2 (X—Z)S 2 8
P=|(7-6x- x2—2x+3 dx = | (x> —4x+4)dx = [(x—2)" dx =—.
I Noe={( p= -2y o= =
8.  HM3pauyHatu noBpHIMHY (Urype orpaHuueHe rpaguxoMm QyHkuujey :InTX
X
HaJl 0JICEYKOM [l,e }
Pememe:
r 3
¥
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TpakeHa oBpLIMHA U3HOCU

2 e 1 1 g2
q 1 l—Ix 2de:4e—4x2 1:4.
X dv= X Vv =2x2 1

x

¢ u=Inx,du= .
1

9. Ogpenutd MOBPHIMHY KOja je OrpaHHYcHA JYKOM KpHBE Y =€ °, HEHOM
ACUMITOTOM U TAaHT'€HTOM Y Tauku M (—l, YO) .

Pemreme:
Koopaunara y, tauke M je y, = e = €, Ma jelHaYMHa TaHTeHTE JaTe KPUBE y

tauku M (-1e) rmacuy—e=y'(-1)(x+1). Kaxo je y'=—e™, y'(-1)=—e, ma

je y =—€X TpaxxeHa jeJHauYMHa TaHTeHTe. ACUMIITOTA je X oca.

yA
y = —€xX
i‘} \
TN vid
N
e
_/—

+o0 0 a 0

P= je‘xdx—j(—ex)dx = lim e‘xdx—j(—ex)dx =
- - -1 -1

2|0

lim (—e : +e-XE _lz—JLrpw(e‘a —e)—gzg.

)
a—>+o -1

W3padyyHaT NOBPIIMHY OTpaHUYEeHY KPUBUM JIMHHUjaMa !

I 2

10. y= ,X=en y=0 Pesyarar: P =

w|'c—”‘0->ll—‘

11. y*=2x+1wu x—y-1=0. Pesyarar: P =
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12. y=x*-8x+18 m y=-2x*+18. Pe3yarar: P =36.

13. y=2-x'm y=|x|. Pe3yarar: :%.

14. y=¢*, y=e*nx=2. Pesyaratr: P=¢e’+e7% -2,
2_

15. y= X , Yy=x+1 Pesyarar: P—E
2 3

16. y=sin’x, y=0, x=0,X=7x. Pesyirar: P:%

17. y:EH X+y=4. Pesyarar: P=4-3In3.
X

18. y*=8xwm 2x—-3y+8=0. Pesysirar: P—g

19. MspadyHaTu MOBPIIMHY OTPaHUYEHY KpPHBOM Y =X —2X+2, HEHOM
TanrentoM y Taukn M (3,y) u y - ocom.
Pe3yarar: P=9.
20. W3pauyHatu 3ampeMHHy Tejla KOje HacTaje poTallljoM OKO X- OCe MOBPIIU
. 3
orpaHMyeHe TuHUjaMa Y = X° u Yy = 2 x*+1.
Pememe:

IIpeceune Tauke rpaduka (yHKIHja Cy pellema cucteMa Y =X> U Y :%X2 +1.

. 3
Jlobujamo  X° :ZX2+1<:> X*=4<>Xx=12 u y=4, ma ce maTe KpHBE CEKy Y

taukama A(-2,4) n B(-2,4).
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(3 2 ? 2)\2 29 s 3, 4
sz”I °x? 41 —(x) dx:ZnI x4 2x241-x* |dx =
o\ 4 167 2
2 5 3 2
:27[J-(_lx4+§xz+ljdx:27z _LX L3 X
716" 72 165 2 3

21. Ogppenutu 3ampeMHHY Tella HACTalIoOl POTAlMjOM OKO Y- OCe MOBPIIU

=—T7.

5

0

: 3
OrpaHHYEHE JTHHHjaMa Y = X° U Yy = 2 X*+1.

Pemreme:
V=V-V,

Vlzzrj.ydy:%yz‘gz&r.
0

44 ViVa y2 47 9
V,=rx —(y—l)dy:—(——y] l=— = =6r.
? !3 302 ; 3 2
V, -V, =2r.

22. W3pauyHatu 3ampeMuHy OOpPTHOT Teia Koje ce J00Hja Kaua MOBpIINHA KOjy
upHe kpuBe Y = X°,y =8,X =0, potupa oko Yy oce.

Pememe
¥
y=8 5 v 3
.I'z" X .
II|I.l
‘ 2 2 T s’ 967
V=z[x(y) dy:ﬂjy3dy:—(£/§) ===
0 0 5 0 5
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23. W3pauyHatu 3ampeMuHy OOpPTHOT Tela Koje ce Jo0Hja Kaja MOBpIIMHA KOjy
yuHe KpuBe Xy =4,X=2,X=4,y=0, porupa oko X oce.
Pememe

4 4
\Y :7ZJ-EdX:167zJ.%:—167z1 y=4r.
> X’ > X X

24. W 3pauyHatu 3ampeMUHy OOpPTHOT Tela Koje ce Jo0Hja KaJua MOBpIIMHA KOjy
4yuHE KpuBe Xy =3, X+ Y =4, poTHpa 0KO X Oce.

Pemreme
Aricuuce npeceyHux Tauka KpUBUX CY:

X+y=4Axy=3<y=4-x,x(4-x)=3< x=3vx=1.
V=V, -V,
3 2 3 3 2 3
26 3 dx
Vlzﬂ-[(4—X) dX:I(16—8X+X2)dX:?ﬂ, V, :ﬁ!(;j dXzQﬂ!F:&r.

1

V==x

25. W3pauyHatu 3amnpeMHHy Tejla KOje HacTaje poTalMjoM OKO X- Oce KpHUBE

nuHAje X +(y—3)2 =1.

Pememe:
Jlara jemHavymHA MPEICTaBIba KPYT ca IMEHTPOM S (0,3) U TOJynpeyHuKkoM I =1.

Us me je y=3++1-x*, macy ¥, =3+v1-X* u y, =3-+1-X* jennauune

TOPH-ET U I0KET MOJIyKpyra TOT Kpyra.
':I.' &

Teno koje HacTaje poTalMjoOM JaTe KPUBE j€ TOPYC YHja je 3alpeMruHa
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V:ﬂ.l[(y12_y22)dX:27rj.(y12_yzz)dX:an.((3+ ’1—X2)2_(3_ [1_X2)2jdx
:24”]."1_)(2(1)(:247[‘%:67[2
0

2

26. y=sinx, Xx=0u X=7m 0oKo X oce. Pesyarar: V :%
2, .2 2 . 19
27. X*+y° =4 u y —3x=0 oxo X oce. Pesyarar: V :E”
28. x*—y’=4u y*-3x=0 oxo X oce. Pesyarart: V =37
29. y=5",y=3"u x=2 oko X oce. Pesyarar:V =r 31249 .
In5 81-In3
X—2 4
30. y=——, x=0, x=1, y=00xko0 X oce. Pesyaratr:V =x|1+2In—|.
VX2 +4 5

31. TloBpmmHa orpaHnyYeHa KpuBoM X° +Yy> =16 .IpaBoM X =2 ¥ TAHTE€HTOMA Y

NpeceyHruM Tadkama JaTre NpaBe M KpUBE poTupa Oko X oce. Hahwu
3anpeMuHy oOpTHOT Tena.

Pesyarar: V = ?77

W3pauynaTtu 1yxuHy JiyKa cienehux KpuBUX Ha 3a7]aTOM UHTEpPBay.

2

32. y:%—%lnx,sa x e[Le]

REa =—f( J (é 'nIX'J

1
Z(e2 +1).
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33. Uspauynaru obum kpyra X +Yy° =r?,

Pememe:

y= \/7 y———m

f x? 1 _X|r
1=4.] 1+ dx=4r.-| ———=dx=4r-arcsin—| =2rr.
;',‘\/ r’—x? ;[JrZ_XZ ro

. T T
34. =In(sinx), xe| =,=|.
y =In(sinx) {3 2}
’ 1 12 2
y'=——cosx=ctgx , 1+ y"“ =1+Ctg"x =—
sin x sin® x
z X 2dt .
2 A .2 1
I=] X - [ =jﬂ=|n|t| =In1- |n£=1|n3
zsinx 5 A ot ? 2
3 3 1+t7 s
35. y=1-Incosx,3a X€|:0,%.
Pememe: —
y':—i(—sinx):tgx,1+y’2:1+tgzx: —,
COS X COs” X
z 1 2dt 1 tg 7Z+1
6 _ 1 -
=& {tg_z} j j PRI L 2"
o COSX 0 0 2 Jt+l tg—-1
1+'[2 12
36. y=2In(4-x*), xe[0,1].
Pememe:
g 4x 1+y.2_1+[ 4x jz_ 44x2Y
X2 -4 "' X2 —4 xX2—-4)"
1.2 1 _ 1
1= [ X 0= (1+ 8 jdx:(x+8ln X—zj‘ ~1+1In3.
o X' —4 0 X —4 X+2|)[°
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37. y:Z(\/eX —1—arctg\/ex—1) 3a Xe[0,a].

Pelneme:

e’ 1 e* e -1
y'=2 - : = =e* -1,
2e" -1 1+( /_ex_l)2 e -1 | er-1

j‘4 /1+(\/ex —1)2dx = Te:dx = 2eg
0 0

38. y=+e*+2¢* +In(eX +1++/e* +2ex) , x€[0,a]

Pemreme

2X X 2X X

e’ +e 1 e’ +e

y'=—= + - & +—— =/e? +2¢*,
Ve 428" X +1++/e%F +2e* e +2¢e

I :T 1+ (e +2ex)dx:T(1+eX)dx:(x+ex)
0

0

| “=2e2-2,

o =e"+a-1.

X

30. :Inex+1, xe[a,b], a,b=0.
e’ -1
Pememe
—2¢* > 7+l
= , 1+y' ,
2X 1 y eZX 1

e =t,2x=Int

2b 2b

2t Ht(t-1) L\t-1 t t |
x=a,t=e";x=b,t=e”
eZb -1 e2& -1 o v eb _efb
In==—In=— =In(e® -1)-2b—In(e —1)+2a=|nea_e_a.

40. y:%(x\/x2 —1-In(x++/x? —1)) , Xe[La+1],a>0

Pememe
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U X 1 X 2
2( X2 =1 xX++/x? —1( VX2 —J]

a+l a+l

2lavt afa+2
I=J'\/1+x2—1dx=jxdx=x— =M-
1 1 2] 2
3 12
41. =Inx, xe[-,—].
y [4 5]
Pememe:
2
y=1, Jl+y? = 1L VX
X X X
12 L 12 1
5 2 5 2 5 5
I:I 1+x dx:j X" +1 dx:j xdx +J- dx —1, 41,
3 X 3xVx2+1 3WUXT+1 3xWxP+1
4 4 4 4

! X:Zat221ng’t:€ > % 20
4
12 1 dX >
P S
2= - Bl 2
EXZ 1+i X:E,tzﬂ,ng,tzi gl+t
4 N 4 3 5 12

—In‘t+\/1+t2

12

2 N3-S =n2
. 2

3

=27 n2.
20

42 y: 2 ,Xe|:£’3_7z-:|'
sin x 4 4

Pemreme:

., 2C0SX
sin?x

2 .4 2 1 24\ 4cos? 1 2x)
R 4cos®x  sin® x+4cos? X ( —Cos X) +4C0s” X ( +C0S X)
1+y :1+ -4 = =4 = -

sin® x sin® x

sin* x sin® x
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3z 3 3z
4 [(1+cos® x 4 2 49 _gin?
|:'[ ( - ) dx:f +.C025 X 4 :.[ .3|2 X gy =
’ sin® x 7 sin® x 7 sin® x
4 4 4
& 3z
2 4 V4
-1 |dx=(-2ctgx—x)| =4-—.
;[(sinzx j (~2¢tg )Z 2
7

43. VI3pauyHaTu QyKUHY JIyKa KpUBE Y = In(2 cos X) u3Mel)y mpeceuyHux Tadaka

ca KOOpJMHATHUM OcCaMa.
Pemreme:

In(2cosx)=0<:>cosx:%<:>x=i%+2k7z, x=0,y=0.

= — 2sinX =—tgx, 1+ y'2 :1+tgzx: —
2C0SX COS” X
_ 42
z tga=t,dx= dtz,co x=1 t2 £2dt 6
sz X _]72 +1 1+t _ 1+t2=2J~ dt _
+ COS X P 3 e 1-t? 41t
Xx=0,t=0;x=—,t=— 2
3 3 1+t
ﬁ
ot t—1| J3+1
-([tz—l t+1f[o  J3-1 (J_ )

VY HapenHuMm npumepuma (yHKIMja WIM BEH H3BOJ y KpajeBUMa MHTEpBaia
nepuHUCaHOCTH MMa mpekuje. M3 THX pasnora u3padyHaBame JyKa CBOAM C€ Ha
HECBOJCTBEHH MHTErpaJl.

N

44. y:?x—x x, xe[0,9].

1 3Jx 1-9x

V=3 2Jx 2 NN
oy 1-9x)  [r+18x+81x  [(1+9x)" 1+9x
1+y™ = 1+ = = = :
6/X 36x 36x  6Vx

9

9 1 1 1 3|9
I=J'1+9de=llim (x 2+9x2]dx =%Iirrg(2x2+6x2j = 28.
! ,

&
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45, y=|n(x+\/x2—1), xe[1,2].
Pememe

12

1+y

X— X— *,X—

x*-1=t?, xdx——

_}1.[ xax__ X=¢,t=g’-1 ;=
x:2,t:\/§

I

lim

-l

e

]=J§—mq4§—1=J§
£2-1 £

_ Ne]
dt=Ilim| t
e—l ,
-1

46. y=arcsine™, x€[0,1].

Pemreme
_e—x —2X l e2x
y' = 1+ y =1+ - =1+—
«/1 e—2x —e “~1 e”-1

e =t,edx=dt
l,={ x=0,t=1
X=,t=e 1+£

In(e+\/a)—ln(l+g+ (1+ 5)2 —1),
|=w3h=m@+J?Tﬂ

47.  y=arcsinyx —vVx—x.

Pememe:
Jlara xpuBa je nepuHUCaHa 32 X € [0,1] .
y¢ — X , 1+ y/2 — i’

X—X° 1-x
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t

|:j L dx= lim (1—x)‘3o|x=—|imM =2 i

1—x t—>1-0 t-1-0 1 t>1-0
0 = 0
2
48. a) y=2x2—ilnx, xe(1,2]; 0) yzl(ex+e’x),XG[0,1];
16 2
B) y=In(1-x*),xe 01l r)yzi,x{o, };
2 COS X 4
Pememe:
2) 1=6+-=In2, 6) |=1(e—5],
16 2 e
B) | =In3—1 nl=2-%
21 4’

K/bYYHE PEYH

Heonpehenu nnrerpan

[IpaBuia uHTErpasbeHa

MeTtoma cMeHe

[Tapuujanna uHTErpanyja

WuTerpanyja paunonanHux GyHKuuja
WuTerpanyja upaiMoHamIHUX (GYHKIM]a
Opnpehenun unTerpan

[TpaBuia nHTETpasbeHa oApeeHNX HTErpaa
HecBojcTBeHH nuHTErpaiu

Jly’)xvnHa nyKa KpuBe

[ToBpmmmHa paBHe (urype

3anpeMuHa OOpTHOT Tea
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